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HANDELINGEN 

VAlt 

HET NEDERLANDseR CONGRES, 
TE GENT. 

Nevens de politische worstelingen, die 7.00 geweldig byna alle 
naburige landen hebben omgewoeld, tiet men eene andere be
weging werken, min stoorend en langs 1.achlcre wegen naer haer 
doel slrevçnd : deze beweging is diegene, welke volkeren van 
een zelfden stam en eene zelfde tael, ofschoon door af7.0nderlyke 
staelsbesturen beschermd, tot wedcrzydsche toenadering brengt, 
ten einde op deze wyz.e de gemeenschappelyke geeslontwikkeling 
te bevorderen. 

Na het afschudden van 't juk der latynsche philologie ontsrond 
deze streving reeds in vele landen; maer de hevige schokken van 
't begin on1..er eeuw waren alhier noodig om den Nederduilschcn 
stam tot zyn eigen bewuSlz.yn terug te brengen: krachtige stem
men deden 'Lich hooren, en dan eerst bemerkte men hoe diep de 
afgrond was, op wiens rand men was ingesluimerd. Allengs "erd 
het gebruik van doode en vreemde talen in vele vilkken afge
schaft, en by het beoefenen der Landtae1 'Yerd het Vadt'rland 
verheerlykt, en het ledelyke leven drong verder en verder; het 
versterkte hart dreef, met verjongde kracht, de warmte tot in de 
uiterste lidmaten van het reeds verkleumde lichaem. In Noord
nederland genoot de Volkstael steeds al hare politische regten; 
dil land btnit meesterstukken in alle vakken van kunsten en 
wetenschappen, en trolsch mag het zyn op de letterkundige 
kroon, waermede het pronkt. Langp,r bleef België het 00" lee
nen naer vreemde toonen en door noodlottIge omstandigheden van 
het regte pad afgehouden; maer eindelyk ontvlamde ook alhier 
de liefde tot een eigen leven des geestes, en thans is de heihame 
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strekking van dit nationael gevoel 1.00 ver vooruit gestreefd, dat 
het ge ene hinderpalen meer vreezen moet. Een nieuwe begees
tering doortintelt den geheelen nederduitschen stam; en nu ge
voelt men hoe noodig het is, dat de beschaving op de echte 
grondslagen van nationaliteit, waeronder de landtael den eersten 
rang beldeedt, ruste. 

Hel was deze grondgedachte, die in het Vlaemsch Gezelschap 
ter tafel gebragt en ontwikkeld, het besluit te weeg bragt om op 
middelen na te deuken tot het samenroepen van een Nederlandsch 
letterkundig Congres te Gent, met dit gevolg dat eene commissie 
tot deszelfs instundbrengen benoemd werd. In de zitting van het 
Taelverbond, van 24 december 1848, waer afgevaerdigden van 
byna al de vlaemsche letterkundige maetschappyen vergaderd 
waren, werd deze commissie gemagligd om de oproeping in naem 
van hel Nederduitsch Taelverbond te laten uitgaen. 

Dew oproeping of uitnoodigingsbrief, welke aen de geleerden 
en letterkundigen van België en Holland werd loegesluerd, ten 
einde het congres te komen bywonen, was van den volgenden 
inhoud. 

NEDERLANDsen (1) LETTERKUNDIG CONGRES 
TE GENT. 

IN NA.EftI VAN RET NEDERDUITseR TULVEl\EOt\D. 

Bet kan niemand ontgaen hoe door gantsch Europa eene verandering 
in het leven der volkeren zich voordoet. Waer eigene tael en zeden aen 
vreemdaerdigen invloed zyn opgeofferd, daer ziet men het volk als een 
reuzenkind de handen verbreken, die zyne vrye ontwikkeling tegenhiel
den; waer eene natie door onderscheidene staetsbesturen gesplitst is, 
wordt er naer middelen omgezien om aen de onderscheidene deel en van 
éen lichaem meerder eenheid van werking te geven. Geen volk van 
Europa hlyft, zichzeIven onbewust, nog voortsluimeren : wy worden 
allen in beweging gezet door eene eigenaerdige vormdrift, van welker 
geheimzinnige werking wy onszelven niet altyd even zeer rekeniug 

(1) Door Nederland verstaet men de herlenrlaegsche ryken België en der 
Nederlanden. 
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weten te geven, ja die alle menschelyke vooruitzichten omverre werpt 
en vernietigt. 

Die, vormdrift veropenbaert zich vooral door eene ongewone werk
zaemheid des geestes , door eene grondigere beoefening der vC'lkstalen 
eu eene daeruit ontstane meer algemeene zucht naer eigene letterkundige 
voortbrengsels. 

In die beweging deelen de Nederlanden, even gelyk Skandinavië, 

even gelyk de Oostenryksche staten, even gclyk Duitschland en Italië; ja 
de onderverdeelingen van den voormaligen Burgondischen Cirkel wer
ken, elk op zyne wyze, ten voordeele van een Nederlandschen volks
geest: de Fries in het Noorden, de Wael in het Zuiden, leenen hunne 
kracht aen de pogingen van Hollander eu Vlaming, om het thans gesple
tene Nederland voor wederzydsch vergaen te behoeden. 

In 't bewustzyn dat die eenparige, schoon niet overal even merkl)aer 
werkende, vormdrift ook onder ons bestaet, en met het verlangen dat 
betgene door de natuer tot voortleven bestemd is, door mellschel y ke 

afdwalingen niet gestoord worde, hebben de Nederduitsche tael- en let
terkundige genootschappen van Gent besloten, binnen de muren dezer 
stad een Nederlandsch Congres, waertoe alle vrienden van eigen volkzin 
en geestontwikkeling worden uitgenoodigd, te beroepen. 

Op dit Congres zullen alle punten kuunen verhandeld worden, welke 
het behoud van den Nederlandschen stam ten doel hebben. Om echter 
eene vastere bepaling aen de werkzaemheden van het Congres te geven, 
heeft de uitvoerende Commissie den kring van deze vastgesteld tot: 

Nederlandsche Tael- en Letterkunde, 
n Geschiedenis, 

Nederlandsch Tooneel en Zangmuzyk, 
Nederlandschen Boekhandel. 

DIen zal de noodige maetrege]en nemen dat de godsdienstige en staet
kundige verdraegzaemheid niet gestoord worde. . 

De tegenwoordige toestand der beide afdeelingen van Nederland zal 

door de sprekers op het strengste moeten geëerbiedigd worden. 
])1et deze waerborgen betrouwen wy, dat elk Nederlandsch geleerde 

en vriend zyns Vaderlands het zich tot cenen heiligen rligt, zoozeer als 
tot een waer genot, zal rekenen, door zyne tegenwoordigheid in die 
vergadering, bet zyne toe te brengen tot versterking van den algemeenen 
volksgeest, ten einde alzoo ons gemeenschappelyk goed, de Nederlandsche 

tael, noch in zyn gcbeel noch gedeeltelyk ontaerde en verloope, en de 
letterkunde eenen ruimeren werkkring vinde, waerdig van de volkeren 

die eens Europa op den weg der beschaving vooruit waren, en wien 't 
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by helder doorzicht nog kan gegeven zyn, het literarische standpunt uil 
bereiken, waertoe zy eenmael geroepen schenen. 

Wy betrouwen ook inzonderheid op uwe tegenwoordigheid, J)lynheer, 
en wenschen, vóor 30 mei, van U te mogen weten, waerover Gy voor
nemens zyt eene voordragt te doen, opdat zulks in het uit te geven pro
gram mogt vermeld staen. 

Gen't, 20 january 1849. 
De f/oorzitter der uitvoerende Commissie, 

F.-A. SNELLAER'l'. 
De Secretarissen, 

PH. BLOMMAERT, 
Baron JULES DE SAlNT-GENOlS. 

Een latere omzendbrief, welke het program der werkzaemhedcn 
behelsde en den 10 oogst verz.onden werd, denken wy hier ook 
te moeten invoegen. 

NEDERLANDSCH LETTERKUNDIG CONGRES, TE GENT. 
GEl'4T, 10 Oogst 1849. 

Mynheer, 

De uitvoerende Commissie van het Nederlandsch letterkundig Congres 
heeft de eer u te herinneren aen haren uitnoodigingsbrier van 20 january 
jongstleden, waerby gemelde byeenkomst bepaeld is op 26 Oogst 1849. 

W Ynoodigen TI nogmaels tot deze plegtigheid, die van een aenmer
kelyken invloed op de algemeene Neder~andsche beschaving zyn kan, en 
waeraen voorname geleerden uit onderscheidene Nederlandsche gewesten 
zullen deel nemen. 

Aenvaerd, nlynheer, de verzekering onzer hyzondere hoogachting. 

De f/oorzitter der uitvoerende Commissie, 
F.-A. SNELLAERT. 

De Sec'retarissen, C. P. SERRURE. 
Po. BLOMliAERT. Po. KERVYN DE VOLKAERSBEKE. 
Baron J ULES DE SAINT-GENOI8-. F. RENS. 

PRo VAN DUYSE. 

PROGRAIU. 
De zittiug van het Nederlandsch letterkundig Congres, te Gent, zal 

plaets hebben den 2ö Oogst en twee volgende dagen. 
Dezelve wordt geopend met de lezing van het proces-verhael der werk

zaemheden, door de uitvoerende Commissie verrigt, en eene aenspraek 
van den voorûtter derzelfde Commissie. 
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Wordt overgegaen tot het kiezen van een vast bureel, bestaende uit 
éenen voorzitter, twee ondervoorzitters en twee secretarissen, waerna 
onmiddelyk de spreekbeurten beginnen z~llen. Deze zyn verdeeld als 
volgt: 

Tael- en Letterkunde. 

DE JAGER. Het belang dat er in de samenwerkiug van Belgische 
(Ilotterdam) • en Noordnederlandsche letterkundigen is gelegen 

voor den bloei der Nederlandsche ta el. 

BO&MA.l'iS In welke betrekking de oude tael, het Dietseh, het 
(Luik). 	 hcdendaegsch Vlaemsch en het Hollandsch tot el 

kander staen, en welk nut uit derzelver vergelyking 
kan getrokken worden? 

GERTII VAN W YK. Over den stand en de eiscben onzer gemeenschap
(W}k Ly-Duurtstede). pelyke ])loedertael. 

DEBATTEN, 

SLEECKX •••• Over de. strekking der Nederduitsche letterkunde. 
(Brussel). 

P. 	J. DE DEYN • Wat moet de Nederduitsche schryver hy ons voorna· 
(Ninove). melyk bedoelen? 

J. B. WILLEMS • Over de Vlaemsche beweging. 

(Doornik). 


ZETTERNAM 	 • Over eene Vlaemsche verbindtenis tusschen al de dor
(Antwerpen). pen van VI~enderen. 

JOTTRAND •• Hoe zal men in het toekomende de Nederlanders, zoo 
(Brussel). van de waelscne en nederduitsche als van de hoog

duitscbe stammen, verzamelen, of byeen houden, 
zonder hun natuerlyk regt wegens het uitoefenen 
hunner wederzydsche talen te krenken, hetzy in 
het plaetselyk bestuer, hetzy in de algemeene land
dagen? 

DEBATTEN. 

Geschiedenis. 

D. 	BUDDINGB Over Jacob van lUaerlant alS Zuid-Hollander. 

(Delft). 


S. J. lUULDER Balthasar Bekker, als bestryder der vooroordeclcn 
(Amsterdam) • over de kometen. 
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ECREVISSE. 

(Eec1oo). 

De' ontwikkeling der vlaemsclle 
in de zuidoostelyke provintië
Nederlanden. 

tael
n, ond

en 
er 

letterkunde 
het ryk der 

DE"BATTEN. 

Tooneel. 

VAN HALlIlAEL •• lliedegedeelde wenken. 
(Leeuwaerden). 

DEBATTEN. 

Boekhandel en stoffelyke helangen, onmiddelyk met onze zede
lyke ontwikkeling in hetrekking staende. 

VAN DE PUTTE. • Over het schryven en verspreiden van vlaemsche boe
(Boesinghell). ken ten dienste ,onzer'volksklas., 

POLAK • • • Over den toestand der klassieke letterkunde, in Neder
(Amsterdam). land, in verband met den nederlandsehen boek

handel. 

DEBUTEN. 

De heeren professor DEs Al\IORIE VAN DER HOEVEN, secretaris der 
tweede klasse van het kOllinklyk Nederlandsch lIlstituet, te Amsterdam, 
J. H. HALBERTSMA, van Deventer, YSSEL DE SCHEPPER, lid van de neder
landscbe tweede kamer der Staten Generael, DE BAECKER, van St_Winox
bergen (Frankryk), en professor HURER, van BerIyn, hebben huune 
werkdadigheid in de debatten toegezegd. 

De heeren P. VAN DUYSE, van Gent, en F. BUECK, van Iseghem; 
zullen elk een dichtstuk voorlezen. 

leder lid van het Congres zal 1y tyde eene nota ontvangen, de voor
naemste punten aenwyzende, welke door elk' der redenaers verdedigd 
zullen worden, en voor debatten vatbaer zyn. 

Indien de zaek het vereischt, mogen de debatten onmiddelyk op de 
lezing van een stuk volgen. 

Dy de debatten worden geene eigenlyk gezegde voorlezingen geduld: 
men mag zich van ,aenteekeningen bedienen. 

De persoonen, in bet program niet vermeld ~ die een voorstel te doen 
hebben, moeten zulks aen het bureel bekend maken, dat deswegens 
met den redenaer overeenkomen zal. 
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Elk lid van het Congres dient van eene toegangkaert voorzien te zyn, 
waervoor eene som van twee frank zal geligt worden. De kaerten worden 
in het lokael van het U niversiteits-paleis (langs de Volderstraet) afge
geven, zaturdag 2ö Oogst, des avonds van zes tot acht ure; de volgende 
Congresdagen, des morgens van negen ure. 

De vergadering begint den 26, ten tien ure des morgens. Bet nel' der 
hyeenkomsten op de navolgende dagen zal nader bepaeld worden. 

De uitvoerende Commissie herigt nog dat om ~yne welwillendheid 
voor het nedcrlandsch Congres te betuigen, het Inrigtingscomité voor 
den historischen Ommegang besloten heeft, gemelden Ommegang onmid
delyk na het afloopen der eerste zitting te doen plaets hebben. 

Op een der twee volgende dagen zal het gedenkteeken, voor den 
dichter Ledeganck opgerigt, ingewyd worden op den Willemsheuvel, 
wyk Sint-Amandsberg, onder Oostacker. 

Ten vastgestelden dage (26 oogst) had de plegtige opénings
ûtting van het Congres plaets, in de groote koepehael der Uni
versiteit. De 'langmaetschappy Orpheus bragt het hare by om 
cr luister aen by te 'letten, door het uitvoeren van verscheidene 
choorge'langen, waeronder een met 1.Oogc'legde bromstemmen, 
dat de algemeene aelldacht boeide. Groot was hel aental persoo
nen; die dew 'liuing bywoonden; doch wy'lullen den le'ler hier 
geene dorre naemlyst onder hel oog brengen. 

Des namiddags van den eersten Congresdag had de uitgang 
van den historischen stoet plaets, die de middeleeuwsche geschie
denis van Vlaenderen in praelwagens en schilderachtige groepen 
voorstelde. 

Des maendaegs na de 'liUing werd Ledeganck's gedenkteeken, 
dat slechts op een 'lest al schreden van VVillems' tombe, tegen den 
muer der oude kapel op Sint-Amandsberg geplaetst is, inge
wyd. Talryke deputatiën van letterkundige maetschappyen en 
de leden van het Congres vereenigden 'lÏch, om drie ure, ten 
stadhui'le, ten einde zich sloetsgcwy'le derwaerts te begeven. 
Het monument, door den heer J. Van Arendonck vervaerdigd, 
bestaet in- een half verheven beeldwerk , voorstellende den 
genius van België, die hel vroegtydig afsterven van den dichter 
betreurt, wiens beeldtenis hy in handen houdt. Het draegt voor 
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opschrift des dichters gehoorte- en sterfdag, met de volgende 
spreuk: 

Zyn stof rust hier; Zylt naem leeft 'DOOft in vlaemsche zangen. 

Chooren, voor de plegtigheid vervael'digd, werden uitgevoerd, 
waerna de Heer F _.Rens, namens de Commissie ter oprigling van 
het gedenkteeken, bet woord nam en door verscheiden redenaers 
opgevolgd werd. Professor Des Amorie Van del' Hoeven bragt, in 
eene korte doch treffende toespraek, mede zyne buIde loe aen 
den zanger van De drie ZZtstersteden. 

Het Congres werd na de vierde zitting door een vriendenmael 
besloten. De eerwaerde voorûUer van bet Congres, Heer Van der 
Hoeven, nam deze gelegenheid waer om, namens de vreemdelin
gen, het stadsbestuer de erkenteni'3 over het hier genoten onthael 
te bewyzen, en verwcht den heer Grov('rman, lid van den Ge
meenteraed, deze dankzegging aen de regering van Gent te willen 
overbrengen. De heer Groverman volbragt dezen wensch in de 
zitting van 1 september in de volgende bewoording: « Wy l.yn 
op eene lelterkllndige plegtigheid genoodigd geworden, die 
door het gewigt van haer onderwerp (den voorlgang der NeJier
duitsehe tael) cn om de mannen van de hoogste verdienste die 
ze bywoondeJf, het levendigste belang heeft opgeleverd. Een 
hunner, de voorzitter van het letterkundig Congres, de achtbare 
heer Des Amorie Van der Hoeven, secretaris van het Nederlandsch 
InstitueL te Amsterdam, sprekende namens de vreemdelingen, op 
de byeenroeping van het Comité toegesneld, heeft my verzocht, 
hy myne ambtgenoolen, de vertegenwoordigers der stad Gent, 
de tolk te zyn der gevoelens van erkentenis voor het onthael, by 
onw medeburgers genoten, even als van de b~wondering welke 
7..y gevoeld hebben voor hetgeen Zj gedurende het Congres heb
ben geboord en gC1.ien. Ik acbt rny gelukkig, my van dezen pligt 
te kunnen kwyten, overluigd zyllde dat gy deze mededecling met 
genoegen 7.ult ontvangen; en ik verwek u, rnyne .yp.eren en 
waerde ambtgenooien, te veroorloven dal er melding ,-an gemaekt 
worde in het proces-verbael uwer huidige 7..Ïuing. ]) 
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Zitting pan 26 Augustus 1849. 

Om tien ure neemt de uitvoerende Commissie placts vóor hel 
spreekgestoelte. Als vooniUer der Commissie spreekt de heer 
Snellaerl de volgende inleidingsredevoering uit. 

Mynheeren, 

Het mag een bevredigend verschynsel heeten voor den zedelyken 
welstand der beide groote afdeelingen van Nederland, walllleer men 
een' oogslag werpt op deze vergadering: mannen, letterkundigen, 
vaderlanders tot elkander' gesneld om nacr middelen om te zien, ten 

einde datgene te volbrengen wat ecu wen lang verwaerloosd werd, wat 

nict tot stand kon komen toen men ondel' een zelfde stactsbestuer in 
een zelfde huisgezin leefde: eenheid in de werking der Noord- en Zuid

nederlanders tot behoud van den gemeenschappelyken volkszin en van 

de gemeenschapI)elyke volkstael. 
Ja, Mynhceren, dit was de innige gedachte, waennede degenen be

zield waren die deze vergadering ontwierpen. Het giug hun aen het 
harte, het krenkte hUIl menschelyk en vaderlandsch gevoel dat het 
schoone Nederland, steeds lIleer cn meer verbrokkeld, eens galltsch ge
sloopt kon worden door naLurige handen; het krenkte hun gevoel van 

waerdigheid nergens in Nederland die groote hefboomen te zien wer~ 

ken, welke elders den volkszÎlI zoo weldadig in beweging stellen; het 
vernederde ben dat Nederlands tael, in onderscheidene deelen van haer 
grondgebied verschillend beoefend, vau haer zelfstandig karakter ver

loopen zou en noodzakelyk de verbastering van den gantschen stam zou 

na zich slepen. 

Schrikt niet dat de helangen van Tael- en Letterkunde op een haer 
vreemd grondgebied schynen geplaetst. Het is geene onvoorzichtige, 
tergende tael die wy hier voeren willen: die vervalt in een land wael' 
eene ruime vryheid heerscht. Integendeel het is er eIken burger voor 

pligt opgelegd het zylle by te dragen tot het algerneene welzYIl. De wet 
schenkt er hem het regt, onder de mildste voorwaerden, de middelen 
aen te wenden welke den volksgeest versterken kunnen, diegenen te 
bestryden welke den volksgeest in zyne ontwikkeling tegenwerken. 

In het leven der volkeren, gelyk der individuën, komen raedselach

tige oogenblikken, welke voor den oppervlakkigen heschouwer niet op te 

lossen zyn. Zoodanig moet, van een zeker standpunt beschouwd, de 

poging der Vlamingen voorkomen tot herkrygen der regt en voor hunne 
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tae!; en zoo is ook bun pleit ongunstig voor hen uitgelegd, niet alleen 

waer onze stryd andere belangens regtstreeks tegenwerkte, maer zelfs 
daer waer wy op de zuiverste sympathie mogten rekenen. De stl'yd der 
Vlamingen zou zyn' grond vinden in eene zucht tot het verbodene! In
dien dit zoo ware, dan zou elk vyand van het staetsbestuer met of voor 
de vlaemschc beweging werken, dan zou ieder die deszelfs val niet be
geert met den stand door de omstandigheden aen de beide talen gegeven 
vrede hebben. En nogtans, wien is het onbek.end hoe zwak, hoe niets 

heduidend, hoe vernederend zelfs voor den Vlaming, de weiuige woor
den waren ien voordeele onzer Tael van diegenen die zeiden geroepen 

te zyn om tegen de scheuring van Nederland het wOClrd te voeren? En 
wanneer nog onlangs een naburige troon by zyne instorting gantsch 
Europa daveren deed, waren de Vlamingen de eersten om aen het reeds 
waggelend staetsgebouw van België goed en bloed toe te zeggen. Er 
ligt een instinkt in de volkeren, dat hen steeds tot hun spoor terug 
brengt waer zy verdwalen, die hen doet voortstreven waer zy het 
spoor schynen byster te zyn. De toekomst alleen lost het raedsel op; en 
later zal de geschiedenis melden hoe sommigen onder ons die zichzelvell 

Nederlanders heetten louter eene onneder1andsche beschaving wilden, 

en llOe de Vlamingen niet verkozen hebben de kans te helpen wagen 
om een staetsbestuer te wyzigen, van wien zy hunne taelregten nog niet 

herkrygen kunnen. Wat ook hare woelingen op hare oppervlakte hren
gen, de zee volgt golvend haren trotschen gang: het levend lichaem 
kan parasiten voeden, maer zyne innige bewerktuiging is in stael by 
tyde het vreemdaerdige van zich af te scheiden. 

Ieder individu bezit het regt te bestaen, diesvolgens de middelen ter 

hand te nemen welke dat besfaen waerhorgen. De geheurteuissen ron

dom ons, waervan een toevallig feit van byzonderen aert slechts tot 

voorwendsel heeft gediend, toonen dat het byzonder leven der volkeren 
van theorie tot ·werkelykheid overgaet. De nederlandsche natie, eilaes! 

maekte van eeuwen herwaerts eene uitzondering tusschen de andere 

volkeren van Europa. Lang bleven de Nederlanden in kleine gewesten 

verdeeld, afhankelyk van twee ryken, die het tusschenryk waer het 
zich verheffen wilde sl)oedig wisten te vernietigen. Lotharingen ver

d ween; de pogingen van Karel den Stoute om zich koning te doen 

kroonen leden schipbreuk; noch Vlaenderen, noch Holland, noch Bra

band gelukten er in voortdurend het middelpunt te worden van een 

nederlandsch gebied. Keizer Karel volvoerde ten mir.ste eene groote 

daed - de Nederlanden onafscheidbaer van elkander te verklaren; en 

men moet hem deze gellachte, hy de beoordeeling zyner aenslagell op 
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de plaetselyke vrybeden, in rekening bouden. Doch nauwelyks vereenigd~ 
en ondanks den uitdrukkelyken wensch der gewestelyke staten, was ern 
algemeene opstand niet in staet ze by elkander te bouden. Later was 
bet koningryk der Nederlanden nauwelyks op .een scbynbaer vasten voet 
gesteld, wanneer bet by den schok van een naburig ryk uiteen ging. Er 

waren dus by de politieke vereenigingen der Nederlanden telkens oor
zaken aenwezig, die er de spoedige ontbinding van bewerkten. Waeraen 
dit toe te schryven? lUisschien aen de zucht voor de vryheid, welke ik 
zoo even roemde- de individueele vryheid, de boogste scbat de~ mensch
heid; maer die te bekrompen begrepen de liefdelooze, kortzichtige zelf
zucht wordt, en regtstreeks tot de vernieling leidt. 

En is bet aen dit gebrek te wyten dat het grondgebied, waerop onze 
spraek ook als gescbrevene tael eens, gold, steeds is ingekrompen? Mis
schien wel gedeeltelyk; doch zeker is het a.en lauwheid, onacht~aem

heid, slecht begrip van 't geen de wezentlyke kracht van een volk uit
maekt. Handel en nyverheid zyn gewis groote voor regt en , waerby een 
wel'kzaem volk lyne stoffelyke krachten vermenigvuldigen kan: dit ge
tuigen Holland en België beiden; maer handel en nyverheid behooren 
geene natie onvervreemdbaer toe. En wat eene verschrikkelyke krachte
loosheid vermeestert niet dergelyke landen, wanneer die eenige dryfveer 
verslapt! Vlaenderens nog bloedende wonde zy het antwoord. Holland 
kon weleer door zyn goud Engelands magt het hoofd bieden" het kon 
Lodewyks plannen verydelen en later voor wat tyd zyne vryheid af
koopen. lUaer had de Republiek minder betrouwen gesteld op hare schat
ten dan op een. meer uitgebreiden nederlandschen zi n, dan zeker zouden 
NederJan'ds oostelyke grenzen verder van de Noordzee verwyderd lig
gen. Ware men na den slag van "Vaterloo meer bedacht geweest op 
volkskracht dan op beveliging door sterkten, dan badden wy misschien 
niet nog bet verlies eener gebeele vlaemsche provintie te betreuren. 
Welke in- en doorzichten bebben in deze dagen het nederlandsch Lestaen 
van een ander gewest in de waegschael gesteld? Gewis er ligt in ons 
volkskarakter een gebrek, dat van dit alles rekenschap kan geven; want 
bet zou eene laekbare eigenliefde verraden, met zoo vele en tot verschil
lende eeu wen beboorende gebeurtenissen aen het blind toeval ~lleen te 
willen toeschryven. 

In elke welkdanige staetsinrigting oefenen volk en reg~nten invloed 
op elkanders leven. Hoe uiteenloopend anders in streving en bedoeling, 
heide u worden door elkander gewyzigd; elk deel~ iets van zyn hYlOnder 
leven den andere mede. Zoo vormde zicb in de. middeleeuwen onze tael 

hy de aenhoudende onderlinge werking der verschillende gewesten; zoo 
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streefde de eeuw van leizer Karel, hy eene groote werkdadigheid tot 
politieke éenheid, naer eene nationale eigenaerdigheid in schoone kun
sten, in natuerkundige wetenschappen, in diplomatiek, in wysLegeerte 
en letteren; de algemeene hoofdtrekken van het nederlandsch karakter 
namen vastheid. Later, toen Belgische en Hollandsche jeugd zich naer 
den vreemde begaven om wysheid te vergaderen, toen men de diploma
tiek naer Göttingen, de geneeskunde naer Parys en Weenen ging 
leeren , en in 't Vaderland noch leeraren noch toehoorders elkander tot 
den roem genoegzaem meer aenprikkelden, toen werd men vadsige 
wereldburgers, wat men reeds te veel geweest was door het overtal 
vreemdelingen, die beroemde professoren de wetenschap kwamen afluis
teren, te vieren. Zoo handelde men in Holland, zoo doet men in België. 
Gelyk vroeger in Noordnederland, doch op eelle nog ruimere schael, 
wordt bier het nationale t~t 's vreemdelings gemak verwaerloosd. In 
beide deelen kwam by het aengaen van traetaten het nationael beginsel 
het. minst in aellmerking, zoo zeer zelfs dat thans Noorden en Zuiden 
met elkander minder in aenraking zyn dan tydens Spanjes en Oosten
ry ks hestuer in België. Wat zeg ik., len opzichte van staetkundige 
betrekkingen is Noordnederland onder al de naburige landen het minst 
acn ons verhonden. nlen ga na wat onder betrekking der belangen bet 
meest stoffelyk is: de spoorwegen, het poststelsel, de hoekhandel, en 
men overdenke in hoe nauwe verbintenis België staet met Frankryk, met 
DuitsclIland en met Engeland, en wat ruimte hem van het schier op zich 
zelve staende Holland scheidt. ~lag ~olland, het nog henydenswaerdige 
Holland, zich niet vergenoegen met de rol van Duitschlands factor aen 
te nemen, België mag niet de Taclman worden voor de drie ons omrin
gende groote volkeren. Één doo~ inzichten, zyn beiden tot iets grooters 
bekwaem dan een ondergeschikte post te bekleeden. 

Ligt Nederland herbrok.keld en gesplitst, bezit het geelle beweeg
krachten meer, die op de stoffelykc belangen van Zuid en Noord 
gelykelyk werken, de volkomene scheiding bedreigt even zeer langs 
den zedelyken kant. De band die heide schilderscholen aen hetzelfde 
lot boeide, verslapt, de toonkunstenaers verre van, gelyk de meesters 
der zestiende eeuw, de vorming eener nationale school te betrachten en 
de vreemde modulatiën aen den eigen' gt'ondtoon te paren, even als de 
nederlandsche spoorwegen, rigten zich elk· afzonderIy k na er Duitsch
land. Geene onderlinge betrekkingen meer in het onderwys : de legers, 
de hurgerlegers zelve, hebben opgehouden dezelfde tael te hezigen. 
Alles gaet Zyll' eigen' weg voort, alles volgt de ingevingen van twee 
elkander wantrouwende staetsbesturen. 
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En de tael zelve, het Nederlandseh, bier Vlaemsch, ginder Hollandsch 
gehecten, door velen voor twee afzonderlyke talen begr~et, en wa erop 
bet inderdaed uitloopen zou, by aldien het goed verstand der natie Ly 
tyde zulks niet verhoedde, de ta el wordt minder dan ooit met een 
vast inzicht van éenheid beoefend. En evenwel, indien de Nederlanders 
uit de ry der volkeren niet wiJlen gevaegd worden, wat meer dan de 
tael moet bun plechtanker blyven? Wanneer men weemoedig op zoo 
vele puinhoop en mymert, door vreemden nyd en eigene misslagen 
opeengeworpen, dan voelt men het harte nog zwellen by het denkbeeld 
dat toch de Tae} de verwoesting te sterk is. Zy toont dat het Vaderland 
nog bestaet, dat bet nog hestaet onder vier staetsbesturen ,ja tot in het 
gebied van Engeland. Zy toch spreekt dool' den mond del' afstammelin
gen van Artevelde, door den mond der afstammelingen van De Ruyter 
en Tromp, door den mond der afstammelingen van Jan Bart, en het 

raedhuis van Aken getuigt nog dat zy voór eene eeuw haer gebied in 
de Ryngewesten nog niet ontnomen was. Hebben de bewoners van 
Afrika's zuiderhoek, hebben de Kapenaers de tael van het moederland 
verloochend? Doch wie wendt er pogingen aen om zoovele jammerlyk 
gescheidene taelgenooten aen elkander heraen te snoeren? Overal afzon
derlyke poogingen zonder gevolgen, omdat overal de goede wil van 
eenigen tegen de plaetselyke hindernissen stuiten, hier tegen de onver
schilligheid, ginds tegen den eigenwaen, elders tegen de vyandelyke 
houding van een staetsbestuer, overal tegen het vooroordeel hetwelk 
het vreemde boven het eigene verheft. 

Zietdaer, lUynheeren, hoe de Vlamingen de scbaduwzyde in ons 

nationael karakter beschouwen. Niemand achte zich gekrenkt by deze 
vrymoedige uiteenzettiug. Wy erfden van de Vaderen de gebreken 

gelyk de deugden. De geschiedenis kent den Nederlanders genoegzaem 
goede hoedanigheden toe, opdat wy moeds genoeg zouden bezitten het 

min gunstige te durven belyden. De nationale eigenliefde heeft by 
plechtige vergaderingen haer aendeel genoeg gebad, dan dat wy elkander 
met wierook bedwelmen 'louden. De Congreszael is geene paradeplaets 
VOor geleerden en poëten: het doel onzer vereeniging geldt het onder
zoek. Het moet hier minder er op aenkomen de Vaderen te roemen, 
van berinneringen uit den gulden' voortyd te leven, dan het Vaderland, 
de nazaten een schoone toekomst voor te bereiden; minder de ydele 
eigenliefde te vieren dan het algemeen welzyn te betrachten. Zyn tot 
nog toe alle poogingen mislukt om de Nederlanden door politiscbe 

banden tot elkander te brengen, zien wy naer middelen om, welke de 
zedelyke banden meer stevigheid mogen })yzcuen. Dat wy elkander de 
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band toereiken en met raed en daed hehulpzaem zyn. Betrachten wy ge
zamentlyk volks zin en volkstael, waer zy gekrenkt zyn geworden, voor 
verdere besmetting te heveiligen, opdat zy door nieuwe groeikracht tot 
de evenredigheid gedyen, waerop wy regt hebben dat zy geraken. 
Daertoe dat wy door éene christelyke deugd vooral geleid worden
door onderlinge liefde. Zoo zal God ons werk, reeds hy deze eerste 
hroederlyke vergadering, zegenen, en de Nederlandèn 'zullen, om den 
wille der zedelyke eenheid, eenmael worden wat elk opregt Vader

lander hun toeweuschen moet. 

De Heer Van Duyse bekliml het spreekgestoelte en leest het 
volgende dichtstuk voor. 

Det Nede..lands~h Tael- en "ette,,~oDg..es. 

Ziet, zy zijn eenerlei volk, ende hebben alle eencrlei sprake. 

GEUSIS, XI, 6. 

Zij, die, bij de eercdienst der Vrijheid maegd gebleven, 

Op haer vergrijsd blazoen heeft hou en trou II geschreven,
It 

Die de Artevelden viert, en scbier den Vorst vergeet, 

Voor wiens verwinnend zwa'erd de halve mane bukte

Gent, 't adeloude Gent, de vlaemsche, de verrukte, 


Pronkt nog in plechtig offerkleed. 

Nog glinstert van haer feest een feestelijk herdenken. 

Als wij der dagen vorst naer 't Westen zagen zwenken, 

En nederstorten in een vlammen-Oceaen, 

Gloort vóor ons biddend oog, verloren in den luister 

Van Godes zichtbaer beeld, ook bij het tastbaer duister, 


Dit schouwspel, niet voor 't hart vergaen. 

Nog rijst voor onzen geest die stoet van vlaemsche ridderen, 

Van vlaemsche burgers, die van wanken wist, noch sidderen, 

Als 't recht of voorrecht goM, hier of op Sions vest; 

En wij, terug gedweept in de onvergeetbre tijden 

Toen Vlaendren uitblonk zoo in krijgs- als letterstrijden, 


Zijn fier op 't vaderlandsch gewest. 
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Nog, als het biënheir, de lent' verwellekomend, 
Met murmelend gemor zijn strooien dak ontstroomend, 
Opdat het lindebloem, en thijm, en roos vrijbuit, 
, loeit de aengedreven drom, van reine vreugde dronken, 
Om Belgies Nijverheid in 't troongoud te zien pronken, 

En breekt in jubelzangen uit. 

Voller bronne zal hier v loeien 
Voor den on verzaedbren geest; 
Hooger zonne zal hier gloeien: 
Nederland viert Letterfeest. 
Zuid en Noorden juicht, gesloten 
Borst aen borst, en hand in hand. 
De eigen tacl der feestgenoolen 
Breekt den protocollenband ! 
De eigen ziel van Neêrlands zonen 
Slaet de vrije wieken uit, 
Om den basterden te toonen, 
Dat die tael een macht besluit -
Dat zij ieder af zal tergen 
Die den Belg verfranscht wil zien, 
En voor overtrotsche dwergen 
Nimmer kruipt op hare kniên -
Dat heul' zaed, van Vlaendrens a,kker 

Holland vroeger toegewaeid, 
Opsteeg, even trouw als wakker 

Door Beschaving voortgezaeid -
Dat wy stappen, met Bataveu 
Onder de eigen lcttervlag; 
Ja, dat op der vaedren graven 
't Vlaemsche Belgie zee~]en mag! 

God dank! vervlogen zijn de dagen, 

Toen outer tegen outer stond; 

Toen helsche haet in 't gillend klagen 

Van broedermartling wellust vond; 
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Toen Godsdienst, 's Heeren Priesterinne, 


De Dweepzucht, hare vijandinne, 

Voor wapen 't kruis zag in de band, 

Om 't hrein en harte te verketteren, 


Dat, door geen bliksem te verpletteren, 

God niet aenzag voor dwingeland. 


Gevloden zijn die zwarte schimmen: 

De Godsdienst daelde in zegeprael, 

Deed lUenschenmin ten zetel klimmen, 

En leende aen 't hart een hemelstrael. 


Zij paerde hen, die 't monster scheidde 
De broeders, .die de deugd geleidde; 

Die stapten iu een schittrend spoor; 

Elkaêr in minnende armen presten, 

Eu ijverden om 't rijk te vesten 

Van God, in vredes zonnegloor. 


't Zijn broeders, eens aen d'eigen boezem 

Geleid door 's Hemels vaderhand, 

En reeds in hunner kindsheid bloesem 

Gestrengeld in dien eeuwgen band; 

Die, spijt verfoeilijk stam verkrachten , 
Elkaêr aen 't harte steeds verwachten, 
Dat van denzelfden bloede tuigt, 
En Nederland niet kan v~rgeten, 

Eu, grimmend op uitheemsche keten, 
blechts voor den God der goden buigt. 

Keert met herlevend oog, na bange, lange dagen, 
Een Belg uit aeklig ballingsoord 

Naer 't plekje, dat zijn wieg mocht dragen 

En dat hem bovenal bekoort, 

Hij komt, herkent zijns broeders telgen 

Aen hunne tael, de ta el der Belgen, 

Die, met haer reine melk, zyn moeder lief hem schonk, 

En tranen springen uit zyne oogen. 
l1et belgisch bloed heeft niet gelogen: 
'1 Zijn telgen van den echten tronk. 
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Herken, 0 Neêrland, aen dien onuitwischbren stempel 
Des ouden tijds uw jonger kroost, 

Dat (kniel' 't ook in verscheiden tempel) 

Om geen verdwaesd geslacht meer bloost -

Dat, als Europa beefde en schokte, 

Als de oproerslang op troonen wrokte, 

Den echten hand der Dlaetschappij 


Bezwadderde, en 't altaer des Heeren hield omkronkeld, 
Toen, in dien nacht, zich hief, van glansen overvonkeld, 
Alleen hij al dit ras "Van Vrijheidslaven vrij! 

Dit, Neêrland, is uw kroost, dat de onvcrbleekte grootheid 
Der Egmonts en Nassauwen viert -
Dat geen genie, verpest door snoodheid, 
l\Iet dartlen eerekrans versiert; 
Bij ~t welk geene uitverkoren zangeren 
Hun lied met vliegend gift bezwangeren; 

Waer geen roman een hèl ontstookt in 't rein gc~oed ; 
Eu geen gezonken kunst, ten Bahel opgeslagen, 

Den Opperkonillg uit durft dagen, 
Als 't in den afgrond neêrgehonsde vloekgebroed. 

0, dit gevoel verheft de zielen, 

Dat we allen Nederlanders zijn -

Dat we allen voor het Schoone knielen, 

Wat altaer en wat troon verdwijn' -

Dat wij in 't aerdsche stof reeds zingen, 

Gelijk de psalmende Engelstoet, 

Vóor God, door aller eeuwen kringen 

Met de eigen zaligheid begroet! 


o Heer, die mij die zucht zoo diep hebt ingedreven, 
?tlij in ae tranen zoet, en zoet in 't vreugdgenot, 
Dank, dat ge mij de horst eens Vlamings hebt gegeven, 
Die met den letterschat vau Nederland niet spot; 

2. 
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Die juicht~ waer Bilderdijk in dichterlijke glansen 

Der hoven wereld baedt, en 't starrencllOor doet dansen 

Op 't godlijk woord, gestroomd uil menschelijk gemoed -

Waer Helmers ons ontsteekt in vaderlandschen gloed, 

Of Feith den mensch hy 't graf de heemlen binnentoovert, 

Of Tollens' melodij ons zwelgend oor verovert, 

Van Ryswyck ons verheft hij 's Heeren rein gebed, 

Of Ledeganck ons roert bij de asch ger beste moeder. 

Voorwaer, ik voel mij groot, en roep: It Ik ben hun broeder, 

En kruip in tael of kunst voor geene uitheemsche wet. ]I 


Ja, 'k juich, 0 levend beeld der innigste begrippen, 

o tael, hoor ik u los aen 't hart van 't volk ontglippen, 

Slechts door de eenvoudigheid van eigen schoon gelooid, 

En in geen stijve keurs van 't ongevoel verplooid. 


o scheppende adem Gods, die, voortgevloeid door de aderen 

Der kindren uit de ziel van onvergeten vaderen, 

Blaest, wacr nog leven heerscht, nog ziel en Poëzij, 

Zoet als de moedermelk doorvliet me uw melodij. 

Eer 'k u verzaken kon, moest ik my zelv' verzaken, 

Gods wet ontkennen, die mij Vlaming wilde maken, 

En, bij dien euvelmoed vervormd en verparijscht, 

i'lij storten in een graf, waerop geen Neêrland wijst! 

Neen, 'k zweer het bij dit land, dat zoo veel grootheid teelde -

Bij hem, die vrij mij schiep, naer zijn verheven beelde, 

En mij een volkstael gaf, elk dwingeland ten trots, 

Als Nederduitseher fier, word ik geen bastert Gods! 


Eens dat alles lag omsluierd in de schaduw van de nacht, 

Dat ik waekte, dat ik, mijmrend, peinsde aen 't voor- en nageslacbt, 

Trad (bij schichtig neêrgeschoten manestrael, die nederviel 

Op mijn hoofd) een 'schimme nader, als een zuster mijner ziel, 

Onbewust, of zy nog voortkroop in 't ondichterlijke stof, 

Of haer vleugelen aenbiddend wiegde in 't zangrig starren hof. 

't Was een hovenmenschlijk wezen, breed van voorhoofd, zilverblauk 

't Zwierig hair, en 't oog ontglinsterd van verrukkingvolleu sprank. 

Zachtjes trad de schimme voorwaerts, met een cinnor in de band: 

Als de aloude bard, bij 't zingen van 't verloste vaderland, 
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Die zijn toonen uit deed golven onder 't ruischen van de snaer, 
Bij het kletteren der spiesen op den breeden beukelaer. 
'k Luisterde, ae" zijn stap geklonken, aan zijn uitgestoken arm, 
En hij stond. Het harte sloeg mij bij zijn hemelsch voorspel warm; 
Eensklaps brak uit zijnen boe?em de opgebruiste woordenvloed. 
Aerdsche lier, hergeef de klanken, die 'k in 't dOl'stige gemoed 
Opving, zoo als 't krullend blaedje, na 't om laetnis lange had, 
leder droppel gulzig opvangt van het zoete zomernat. 

Wat treurt ge, 0 Belg, als neêrgezeten 
Op puin van 't Vlaemsche kunstaltaer -
Als werd het diep in 't stof gesmeten, 
Bij 't jueblen der verfranschte schaer? 
Verhef het hoofd: 'k ben Zevecoten ; 
Ik, als een duif, aen 't net ontschoten, 
Wen Alva Gent, met vlammend oog, 

Bedreigde; ik, voortgesneld in Hollands moederarmen, 
Wier grootheid lag in 't noodbeschermen, 
Als haer de balling tegen vloog. 

Ik, Vlaming, ben de zanger van dat Leyden, 
Wiens heiIge naem, gelijk een schild, 
Zich over Neêrland zal verbreiden, 
Zoo lang 't de speer der Vrijheid drilt 
Van Leyden, dat, tot God geklommen, 
Doodhongerig de beulendrommen 
Des spaenschen Pharaons weêrsto~d, 

En op het bleek gezicht verhemeld zonk, wen golven 
Opklotsten, grommend als de wolven, 

En 't onafzienbaer graf den spaellschen trots verslond. 

De Zanger der Bataefsche Vrijheid 

Vergat zij n waerde wiege nooit. 

Steeds heb ik Gent, met kinderhlijheid, 

Erkentelijk gebloemt gestrooid. 

'k Heb, stervende, de zoete wallen 

Herdacht vol liefde, die eerst vallen, 
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Wanneer geen Belg meer vrijmau blijft, 

En hij Erasmus zal vergeten, 

Dien schrik der middeleeuwsche keten, 

Wiens glans de neevling nog verdrijft. 


Ook ginds, bij 't hooger]zieleleven, 
Doorgloeit ons vaderlandsch genot. 
Heil Gent, dat zich heeft opgeheven 
In de oude grootheid, 't oog tot God, 
Den Schepper van de tong en talen!' 
Haer blik schiet koesterende stralen 
Op ieder vrijen letterteig. 
Zij spreekt tot Neerlands letterzonen : 
u Vlecht om mijn kruin uw broederkroonen; 
Uw naem blijft, hier of ginder, Belg! 11 

, 5 Lands zonen weenden saem in kommer, 
Zij juichen saêm. Dat, opgetreên 
Vol kracht, de tacl Gent overlommer', 
De tacl van 't glorierijk voorheên ! 
Gent welkomt allen als een moeder. 
Reeds wacht de broeder op den broeder; 
Zij smelte~ zang en zielen saêm, 
Waer Willems graf, hoog opgetrokken, 
Ben innig door de spreuk kon schokken : 

Dit graf be~aert zijn asch, het vaderland zijn naeID. 

Eens zegepralen 's Vlamings rechten: 

Want tael- en landmin is de leus, 

Dat voor vlaemsch Belgie voort zal vechten, 

Tot eere van den Lettergeus. 

Bard, wanhoop niet! •••• Gaf 't Holland onder 

Voor Spanjes vreesselijken donder, 

Aen 't dreunen land en zeeën rond? 

De schatten van een halve wereld, 

,En macht en krijgsbeleid, en list, hoe schoon bepareld, 
Bezweek 't niet al, waer Nassau stond? 
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o Broeders, 't erf der Boudewijnen 

En Godefrieden, Sions roem, 

Kan uit uw Belgie niet verdwijnen, 


Zoo lang het Vlaendren· zijn Germaensche zuster noem'. 
lUaer moest men Vlaenderen in Vlaenderen eens zoeken, 
lUoest, verontwaerdigd, ons het eeregraf vervloeken: 

Dat Piet de Conincks asch bewaert; 
Gij, Rijn en Amstel, heefde, om zoo veel scband verholgen, 
En Belgie, in den muil van Frankrijk ras verzwolgen, 
Treurde, als een star omfloersd met schandlijk wolk gevaert. 

Laet vorsten zinken, volken leven 

Zoo lang zij levenswaerdig zijn. 

God laet hun nooit voor vreemden beven, 

Maer zendt hun Vrijheids zonneschijn. 

Wat spooken in den nachtstorm waren, 

De volken, die de lettren paren, 

Gevloeid uit d'eigen taleschoot, 

Verbroederen ter volksbeschaving 

En groeten, met verrukte laving, 

Baer breederdagend morgenrood. 


Zoo staen twee stevige pilaren 

In 't heiligdom van 't voorgeslacht, 

Terwijl de langgevierde altaren 

Verstoven met hun m~rmren pracht; 

De tijd kwam met zijn forsche zeissen 

Cijns van den grootschen tempel eischen; 

l\laer zij, met ongeschokte kruin, 

Zij schijnen, storm en tijd te boven, 

Den Heer nog broederlijk te loven 

Op 't rondom haer verbrokkeld puin. 
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Op voorstel van de Commissie worden de volgende heeren met 
algemeene toejuiching tot leden van het bureel uitgeroepen: 

De heer Des Amorie Van der Hoeven, hofpredikant, secretaris 
van het koninklyk NederJandsch Instiluet, te Amsterdam, en 
hoogleeraer by het remonstrantsch Seminarium, aldaer, als Voor
7.Ïtter; 

De heeren B. Schreuder, inspecteur der scholen in het her
togdom Limburg, en kanonnik J. David, hoogleeraer by de 
katholyke Universiteit te Leuven, als Ondervoorz.iUers; 

En de heeren J. A. Alherdingh-Thym, letterkundige te Amster

dam, en Ph. Blommaert, lid der aftredende Inrigtingscommissie 
te Gent, als Secretarissen. 

De heer professor Des Amorie Van der Hoeven aenvaerdt de 
hem opgedragen waerdigheid, en verklaert byeene korte aen
spraek het Nederlandsch letterkundig Congres geopend: cc Ik 
gevoel my, 'legt hy, met uwen gansch onvcrwachten keuze ver
eerd en verlegen; vereerd daer ik hier géroepen ben om de 
beraedslagingen van het Nederlandsch letterkundig Congres na 
myn gering vermogen te mogen leiden; maer ik gevoel my ter 
zelver tyd verlegen door hetgeen de heer Alberdingh-Thym zoo 
even gezegd heeft: ik ben oqk· met de werkzaemheden, welke 
hel letterkundig Congres 'lal gaen uitoefenen, geheel en al on
bekend. Ik had verhoopt dat de voorzitter der uitvoerende 
Commissie, welke deze 7.Ïlling met eene zoo treffende rede geo
pend heeft, zich had willen gelasten voortdurend dit ambt te 
beldeeden; 7.Ïe daer waerom ik 1..00 verlegen als vereerd ben. Doch 
ik schep moed in de gedachte dat ik my niet in den vreemde 
bevind, maer onder br.oeders, slam- en taelgenooten (Hand
geklap), en dat ik hopen mag by hen dezelfde toegevenheid te 
mogen vinden als by myne Noordnederlandsche broeders, hier 
te samen gekomen tot de belangryke werkingen van het Neder
landsch Congres. 1\Iet deze weinige woorden verklaer ik my ge
reed de werl{7.aemheden van het Congres te leiden. D 

De secretaris, Ph. Blommaert, geeft le7.Ïng eener missive van 
den eenvaerden Heer Kist, voorzitter der l\1aetschappy van Neder
Jandsche Letterkunde te Leiden, wacrby hy, namens hel bestuer 
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van de belangstelling dier maetschappy in de bedoelingen van 
het Congres betuigt; en verzoekt den hooggeleerden heer pro
fessor Des Amorie Van der Hoeven, benevens de overige leden 
der Maetschappy van Nederlandsche Letterkunde, welke thans 
by gelegenheid van het letterkundige Congres, te Gent mogen 
tegenwoordig zyn, om op dat Congres de genoemde maetschappy 
wel te willen vertegenwoordigen, nu hy 7.Ïch in de onmogelyk
heid hevindt om volgens voornemen zich naer Gent te begeven. 

Onderscheidene letterkundigen, waeronder de beroemde dichter 
Tollens, de heeren professor Tiedeman (Utrecht), J. J. De Geer 
(Utrecht), Heiie en Polak, van Amsterdam, verontschuldigen zich 
schriftelyk, daer zy door onvooniene toevallen belet worden her
waerts te komen om hel Congres hy te wonen. 

Op het verwek van den heer VoorziUer betreedt de heer 
A. De Jager, de geleerde uirgever van het Taalkundig l1Jaga
zijn, het spreekgestoelte en leest de volgende verhandeling voor: 
Over het belang dat er in de zamenwerking 'Dan Belgische en 
Noordnederlandsche letterkundigen gelegen is 'Door den bloei der 
Nederlandscke taal. 

Mijne Heeren. 

Verschillende redenen maakten mij het denkbeeld aantrekkelijk aan 
deze plaats eenige woorden te mogen spreken. De eerste openlijke 
aanmoediging, die aan mijne letteroefeningen ten deele viel, ontving ik 
voor 22 jaren van een genootschap, destijds in Vlaanderens andere 
hoofdstad bloeijende. De Bundel dier nlaatschappij, waarin mijn' naam 
hulde werd bewezen, was een der laatste, zoo niet de allerlaatste 
lettervrucht, in den tuin der vereenigde gewesten gekweekt, en wat 
zij voor den toekomstigen bloei van nederlandsche taal en letteren 
voorspelde, liep kort daarna op teleurstelling uit. Sedert dien tijd 
evenwel bleef bij mij steeds het gevoel van betrekking levendig op de 
streken, die hoezeer in het staatkundige vaD den dierbaren grond 
mijner geboorte gescheiden, daarmede door gemeenschappelijke taal 
vereenigd bleven. lUet hooge belangstelling nam ik deel aen 't geen 
door belgische beoefenaren der letteren van tijd tot tijd ter handhaving 
en ter volmaking der nederduitsche taal werd verrigt. Wederkeerig 



toonden zij op eenigen prij<:; te stellen wat door mij, in zwakheid 

maar met welgemeenden ijver tot hetzelfde einde werd beproefd. En 
toen nu in 't begin dezes jaars van de letterkundige Genootschappen 
deler stad eene roepstem uitging, om binnen hare muren uit Nederland 
en Belgie zamen te brengen, wie in den bloei van beider gemeenscbap
pelijke taal en letterkunde belang stelden, hoorde ik daarin de aanvan

kelijke vervulling van den lang gekoesterden wensch tot meer een
dragtige zamenwerking, tot meer vereenigd streven van allen tot 
hetzelfde doel. Ik aarzelde dan ook geen ooge,nblik mij zelven het 
genoegen te verschaffen, mij in Ulieden midden te bevinden, overtuigd 

als ik was, dat ook in deze zaak het goede te hebben gepoogd, in U we 
oogen reeds eenigen lof waardig was. Ik besef levendig, dat mijne 

afwezigheid te dezer plaatse voor U gering verlies zou hebben opgele
verd tegen over de aanwinst, die ik mij van mijne tegenwoordigheid 

voor mij zeI ven beloof; doch ik meen tevens, dat eene eigenliefde, 
die in vermeerdering van kennis cn zucht voor wetenschap haren grond 

vindt, eenige aanspraak op U we verschooning hehben zal. 
Een dubbel deel dier verschooning beLoef ik evenwel, waar ik 

gereed sta eene korte toespraak tot U te rigten. Ik heb mij, welligt al 

te onbedacht, daartoe verbonden. De letterkunde was mij nimmer een 

vak van pligt of studie, maar slechts uit- eu ontsp~nning van ernstige 
en vaak moeijelijke beroepsbezigheden. Ik overschrijd misschien de 
grenzen der bescheidenheid ~ met hier de aandacht te vergen van 
mannen, die het gebied van kunst en wetenschap door amLt of levens
lot het hunne mogen heeten. Dan, ik herken openhartig, dat Uwe 
noo~jging om hiel' iets te spreken zooveel bekoorlijks voor mij had, 
dat ik de neiging om ze op te volgen, niet kon weêrstaan. Ondervind 
ik dezen oogeniJlik, vermetel te hebben gehandeld: de beschaming 

deswege is mij ligt te verduren bij het genot, dat beter bespraakte rede
naars mij hier zilllen verschaffen. ' 

De keuze eener te behandelen stoffe kon bij mij niet twijfelachtig 

zijn. Ik ontleende ze aan het voorwerp, dat als het middelpunt te 

beschouwen is van de belangen, die ons hier bijeeubrengen; als de 

knoop van deu band, die ons omsnoert: de llederlandsche taal. Ik 
wijzigde haar door het bepaalde doel onzer bijeenkomst: de bevorde

ring van al wat den bloei cn de beschaving dier taal kan bevorderen. 

Ik nam mij derhalve voor, U kortelijk in eenige trekken aan te toonen, 

waarom llelgie en Nederland ten opz.igte hunner taal l)clang hebben 

bij eenc zamenwerking hunner letterkundigen. Om dat belang te doen 
uitkomen, bepaal ik Uwe aandacht achtervolgens : 
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J. Bij de gesteldheid der landen, waar die taal leeft. 
11. Bij die der volken, welke die taal spreken. 

lIl. Bij den aard der taal zelve. 

eu IV. Bij den tijd, dien wij beleven. 

J. IUen beboeft niet eens de wereldkaart in hand('n te nemen, om 
zich te overtuigen, dat de helgische en neder1andsche gewesten te 

zamen eene betrekkelijke kleine ruimte gronds innemen: een blik 
op de kaart van Europa is tot dat einde voldoende. Die opmerking, 
lU. H., heeft op zichzelve niets dat vernedert of dat ontmoedigen kan. 
Integendeel, indien de geschiedenis daar is om te staven dat de bewoners 
dier gewesten hunne plaats, ook tegenover groote rijken met eer hebben 
bekleed en met roem gehandhaafd; dat zij, met betrekking tot uitvinding, 

kunst of geleerdheid een getal mannen hebben gekweekt, in evenredig
heid der bevolking grooter dan het grootste land kan aanwijzen: dan 

zou die opmerking eerder geschikt zijn om te verheffen en moed in te 

boezemen. ""Vas de les voor Alcibiades, door zijn' wijzen leermeester 
uit de on merkbaarheid zijner. bezittingen op de kaart van Griekenland 
ontleend, nuttig en gepast: zij was dit, omdat de leerling loszinnig
heid aan verwaandheid paarde. Doch het valt niet te ontkennen, dat 

een beperkt grondgebied min gunstig kan werken - ik zeg niet op het 
bezitten van eigen taal en letterkunde, maar - op het behoud, op den 
bestendigen hloei, de toenemende beschaving van beide. Uit de wrijving 
uer meeningen ontstaat het licht der waarheid. Waar die meeningen vele 

zij n, zij n ze ligt versch eidener, en het licht rij st meer spoedig en helder. 
l\laken vele schouders den arbeid minder zwaar; indien het getal groot 
is van llen, die de taak der volksbeschaving aanvaarden, zij zal daardoor 

te wisser en spoediger gang gaan. Hoe grooter het getal der sprekers en 

schrijvers is, die de taal tot het voertuig hunner denkbeelden maken in 

gebonden en ongebonden stijl; hoe meer er zich verledigen om de taal 
zelve tot het voorwerp hunner navorsching te maken; hoe meer dus die 

taal gevormd, gekneed en door wroet wordt, des te buigzamer, des te 

leniger, des te bruikbaarder zal zij worden. Voegt hierbij de meer stoffe
lijke voordeelen, die een uitgebreid boven een beperkt taalgebied vooruit 
heeft. De aanmoediging toch voor den geleerde en den letterkundige, 
om de vruchten hunner studiën of uitspanning het licht te doen zien, 
vinden zij voor een deel in de hoop, dat hUllue geschriften door velen 
lUllen gelezen en gewaardeerd worden; dat zij langs dien weg voor 

velen zullen nuttig zijn niet alleen, maar ook op bil1ijke vergoeding 

voor aangewenden tijd en arbeid en kosten kunnen rekenen. Weten zij 
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vooruit, dat hetgeen zij met vlijt en opoffering soms verzameld heLben, 
bet nut of genoegen van slechts weinigen zal uitmaken; dat hunne ver· 
diensten door niet velen zullen worden gewaardeerd, en dat zij te 
naauwel'uood op eenige belooning te hopen hebben: hun ontbreekt wel 
niet alle, maar toch eeu veel vermogende prikkel. Ik heb nimmer aan 
naburige rijken uitgestrekte magt, talrijke legers of rijke bezittingen 
misgund: maar wat. ik hun beniid is dat kunst en wetenschap er gemak
kelijker belooning en ruimer aanmoediging vindt, dat hij, die minder 
door pligt of betrekking, dan wel door neiging of aanleg roeping ge
voelt zich aan de beoefening der letteren te wijden, die neiging niet 
behoeft te onderdrukken, uit vrees dat hij, door ze op te volgen, zich 
en de zijnen niet altijd van het levensonderhoud zal kunnen verzekeren. 

Ik meen genoeg aangestipt te hebben, om TI te doen heseffen dat het 
voor de gewesten waar de nederlandsche taal haren zetel heeft geves
tigd, van eenig belang is, op middelen hedacht te zijn, om de nadeelen 
te voorkomen, die uit de beperktheid des grondsgehieds noodwendig 
moeten voortvloeijen. En nu hedenke men, dat de plek die zij beslaan, 
op de landkaart door twee verschillende kleuren is afgezet; dat in het 
staatkundige is gesplitst, wat door zoo vele herinne»ingen van letter
kundige geschiedenis en volksleven schijnt te moeten vereenigd zijn. Ik 
vraag met gerustheid, of het voor beide volken niet van helang moet 
geacht worden te zorgen, dat in het letterkundige de in vergelijking van 
andere natiën reeds zoo beperkte krachten niet worden verdeeld; of 
het voor heide geen pligt is, elkaar op het gemeenschappelijk taalgebied 
de hand te leenen niet alleen, maar te wedijveren in de bevordering van 
al wat den hloei dier taal kan vergrooten. 

Il. De verpligting daartoe volgt voorts uit de gesteldheid dier volken 
zelve. Die gesteldheid \\ordt, gelijk in het natuurlijke, zoo ook in het 
zedelijke, het meest bepaald dOOl' wat hen het naaste omringt. Reeds 
'Vooruit is het dan te vermoeden, dat de Noordnederlander, met opLigt 
tot taal en letteren, het meest zal blootstaan voor den invloed van den 
germaansehen nabuur. En hoe wordt dit vermoeden tot waarschijnlijk
heid, als men hedenkt dat bollandsch en germaansch geene oorspron

kelijk verschillende spraken zijn, maar, gelijk de gewone benamingen 
van neder- en hoogduitsch reeds te kennen geven, eene verwantschap 
bebben, welke men met die van zusters pleegt te vergelijken? Daarbij 
voegt zich nog de omstandigheid dat van geene letterkunde zoo veel 
vruchten worden overgeplant op bollalldschen hodem, dan uit de hoog
duitsche, en dat in vele vakken van wetenschap de hollandsche geleerden 
hij huune oostelijke nahuren uitnemende gelegenheid vinden om den 
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dorst naar kennis te stillen. Neemt dit alles bijeen en het zal U niet langer 
vreemd schijnen, dat sedert lang, en bepaaldelijk in onze dagen, de hol
landsche taalleeraars over het indringen van tallooze germanismen de 
klagten aanheffen; of dat voor lang reeds bij vele hollandsche schrijvers 
de stijl eene zekere stijfheid, gerektheid, onduidelijkheid, met één woord 
eene germaansehe kleur heert aangenomen. 

Evenzeer kan men, zonder de gave der profetie deelachtig te zijn, uit 
de verhouding, waarin België tot zijne naburen staat, opmaken, van 
welken kant voor zijne vlaamsche taal vreemde invloed het meest te 
duchten zij. Gij denkt hier aan de gevolgen die het hloote nabuurschap 
van het magtige Frankrijk doet vermoeden, en te regt; doch er komt nog 
hij, dat de fransche taal, gelijk overal in de heschaafde wereld, ook in 
België ~ij opvoeding en beschaving eene voorname rol speelt: nog bij, 
dat diezelfde taal in sommige gedeelten van dit rijk als eenige of tweede 
moedertaal wordt beschouwd. Het zou onmogelijk zijn, dat vlaamsche 
schrijvers van deze gesteldheid van zaken geene sporen in hunne woord
vorming of zinsbouw vertoonden. 

Dlaar wat, DI. H., is dan nu meer geschikt, om de Nederlandsche taal, 
zoowel voor de overheerschiug van germaansche stijfheid als gallicaan
sehe wuftheid te behoeden, dan een eenparig streven van nederlandsche 
en belgische gewesten, om de taal, die als een gemeen erfgoed hun door 
de vaderen is overgeleverd, ongeschonden te bewaren? Het juiste midden 
tusschen de twee genoemde uitersten zal bewaard hlijven, indien de 
Noordnederlander zich bevlijtigt, zijnen stijl de losheid en bevalligheid 
te geven, die vele vlaamsche schrijvers kenmerkt; en indien de Vlaming 
de spraakkunstige regels blijft eerbiedigen, welker nakoming, als zijner 
taal eigenaardig toebehoorende, den Hollander ter harte gaat. Ik vraag 
nog eens, hoe zal dit doel heter wOl'den bereikt, dan wanneer Vlaming 
en Hollander, gelijk hun belang, zoo ook hun letterkundig werken en 
streven eendragtig zamenparen? 

lIl. Indien ik voorts tot staving mijner stelling Uwe aandacht vestig 
11ij den aard der taal zelve, om te doen beseffen van hoeveel belang het 
is, dat belgische en nederlandsche letterkundigen llunne pogingen ver
eenigen, is mijne meening U welligt niet zoo terstond duidelijk geweest. 
Ik vlei mij echter, dat zulk" eerder aan de beknoptheid der uitdrukking, 
d~n aan de ongegrondheid der zaak te wijten zij. Welk toch is het 
eigenaardig kenmerk, het karakter der Nederlandsche taal, in onder
scheiding van vele andere? Het is, dat zij oorspronl,elijk is. Dat zij ter 
harer verrijking uit haarzelve put. Zij beeft het vermogen den schat 
harer woorden te vermeerderen, zonder bij andere volken ter markt te 
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gaan. Volgens bepaalde wetten van klankwijziging, woordbuiging, voor
of achtervoeging is de Nederlandsche spreker of schrijver in staat, voor 
zijne denkbeelden steeds gepaste benamingen uit te denken. Hieruit volgt 
dat de Nederlandsche taal dan het meest in wez,enlijken rijkdom zal toe
nemen, naar mate, ja! hare regelen meer algemeen worden gekend en 
dieper beoefend; maar ook naar mate een grooter aantal gebruikers zich 
toelegt, haar op verschillende vakken van wetenschap, kunst en hedrijf 
toe te passen. Is het nu uit dit oogpunt reeds voor eene taal een voor
regt te achten, indien het volk dat baar spreekt, veel zulke gebruikers 
bezit: dit voorregt wordt nog te grooter indien die taal hij twee volken 
beoefend en toegepast wordt. Dan heeft men niet alleen de meerderheid 
van getal: maar men heeft daarenboven de verscheidenheid, die verschil 
van wetten, insteIJingen, gebruiken, middelen van bestaan, en \;~at dies 
meer zij4 opleveren. De schat, in de taalmijn hesloten, wordt dus tot 
meersoortige einden aangewend, in meer uiteenloop ende vormen ver
kneed en versmeed. Verscheidenheid van behoefte alzoo hrengt verschei
denheid in de toepassing, en deze, rijkdom der taal te weeg. En indien 
nu bij deze taalverrijking de afwijkingen waartoe men zou kunnen 
vervallen, worden verhoed, door aller eenparig streven, om zuiverheid 
en regelmatigheid te behouden en te bevorderen; indien hiér de aandacht 
zich gevestigd houdt op wat ginds verdacht of min gepast schijnt: dan 
vraag ik wederom met vertrouwen, of ook in dit opzigt de zamenwel'
king van Vlaming en Hollander Diet hoog te schatten zij? 

IV. Een laatsten aandrang daartoe ontleen de ik aan den tijd ~ien wij 
beleven. Ik heb daarhij minder het oog op de woelingen, die in Europa 
heerschen; op de werking en beweging, die zich mede in het verstan
delijk en geestelijk leven der volkeren openbaren en ook in onze ge· 
westen haren invloed niet zullen achterlaten. De uitvoerende Commissie 
heeft in haren Beschrijvingsbrief voor deze bijenkomst reeds op dit 
gunstig verschijnsel gewezen. Ik beschouw de zaak voor mijne bepaalde 
bedoeling van eene andere zijde. Slaat, bid- ik U, uwe oogen op ons 
werelddeel. Schier overal ontdekt Gij, in mindere of meerdere mate, 
ontevredenheid met het bestaande; miskenning van wettig gezag; vor
sten van hunne troonen verdreven of daarop waggelende; volken' tegen 
zichzelven en tegen elkander in opstand en hier en elders de rampen 

en gevolgen des krijgs reeds ondervonden, of nog te duchten. Doch ziet, 
aan de westelijke zijde bespoelt de Noordzee twee kleine rijken, min 
aanzienlijk in rang ondel' de staten van Europa. Ook daar hebben zich 
in menig bedrijf en vertier de natrillingen doen gevoelen van de schok
ken, die van rondom den grond hebben bewogen. Doch orde noch rust 
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is er gestoord. Wet en instelling blee! er geëerbiedigd. Ontwikkeling 
van volksleven bevestigde er zich of bereidde er zich voor. Al bestond 
er tusschen Nederlaud en België geen band van taal en geschiedenis, 
zij zouden broedervolken verdienen te heeten om hun eenstemmig vol
harden in de handhaving van vrede en eensgezindheid. En toch, daar is 
nog één opligt, waarin zij zich naau wel' kunnen aaneensluiten dan zij 
tot hiertoe deden. Zij kunnen elkanders taalgebied uitbreiden, elkanders 

letterkunde ondersteunen en tot nadere volmaking helpen opvoeren. Ik 
acht, dat het tegenwoordige tijdperk van binnen- en buitenlandsche 
vrede en onderlinge eensgezindheid daartoe uitnemend geschikt is. 

De hedendaagsche gebeurtenissen gaal! voort allerwege, ook in de ge

westen onzer woning, een' ongunstigen invloed te oefenen op velerlei 
bedrijf en handel, en allereerst op ondernemingen van w~tenschappe
lijken of letterkundigen aard. De geestesl'igting van velen in onze dagen, 
die zich bij voorkeur tot het stoffelijk belang scllijnt te bepalen, spant 

daarmede zamen. In zulk een tijdsgewricht zal bet wel niet te onpas 

heeten, dat onze letterkundigen de handen ineen slaan, om elkanders 

llOgingen te schragen en den druk des tijds te verzachten. 
Daarenboven is nimmer een stond geweest, waarvan men zich voor 

de beoefening der nederlandsche taal zoo veel goeds mogt beloven. Histo
rische studie der levende taal, ziedaar wat een ijverig en bekwaam ge
leerde niet lang geleden als het ware middel aan de hand gaf, om de 
wetenschap der taal tot haar éénige standpunt te verheffen. nlaar die stu

die is nimmer meer mogelijk geweest dan thans. Bdgië en Nederland 
hebhen in de laatste jaren gewedijverd om de bronnen te ontsluiten uit 

welke zij alleen kan worden geput; velerwege is het dwangjuk afgewor
pen, door onhandige taalmeesters gesmeed. Wat een Heelu en De KIerek, 

een Deckers en Potter hebben gedicht, mag naast de werken van Stoke 

en lUaerlant worden gelezen en beoefend, om ter opluistering onzer 
schoone moederspraak te dienen. De lust is aangewakkerd om het neder

landsch in zijne zuiverste vormen te leeren kennen, en die kennis toe te 

passen op de taal, die wij nog onverbasterd door het volk hooren spre
ken in al de schakeringen der tongvallen, die onze gewesten kenmerken. 
Het denkbeeld is verouderd, dat die tongvallen mogen geduld worden 
ja! als afwijkingen van wat men de bescha~fde taal pleegt te heeten, 
maar dat zij nimmer kunnen in aanmerking komen, waar het de naspo

ring van wet of regelmaat geldt. De taal, zoo als zij bewaard is in hare 
oudste en beste gedenkstukken; de taal, zoo als zij leeft bij de onverbas

terdste standen des volks in alle streken des vaderlands is thans het 

voorwerp der navorschiDg, der overdenking, der vergelijking van onze 
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geleerden. Ik vraag U daarom nog eenmaal en met het grootste ver .. 
trouwen : is het harentwege in zoodanig tijdperk niet van groot belang 
te achten, dat belgische en nederlandsche letterkundigen hunne pogingen 

zamenparen? 

Ik heb getracht, 1\1. H., u eenige wenken mede te deelen, die tot toe
lichting en staving mijns onderwerps kunnen dienen. Zij zijn voor uit
breiding, voor vermeerdering vatbaar. Ik meende echter uwe aandacht 
niet te lang te mogen eischen. Indien wat ik sprak u zal hebben over
tuigd dat de zamenwerking van letterkundigen uit belgische en neder
landsche gewesten, zonder van andere voordeelen te spreken, reeds voor 
de taal alleen belangrijke gevolgen hebbE'n kan, dan zal mij de gedachte 
streelen uwen beraadslagingen niet onwaardig te hebben ingeleid. 

Na deze redevoering werd de eerste ûtting om 1 ure geheven. 

Zitting van 27 Augustus. 

De heer secretaris J. A. Alber,dingh-Thym leest een' uitnoodi
gingsbrief, waerby de leden van het Congres ver1.Ocht worden de 
inwyding by te wonen van het gedenkleeken ter eere van den 
dichter K. Ledeganek, te Sint Amandsberg, by Gent, opgcrigt. 

Het bestuer van het Historisch Ge1.elschap te Utrecht, geeft zyne 
belangstelling te kennen in het alhier gehouden Letterkundig 
Congres, en betuigt zyn leed door de heerschende ûekte ver
hinderd te 'Lyn, hel ontworpen besluit ten uitvoer te brengen, 
van 7.Ïch door eene commissie in de7.e byeenkomst te doen verte~ 
gen \Voordigen. 

Professor Bor1llans, die volgens het program eene voorleûng 
had beloofd, wordt door ambtsbeûgheden naer Luik terug ge
roepen; de eerwaerde Heer David treedt in zyne plaels op met de 
volgende verhandeling: Over stylverbetering en het nut, dat uit 
de grondige kennis der levende ofgesprokene taelte trekken is. 

M yne Heeren. 

Ik onderneem de spreekbeurt te vervullen van myn geleerden vriend 
Professor Bormans, die door toevallige omstandigheden belet is geworden 
in dezen achtbàren kring zelf het woord te voeren. 
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Het onderwerp dat hy voornemens was te verhandelen, namelyk de 
vergelyking van het oude Dietsch met het hedendaegsche Vlaemsch en 
Hollandsch, zou ongetwyfeld onze belangstelling opgewekt, en ons meer 
dan eens gelegenheid hebben gegeven om 's mans kennissen en diepe in
zigten in de Nederduitsche tael te bewonderen. Het onderwerp door my 
gekozen, ofschoon met dat van Professor Bormans in betrekking staende, 
is niet zooveel omvattend, vraegt niet zooveel belezenheid of studie, maer 
leidt insgelyks tot zekere praktiksche besluiten die, in den tegenwoor
digen staet van zaken, niet zonder nut zyn. Ik v:ertrouw derhalve dat 
het U niet mishagen zal my eenige stonden te hooren spreken over de 
noodzakelykheid, voor den Nederduitschen schryver, van acht te geven 
op het levend gebruik, dat is, op de tael gelyk zy, niet altoos in de boeken 
geschreven, maer door het volk gesproken wordt. 

Ieder weet dat de Europesche talen in 't algemeen, en de Nederduitsche 
in 't byzonder, eene bykans volkomen ontwikkeling gekregen badden, en 
dát wy, Belgen en Hollanders, eene ryke J..itteratuer bezaten, voor aleer 
de eigenlyke gezegde spraekkunstenaers of Grammatici optraden, om de 
regels der tael te bepalen en vast te stellen. 

Ik wil hier geene geschiedenis der Nederduitsche spraekkunst maken, 
wat lang en vervelend wezen mogt. Ik wil ook niet onderzoeken in hoe 
verre de poogingen der Grammatici hebben medegewerkt tot de meer
dere vorming der tael. Ik wil slechts uwe aendacht vestigen op zekere 
afwykingen door hen gewettigd, op zekere verkeerdheden door hen inge
voerd, als stokregels opgedrongen en die nog voortdurend onze schriften 
ontsieren. De oorsprong van het kwaed ligt daerin, dat de Grammatici 
van vroegeren leeftyd de regels der tael nict hebben afgeleid uit de tael 
zelvc, gelyk zy eeuwen lang was gesproken geworden en in den mond 
des volks leefde; maer ze hebben overgenomen uit vreemde spraek
kunsten, en ze op onze tael toegepast, zonder acht te slaen op haren 
byzonderen aert en eigenschappen. Aldus in een uitheemsch en onna
tuerlyk keurslyf geprangd, heeft de ta el veel van haren oorspronkelyken 
zwier verloren, en is styf geworden onder de pen der schryvers : en het 
volk dat leest verstaet de tael niet, althans het heeft er geen lust in, om
dat het er zichzelven, dat is zyne nationale wyze van denken cn spr~ken, 
niet in vindt, maer vreemde gedachten in vreemde bewoordingen. 

Ik beu ver van te zeggen dat men het volk in alles moet involgen, en 
het onkundig gemeen voor oppersten taelmeester houden. Volstrekt niet: 
de straetiael kan noch mag immer gezag hebben; cn zy die ze in hunne 
schriften wilden nabootsen, zouden de ta el bederven in hare woorden 
zoowel als in hare vormen. lUaer ik houd staen dat de 5chryver acht 



moet geven op de volkstacl, gelyk deze in de beschaefde standen ge
sproken wordt, gelyk wy zelf in het dagelyksch verkeer harer gebrui
ken, en gelyk wy ze door overlevering van onze voorouders geleerd 
hebben, alleen gewyzigd door deu loop der eeuwen en den aenhouden
den voortgang der beschaving. 

Het onderscheid dat ik make tusschen de straettael en de volkstael, zal 
hevattelyker worden door voorbeelden. 

Ik vraeg het u, myne Heeren, kan men een nederduitsch opstel, of 
liever nog, kan men .ergens eene enkele Lladzyde lezen, zonder er meer
malen, zonder er gedurig in aen te treffen het voornaemwoord deszel(s 
of den zeI ven, of andere verbuigingsvormen van dat pronomen? En daer
naest vraeg ik of er iemand, hier of in Holland, in de samenspraek dat 

woord laet 11ooren? Zeggen wy ooit dat de voorhyreizende vreemdeling 
dèn vorst en deszel(s kinderen uit het gevaer heeft geholpen, dat ODY..e 
vriend schoone boeken ~ezat, maer dat hy dezelve heeft verkocht? Neen, 
niemand spreekt zoo, en die zoo sprak zou uitgelachen worden. Doch 
wa erom schryven wy het dan? Omdat wy geen acht genoeg geven op 
het levend gebruik, en ons houden aen willekeurige regels door de. 
Grammatici ingevoerd, om bet latynsche onderscheid van suus en ejus 

voelbaer te maken in onze tael, die met de latynsche constructie niets 

gemeen heeft. 
Gy weet, myne Heeren, hoe dikwyls Bilderdijk het gebruik van des

zelfs en denzelven heeft afgekeurd of, gelyk hy in zyne spraakleer zegt, 
er tegen te veld is getrokken. Hy noemt deszelfs een walgelyken padde
stoel, en heklaegt er zich hitter om, dat, sedert een vyftigtal jaren niet 
alleell alle hoeken er vol van zyn, maer dat men het op kansels en 
spreekgestoelten tot doofwOl dens en nog erger ongemak toe hooren 
moet. De man, ik beken het, overdreef; doch in den grond had hy 
gelyk, en het hlyft on}jetwistbaer, 1° dat het veelvoudig gebruik van 

deszel(s en denzeIeen den styl ontsiert; 2° dat het by de schryvers van 

vroegeren leeftyd zelden voortkomt, en nimmer in de gesproken tael; 
~o dat het zeer gemakkelyk ontbeerd wordt, als Bilderdijk getoond heeft 

en anderen, die 't nimmer gebruiken, zonder dat daerom hunne schriften 

onduidelyk zyn. 
De spraekkunst zegt dat het vrouwelyk pronomen van den derden 

persoon zy heeft in nominativo pluraJi, harer en haer in de oyerige 

naemvallen, terwyl hunner, hun en hen alleen mannelyk zyn. Bet 
zelfde onderscheid maekt zy tusschen de possessisa hun en ha"er, en wil 
dat de mannen hunne vrouwen beminnen, en de vrouwen hat'e man

neD. Doch waer heeft de grammatica dat geleerd? In de schriften der 



ouden zeker niet : daer zou men eerder bewyzen van het tegenover

gestelde vinden. Even zoo weinig heeft de regel grond in de gesproken 

tael, althans in de tael onzer belgische provinciën. By ons zegt men 

niet: indien gy myne zusters ziet, geef haer dit geld, maer geef hun dit 

geld. Zoo ook: de zangsters hebben hun liedje wel gezongen, niet haer 
liedje, ten zy wanneer 't het liedje ware van ééne der zangsters.' 

Zie daer dan weder de Grammatici in tegenspraek met het levend 
gebruik., Wil ik daeruit hesluiten dat men de spraekkunst in dit punt 

veranderen moet? Neen, zoo ver zal ik niet gaen; maer ik beweer dat 

de schryver acbt dient te geven op de gewoone volkstael, en dat hy 

regt heeft zich aen deze laetste te houden, wanneer de duidely kheid 

van zyn gezegde, de welluidendheid zyner zinsnede of de deugd van 

zyn vers er van afhangt. Zoo verstond het Bilderdyk, ofschoon hy, hy 

myn weten, zulks in geen zyner taelkundige werken geleerd heert. 

In het een en twintigste vers van den derden zang zyner ziekte der 
Geleerden, spreekt hy van een heir van plagen en van hunne geessel
snoeren, omdat hare tot een ander woord' zou kunnen hetrokken wor

den, en den zin twyfelachtig maken. Verder is er spraek van de helsche 

razernyen, en de dichter ziet midden onder hen, niet onder haer, 
't geen de welluidendheid op die plaets niet toeliet. Zoo ook vers 

~7ö van den zelfden zang, ziet hy 

De kwalen naar hunn' aart zich monstren in 't gelifJ. 

Naar haren aart zou het vers verwoest hehhcn en ware zelfs in proza 
onverdragelyk. 

Bet wederkeerige zich was hy de middelceuwsche sehryvers onbe

kend. Het is t,Iit Duitschland tot ons overgewaeid sedert de tyden der 

dusgenoemde Hervorming; macr tot heden toe wordt het weinig 

gehoord in de gemeenzame spraek. Intusschen, het heeft thans niet 

alleen burgerregt gekregen, maer het is zelfs onontheerlyk geworden, 
en '{ ware eeue dwaesheid het te verwe_rpen. lUaer na est het wettig 

gehruik, is het misbruik ingeslopen, niet over onze oostelyke grenzen, 

maer uit het naburig Frankryk, dat met zyn dusgenoemde 1:erbe.' 
"éfléchis ons overstelpt heeft, en bykans alle onzer nederduitsche schrif
ten besmet. De eenvoudigste huismeid zal aen haer meester zeggen dat 

zyn linnen meer slyt door 't wasschen dan door't dragen, en zy 

spreekt goed nederduitsch. lUaer als wy schryven dat het linllen zich 
versIyt, zoo vallen wy in cen gallicismus, gansch strydig met den 

aert onzer tael. Zoo zeggen de hoeren dat de melk scheidt, stremt, 

klontert of runt, en 't is alles even goed nederduitsch. In tegendeel, 
3 
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als wy schIyven dat de deur zich eensklaps opende, dat Braband en 
Vlaenderen zich scheiden aeu den Dender, dat het yzer zich ver
roest in de lucht, en duizend zulke gezegden meer, dan schl'yven wy 
fransch met neêrduitsche woorden, en miskennen den eigendom onzer 
landspraek. 

Dat dijen wy ook wanneer wy de fransche of latynsche syntaxis 
tot rigtsnoer nemen, en de woorden hier, daer, waer met hun nasle
pend van, aen, door, by, in, aeneenschryven, in stede van ze te split
sen, als de nederduitsche syntaxis medebrengt. De ware Hollander zegt 
(het zyn de woorden van Bilderdyk), de ware Hollander zegt: waer 
ik zeer van verwonderd was, waer ik my hartelyk in verheugde, waer 

ik om gehaet werd. En zoo ook: Hier neem ik deel in, hier maek ik 
een besluit of gevolg uit op, daer ga ik meê naer bed, daer moet gy 
genoegen mcê nemen. En dwaeslyk willen de betweters van dezen 
tyd dat men zegge: waervan ik verwonderd was, waerover ik ver
hlyd was, wa erin ik my verheugde, waelom ik gehaet werd, en hierin 
neem ik deel, hieruit trek ik dit gevolg, daermeê ga ik naer bed, enz. 
Laf gerammel van die noch gehoor, noch gevoel, noch verstaud hebben 
voor de samenstelling eener rede. 

Zoo dacht er Bilderdijk over, myne Beeren, en wat hy van den waren 
Hollander zegt, geldt mede van den waren Belg. Wy ook, indien wy 
niet te rade gaen dan het levend gebruik en ons nationael gevoel zullen 
aldus spreken en schryven. 

Ik zou honderd andere voorbeelden kunnen ophalen om myne stelling 
te bewyzen; doch dit weinige kan volstaen. Bet is my genoeg uwe aen
dacht te hehben gevestigd op eenige fauten : ieder van ons zal, door eigen 
nadenken, er vele andere vinden of onder 't lezen opmerken. Vreem

, delingen bevatten dat niet, omdat men in de eigenacrtigheid, of laet ik 
zeggen, in de geheimen eener tael, die met de moedermelk niet ingezogen 
is, nimmer tot op den grond kan doordringen. lUaer wy, die in 't Neder
duitsch opgevoed zyn, die er van jongs af in gedacht hebben, en er zoo
danig meê ingenomen zyn dat het, als 't ware deel maekt van onze natuer, 
wy kunnen onze tael magtig worden, wy kunnen,de fynste nuanceq van 
styl en wending leeren onderscheiden, mits wy ons onttrekken aen vreem
den invloed, cn de ta el onderzoeken in hare eigen gronden; mits wy ons 
niel uitsluitelyk houden aen de stellige en veelal styve grammatica, maer 
tevens acht slaen op het levend gebruik. Daerdoor zullen wy in onze 
schriften de gesproken tacl nader by komen, onze 5tyl zal aengenamer 
aen het volk, en onze voortbrengsels zullen meer gelezen worden, zonder 
nogtans met die gebrekkelykheden beheLt te zyn, welke men alleen uit 
de navolging der straettael te vreezen heeft. 
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Eene verhandeling van den heer D. BuddinghJ leeraer by de 
koninklyke Academie te Delft, wordt ter tafel gelegd; het dracgl 
voor opschrift: Jacob 'Van MaerlantJ een Zuid-Hollander. 

De eerwaerde heer De HaerneJ lid van de kamer der volksver
tegenwoordigers en professor in het collegie te Kortryk, het woord 
bekomen hebbende, spreekt de volgende redevoering uit: 

Myne Heeren. 

Alhoewel ik het vlaemsch myne moedertael zeer ter herte trek en 
derzelfs letterkunde beminne, moet ik, om in deze achtbare vergadering 
te spreken, verschooning verzoeken. Nauwelyks gewoon de vlaem~che 
letterkundige spraek te hool'en, en alleenelyk in de schriften een 
weinig geoefend, het eenig vlaemsch dat ik in het openbacr kan bren
gen, is het vlaemsch dat door het volk in Vlaenderen gesproken wordt, 
en dat ik in kanselredevoeringen, wanneer de gelegenheid er zich toe 
aenbiedt, gebruike. 

Het ware vermetelheid voor my hier te willen uwe aendacht verdienen, 
indien ik op den titel van vlaemschen, letterkundige aenspraek mackte; 
ik heb slechts eenige bemerkingen voor te dragen, die ik meen voor 
de tael en de letterkunde nuttig te kunnen wezen. 

Eene letterkunde, om ten hoogste harer volmaektheid te klimmen, 
moet de gunst van het volk hebben, met 's volks gedachten in nauw 
verbond staen en zelfs eenigcrwyze 's volks vooroordeclcn eerbiedigen. 

Onder alle gevoelens die in het hert van het volk. diep ingeworteld 
zyn, moeten de godsdienstige in de staetkundige de eerste plaets be
kleeden. 'Daerom is het ~oodig, myne Heeren, deze eerbiedweerdige 
gevoelens, die dikmaels nauw te samen verbonden en verknocht zyn, niet 
te kwetseQ. Ik aerzel niet' te beweeren, wat de gewesten aengaet die 
ik bewoon, dat de minste hinder, dien men aen deze gevoelens zou toe
brengen, genoegzaem zou zyn om de schryfwerken, welke deze aen
randingen bevatten zouden, hoe treffend ook en hoe fraei zy mogten 
gesteld zyn, door het volk te doen verstooten, en aldus aen taet en 
letterkunde een groot nadeel te veroorzaken. 

Wy allen hier tegenwoordig zyn echte Nederlanders, wy zyn allen 
door nauwe en talryke banden verknocht, namelyk door de banden 
der ware vryheid, der stoffelyke belangen, van karakter en van tae!. 
Niemand meer dan -ik gevoelt zich tot deze verbroedering genegen. 

nlaer er Zyll palen die ons door staetkundige belangen en noodzakelyk
- heden op eene onwederhoudelyke wyze beletten van verder te gaen, 



willen wy niet alles verliezen wat wy sedert eenige jaren gewonnen 
hebhen. 

Ik ben overtuigd dat er hier niemand is die de wederzydsche onaf
hankclykheid der noordelyke en zuidelyke Nederlanden wil betwisten; 
maer gedoogt my te zeggen, myne Heel'en, dat ik in sommige redevoe
ringen zinsneden bemerkt heb, welke door de alhier tegenwoordig zynde 
geleerden zonder twyfel naer betamen verstaen zyn geweest, maer die 
in het publiek zouden kunnen verkeerd opgevat worden opzichtens de 
gezegde onafhankelykheid. 

l'Ioet ik u herinneren, myne Heeren, wat pogingen noodig zyn ge
weest om de eenheid in onze vlaemsche spelling te brengen, en welke 
de byzondere opwerping was die wy ontmoet hebben ? Was het niet dat 
wy te veel naer Holland overhelden? 

Ja, indien wy den minsten twyfel betrekkelyk 's lands onafhanklyk.
heid lieten bestaen, my zouden groot gevaer loopen in korten tyd te 
verliezen al hetgeen wy sedert jaren hehben gewonnen. 

Gy weet ook, myne Heeren, welke hinderpalen wy van den kant van 
sommige waelsche broeders in de kamer der volksvertegenwoordigers 
ontmoet hebben. Ziet gy niet wat al magt gy aen deze tegenkanters 
zoudt geven, indien gy uwe ware gevoelens, die, ik twyfel er niet aen, 
met de myne hierin overeenkomen, niet klaer uitdruktet? 

Ik herhael bet, ik heb slechts het woord genomen om te beletten dat 
men aen onze redevoeringen onder het volk eene slechte en door ons 
geenzins bedoelde uitlegging geve. 

Wy willen dan de eendracht, de vereeniging der belangen zoo nauw 
als het mogelyk is; maer wy willen de onafhanklykheid behouden, en 
daerin ben ik verzekerd dat Holland met Vlaenderen overeenstemt. De 
ware eendracht, op de gemoederen en op de natuer van zaken steunend, 
zal aldus te vaster en te zekerd~r blyven staen. 

Hoe zou ik deze eendragt ten voordeele der schoone nederlandsche 
tael niet gansch toegenegen zyn? nloet de eendragt der volkeren, de 
algemeene overeenstemming der menschen niet de eerste wensch zyn van 
degenen die zich algemeenbelydend of katbolyk noemen? 

Ik bepale my dus tot de noordelyke Nederlanden niet; buiten drie 
milioenen noordelyke broeders die onze tael spreken, ontdekke ik er 
nog meer onder de platduitschen, met welke wy ook eene nauwe, doch 
geen politische vereeniging moeten wenschen. 

lUyne Heeren, de vereeniging der natiën is eene voorwaerde des 
voortgangs, waeraen wy ons toewyden. Niet alleen de dampscheepvaert, 
niet alleen de spoorwegen, niet alleen de byzonderc gebeurtenissen dezer 
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tydt'n, en de gansche beweging der hedendaegschc .heschaving hebben 
eelle strekking tot eenheid; maer de navorschingen in de geschiedenis 

der eeuwen, de ontdekkingen in de wetenschappen leiden daertoe. De 
naspeuringen en de kennis der spraken strekken tot hetzelfde doel: men 
ontdekt de lang verborgene wortelen der vreemde talen, men toont 
het verband dat zy onderling hebben', men beperkt dezelve tot een 
klein getal oorspronkelyke talen, tot welke alle de andere kunnen ge

bragt worden. lUen legt ons voor oogen de lang onbekende rykdommen 
der indiaensche tael en letterkunde, en mèn toont het christendom heer
schend over deze ruïnen, dezelve verlichtend en aen de algemeene be
scha ving tot nut brengend, ja met onze europeïsche talen en letter
kunde overeenbrengend, gclyk het de classische en de noordsche talen 

vervoegd en als ineengesmolten heeft. 
De volkeren welke in deze heweging meest deel schynen te moeten 

nemen, zyn diegene welke dezelfde of Lyna dezelfde tael spreken, en 

onder deze mogen wy de beide Nederlanden en plat-Duitschland rekenen, 
welker overeenstemming zooveel te sterker en duerzamel' zal zyn, naer

mate zy op den vasten grond des verstands cn niet der staetkuudige 
hepalingen, zal gevestigd zyn. 

De heer Verspreeuwen, leeraer by het atheneum te Antwerpen, 
beklimt het spreekgestoelte en .brengt bedenkingen in tegen 
eenige 'lÏnsneden van des heeren De Haerne~s redevoering: ([ Ik 
beb, 1.egt de redenaer, in de redevoering van den achtbaren heer 
]Je Haerne opgemerkt, dat wy Vlamingen door onz.e tael naer 
Holland overhellen. Ik denk het niet : wy weten dat voortyds 
dezelfde schryfwY1.e en de1.Clfde spelling in de 7.cventien ne
derlandsche provintiën heerschte, dat sedert de scheuring in de 
XVIe eeuw langzamerhand eenige wyzigingen en verschil in de 
spelling plaets grepen. Als wy dan na de belgische omwentcling de 
spelling onzer tael geregeld hebben, namen wy de grondregels der 
nederduitsche orthographie uil oude oirkonden en schriften terug, 
7.onder daerom naer Holland over te hellen. - Verder beweert de 
achtbare redenaer dat wy allervoorûchtigst moeten 7.yn uit vrees 
dat wy misschien iets lOuden verliezen; ik denk dat wy tot nogtoe 
niet genoeg gewonnen hebben om voor eenig verlies te moeten 
vreezen.'Vy moeten veel bekomen, en wy 7.ullen door tyd en goede 
reden in onze poogingen gelukken; wy moelen tracg'Laem voor· 



- 38

uilgaen, wnder ooit het oumogelyke te eischen; ahoo zullen wy 
bekomen hetgeen wy vragen, vermits on7.e klagten gegrond 7.yn. 
Wat nu de hinderpalen betreft, ik beken dat 7.y groot geweest 
7.yn; maer 7.y 7.ullen allen weggeruimd worden; onlC waelsche 
broeders beginnen te verstaen dat het tyd wordt de 7.edelyke on
derdrukking der Vlamingen te venachten. Het is een lastig werk, 
waer overyling en drift weinig dienst kunnen aen bewy7.en. -
Ik heh, myne Heeren, u nog éen voorstel te doen, waer het pro
gram geene melding van maekt; dit- voorstel is : dat hier in het 
tegenwoordig Congres wude gesproken worden over de nood7.a
kelykheid der invoering van de vlaemsche tael in het onderwys. 
Want, myne Heeren, wy moeten het belyden, dit onderwys, dat 
in vele gestichten aengekondigd is, bestaet er meer mel den nacm 
dan met de daed. Indien dit onderwys ook in de scholen der 
waelsche provintiën ingerigt ware, dan wuden on7.e waelsche 
broeders van ons niet meer afgescheiden leven; heden 7.yn ge ene 
innige betrekl{ingen met hen mogelyk, daer wy elkander niet 
verstaen. Ik stel dus voor dat hier eene commissie wude benoemd 
worden om die 7.aek te onder7.0eken en te bevoorderen. D (Hand
geklap). 

De eerwaerde heer De lIaerne antwoordt: dat het hem spyt niet 
beler verstaen \e 7.yn geworden, en verklaert dat hel7.yne mee
Ding niet was, dat wy door de verbetering van tael en styl te veel 
helling naer Holland 7.ouden getoond hebben; maer dat wy daer
van 7.ouden beschuldigd worden. Er is een groot verschil tusschen 
iets werkelyk te doen of er. van beschuldigd tP. worden. Van den 
anderen kant heeft de achtbare redenaer gezegd dat wy nog niet 
genoeg gewonnen hebben om iets te kunnen verlie7.en; ik ben 
gansch van dil gevoelen Diet: wy hebben reeds iets bekomen, 
Diet in den 7.În der staetkundige betrekkingen of van regls
wege; maer ik 7.eg dat wy iets bekomen hebben onder de minna
ren der vlaemsche tael : wy hebben de eenheid bekomen; en het 
was uit vrees dat wy dele kostbare eenheid wuden verlie7.en, dat 
ik het Doodig oordeelde het woord te moeten nemen, opdat wy 
verstaen 7.ouden worden van den kant OU7.er waelsche broeders en 
van den kant der staetkundigen van ons land. Ik ben Vlaming en 
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bemin myne moederrael, en daerom zeg ik ~at "'y in de tegen
woordige zaek elkander moeten versla en en geheel voorzichtig te 
werk gaen.» (Handgeklap). 

Niemand vraegt meer het woord over het b~hviste vraegpunt; 
de voorzitter sluit de debatten en geeft het woord aen den heer. 
Sleeckx, van Brussel. 

Myne Heeren. 

!llen heeft sedert eenigen tyd, ons Nederlanders met blyken van ach
ting, van eerbied en genegenheid overladen. Zy zelven, die vroeger ons 
slechts by name kenden of, erger nog, ons een nietsbeduidend volkje 
noemden, hebben ons geprezen en bewonderd. De vryzinnigheid onzer 
wetten, de wysheid onzer staetsinrigtingen, en de waerdigheid onzer 
kalme houding, te midden der rondom ons losgebroken staetsorkanen, 
bebben ons Belgen vooral, der andere natiën ten voorbeelde doen stel
len, en ook ons land, als een ander Eldorado, als een der gelukkigste 
plekjes gronds op Gods uitgestrekten aerdbodem doen aenwyzen. 

Volgaerne zal ik u hekennen dat die gunstige geestesstemming der 
andere natiën my in de eerste oogenblikken oneindig beeft gevleid. Ik 
voelde my fier mede tot bet getal der wyzen, der vryen en ,gelukkigen 
te behooren; het was my een troost, na zoo vele barde miskenningen, 
mynen landaerd zoo schoon eene hulde te zien toegebragt. Dan, rnyne 
zelfvoldoening duerde niet lang. Voor geene beredenering bestand, 
maekte zy al spoedig plaets voor wezenlyke onttoovering. 

En kon het anders? 
Wanneer ik onze vryzinnige wetten, onze wyze staetsinrigtingen, 

met de wetten en inrigtingen van andere volkeren vergelyk, dan zwelt 
my de horst van edelen trots, dan klopt my de hoezem van vreugdige 
fierheid, en geloof ik ons het waerdige nakroost dier helden, die het 
eerst der romeinsche heerschtzucht palen /dorsten te stellen. l\laer als ik 
de toepassing dier wetten, de uitvoering dier staetsregelingen naga; als ik 
nevens die toepassing, onze kalme houding vergelyk met de ontzaggelyke 
volksbewegingen, die elders en meesttyds om geringe redenen, het 
oude Europa tot in zyne grondvesten schokken, dan gevoel ik, dat wy 
evenmin al dien uitbundigen lof als de vroegere kleinachting verdienen, 
da~ wordt rny het harte week, en zie ik met innige droefheid op' rnyn 

vaderland neder. 
Ik hid u te gelooven, myne Heeren, dat ik er verre van af hen, 

mynen medeburgeren de toeidaden eener nieuwe staetsommekeering toe te 
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wenscheu. W Y Vlamingen weten maer al te wel, door eigene onderviu· 
ding zoo wel als door 't voorbeeld van anderen, wat het woordje revo
lutie beteekent. Doch, zoude een onvermydelyk noodlot de natiën dan 
verooroccJd hehbcn, om immer van het eene uiterste tot het andere over 

te 6taI)peu? Zoude het de wil des Hemels wezen, dat de volkeren nimmer 

de rol van verdrukten dan voor die van verdrukkers verwisselen? Ik 
geJoove het niet. Ik meen dat er een midden bestaet tusschen verstande

looze opbruising en kouoe onverschilligheid; ik denk dat dolle omwente
lingszucht cnlaffe ongevoeligheid eene ruimte tusschen -elkander laten, groot 

genoeg om de meerderheid der belgische natie het middel aen de hand te 
geven, zonder schokken uit den doodslaep te ontwaken, ",aerin zy se
dert ] 8!30 ligt gedompeld, en krachtdadig de poogingeu te ondersteunen, 
die wy zoo lang reeds aenwenden om haer uit eenen staet van verdruk

king op te beuren, waerby die der Hungaren en Lombardyers; onder 
den yzeren arm van Oostenryk gekromd, byna vryheid mag genaemd 
worden. 

Een duitsche geleerde, wiens samenneiging wy allen op prys stellen, 
vergeleek onlangs onzen toestand by dien del' volkeren door de Ro

meinen onderslaefd. Zonder aenspraek op meerdel' nauwkeurigheid, zal 

ik op myne beurt eene vergelyking beproeven. In de voormalige repu

bliek van Yenetiën hieten de burgers vry. Doch wat was de venetiaensche 
vrybeid? De overheersching van de meerderheid door eene onaenzienlyke 

minderheid, en wat meer is, eene overheersching zonder de minste 

waerborg voor het arme volk, dat den naem had vry te leven, doch slechts 

daerin van andere slaven volkeren verschilde, dat het in plaets van éenen, 
zoo vele meesters had als Nobili. 

Even zoo is het in België gesteld. lUen noemt ons cene vrye natie, ja 
een voorbeeld van vryheid. Antwoordt my echter, gy allen, mannen met 

overtuiging, antwoordt my, de hand op het hart, wie is er in Vlaemsch
België vry, huiten de Nobili, dat is huiten hen, die bet geluk hebben 

twee talen te kennen! 

Toen wy over een ruim aental jaren den stryd begonnen tegen de 
mIskenning en verdrukking der moedertael, toen wy de eerste poogingen 

aenwcndden tot herstel der grieven van het nederduitsch, toen was ons 

doel, Ly de tegenwerking van den geest van verfl'ansching, van verbas

tering, het vervangen dier venetiaenscbe vryheid door ware vryheid, 

lIet verkrygen eener regtvaerdige torpassing onzer grondwet, en besloten 
wy niet te rusten vóor dat dezelve iu bet oudcrwys, ])y de regthallkeIl, 

in het leger en in het bestuer hare natuerlyke en onvervreemdbare regten 

bad herwonnen, en ophield eene tael van Parias te wezen. 



- 41 -

Vyftien jaren zyn sinds dit oogenblik heengesneld! vyftien jaren van 
onvermoeiden arbeid, van onverpoosden stryd. Welnu, hebben die 
arbeid en die stryd ons éénen stap, een' enkelen stap het doeleinde nader 
gebragt ! Hebben zy eene enkele onzer tall'yke grieven doen verdwynen? 
HeLLen zy ons een enkel der regten gegeven, die de grondwet aen alle 
Belffen waerborgt, llJaer die voor ons, Vlamingen, dan alleen regten 
zullen zyn, wanneer die grondwet voor ons iets anders dan doode letter 
zal wezen? Eilaes! wie onzer zoudE! die vragen bevestigenrl durven 
beantwoorden? wie onzer zou durven heweeren, dat ons vyftienjarig 
streven voor de verdrukte Vlamingen eenige de minste vryheid meer heeft 
verworven, eenige de minste hoop of eene betere toekomst heeft doen 
opvatten? 

Niemand voorzeker, niemand. Immers men heeft uauwely ks éénen 
hlik te slaén op al wat rondom ons plaets grypt, om te zien dat alles 
nog op den ouden voet voortslentert. In 's lands onderwys staet nog 
immer de vreemde tacl op den voorgrond, en wordt het vlaemsch, op 
weinige uitzonderingen na, nog altoos stiefmoederlyk behandeld. Nog 
geen oogenblik heeft men opgehouden onze jonge kinderen de tael hun
ner vaderen te verleeren; nog immer gaet men voort onze jongelingen 
tot franschgezinden op te kweeken; nog altoos schoeit men onze regts
geleerden, onze geneesheeren, onze kunstenaren en onze letterkundigen 
op franschen leest, leert bun zich hunner moedertael te schamen, en 
die ta el te beschouwen als den denker, den wysgeer, den geletterde on
waerdig, en ten hoogste goed om het laegste geJJteen zyne gemecme ge
dachten te helpen uitdrukken. - Ons leger, onze gewapende burgers 
worden by voortduring in het fransch geoefend en aengevoerd, en tot 
nog toe is het den zoon des vlaemschen wel·kmans, des vlaemschen land
houwers niet gegeven, zich hoven den gemeen en soldatenstand te ver
heffen; maer ziet hy zich door de onregtvaerdigheid zyner landgenooten 
gedoemd, om, even als de slad der oude volkeren, tot het einde zyns 
levens, als een onverstandig werktuig van moord en vernieling te wor
den gebezigd. - By onze regtbanken is het insgelyks nog altoos even
eens gesteld: ter nauwernood durft men er ecn '\'laemsch woord uitspre
ken. De rampzalige Vlaming moet nog altoos zich booren beschuldigen 
en verdedigen, zonder dat by éen woord begrypt van de vreemde klanken 
die hem het oor treffen. Zyn niet veel gelukkigere landgenoot, wien de 
moeijelyke pligt te beurt viel hem te vonnissen, is, evenmin als vroeger, 
in sta et zyne verool'dceling of vryspreking in geweten te beslisseu; en 
de groote meerderheId der toehoorders LIyft even onkundig als deze 

van de onsc1lUld of de pligtigheid des aengeklacgde, weet evenmin als 
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de gezwoorne, of hy dien voor een' dief, een' schriftvervalscher, een' 
brandstichter, een' moordcnael' of wel voor een eerlyk man hebbe te 
bouden. 

Zal ik u van de openbare ambtenaren, zal ik u van het staetsbestuer 
spreken? Wien is het onbekend, dat ook daer het neuerduitsch nog lager 
staet, ja als volstrekt onnutte ballast wordt besehouwd? Onze wetten 
hebben voortdurend alleen krachten in het fransch; 's lands zaken wor
den uitsluitelyk in het fransch behandeld; de belastiugen worden ons in 
het fransch afgevraegd, en even als vóór vyftien jaren moet de Vlaming, 
die eene plaets van deurwachter of tolbeambte wil bekomen, eerst zorgen 
middelen genoeg te bezitten om eene vreemde tael magtig te worden. 

Ziedaer nog altoos onze stelling ten opzigte van het staetsbestuer; zie
daer nog immer onze vryheid, onze gelykheid! By dit. alles 1)lyft de 
vlaemsche Belg kalm, en waerdig aen 't bewonderende Europa ten voor
heelde te worden gesteld; hy dit alles blyft hy zelfs onverschillig voor 
de poogingen dergenen, die hem uit dien vernederenden toestand willen 
trekken, gevoelt niet hoe men hem als eenen onwaerdige of als eenen 
slaef hehandelt, ja rekent het zich tot eene eer door de overige natiën te 
worden bewonderd. 

Hoe zoude my hy het beschouwen dier kalme houding het harte niet 
week worden! Hoe zoude ik niet innig bedroefd op myn, in vroegere 
dagen, zoo vryheidminnend, zoo fier, zoo groote vaderland nederzien, 
hy de vergc1yking van die laffe gevoelJoosheid, van dien verschrikkely
ken val myner landgenooten, met de hevige opbruisingen va!l den 
volksgeest in andere landen voor ingebeelde grieven, of voor grieven 
die, nevens de vlaemsche, schier niet in aenmerking komen! 

DIen zal my welligt van overdryving beschuldigen, en heweeren dat 
ik onzen toestand met te zwarte kleuren mael. 1\len zal my misschien 
teggen dat, zoo de vlaemsche beweging van die zyde niets heeft gewon
nen, zy nogtans van den anderen kant vorderingen heeft gemaekt. DIen 
zal my willen aentoonen dat, het staetsbestuer en al wat er uit voortvloeit 
daergelaten, ons streven niet geheel te vergeefs is geweest, dat wy de 
verfransching hebben doen deinzen cn een gedeelte onzer vlaemsche en 
zelfs waeJsche medeburgeren de tael der vaderen hebben doen achten, 
ja beminnen. Ik beken met vreugde dat, zoo onze stryd dat herstel der 
taelgrieven geenen den minsten uitslag heeft opgeleverd, het nogtans 
waer is dàt wy wel iets op de gemoederen van sommige onzer land
genooten hebben gewonnen. Dat echter dit iets van weinig beteekenis is, 
ga ik poogen te bewyzen. 

Een punt dat ik vooraf gereedelyk wil toegeven is, dat wy het getal 
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onzer strydgenooten aenmerkel y k hebben zien aengroeijen. W y bezitten 

schryvers, dat is menschen die zich dien naem toeëigenen, in overhoop. 

Te regt zou Filips de Schoone, indien hy ook onze tydgenoot kon worden, 
mogen herhalen: Het regentrlamingen! - Het zoude my te verre leiden, 
indien ik hier wilde onderzoeken of dit overgroot acntal persoonen, die 

allen aenspraek maken op den titel van letterkundigen, te meer naermate 

zy dien minder verdienen, en die natuerlyker wyze, elk hun aendeel 
eigenliefde, eigenbaet en eigenwaen in onzen stryd mengen, een groot 
voordeel daerstelt; doch, zeker is het dat die talrykheid ons niet zelden 

wczeulyke moeijelykheden berokkent, en dat wy veel betcr met een 
dapper welgeoefend leger, in dichtgeslotene gelederen geschaerd zouden 
voortslaen, dan met een grooter heir slechtgewapende benden, die acn 
band noch regeltlIcht gewoon, ons nict dan te dikmacls de spreuk herin

neren : beter een 'lVyze vyand, dan een onvoorzigtigc vriend. 
Hier reken ik het my tot eene pligt, eelle eervolle uitzondering te 

maken voor de vlaemsche dagbladschryvers. De byval en de ondersteu

ning welke onze gedachten in de vlaemsche dagbladpers vonden, de 

voortreffelyke geest, dien de meeste vlaemsche bladeren ademen, ziedaer 
onze schoonste aenwinst. Er mogen sommigen uit de hoogte nederzien 

op NieuwsbladerelI; ik denk beter den geest van onzen tyd te begrypen, 
met tien vlaemsche letterkundigen van zekere klas min waerd te achten 
dan een nederig weekbladje, dat onze zending verstaet en het zyne 
hydraegt om ze ons te helpen vervullen. Hartelyke dank, broederlyke 
genegenheid zyn wy den vlaemschen daghladschryveren verschuldigd, 
en ik houde my verzekerd, dat niemand uwer my zal tegenspreken, zoo 

ik hun beide in ons aller naem durf aenbièden. 
Dat hebben wy gewonnen, het is waer; en luistert naer bet overige. 

Is de achting VOOl' de tael zoodanig toegenomen, dat men ons' niet meer 

dagelyks derze]ver schoonheden en regten betwist? Hebben wy de ver

fransching zulke gewisse slagen toegebragt, dat zy niet meer als vroeger, 

vermeten het hoofd blyft opsteken, dat zy ons zwoegen niet meer met 
een medelydend grimlachen bejegent? Verre van daer. Nog dagelyks 

wint de verfransehing veld, en zien wy ons gedwongen den moedwil 
der vyanden van het vlaemsch te bestryden; nog dagelyks wordt de 

volk.stacl tot in onze wetgevende kamers gehoond en verguisd. Van de 
hoogere standen wil ik niet eellS spreken: ze behoorden van over eeuwen 

hyna uitstuitelyk tot de party der leliaerts, en het is juist daerom 

dat wy te meerder dankbaerheid verschuldigd zyn aen de weinige edelen 

en grooten die onze bew.eging regtzinnig zyn toegedaen. Onze burgery 

aept nog altoos blindelings de hoogere standen na, even als deze Parys 
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na'àpen, en kent geen grooter genoegen dan in hare kinderen onder den 

vorm van gebrekkige fransche kOJ>yen te herleven. Wat het eigeullyk 
gezegde volk betreft, l1et vraegt misschien niet betcr dan zyn nationael 

karakter met zyne moedertael te hehouden; ooch er zyn cr onder ons, hy 

wien het gemeen weinig geldt, en die hunne pen veel te hoog op prys 
stellen, om ze ten dienste van hetzelve te wyden. 

Is het onder de liberalen dal wy aenhangers moeten gaen zoeken. Ik 
beken v'olgaerne dat eenige regtschapen mant.en onder hen den bescha
venden invloed der vlaemsche letterklJnde huldigen. 1\laer, gy allen weet 
het, de meesten dier heeren zyn den Hungaren, den Polakken, kortom al 
den vreemden volkeren zeer genegen, en juichen der zelver worstelingen 
toe, wanneer zy trachten het juk af te schudden, dat hunne schouders 
drukt. Voor hunne eigene verstootene landgenooten koesteren zy geene de 
minste genegenheid noch medelyden. De schreeuwend onregfvaerdige 
verdeeling van lasten en voorregten in ons land vinden zy zeer naluer
lyk, zeer regt matig en staen verwonderd dat wy de Vlamingen verdrukt 

durven noemen. 
De katllOlicken schynen ons meer genegen; doch zyn zy 't inderdaed? 

Is hunne deelneming regtzinnig en belangloos ? Is hunne welwillendheid 

niet veeleer behendige taktiek? ik vrees het, myne Heeren; want wan
neer ik eenige katholieke personaedjen, wier v laemsche gevoelens ons 

van over lang bekend zyn, uitzonder, en dau de mannen dier party ieder 
afzonderlyk beschouw, dan tref ik onder hen al even veel tegenstrevers 
aeu als by de liberalen, dan kom ik weldra tot het besluit, dat ook hier 

de groote boop medewerkt tot verbastering van onzen landaerd, tot ver
fransching des vlaemschen volks. 

Een enkel voorbeeld wil ik bybrengen, om aen te toonen, wat my de 
pynlykste 'overtuiging geeft, dat hetgene wy op de gemoederen onzer 
landgenooten wounen zeer weinig te beduiden beeft. Het kost my veel, 

myne Heeren, het voorl)eeld tot staving van myn gevoelen daer te nemen, 

waer ik het halen moet, namelyk in de vlaemsche gcestelykheid; want 
lang dacht ik de dienaren van het woord des Heeren vry van hesmetting; 

lang aenzag ik hen voor de eerste voorstanders van der vaderen deugd. 

Op dit oogenhlik nog beh ik moeite te gelooven dat het anders zy. En 

nogtans levert men ons dagely ks de bewyzen, dat ook onder onze pries

ters de pest der verfl'ansching woedt. Dien sla het oog op de onderwys

gestichten onder geestelyk gezag geplaetst : verschillen zy veel, met be

trekking tot de moedertael, van alle andere? 0 neen. Even als in de 
overige wordt er de moedertael niet zelden miJleerd of slechts in schyn 

gehuldigd. De gestichten zelve wa er men onze jonge priesters opleidt, 
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zyn dik wils op fransehen leest geschoeid, en even als men in onze 
Hoogesch~len fl'ansche geneesheeren, regtsgeleerden en letterkundigen 
vormt, zoo kweekt men in sommige seminariën fransche priesters. 

lUogen wy nu pochen op den voortgang onzer zaek, wanneer wy na 

vyftien jaren dergelyke feiten hebben aen te stippen? Laet andere min 
klaerziende kampers zulks doen; daer zyn er die noodig hebhen aen 
voortgang te gelooven, om niet ontmoedigd te worden. Doch laet ons, 
die waren moed alleen putten in de overtuiging van de voortreffelykheid 
onzer inzigten, laet ons openhartig bekennen dat onze voorderingen zoo 

onbeduidend ZYll, dat zy schier niet verdienen voorderingen genoemd te 
worden. 

Van waer echter die llietsheteekenende uitslag? Van waer dat ontmoe

digende mislukken onzer poogingen? Zoude onze zaek, de zaek van 
Vlaenderen, en Vlaenderen zelf van God verlaten wezen? Zou de Voor
zienigheid besloten hebben ons volk voor zyne eeuwenlange verwaerloo
zing van allen vaderlandszÎn te straffen, door de verkommering, de uit
sterving den eenen, en door de uitroeijing der tael, het kenmerk van 
den volksraed, den anderen? ik ben soms geueigd het te gelooven. Ja, 
wanneer ik getuige ben van zoo veel onverschilligheid, van zoo veel onge

voeligheid, dan wordt het somber in myn binnenste, dan begin ik te 
vreezen dat de vloek des Hemels op Vlaemsch-België rust, en dat ons 

niets overblyft dan het hoofd te buigen onder den straffenden arm die 

ons nederslaet, onze hoop op eene eerlykere toekomst vaerwel te zeggen, 
~n, de armen op de borst gekruist, met gelatenheid het einde van den val 
onzer natie af te wachten. - Wanneer ik echter by die onverschilligheid 

VOor de tacl, nog zoo veel verkleefdheid aen den godsdienst, aen de zeden 

en het huiselyke leven der vaderen, zoo vele gehechtheid aen het aloude 
volkskarakter, zoo veel fierheid op de herinneringen en den roem van 
het verledene ûe, wanneer ik de onverbastende gevoelens van een groot 

gedeelte myner medeburgers, ondanks de verwoestingen van het vreemde 
vergif, hemerk, wanneer ik hoor hoe klankenryk, hoe schoon de vader

landsche snaer nog toont in veler harten, voor hem die het geheim kent 
die Sllacr te roeren, dan verdwynt de nevel van voor myne oogen, dan 

wordt het helder voor myn gezigt, dan zie ik de toekomst weèr lachend 
en schoon, dal! roep ik uit: j\Teen, Ylaenderen is niet gevloekt! Dan he

gryp ik dat wy vlaemsche stryders, dat wy zoogezegde leidslieden van 

het vlaemsche volk, alleen de schuld van het niet lukken onzer poogingcD 
dragen. 



- 46

Ja, myne Heeren, onze schuld alleen is het, zoo onze medeburgeren 
niet sinds lange hunne moedertael achten en beminnen, even als wy! 
Onze schuld is het zoo de verfransehing niet sinds lang van onzen bodem 
is wcggevaegd ~ onze schuld is het eindelyk zoo onze grieven sinds lang 
niet zyn hersteld! Ik zal met u hekennen, dat die belydenis ons hard 
moet vallen, harder nog dan de overtuiging van onzen onbeduidenden 
voortgang; doch halldelen wy als mannen: wy hebben niet gevreesd de 
diepte der wonde te peilen, omdat wy wisten dat de kennis van die 
diepte ons alleen in staet moest stellen ze te heelen, en ons de kracht der 
middelen moest doen kennen, welke de heeling vergt. Vreezen wy thans 
niet, te onderzoeken of de miadelen welke wy bezigden krachtdadig ge
noeg waren, en derzelver ongenoegzaemheid openhartig te erkennen. 

Welke was onze handel wyze sedert het ontstaen der Vlaemsche be
weging, en was die handehvyze wel geschikt om ons eenen betert'n 
uitslag te waerl)Qrgen dan dien wy verkregen? Het zy my vergund 
u myn gevoelen door eene vergelyking duidelyk te maken. De mees
terstukken van Gotischen bouwtrant, wa ermede onze bodem zoo mil
delyk door der vaderen Godvrucht en kunstzin werd bezaeid, en die 
door de tanden des tyds en het geweld der stormen geschonden tot 
ons zyn gekomen, kunnen op twee verschillende wyzen in hunnen 
oorspronkelyken staet hersteld worden. Voor de cenen bezigt men 
yzer en grrtniet; voor de anderen pleister en brokkelsteen. Dit laetste 
ga et spoediger, vergt minder arbeid, en schynt in den eerste al ruim 
zoo fraei. Doch lange duert het niet, en eer men den voet van het 
gebouw heeft hersteld, is wcêr de kruin in hetzelfde verval als to~n 
men hegon; terwyl integendeel yzer en graniet~ met meerder moeite 
en minder spoed bewerkt, een ouder gevaert weêr in staet stellen om 

. den loop der eeuwen te trotseren. 
Myne heeren, wy bezigden pleister en brokkelsteen, in plaetse van 

yzer en graniet, tot herstel der moedertael. 
En inderdaed, 
Eene der eerste oorzaken van de geringe gevolgen onzes stryds, is 

het gebrck aen ernst, dat van den beginne afin al onze werkingen, zelfs 
in diegene, welke wy de ernstigste waenden, doorstraelde. Wat waren 
gedurende de eerste jaren onze, proeven in het gebied der lettcren 
anders dan liefhebbery? Ik heb vlaemsche schryvers gekend die in 
gemoede overtuigd waren dat onze letterkunde nooit iets anders zyn 
mogt, en die een meer verheven doel voor jeugdige droomery van 
onbezonneu jongelingen uitkreten. Ik ken er nu nog die veel van 
vlacJIlsche letteren houden, doch nict van vlaemsche beweging willen 
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hooren spreken. De eerste onzer dichters, de voortreffelyke Ledeganck 

zelve, schattede by den aenvang zyne taek niet veel hooger, en allen 
herinneren wy ons, hoe hy in de voorrede van de Bloemen myner 

Lente, zyne overschoone }>oëzy de vrucht noemde van snipperuren aen 
zyne ernstigere bezigheden van P'rederegter ontstolen. 

Wat uitslag kan ons een arbeid geven, waervan het dorl enkel 
uitspanning mogt heeten? Geen' anderen dan uitspanning voorzeker; 
wy zouden dus ongc1yk hebben te klagen, dat wy destyds geene betere 
gevolgen verkregen. 

Later, en dan reeds, toen wy begonnen te vermoeden. dat iets 
anders dan veraengenaming van snipperuren ons deel moest zyn, 
verrieden onze poogingen niet veel meerder ernst. Hoe veel koste
lyken tyd hebben wy niet verkwist aen een ellendig vraegpunt van 
letters en streepkens ? Wat al krachten hebben wy niet verspild aen 
iets, dat hoogstens bywerk mogt heeten? Gelukkig nog zoo wy in 

dien vruchteloozen stryd en keI tyd en krachten hadden verloren, zoo 
wy door de verbittering, welke alle stryd noodzakelyk voortbrengt, niet 

een aental menschen van ons hadden verwyderd, die onze vrienden 
waren, en die wy met wat meer omzigtigheid en toegevendheid tot 
warme voorstanders hadden knllllen maken van eene zaek, welker 
zegeprael alleen ons de beslissing van kleiuere vraegpuuten mogt 

laten beproeven. 
Ik kan niet dan met medeJyden denken aen eene pOl'ging, waervan 

wy al dikwyls de nutteloosheid ondervonden, en die niettemin door 

velen nog als zeer ernstig wordt beschouwd. Die })ooging is het zenden 
van smeekschrifteu" aen het bestuer, iets dat wy op verschillende tyd

stippen zonde~ den ,minsten uitslag ondernamen, en waerop sommigen 

nog by elke gelegenheid al hunne hoop schynen te vestigen. Het ver

leden jaer zou nogtans ook hieromtrent eene les voor de toekomst moeten 
Wezen. Want zegt my eens, wat is er van die ontzaggelyke massas 
handteekeningen geworden, die wy tot hiertoe van overtuigde en niet 
overtuigde medeburgers afbedelden? lUogelyk genoeg dat zy tot wien 

ze gerigt waren, niet eens hebben willen weten wat wy verlangden, 
en dat onze smeekschriften enkel gediend hebben om den lageren 

beambte, wien zy ter bewaring werden aenbevolen, eenige stonden 
van verlustiging, eenige stof tot bespotting onzer eenvoudigheid te 
leveren. 

En dewyl ik van smeekschriften aen het bestuel' spreek, kan ik niet 

laten een woord te reppen van eene d waling op ons tydstip hyna alge

meen, wacriu ook wy vlaemsche stryders deelen, cn die eindelyk moet 
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ophouden ons te hlindlokken. Die dwaling is de gedachte namelyk, die 
den hystand of tegenstand van het hestuer als almagtig doet heschouwen, 
en die ook onze redding in de medewerking van het staetshestuer doet 
te gemoet zien. Ik zal niet loochenen dat in kleine zaken, de mede
of tegenwerking van het bestuer zeer veel kan afdoen; in groote 
zaken echter, in zaken van gewigt als de vlaemsche zaek, doet de hyval 
of de wederstand van het hesturen niets. Het voorheeld van den eersten 
Willem bad ons zulks moeten leeren. Zyne poogingen, die van zyn be
stuer waren van veel groot ere heteekenis dan die, welke wy van een bel
gisch ministerie kunnen verwachten; en wat hehhen zy voortgehragt? 
Gy allen weet het; ik heb niet noodig u te herhalen dat onwilligheid en 
verhittering dezelve beantwoordden, en dat zy, hoe regtvaerdig ook 
onder sommige opzigten, eene grief werden tegen het hewind, _zelfs 
voor hen, wier voordeel zy heoogden. 

Eens de verkeerdheid van dit dwaelhegrip erkennende, wael' hlyven 
wy dan met die lange reeks aenvallen tegen de verscbillende millisterien 
die elkander sedert den aenvang onzes stryds opvolgden? wat wordt er 
van die groote hoopen punt- en hekeldicbten, verwytingen, wraek
kreten, ja smaed- en scheldwoorden, waermede wy sedert vyftien jaren 
tegen het hestuer te velde trokken? Al weder niets. Het is daerom dat ik 

die aenvallen, die verwytingen noodeloos gezwets durf noemen; het is 
daerom dat ik die slechts in zoo verre goedkeure, als zy hydragen om 
het getal onzer aenklevers te vergrooten, om de onkunde en den moed
wil der vyan'den van het vlaemsch te hrandwerken, om de magtigste 
onzer tegenstrevers tel' bespotting van het vlaemsche publiek aen de kaek 
te stellen, om de achting en den eerhied voor onze zaek te vermeerderen. 

Helpt u zelven, zoo helpt u God, is eene spreuk. die vooral aenzien 
van het bestuer, in onze tyden van volksregering, waerheid hevat. 
Want wat is eigelltly k het bestuer in een land als het onze? Is het iets 
meerde.', kan het iets meerder zyn, dan de uitdrukking van de denk
wyze der meerderheid? En is het dan tot de eeuige persoonen, die het 
hestuer van een lanrI uitmaken, dat men zich wenden moet, wanneer 

men rIe gedaente van dit land wil ommekeeren? De gezonde reden zegt 
ons, dat die persoonen niets kunnen, wanneer zy niet door het openhare 

gevoelen, door de meeniug van bet groote getal, door de meerderheid in 

éen woord gerugsteund worden, en zy zegt ons nog dat men, eens die 
meerderheid verkregen hebhende, geene moeite meer heeft te doen, om 

derzelver uitdrukking, dat is het staetsbestller, tot zyne helangen over 
te 11alen. 

Ja, myne Heeren, ik herhael het llogmaels: wy werkten met pleister 
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en hrokkelsteen; want in plaets van ons te heyveren tot het verkrygen 
der meerderheid, hielden wy ons met werkingen onledig, waervan de 
gevolgen, 'hoe fraei en liefelyk ze er anders ook uitzien, niet het lJlinste 
te beduiden hehben voor den zegeprael der' vlaemsche zaek. 

De ware zegeprael dier zaek, het doel del' vlaemsche beweging, moet 
qus zyn : de overtuiging, de medewerking der meerderheid. Wat ons 
vooral die meerderheid geven moest, en in het vervolg alleen geven kon, 
was de strekking der letterkunde zelve. Dit is myne iuuige, myne onver
wrikbare overtuiging. Ik smeek onze taelbroeders uit het Noorden my 
eenige oogenblikken hunne aendacht te verleenen. Wat ik tot hiertoe 
zegde, betrof vooral Vlaemsch-België. Wat er my nog te zeggen blyft, 
raekt misschien de gansche nederduitsche litteratuer, en ik zoude my 
gelukkig achten zoo myne woorden eenigen invloed op die litteratuer, 
zoo wel aen gene als aen deze zyde van den nloerdyk konden uitoefenen. 

Bekennen wy 't ronduit, myne Heeren, de str~kking der nederdmtsche 
letterkunde, in Holland zoo wel als in België, was tot hiertoe eene ver
keerde strekking, of liever, Je letterkunde had geene strekking. Van 
daer vooral de weinige voortgang der vlaemsche beweging, de geringe 
invloed der nederduitsche schryvers. Slaet het oog op andere landen, en 
overal zult gy de werklieden der gedachte eenen verbazenden en nog
thans natuerlYken invloed op den gang der zaken zien uitoefenen. By de 
eerste gelegenheid zult gy zelfs dien invloed tot eene werkdadige he
moeijing met 's lands zaken zien overgaen. Door geheel Nederland is de 
invloed der schryvers onbeduidend in het staetkundige worstelperk. 
Nog eens, de schuld van dit verschil van toestand ligt niet in het ver
schil van verdiensten, van talent; zy ligt voor my in het gebrek aen 
strekking. 

In plaets van eene strekking aen te nemen, stelde tot hiertoe in België 
de liueratuer zich de part yen ten dienst. In België wist tot hiertoe de 
litteratuer zich niet boven de partyen te verheffen, om op hare beurt eene 
afzonderlyke party, eene by uitstek vaderlandsche party te bou wen. Die 
zwakheid kwam de verschillende gezindheden wonderwel te stade: zy 
hielp ha er de overwinning op elkander behalen; mael' ter zelfder tyde 
hield zy de vlaemsche Jitteratuer in eenen vernederenden toestand, 
dwong haer tot knechtschap en belette haer de grootsche stelling in te 
nemen, die baer van regtswege toekomt. 

iUen bedriegt zich wanneer men de partyen altoos de uitdrukking ge
looft van gedachten, van leerstelsels. Veeltyds vertegenwoordigen zy per
soonen, en anders niet. Dlet dus voor partyen te werken, werkte de lit
teratuer voor persoonen; hielp persoonen andere persoonen bevechten; 

, 4 
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verlaegde niet alleen zich tot een werktuig, ma er zelfs tot een werktuig 
dat veroordeeld was, om geene vrienden voor zich te gewinnen, dan ten 
koste van andere vrienden, wie de nederlaeg weldra in vyanden ver
anderde. 

Kon die vrywillige slaverny der litteratuer zelve van eenig nut wezen, 
dan ware niet alles verloren. Zoo hebben velen onzer er over gedacht; 
bet gevolg beeft bUll doen zien boe zy dwaelden. Onze zaek zelve heeft 
door onze werkingen in den partyenhyg veeleer verloren dan gewon
nen. En dit kon niet anders wezen. Wanneer men zich ten voordecle 
van persoonen dienstbaer maekt, dan mag men zich aen geen anderen 
dan persoonlyken byval, aen geene andere dan p,ersoonlyke aenmoedi
gingen verwachten. Die laetste worden zelfs niet verkregen dan ten koste 
van de gekrenkte eigenliefde, van het gekrenkte eigenbelang dergenen, 
die men heeft helpen bestryden. Van daer teleurstelling en verbittering 
voor de eenen, miskenning en verlies van achting voor de anderen. Van 
daer verdeeldheid en tweespalt tusscben menscben, die met dezelfde ge
dacbte bezield, in den grond voor dezelfde gedacbte stryden; maer waer
van de een en weldra vyandelyk tegenover de anderen staen, en wat nog 
heweenlyker is, waervan de eenen weldra hunne eigene zaek in den per
soon der anderen hekampen. 

Verre van my, myne Heeren, den byval van invloedryke persoo
naedjen, de goedkeuring eens wyzen vorsten, de belooning van ware 
verdiensten te miskennen of te misduiden. In den grond myns harten 
gloeit er meerder erkentenis, leeft er meerder vreugd voor die hewyzen 
van hartelyke deelneming, dan ik met woorden zoude kunnen uitdruk
ken. Wat ik alleen zeggen wil is, dat die bewyzen, zelfs vreemd aen 
allen partygeest, ons de oogen niet mogen verblinden, nimmer iets anders 
dan persoonlyke bewyzen van achting en toegenegenheid, en by gevolg 
veel min gewigtig zyn dan men 't wel meent; dat zy enkel blyken zyn 
van de regtvaerdigbeid onzer zaek, dat zy weinig of niets doen ten 
voordeele van die zaek zelve, integendeel ons somtyds wel nadeel 
toebrengen, dewyl zy ons verdeelen en aen eemgen de gedachte doen op
vatten, dat er voor den vlaemschen stryder een ander doel kan bestaen, 
dan de vrymakiug zyner verdrukte landgenooten, eene al~derc belooning 
dan de zegeprael zyner schoone zaek. 

En gelooft my vry, wy hehhen geene de minste redenen om de 
eenige aenmoedigingen, vooral aen sommigen onder ons toegestaen, 
als een zegeprael voor onze zaek te heschouwen. De fransch.helgische 
litteratuer, wier zending niet het tiende gedeelte van het gewigt der 
vlaemsche lleeft, kan u tienmael meer van die helooningen toonen. 
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Derzelver beoefenaers worden sedert lang met gunsten overladen. Den 
naem van onzen grooten geleerde, van onzen zoo te regt betreurden 
WILLEMS mogten wy op geeuen treinsleper zien, voor dat degeue eens 
verfranschten Nederlanders, die ,hem nauwelyks tot aen de kniën 
reikte, aen een' treinsleper was gehecht. Onze geniale Ledeganck was 
niet eens ridder, i~ een land waer men soms ter nauwer nood een 
fransch liedeken dichten moet, om het te worden. En onze ongeluk
kige Van Ryswyck verging van ellende, en stierf misschien als slagt
offer dier ellende, terwyl middelmatige fransch-belgische schryvers als 
hooge ambtenaren in overvloed. leefden; terwyl datzelfde België, dat 
een en zyner meest verdienstelyke. zonen alzoo liet verkwynen, 
vreemdelingen van alle slach als zyne troetelkinderen opnam en ver
pleegde. 

Zyn de persoonlyke aenmoedigingen, door eenigen onder ons ver
kregen, nu eene genoegzame vergoeding voor het verlies dat onze 
zaek in den stryd der partyen heeft geleden? l\logen wy ons ·op den 
hyval van eenige iuvloedryke persoonen beroemen, wanneer wy dien 
hyval met den stilstand der vlaemsche beweging, met de ontmoediging 
van velen 'onzer, met onze oneenigheden hebhen moeten koopen? 
Kunnen eindelyk die geringe voordeelen tegen de vruchten opwegen, 
die wy van eenen meer ernstigen stryd, die wy van eene kracht volle 
strekking onzer letterkunde mogten verwachten? Ik laet u die vragen 

liefst zelven heantwoorden, en eindig met u myne denkwyze omtrent 
die strekking bloot te leggen. 

Die strekking wordt ons door den toestand zelven, waerin het 
Vlaemsche gedeelte van België zich bevindt, zoo wel als door de mis
lukking onzer poogingen, door onze dwalingen en misgrepen, aenge
wezen. Ik hehoor tot de jongste leden dezer achtbare vergadering. l\Ien 
zal het mogelyk eene vermetelheid van myl1entwege noemen, aen 
zoovele verdienstelyke en met roem bekende mannen de haen te willen 
aentoonen, die zy hebben te hewandelen. Wat my den moed geeft, 
wat my aenspoort het te wagen, is de overtuiging dat gy allen, of 
lang reeds die strekking in uwen geest hebt leven, en er slechts ty
delyk door de omstandigheden zyt afgeleid, of wel, door den loop der 
laetste gebeurtenissen ingelicht, u dezelve in de toekomst reeds heht 

voorgebakend . 
Welke is de toestand van Vlaemsch België? De hooge klassen zyn 

meestal franschgezind en verfranscht; de ryke burgery volgt ze dagclyks 
al meer en meer na op dit beweenlyk dwaelspoor. In }leide die 

standen kunnen wy nimmer op grooten of algemeenen byval rekenen, 
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zoo lang wy minderheid zyn; niet zoo zeer omdat wy er vele vyan
den tellen, als omdat die standen de verdrukking van het vlaemsche 
schier niet gevoelen, en omdat zy het grootste getal menschen bevatten, 
op wier geest de heerschende toon, de mode zoo meu wil, alvermogend 
werkt. Welk veld hlyft er in de natie ons dan ter bearbeiding over? 
Luistert. Op die twee klassen volgt eene derde, die wy als den grond
steen der aenstaende vlaemsche meerderheid moeten beschouwen. Die 
klas, moet ik het u zeggen, is het eigenlyk gezegde volk, dat is de 
klas der arheiders, der landbouwers, der kleine hurgery. In die klas is 
de vlaemsche geest gezond gebleven, leeft het nationale karakter nog 
ongekrenkt, zyn de herinneringen aen het verleden, de gehechtheid 
aen der vaderen deugd het levendigst. Welnu, het is op .dit kernachtige 
deel der natie dat wy met de meeste vrucht kunnen werken, dat wy 
voornamentlyk moeten steunen. De volksklas, de klas der nuttigste en 
minst hedorvene wezens der helgische maetschappy, ziedaer onze 
strekking! 

Twyfelt gy of eene strekking die u de lagere standen vooral tot vrien
den moet maken, u de meerderheid zal geven die gy noodig hebt om de 
toepassing der grondwet met den geest der grondwet te doen overeen
stemmen, om de moedertael in hare regten te herstellen en de achting 

voor dezelve algemeen te maken? Raedpleegt de geschiedenis, raedpleegt 
de laetste europeesche geheurtenissen. Waer zat van over eeuwen in ons 
land, waer zat vooral op onze dagen de kracht eener natie? In het volk, 
nergens anders dan in het eigenlyk gezegde volk. Ik weet zeer wel dat 
voorname schryvers heweeren, dat df' gedachten zich van hoven naer 
heneden in de natiën hewegen, en ik houde zulks voor zoo verre waer, 
als men daerdoor verstaet dat de gedachten in het hoofd der natiën haren 
oorsprong hebhen. lUaer hoe verspreiden zich die gedachten het zekerst 
en snelst ? Werpt eene gedachte in het volk, zegt een der grootste wys
geeren en staetsmannen van onzen tyd, en indien zy waerlyk eene 
goede, eene schoone gedachte is, dan zuIt gy zien hoe ze zich in kor
ten tyd op eene verbazende wyze in het volk zal ontwikkelen, hoe 
zyer nog schooner zal uit te voorschyn treden, weldra de hoogere stan
den in den geelltdrift van het volk mederukken, en eindelyk de gedachte 
worden van alle edeldenkenden in alle stanuen. De geschiedenis der 
laetste tyden is daer om ons de waerheid van dit gezegde te hevestigen. 
Welaen, myne Heeren, de vlaemsche zaek is eene schoone gedachte; 
hevredigen wy ons niet langer met ze den geletterden, del' èurgery en 
der hoogere standen aen te prediken, leggen wy er ons ernstig op toe ze 
den volke te doen begrypen, doen wy ze door middel der letterkunde in 
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het volk dringen, maken wy ze tot eene zake des volks, en de zege 
IS ons. 

,Veet gy waerom tot hiertoe, zoo weinig staetkundige mannen van 
eenige krachtdadigheid ons byspringen? Alleen omdat wy niet klaer
ziende genoeg zyn geweest, of hebben willen zyn, om den geest des 
tyds te begrypen, om ons dien geest ten nutte te maken; omdat wy ons 
eenigst en natuerlykst reddingsanker, het volk, hebben verwaerloosd, 
en juist daerom ons hebben doen aenzien voor een hoop droomers, die 
den tyd verbeuzelen met ellendige byzaken, terwyl de grond onder 
onze voeten brandt en de halve wereld in beweging wordt gebragt 
door de gewigtigste maetschappelyke vraegpunten, die het eene eeuwe 
gegeven is op te lossen; omdat wy onzen eersten pligt terzelfden tyde 
als onze belangen verzaken, en het verstand niet hebbcn de vlaemsche 
taelzaek aen de oplossing van eeil. dier groote raedsels vast te hechten. 

Verzl:limen wy zulks niet langer meer; wy vragen het nict op straffe 
van het verwyt te verdienen, dat wy evenmin onzen tyd, als het ware 
belang onzes volks, evenmin als onze belangen begrypen. Laet vry kort
zigtige en verwaten staetslieden u van verwaendheid beschuldigen. Ge
looft met my dat de toekomst van België afhangt van de strekking der 
vlaemsche litterateur. Die waerheid is misschien vernederende voor de 
vyanden van het veraChte vlaemseh; maer zy blyft daerom niet minder 
waerheid. 

Een groot gedeelte van ons vaderland, het in vroegere eeuwen zoo 
bloeijende, zoo l'yke, als beroemde gewest, waervall de hoofdstad ons 
vergaderd ziet, verarmt, sterft uit. Veel is er over de oorzaken dier 
armoede, dier uitsterving gezegd. Voor my ligt de eerste van allen in 
de verwaerloozing der ta el. Die verwaerloozing immers was schuld van 
den stilstand der beschaving en der menschelyke kennissen voor het 
vlaemsche volk, gedurende byna drie eeuwen. Tydens den bloei der 
oude vlaemsche letteren stonden onze landbouwers, onze arbeiders, 
onze nyverheidslieden van alle slaeh, aen het hoofd der voornaemste 
van geheel de wereld. Thans bekleed en zy ter nauwernood de derde 
of vierde plaets, terwyl de bron, wa eruit zy hunne voortreffelykheid 
putleden, byna drie eeuwen voor hen bleef opgedroogd, wyl anderen 
gedurig voortstapten, en zy onbewegelyk stil stonden. - Bet eenigsle 
middel om de Vlamingen uit dien bedroefden toestand te redden, bezitten 
wy. De ernstig volklievende strekking onzer litteratuer kan alleen hun 
het verlorene doen wederwinnen, en ze op de hoogte terug voeren, 
van waer zy eens zyn neêrgedaeld. 

It Weldra ,Zullen er in Vlaenderen maer twee klassen van menschen 
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meer wezen': ryken die geen vJaemsch en armen die geen fransch 
kennen. 11 Die waerheidvolle woorden sprak de heer })aron T'Ser
claes, tydens de beraedslaging over de wet op het hooger onder
wys, en wy danken dien regtzinnigen strydgenoot ze te hebben durven 
uitspreken. Ja, onbesr.haefde, hongerige vlaemsche bedelaers en onvcr
scbillige fl'anscbe ryken, ziedaer wat een bJik in de toekomst ons })iedt, 
en wat ons, verspreiders van vlaemsche beschaving, ruimschoots zoude 
wreken, indien onze tydgenooten verblind genoeg konden wezen, om 
ook onze ernstige en volksgezinde strekking te miskennen! Ziedaer 
wat wy door den zegeprael der vJaemsche zaek moeten trachten te 
verhoeden, indien wy niet willen dat België eerlang van de kael'te 
Europa's verdwyne ~ 

Ziedacr ook wat ons onze strekking aenwyst, wat ons moet doen 
zien, dat het woord: Yolt.sgezindheid boven alle andere op den stan
daerd der vlaemsche beweging pryke. 

Ik verwachte my aen eene oproeping. It De vlaemsche beweging, zal 
de eene my zeggen, was nooit iets anders dan eene volkszaek. II 

ct De vlaerusche litteratuer, zal een ander my voorhouden, had van den 
Legin af eene volksgezinde strekking. 11 Ik wil die opwerpingen vooraf 
heantwoorden. Ja de vlaemsche zaek is nooit iets anders geweest dan 

,eene volkszaek; maer gy hebt ze l~iet als eene volkszaek hehandeld. Dat 
in uwe gedachte de litteratuer eene volklievende strekking had, bewyst 
alleen dat die strekking de natuerlyke, de eenigst mogelyke is. Dat gy 
uwe gedachte niet trouw hebt gevolgd, dat gy u by het intreden in de 
baen reeds nevens dezelve hebt laten lokken, dit toont ons de ongeluk
kige uitslag van uw streven. Gy zult my misschien op uwe ~oogezegde 
volksschryvers, volksdichters wyzeD; maer zegt my in geweten, verdie
nen zy dien nacm? Hebben zy, hebben hunne schriften veel met het 
volk gemeen? Kent het volk de meesten hunDer wel? 0 neen, want 
daerom bekreunen zy zich het minst; en als hun maer de naem van 
volksschryver rest, wat geeft het hun, dan of hunne gewrochten al of 
niet in het bereik van het volk liggen ! Wat geeft het hun dan, of zy al 
of niet met het volk in aenraking komen! 

Woorden genoeg! l\Iyne Heeren; thans,daden! Te lang reeds hebben 
wy gedroomd en in den blinde rondgetast! Geene zelfvleijery, geene 
hegoocheling meer! Zy beletten ons de diepte des argronds te peilen, 
waerin onze natie zich nederploft. Geene kleine middelen, geene dwer
gen-poogingen meer! Zy doemen ons tot de straf van Sysyphus. Geene 
zelfzucht! Geene tweespalt! Geene grootemannenmakery! Geene ver
guizing! Te lange reeds hebLen zy ontmoedigd, en zy zyn te klein in 
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vergelyking ván het grootsche doel dat wy willen hereiken. Doch geene 
verzoening in schyn! Zy is onzer onwaerdig. Ernstige samenwerking, 
regtzinnige eendragt, broederlyke genegenheid r Ziedaer onze pligtcn 
jegens elkander. Volksgezindheid ! Ziedaer onze pligt jegens de natie, 
ziedaer onze leus! Toonen wy elkander dat wy den titel van hroeder 
niet als een ydel woord mishruiken; overtuigen wy het volk dat wy 
zyne eerste vrienden zyn en immer willen wezen, wat ook het lot zy 

van België. Werken wy onverpoosd om dien naem te verdienen, om 
door ons woord het geluk onzer broeders uit den volke te hevorderen, 
om derzelver zeden te zuiveren en te volmaken, om ze voor de hezoe
deling van het zuidelyke vergift te behoeden, eu eens zal het nageslacht 
ons zegenen, en eens zal Europa ons regt laten wedervaren! Ja, eens zal 
ons werelddeel hevroeden welk onderscheid er bestaet tusschen de volks
gezindheid van het Zuiden, die de ellende der voHLeren vergroot, en de 
volksgezindheid der Vlamingen die ze veredelt en gelukkig mackt, tU5

schen de volkliefde van Louis Blanc, Proud'hon en Cabet, en de volk

liefde van Artevelde en Zannequin ! 

Eene hevige opschudding doet 7.ich in de 7.ael bemerken, wan
neer de redenaer te kennen geeft dat de letlerkunde 7.ich dienst
haer aen de staetkundige parlyen heeft gemaekt. Klimmend gaet 
de beweging, en by de woorden verdeeldheid en tweespalt, wordt 
de redenaer van onderscheidene kanten in 7.yne voordragt onder
broken. De heer Snellaert staet op en protesteert tegen dele uit
drukking. 0: Hel is met een gevoel van smart en verontwaer
diging, }) legt hy, cc dat ik ,hier in naem myner gentsche, ja myner 
vlaemsche genooten, my verzet tegen de woorden 7.00 even door 
den redenaer uitgebragt. Wat wil men dan van ons? Waer tracht 
Inen ons henen te voeren? Niet eene openbare plechtigheid kan 
er in de hoofdstad van Vlaenderen p]aels hebben of men komt 
ons van elders de woorden Cl: twist en tweedragt J) aenhrengen, 
woorden die wy niet kennen, die niet hy ons thuis hooren en 
diesvolgens voor ons leugenachtig 7.yn. Wy weten dat elders, dat 
in Brussel en in Antwerpen een klein getal letterkundige niet al 
te eendragtig onder elkander leven, en dat men uit persooneele 
veten, uit nayver voor den voorrang, 7.Ïch een aenhang tracht te 
maken. Maer ik vraeg het aen het gelOnd verstand, is de vlaem
sche beweging veranlwoordelyk, 7.yn wy, Vlamingen, solidair 
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voor de veten van twee of drie persoonen? De houding del.er 
vergadering 7.cgt my neen; hare opschudding 7.egt neen, gelyk 
uw slil7.wygen, Vlamingen, hel verleden jaer op den Willems
heuvel neen 7.eÎ. 

D Ik verheug my om de houding rondom my. Zy betuigt op 
nieuw van de innige kracht welke de vlaemsche Leweging ont
wikkelt, beweging welke niet langer beschouwd kan worden van 
enkele pp,rsoonen af te hangen. » 

Na dew woorden de rust in de 7.ael hersteld 7.ynde, herneemt 
de heer Sleeckx 7.yne ;voordragt. Na h~t eindigen vat de heer Van 
Duyse het woor~ om te prolesteeren tegen de uitdrukking fran
sche priesters, en eene de nagedachtenis van Ledeganck krfln
kende ûnsnede, waerdoor eene korle woordenwisseling tusschen 
de heeren Van Duyse en Sleeckx ontslael. 

De heer Jan Willems, professor der nederduitsche lael aen 
het Athenreum, te Doornik, belreedt hel gestoelte, en spreekt voor 
de vuist: Over de nederduitsche letterkunde en geestontwikkeling 
in Vlaenderen • 

Tot afwisseling leest de heer Van Beers, van Ánlwerpen, een 
dichtstuk voor, getiteld: 

Ecnc BIoCID uit de volksklas. 

I. 

Niet waer, een lief tafreeltjen, inderdaed? 
Dit hruine houten-geveltje, in de straet 
Zoo mank vooroverhelleud, met zyn wingert, 
Die 't wrakke vensterke zoo malsch omslingert; 
Dit sysken in zyn wissehen kooitje, hIy 
Rondtripplend door de ranken die 't omzwieren; 
Dit koppel roode en witte violieren 
V ooraen op 't venster en daerachter Zy. 

Zy! - Is 't niet waer dat ge onvrywillig droomend 

Blyft stilstaen, wen ge langs dit straetje komend, 

Toevallig uwe blikken rusten la et 

Op dit zoo frisch, zoo levendig gelaet, 
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Steeds vlytig over 't naeiwerk heengebogen ? 

Niet waer, als zy ~erstroöid soms heur bruin oogen 

Die wyde, blyde kykers rond zich slaet, 

Dat ge u tot opgeruimdheid voelt bewogen 

En in uw hart haer toewenscht : 11 Kind, onz.' Heer 

Zie altoos welgevallig op u neêr! 
J) 

En zy zit daer zoo van als de eerste stralen 
Der zomermorgen zon in 't Oosten pralen, 
Tot zich iu 't West de laetste scheemring dooft. 
En, geene vaderhand die op heul' hoofd 
Zich uitstrekt ter bescherming of ten zegen, 
Geen moederborst waerop het neêrgezegen 
In liefde moge rusten : - bloem op 't veld, 
Staet zy aen ieder onweêr blootgesteld: 
Zy is alleen en weeze. - Die vier muren 
Omsluiten heel haer wereld; en al turen 
Hare oogen vaek afgunstig naer de vlugt 
Der zwaluwen wegtuimlend door de lucht; 
Al zweeft ze met heur ziele vaek in droomen 
Langs geurig groen, en stilte, en hooge boomen; 
Toch blyft de gansche week heur horizon 
Die enkle smalle slip des blauwen hemels, 
Toch ziet ze zelden van Gods lieve zon 
Dan op de geveltoppen wat geschemels; 
En, voor de muffe geuren die zoo zwaer 
Gedurig over 't enge steegje hangen, 

Heeft zyalleen heur violierenpaer; 

Voor 't woest rumoer en 't valsch gekrysch rond haer, 

Alleen heur eeuig syske met zyn zangen. 

En toch~ - toch is 't als had de lach zyn woon 

Gevestigd in de kuiltjes op heur koon; 

Toch zoudt ge zeggen, aen die roozenlippen 

Kan nimmer dan de toon der vreugd ontglippen; 

En hoor maer, ja, hoe 't heel de buert doorklinkt, 

Wanneer ze in wedstryd met heur syske zingt! 
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Want zy naeit maer, zy naeit maer met vlytigen spoed; 
Heur nacld is heur schat en henr zegen; 

En 't sy~ken, al is het zoo klein, kent haer goed; 
Heur bloemen, al heeft ze er maer twee, geuren zoet; 
Heur hemel, hoe eng ook, is als haer gemoed; 

Bly lacht hy van boven haer tegen. 

Il. 

Doch, zie eens, - zyn 't geen kanten, geen satyu, 
Waerover hare nyverige vingeren 
Den langen zydraed heen en wener slingeren? 
Ja waerlyk t - en hoe hagelblank, hoe fyn t 
Welligt een bruidskleed! 

En wat droornen wiegen 
Er u het hart al niet, lief kind; wat zoet 
En bitter stroomt er niet door uw gemoed, 
Terwyl gy 't naeldje door zoo'n kleed doet vliegen ? •• 
Ja, 't zou u wèl staen, is het niet? het zou 

Zoo prachtig ruischen om uw slanke leden 
Als ge uit de koetse zoudt naer 't altaer treden 
Naest uwen bruigom, trotsch van op zyu schreden 
Te hOOI'en: IC God, wat engel van een vrouw! 11 

0, ryk zyn! ryk zyn, is het niet! - Zoo allen 
Rond u zien passen op uw minsten wensch; 
En toch niet grootsch zyn voor een armen mensch, 
Maer de aelmoes in zyn handen laten vallen 
BIet cenen lach zoo medelydend-goed 
Dat dit alleen hem deugd aen 't harte doet. 

En dan, - gaen wandien waer 't u lust; gaen ryden, 
Langs hl'eede lanen ryden naer u w hof; 
Blaer snel, 0 snel! dat al de hoornen glyden 
Naest u als bauge schimmen; dat het stof 
Ver, ver van achter hoven 't lo.over wemelt 
En als een goud wolk in de zouue scllemelt! 
En dan het hal, - het hal! 0 ja, dat moet 

Iets zyn toch! - langs die ruime, geUl'ge zalen 
Daerheen te golven in den flonkergloed 
Van gulden luchters, spiegels en kristalen ; 
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Hy 't zwirlen van de vllerge dansenry, 

1Jich als op vleugelen van hal'mony, 

Te voelen wieglen tusschen gaes en '1.y, 

Fluweel, en goud, en diamant, en bloemen; 

Dat moet iets zielverrukkend zyn ! - Eli gy 

Zoudt u daer ligt de schoonste hool'en roemen, 


Bo! ••• 

En somwylen hoordet gy nogtans 

Van meisjes, die als peerlen uit het dltister 

Der armoê werden opgeraept, en thans 
De wereld overschittren met haer luister. 
En zie : - 't gpbeurt u toch zoo menig keer 
Dat uit de blikken van een ryken heer 
TI zoo veel liefde tegen schynt te vloeijen : 

Zoo gy alsdan ••• wie weet ••• misschien ••• 

lUisschien ! 
Wat, kind, zegt gy misschien? - komt in de plooijen 
Van 't helderglansend bruidskleed 0IJ uw knien 
De duivel u dien droomenspiegel hiên 
En laet hy u dit woord in de oogen gloeijen ? .• 
Welnu, - moet ik ze u dan daer naest doen zien 
Zy allen die als gy in de armoê blonken, 
lUaer die in de armen der Verleiding zonken, 

Terwyl zy grepen naer dien valschen schyn? 

En - moet ik zeggen waer zy heden zyn ? •• 

Neen, uaei maer, 0 naei maer , met vlytigcn spoed! 
Uw naeld zy uw schat en uw zegen! 


Rlyf, kind hy uw sYllken; het kent u zoo goed; 

Blyf }}y uwe bloemen, zy geuren zoo zoet; 

En zie eens uw hemel; - hy lacht uw gemoed 


Van eenvoud en schuldloosheid tegen! 
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lIl. 

Doch neen, geen logen geest hOUflt die vertoogen 
Des hoogmoeds voor uwe onervaren oogen. 
De glimlach die uw roozenmond omgloort, 
Getuigt veeleer dat gy in stilte luistert 
Naer 't zielesterkend en vertroostend woord, 
U door een goeden engel toegefluisterd. 
Gy mymert aen den zondag, is het niet? 
Die haest met vreugde en vryheid weêr gaet komen; 
En 't is alsof gy in uw blyde droomen 
Reeds aen uw zy. den struisehen jongling ziet, 
Wiens kloeke mannen liefde u nooit verliet, 
En in welks hart gy onuitputlyk teeder 
De schatten van uw maegdlyk harte giet? 
Gy denkt, niet waer? hoe ge arm aen arm dan weder 
Zult langs de Werf gaen wandelen; hoe gy 
Zult fier op hem zyn, en hoe, dikwils hy 
Trotsch neêr zal zien op juffers en op heeren, 
Die soms zich in 't voorbygaen ommekeeren 
Eu uw gewaed, uw prettig mutske staen 
Benydend of bewondrend ga te slaen. 
Of wel gy heeldt u in hoe gy te samen 
Ver van 't geraes der duffe stad gesneld, 
Langs al de slingerpaden van het veld 
Omdolend, louter bloemengeur gaet amen. 
Hoe gy nu eens op 't zonnig grastapyt 
Als kinderen rondhuppelt in de weiden, 
En u dan weêr in 't lommer nedervlyt. 
Gy ziet reeds in uw geest hoe gy daer beiden 
Zyt hand in hand gezeten; hoe gy praet 
Van al de zaligbeên die u verheiden 

In flene toekomst die haest opengaet. 

Gy lispt hem reeds in 't oor wat zindlyk kluiske, 

Wat wollig liefden est je gy van 't huiske 

Wilt maken waer gy samen woonen zult. 

En hoe gy hem daer koestert en omhult 
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l)Iet duizend kleine zorgen: hoe uw kussen 
Hem 't zweet van 't voorhoofd vagen, als hy moê 
Van zynen arbeid huiswaerts keert; en hoe 
Gy op uw schoot uw eersteling zult sussen; 
Dan, hoe die groot wordt; dan, hoe gy misschien 
Weldra een zwerm van bruine kroezelbollen 
Rond 'u in 't rond ziet tuimelen en rollen, 
En klautren van uw schoot op vaders knien, 
Om aen zyn kus de holle wang te biên •••• 

En gy naeit maer, gy naeit maer, met vlytigen spoed; 
Want elk steekje is een stap naer dien zegen; 

En hel syske knikt toe of 't wou zeggen : dat 's goed! 
De geul' u wel' bloemen schynt eenmael zoo zoet; 
En 't is of uw hemel u toeriep: schep moed! 

Haest lach ik dien vreugdetyd tegen! 

IV. 

Dit droomt gy; - en uw droom is schoon, voorwaer! 

Schoon, als 't gelaet waerop hy staet te lezen; 

Schoon, als uw acbttienjarig harte, waer 

Hy als een bloemwolk komt uit opgerezen! 

En echter, kind, grypt my een siddring aen, 

Wanneer ik nadenk hoe die droom kan enden; 

Hoe, ligt éen slag hem plots kon doen verga en' 

In droeve werklykheid, in wreede ellenden! 

Want, - steek uw hoofdje slechts door 't venster heen 

Laet slechts uw blikken door de muren dringen 

Der huiskes die u links en regts omringen, 

En - ziet ge ge'en vriendin daer, kort geleên 

Als meIsje nog de trots van al de buren, 

Een die heel 't donker straetje als met een glans 

Van blyheid vulde, - en welke de armste thans 

Beklaegt om wat ze als vrou wc moet verduren? 
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Ziet gy geen moeder, die te voren ook 

Om 't hoofd van hare kindren bemellichtjcs, 

Die blos en lachjes droomde op bun gezichtjes, 

En die nooit anders dan het hleeke spook 

Des hongers grynzen ziet hy hare wichtjes? 

Ziet gy geen maegd ••• ? 


Doch neen, gy merkt dit niet; 
Gy ducht niet dat de rampen van die allen 
U treffen kunnen: - slechts doet gy uw: lied 
"\tVeêr hoog en helder door de lucht weêrschallen! 

En gy naeit maer, 8'Y naeit maer, met vlytigen spoed; 
Want gy vondt nog op aerd niet dan zegen. 

Want zoo blauw is uw hemel, zoo hIy uw gemoed, 
Uw syske zoo lustig, uw bloemen zoo zoet! 
En Hy, die en bloemkes en vogeltjes hoedt, 

God - lacht in dit al u toch tegen! 

Om 2 ure wordt de zitting gesloten. 

Zitting van 28 Augustus. 

Ey de opening dezer zitting betreedt de heer Jottrand, advo
kael te Brussel, hel spreekgestoelte en leest eene verhandeling 
voor over de vraeg : 0: Hoe zalmen in het toekomende de Neder
landers, zoo 'Dan de waelsche en nederduitsche als 'Dan de hoog
duitsche stammen hyeenhouden, zonder hun natuerlyk regt wegens 
het gebruik hunner wfJderzydscke talen te krenken ~ » 

I. 

W aerom spreken de menschen eene eu dezelfde tael niet? 
Dit heeft sedert eeuwen menigen wysgeer aen het overdenken bezig 

gehouden. Zy, die de heilige Scbriften:raedplegen, gelyk zy die, onafhan
kelyk van alle overlevering, den oorsprong aller spraken in eene aloude 
oost-indische tael hebben willen erkennen, stemmen toch dacrin toe dat 
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de menschen, in den beginne, eene en dezelfde tael gebruiken: (I Erat 

llautem terra labii unius et sermonum eorumdem.lI (L. Gen. c. 9, v. 1). 
Hoe en wa erom heeft dit opgehouden?, De Bybel drukt zich op dit 

punt niet klaerlyk uit. God duldde niet dat de zonen Adams een wer
kelyk teeken van hunne oorspronkelyke gemeenschap achterlieten (1), 
als zy zich over alle oorden der aerde zouden verspreid hebben. Om 
zulks te beletten, heeft God de spraek. der mensehen in verwarring ge
hragt (2). lUaer wolerom duldde God niet dat het mensehdom eensgezind 
hleve, zoo door de herinnering van zynen oorsprong, als door de ge
meenschap der spraek? Ten dien opzigte is er in het heilig Boek niers te 
vinden. 

Als wy naderhand de af komelingen van Noach op hunne wederzydsche 

grondgebieden gevestigd zien, dan meldt de Dybel dat eene hyzondere 
spraek op elk grondgehied heerschte (i3). 

De oorzaek, die wy in het heilig Boek niet aeutreffcn, mogen wy, zon

der iemand te ontstichten, in wysgeerige vermoedens gaen zoeken. 
Zoodra de mcnschen talryk genoeg werden, om de zending van het 

menschdom, op aerde, onder hen te verdeelen, moest iedere stam op 
zyne eigene taek des te meer oplettend gehouden worden, naer mate die 
taek in het begin harder en moeijelyker was. Daer de aerde braek en on

hevolkt lag, zoo moesten alle redenen om de menschen hyeen te houden, 
'Verzwakt of zelfs vernietigd worden, ten einde de menschen des te spoe

diger in alle oorden te verspreiden. 
De menschen van een te scheiden, dit moest. het doelwit van de Voor

zienigheid in het begin der eeuwen zyn. De tael te verwarren, dit was 
het beste middel om dat doelwit te bereiken. 

Of willen wy, onafhankelyk van de heilige overlevering, de za ek 
onder een ander gezigtpu ut beschou wen; cn het verschil onder de talen 

der menschen als het gevolg, en niet als de oorzaek, hunner verspreiding 

op den aerdbodem aennemen, zoo wordt het nog zekerder, dal het ver
schil in de spraken der menschcn een teeken van het verschil in hunne 

taek, in de algemeene zending des menschdoms, hier op aerde is. 
Waerom zouden toch die veranderingen in de eerste en eenigste spraek 

der menschen ontstaen zyn, ware het niet dat iedere stam van het 

(I) Venite, faciamlls tJobis civitatem et turrim... et celebremus nomen oos
trlJm anteqnam dividamur in llniversas terras. (.en. XI, 4. 

(2) Gen. ,XI, 6-8. 
(3) Gen. X. 

http:eorumdem.lI
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menschdom, - met eeoe hyzondere werking, 't zy in de stofFelykc 't zy 
iu de zedelyke wereld belast, - zich er zoo oplettend, zoo nauwkeurig, 
zoo uitsluit~lyk op toegelegd heeft, dat hy nieuwe werktuigen voor 
zyne ta ek gevonden en gehruikt, en de aloude, als voor hem ontoerei
kend, daer gelaten heeft? 

Er bestaet nog eene andere school van natueronderzoekers, die bewe
ren dat ieder geslacht der menschen op aerde, met zyne eigene lichaems
gesteldheid, zyne eigene neigingen, zyne eigene spraek ontstaen is. Vol
gens zulke leer, zou de tael van een volk nog een levendiger teeken zyn 
van des zelfs hyzonderen aerd en strekking op deze wereld. 

Immers, hoe het ook zy, zoo blykt het, onder alle stelsels, dat het 
verschil onder de talen der volkeren een bewys is van dat hUDner taek 
in de algemeene zending van het menschdom. Het, wordt gelyker tyd 
eene waerborg dat iedere menschenstam zich, iu 't algemeen, hy zyne 
ta ek houden zal. De verdeeling van het werk maekt eene wet van het 
hcelael, zoowel als van onze gewoonlyke fabrieken. In onze werkhuizen 
wordt de arbeid in hyzondere plaetsen verdeeld, zoo dat er onder de 
werklieden geenc verwarring mag gebl'agt ",orden. In het groot werk
huis des aerdhodems, dient het verschil onder de spraken als teeken en 
waerhorg der verdeeling van den menschelyken arheid. 

Oude talen zyn verdwenen, nieuwe zyn opgekomen; verscheidene 
zyn met elkander, als 't ware, in verhond getreden : hy de eersten, 
zyn dit teekenen van volbragte taek; hy de laetsten, van vernieuwde of 
hygezette kracht, van nuttige samenvoeging van werk. 

11. 

Spruit het verschil onder de talen der volkeren uit eene wet Gods, 
zoo wordt het noodzakelyk - om de harmonische samenstelling der za
ken op onze wereld niet in wanorde te brengen - de verscheidene spra
ken der menschen te eerbiedigen, en aen hare natuerlyke ontwikkeling 
of ondergang over te laten. Anders valt men in het gevaer, waer vele 
aloude en hedendaegsche volksregeringen zich aen hlootgesteld hebhen , 
te weten: de ze~uwkracht des staets te doen verflauwen, met het in
wendig sap der veelvoudige takken van het staetkundig gewas uit te 
droogen. 

In het algemeen mag men als een vastgesteld punt aennemen, dat de 
staetkunde - die eene strenge persoo~lyke slaverny op de overmees
terde volkeren deed drukken, die hunne zeden met geweld hoog, hunne 
spraken willekeurig trachtte te veranderen - kOl tstondigc regeriugen 
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daergesteld heeft, in vergelyking met de staetkunde, die zich nauwer hy 
de wetten Gods hield, door de persoonlyke vryheid der onderdanen en 
derzelver gewoonten en spraken meer te eel~hiedigen. 

De aloude aziatische samenlevingen hebben minder geduerd dan die 
der Grjeken en Romeineu, als men het hestaen en de kracht van een 
volk hy den duer eu den invloed zyner gedachten cn zyner wetten 
afmeet. 

Toen de Romeinen, naderhand, dt germaensche of duitsche stammen 
kwamen aenraken, duerde het niet lang, of het vrye uitzetten der duit
sche beschaving - die geene eigenlyk gezegde slaven kende, elI die de 
wetten der anderp volkeren eerbiedigde, als zy ze overwonnen had 
werkte zoorlanig op de romeinsche ~amenleving, dat deze la etste heden 
door de AngcJ-Saxische stammen, zoo in Europa als in Amerika; door 
de hoogduitsche, van, den Weser tot den Donau; door de nedel'duitsche, 
van den Rhyn tot de Schelde en Leije; zoo in godsdienstige, als in staet
kundige leeringen byna ver~uisterd en overmeesterd wordt. En het mag 
niet vergeten worden, dat de duitsche beschaving - sedert de Franken, 
die de wetten der Romeinen in Gallië byna onaengeroerd lieten - (het
geen, na Karel-den-Groote, zoo verderfelyk tegen de germaensche be
schaving in Frankryk gewerkt heeft), tot den tyd van keizer Karel V, 
Lodewyk XIII en Napoleon, zich altyd tegen werkelyke dwangmiddelen 
of tegen af(~hst, met de bloote kraèht der gedachte en van het voorbeeld 
des goede, vooreerst V'Crdedigd en tegengesteld heeft. 

Nu is de tyd gekomen, het voorafgaellde op ons Nederland in het 
hyzonder toe te passen. 

lIl. 

De hevolking on~er gewesten, geene uitgezonderd, moet ontegen
sprekelyk onder de germaenscIJc stammen gerekend worden. DIegenen 
zelfs welke, in minderheid, de duitsche spraek thans niet meer gebruiken, 
hebben immers altyd de duitsche staetkunde gevolgd. Al de Nederlan-· 

ders, die ,van de Samber en van de Maes, zoowel als die van de Schelde 
en van de Leije, hebben tegen eesar hardnekkig gevochten, en regen 
het romeinsch juk den zelfden haet onderhouden •. 

Zy waren te samen te SOiSSOllS rondom den ongelukkigen Karel ge
schaerd, dien laetsten afstammeling van Karel-den-Grooten, in Frankryk. 

lUen heeft ze allen hervonden in dezelfde rangen, te Bouvigne, Kor
tryk, Guinegatte, Gembloux, Blenbeim en Waterloo, overal waer het 
eenige groote belangen der noorderlyke tegen de zuirlelyke volksstam

men gold. 
5 
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Zoolang de Nederlanders - zoowel die der waelsche spr~ek als die 
der vlaemsche - door prinsen van hunnen stam geregeerd werden, 
heeft men de vryheid der talen op ,ons grondgebied zien eerbiedigen. 
En dit is misschien een der klaerste bewyzen van hunnen gemeenschap
pelyken oörsprong. Onder die staetkunde hebben de Nederlanders nooit 
de minste moeijelykheid gevonden om hunne eigene beschaving te ont
wikkelen. 

De vlaemsche graven hebben, van de dertiendé eeuw af, menigen 
vorstelykenakt in 't fransch doen .schryven en dien onderteekend. 

De bisschoppen van Luik hebben dietsche wetten en kenren in hunne 
dietsche steden doen afkondigen en ten uitvoer brengen • 
. De graven van Henegouwen en Namen waren, meer dan eens, te gelyk 

graven ~an Vlaenderen en van Holland. l\len vindt nergens dat zy hin
dernissen tegen het vrye gebruik van het waelsch of van hét dietsch 
onder hunne waelsche of dietsche onderdanen stelden. 

Dlet den franschen ~nvloed op de laetste hertogen van Braba'nd en de 
laetste graven van Vlaenderen - eenigen tyd vóór het inkruipen in ons 
land der prinsen van den bourgondischen stam - zien wy ook de fran
sche d wingelandy, in zaek van talen, kiemen er zich allengskens uit
breiden. Leliaerts en KJauwaerts, onder Lodewyk van Nevers, kende 
men meest aen hunne ta el. De beruéhte proef van schild en vriend te 
Brugge, onder den franschen landvoogd Ch~tillon, moet als eene nood
lottige wederwraek tegen de gedwongene invoering van fransche zeden 
en tael in de zaken der Vlamingen beschouwd worden. 

Onder de bourgondische vorsten werd het stelsel arglistiger voortge
zet; het fransch nam in overwigt toe, tot groot nadeel van ons eigenaer
dig karakter en 'van den invloed der nederlandsche beschaving in Europa. 
Onze gemeenten tellen byna voor niets meer~ Het gezag onzer prinsen 
heeft het gezag van ons volk vervangen. 

Voor eenige oogenblikkeu herleeft de natie in de groote godsdienstige 
beweging der zestiende eeuw. IUaer de verdervende zuidelyke beschaving_ 
had onze gewesten al te diep getroffe~. ~e vergeefs hielden Brussel, 
Gent en Antwerpen nog wat stand. Alles nam JOet de overgave dier 
laetstc stad, een einde. ' 

De Noord-Nederlanders alleen herwonnen het aloude karakter van den 
stam, en hertrokken . ook tot' het yolk den roem die, sedert byl1a twee 
eeuwen, onze vreemde prinsen alleen toebehoord had. Als een bewys 
dat de tael de waerhorg der eigene heschaving eens volks is, herndmen 
de vereenigde provincien, kort na de'Ullie van Utrecht, het gehruik der 
duitsche tael in de algemeene regeling hunner zaken. 



- 67

De Zuid-Nederlandsche gewesten hebLen, sedert dien tyd, den invloed 
der vreemdelingen altyd meer en meer moeten ondel'gaen. lUaer de zorg 
der Vlamingen,.-om het gebruik hunner spraek te behouden - in de 
zaken die onder het gezag des volks nog gebleven waren - en de goed
wilJigheid der Walen om geen onregtvaerdi3 voordeel te trekken van 
den voorrang die aen het fransch in de algemeene zaken gegeven werd, 
hebben ten minsten tot het begin dezer \ eeuw de. beste getuigenis afge
legd: dat de Zuid-Nederlanders hun aloud karakter niet geheel en gansch 
verloren hadden. . 

IV. 

Bier moeten wy den staet van zaken' .k<?rtholldig Leschryven, die 
na den afval van Noord-Nederland in de zestiende eeuw, en vóor den 
inval der Franschen, op het einde der achttiende eeuw, teIl 0p7.igte der 
spraken in onze hedendaegsche belgiesche provincien in wezen bleef. 

De VJamingen en Brabanders behandelden hunne plaetselyke zaken, 
zoo stedelykè als geregtelyke, vry algemeen in het nederduits eh : de 
Walen, in hel franseh. In zaken, die de Walen in duitsche oorden 
aengingen, scbikten de instellingen zich naer het belang der Walen 
·zoodanig, dat hunne regtsgedingen, by voorbeeld in den grooten raed 
van Mechelen en in den r,aed van Braband, in 't fransch behandeld 
en geoordeeld werden. 

In den raed van Braband, moesten de kanselier en een zeker getal 
raedsheeren beiden de fransche en duitsche talen (boven het latyn) ver
staen en gebruiken. 

Men kwam.in Hraband dien regel zoo stiptelyk na, dat iedereen in 
zyn eigene spraek moest gediend worden; dat in de verkooping, by gezag 
van justicie, der goederen van den beruchten graef van Warfuzec, die 
in den loop der zeventiende eeuw, hy gevolg van verheurdverklaring, 
te Brussel, geschiedde - de aenkondigiog der in het waelsch kwartier 
gelegene stukken in het fransch plaets gegrepen heeft;'terwyl de aen
kondiging der op duitsehen hodem staende parceelen in 't duitsch ge
maekt werd. ~len kan er het hewys van in de archieven van het hrussel
sche hoog-geregtshof vinden, alwaer de akten van den raed van Braband 
nog herusten. . 

Zelfs in verscheidene vlaemsche steden, wier grondgebied aen waelsche 
hevolk~ngen grensde, hestond de ~ewoonte van voor de plaetselyke vier
scharen het fransch te laten gebruiken, als er waelsche helanghehbenden 
te voorschyn kwamen. Hiervan kan men in de archieven van ~udenaerde 
en van Kortryk talryke voorbeelden ,zien. In het voorhygaen, e~ dewyl 
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wy juist van de archieven te Audenaerde melding gemaekt hebben, 
zullen wy eene zonderlinge omstandigheid voortbrengen, tcn bewyze 

van de liefde die de Vlamingen voor hunne spraek koesterden. 
IUen weet dat Lodewyk XIV lang genoeg en Lodewyk XV een' zekeren 

tyd de stad Audenaerde bezeten hel)ben. ~Ien treft in de archieven dier 
stad het bewys aen, dat de fransehe regering, onder heide gemelde ko
ningen, al de stedelyke zaken aldaer in 't franseh had doen venigten. 

~Iaer op den dag zelven van het vertrek der Fransehcu, hadden de 
audenaerdschc gezag voeders de zaken dadelyl in het vlaemseh doen 

hernemen. 
De Walen konden de Vlamingen met dezelfde welgemanierdheid niet 

dienen. Onder de vreemde prinsen die ons, vier eeuwen lang geregeerd 
hadden, misten zy de gelegenheid van het dietseh te leeren kennen. Ook 
moet het alhier in aenmerkiug komen, dat de Vlamingen maer zeldzame 
oorzaken hadden om de Walen te gaen bezoeken. De groote steden, de 
handeldryvende vlaetsen lagen allen in de duitsche gewesten, ter uitzon
dering van Luik. Immers, in Luik nam men, in zake van talen, een 

stelsel van wederzydsehe betrekking aen, dat hierna het voorwerp eener 
byzondere melding zal moeten worden. 

De algemeene regering gebruikte, meest altyd, het fransch in het be
stuer der algemeene belangen. Doch er werd nauwkeurig zor3 gedragen, 
dat goede dietsehe vertalingen der wetten en bevelen aen de dietsche 

overheden afgeleverd werden. 

v. 
Het was in dien staet van goede verstandhouding onder de Belgeu, 

aengaende het gebruik der spraken, dat de omwenteling van 17B9, 
onder den naem van brabandsche omwenteling of omwenteling der Pa
triotten hekend, uitbar~tte. 

De Belgen hadden sedert lang geen andere gelegenheid. gehad van in 

eene en dezelfde werking samen te spannen. De goede gevolgen van 
hunne wedel'zydsehe vcrdraegzaemheid, in zake van talen, werden al

hier hy uitnemendheid gevoeld. Vlamingen, Brabanders, Henegouwers, 

Namenaers , enz., trokken gezamenllyk tegen den keizer te velde. 

Algemeene landdagen werden ingesteld, al waer dietsehe en waelsche 

volksvertegenwoordigers in gemeenschap raedpleegden; en dewyl uie

mand, tot dien tyrl toe, de overhand in het land voor zyne spraek ge
vorderd had, ontstond cr desaengaende gccne moeijclykbeid. 

Het Kongres, alwacr geleerde Vlamingen of Brabanders zaten, minder 
met het dietseh dan met het franseh bekend, gebruikte de fransche tae1. 
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In het leger, dat onder het bevel van eenen vlaemschen veldoverste 
gesteld werd, spraken de dietsche regimenten het dietsch, en de waebche 
het franseh. 

Als bevvys der goede verstandhouding, die uit deze vryheid sproot, 
heb ik meermalen door leden van myne familie, die in de waelsche 
regimenten gediend hadden, hooren verlellen, dat men - in geval van 
dienst, waerhy geen onderscheid tusschen Walen or Vlamingen kon ge
maekt worden (by voorbeeld in de algemeene gebeden, die alle avonden 
by het leger van Andoy, boven Namen, gehouden wel den) - het dietsch 
en het fransch beurtelings gebrui1..te. Den een en dag werden de litanien 
door eenen vlaemschen almoezenier in 't dietsch gelezen, en geheel 
het leger antwoordde hel: IC Mdt voor ons. II 's Anderendaegs, las een 
waelsche almoezenier de gebeden in 't franseh, wael' het leger: It Priez 
]Jour nous I1 op antwoordde. 

Dit zal misschien, by sommigen, als eene bemèlachtige vertelling 
doorgaen. Doch het schynt ons toe dat het een goed voorbeeld oplevert 

van de moeijelykheden, die nog in ons land by z~lkdanige gevallen 
zouden mogen ontstaen, en van de goedwilligheid die, tel' regeling der.. 
zelve, ~ou kunnen ingebragt worden. 

VI. 
By den laetsten inval der Fl'anschen in onze gewesten heeft Jit 

stichtelyk stelsel van wederr.ydsche verdraegzaemheid, in zake van 
talen, opgehouden. In· hel begin badden de Franschen het vrye gebrujk 
det' dietsche en fransche spraken, ten minsten in zekere openbare akten, 
geduld. :aIaer het duerde niet lang of zy verbanden het dielsch volstrek
ielyk, niel alleen uit het bestier der provincien, maer ook uit het plaet
selyke, en zelfs uit de notariële en andere welkdanige a\ten van het 
gemeene leven. 

Dit moest voor de meerderheid onzer vlaemsche en brahandsche land
genooten immers onverdragelyk zyn. Doch er bestond, onder het f"an
sche juk, geen openbaer leven meer. De ambachten, de schepensban
ken : alle stedelyke en volksgezinde OVCJ heden werden afgeschaft. 

Eeoige ambtenaren, tcr keure van deu dwingeland aJ]een, werden met 
de regering, zoo in de steden als ten platten lande, gansch betast. Eene 
hurgerlyke aristocratie - meest uit de publieke ambtenaren en de 
groote zaekverrigters samengesteld - werd uitsluitelyk met den invloed 

en het hestuer begiftigd. 
De fransche tael werd weldra, en bleef vervolgens, in de vlaemsche 

gewesten, het werk.tuig van deze aristocratie. Dit kostte het land het vol

http:gebrui1..te
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strèkt dompen des alouden dietschen geestes, die, naer ons dunken, zonder 
eene krachtdadige medewerking van geheel het vlaemsche volk, nimmer 
zal kunnen herleven. 

VII. 

Onder koning Willem, werkten de gevolgen der voormelde fran
sche maetregels zoodanig tegen de opregtere inzichten van het Neder
landsch bestuer, dat het wonderbaer feit van vlaemsche verzoek
schriften, tegen de herstelling en verspreiding der vlaemsche tael, de 
laetstc jaren van dat bestuer kwam kenmerken. Ook had koning Wil
lem daerop niet gelet, dat het volk - door hem als door Napoleon van 
allen invloed op de regering uitgesloten - geen eigenlyk. oOl'deel over 
het vraegpunt der talen konde vellen, en dat er op dit vraegpunt 
alleenlyk - krachtens de belangen der nieuwe b~rgerlyke aristocratie, 
waer wy zoo even van gewaegden - mogt beslist worden. 

De Walen hadden, intusschentyd, hunne oude regtvaerdigbeid van 
Belgen een weinig laten verduisteren. Als bevoorregt onder het fran
sche bestuer, hadden zy weldra de regels van een goed gemeenschappe
lyk leven vergeten. Bet zek.erste uitwerksel van alle gunst is, dat zy de 
begunstigden meest altyd in het verderf stort. De Walen wilden, in 
J830, byoa van geen dietsch meer hooren spreken. 

Edoch, het gezond verstand der natie brak wederom in de grol1dwet 
van 1 &3 J aen. Bet vrye gebruik der talen werd in deze wet der wetten 
plegiig gewaerborgd. Sedert dien tyd, hangt het van het dietsche ge
deelte der Belgen uitsluitelyk af, den alouden dietsehen geest, als be
magtiger des franschen, op onzen bodem, wederom en ten voordeele van 
allen, te doen ten voorschyn treden. 

VIII. 

IUen heeft dikwyls de Vlamingen over de misachting wegens 
hunne tael hooren klagen. Zy hebben zich, nog onlangs, tot de wetge
vende magt gewend, om eenige maetregels ten voordeele dezer tael 
te bekomen. Het moest eIken bewonderaer van de voormalige kloekmoe ' 
digheid en volstandigheid der Vlamingen smarten, hen als bedelaers 
te hooren smeeken, wat zy als eigenaers mogten hernemen. 

Wie zou de Vlamingen beletten, zoodra zy het ernstig zullen begeren, 
hunne steden, hunne provintiën, in hunne eigene facl te doen besturen? 
Is er iemand, die de gemeenteraden van Gent, van Brugge, van Kort
ryk, van Yper, van Ant~erpen, van lUechelen, van Leuven zoude kun
nen verhinderen (ik Jaet, voor dit oogcnblik, den gemeenteraed van 
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Brussel nog van kant), wilden zy alles op hunne stadhuizen in het 
vlaemsch verrigten? 

En hadden die steden, of slechts eenige derzelve, dien weg maer in
geslagen, wie zoude in het provinciael bestuer van Oost- eu West-Vlaen
deren en van Antwerpen, alwaer de zaken der gemeenten ten platte lande 
reeds in het vlaemsch behandeld worden - het franseh, als heer
schende' spraek, nog durven voorgeven? 

Limburg zou weldra Vlaenderen en Antwerpen vrywillig volgen. 
Brussel, het stoute Brussel, - alwaer de verfranschte zeden en ge
Woonten den verfoeijelyksten invloed op het. vaderlandsch karakter, op 
de vaderlandsche belangen, zoo in de dietsche als in de waelsche gewes
ten, sedert ·al te lang uitgeoefend hebben, - Brussel zou zich binnen 
kort, op zyne beurt, gedwongen vinden zynen invloed onder den vlaem
schen en den franschen geest te verkavelen. 

En hadden een of twee (ik laet staen vyf) onzer gewesten het gebruik 
van het v Iaemsch in hun hestuer hersteld en gehandhaefd, hoe zou het 
ministerie van het Inwendige, het ministerie van Justicie, het ministerie 
van Oorlog, in handen van hevooroordee~de Walen, ja van nit Frank
ryk getrokken ministers nog uitsluitelyk mogen toevertrouwd worden? 

Ik hoor my van deze of gene zyde tegenwerpen, dit het heel moeije
lyk, zoo niet ollmogelyk valt de groote stedelyke ambtenaren, veel meer 
de provinciale raden en gouverneurs, tot het gehruik va~ het vla emseh , 
zelfs in 't midden van Vlaenderen , terug te brengen'. Ei lieve! hoe zal 
het dan te Brussel by de ministers en hy de tegenwoordige wetgevende 
kamers gaen, moeten de Vlamingen de herstelling van hunne tael in haer 
regt van dien kant blyven verhopen! 

Geen ander middel: dè Vlamingen moeten het vlaemseh in zynen bloei, 
in zynen heilzamen invloed op de vaderlandsche zeden ·en staetkunde 
doen herpronken, met op hun eigen gemeenten- en provintiënbestuer, 
krachtdadigly'k en zonder toedoen van anderen, te drukken. 

Anders, moeten de Vlamingen zich aen hunne staetkundige vernede
ring in hun eigen vaderland onwederroepelyk onderwerpen. En dan 
wordt dat vaderland binnen kort een onbeduidend afhangsel van Frank
ryk. Dan ook, vaerwel I lang gekoesterde hoop van met ons Be~gië de 
ykmaet der ware vryheid, het middelpunt der zuidelyke en noordelyke 
beschaving, den middelaer der romaensche en germaensche staetkunde 
daer te stellen! 
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IX. 
De moeijelykheden die men in de taek voorziet, acn de Vlamingen 

opgelegd, ten einde hunne ta el in haer regt weder te herstellen, hangen 
enkel en alleen van dit eenvoudi~ feit af: dat de hooge hurgery, de 
boedel der staelsamhtenaren, der hemiddelde zaek- of handeldryvende 
lieden de overhand in alle staetkundige, regterlyke, of de steden en pro
vintiën betr'effende acngelegenheden bezitten, Dit gedeelte der vlaemsche 
samenleving heeft sedert lang, en gelyk wy het reeds aenmerkten, zich 
een bevool'frgt werktuig van de fransche spraek gemackt. 

Het sap, het merg van het vlaemsche volk liggen immers in deze min
derheid njet. 

or zouden die ambachtslieden der steden, die sterkgespierde boeren, 
al die standva:.lige Klauwaerts van oudtyds geen deel van Vlaenderen 
meer uitmaken? 

Zyn zy de Vlamingen by uitnemendheid, zy, die de vaderlandsche 
geschiedenis meest hy Froissart, 1'Ilonstrelet, Chatelain, Commines, Renti· 
v03lio, Strada, of den hedendaegschen Barante geleerd hebben? - zy, 
die de verwyfde en verdorvene frausche zeden in de boeken van 
Dumas, Soulié, Sue, enz. hebben leeren goedachten? - zy, die de kern
achtige gemeentc-vryheid, onzen ouden en roemryken beukelaer, den 
hedendaegschen beukelael' der Zwitsers, der Engelschen, der Amerika
nen, aen die alverlammende N<lpoleonsche centralisatie (geen vlaemsch 
woord voor die onvlaernsche zaek) vrywill:g opofferen? 

l\loeten zy afstand van hunne dierbaerste hurgerregten voor altyd 
gedaen hebben, zy, die in het eenvoudig kamertje des ambachtsmans, by 
de kraem van den winkelier, in de eenzame pachthoeve, ja, in het nede
rig huis des boeren gemeente-sekretaris, of onder het dak der arme pas
tory, de glorieryke jaerboeken Var:I onze dietsche gewesteu in de tro
nyke van Vlaenderen, in den Luister van Braband, in Despars en Van 
Heelu, by Van Meteren en Van Male, iu de aloude Geschiedenis van 
Blommaert, met oplettendheid en smertelyken hoogmoed gedurende de 
winteravonden doorlezen; - zy, die vau Ie vicomte de Bragelonne, 
les DJé~noires du Diabie, van Ie Juif Errant misschien nooit hebben 
hooren reppen, maer die, 1y Conscience Jllet den Leeuw van Ylaenderen 
kennis gemaekt hebben, by Zetternam met Huislyke Zeden onzer Werk
lieden; - hy duizend anderen, zoo dichters als proza3chryvers (waer 
onder ik den diephetreurden Willems, Ledeganck en Van Ryswyck kort
heidshalve by namen slechts zal inroepen), met al de byzonderheden 
van het vlaemsche genie, zoo in verledene als in tegenwoordige tyden 
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zy, eindelyk, die meer dan éene der onde vadedandscllC in&tcllingen met 
leedwezeIl tegen de vreemde nieuwigheden hebben zien verwisselen, 

lerwyl diezeJfde insteIJingen - 1y andere volk ere u van duitsche af
komst, nan w keurig JJclJOuden - de bcste steun der pel'soonely ke vl'y

h..eid en del' menschelyke waerdigheid geLIeven zyn? 

Zoodra de vlaemsche zaken in handen van het vlaemsch volk. - van 

geheel het vlaemsch volk --. op nieuw zullen toevertrouwd worden, zal 

bet vraegpllnt der talen in Bclgie opgelost, en met een, het vaderland 

van alle toekomende gevaren gered zyn. 

Onze slaelkundige onafbankelykheid - die God met eene zeldzame 

Vool'zorg, van over lang, voorbereid en gewaerbot'gd heeft, te weten met 

de verouftigste en vlugtigste Walen (de Luikenaers) langs de duitschc 

grenzen, en de bondigste en standvaslig5te Dietsehen (de Vlamingen) 

langs de fransche grenzen uit te strekken - onze staetkundige onafhan

kelykheid zal nooit meer kunnen gescheiden worden, als het aloud evcn

wigt ondel' Walen en Vlamingen zal hersteld zyn. 

Aldus wordt voor Bc1gie het vraegpunt van het Algemeen Kiesregt 

niet alleen onder het inwendig, maer ook, en vooreerst, onder het uit
wendig oogwit, helangl'yk. 

"\'Vy zullen alhier op dit vraegpnnt niet aendringen. Het wordt ergens 

hy onze naburen, ten onzen voordeele ook, tel' proeve gelegd. En mis

lukte het in Frankryk, het wordt in Engeland onderzocht, om nooit 

meer te mislukken als het, hinnen kort, door die bedaerde en diepden

kende natie zal opgelost worden. 

x. 
Laten wy tl1ans by voorraed, de middelen nasporen die men - aen

gezien de nieuwe omstandigheden onzer tegenwoordige ,'adedandsche 

instellingen - zal moeten invoeren, om het gebruik der vaderlandsche 

spraken, zonder iemands l'et;t, ja zonder iemands l'egtmatige gemakke

Iykheid te kort te doen, wederom in stand te brengen. 

Wat de stedclyke, de provinciale en regterlyke zaken aengaet, leveren 

onze voormalige gewoonten van vóor den flallschen inval, genoegzame 

heginsels op. Hoe zouden de Walen of wel de franscbs}lrekende Vlamin

gen mogen klagen, indien men ze in Vlaenderen of Braband, voor de 
regtbanken el! besturen, in het fransch liet handelen gelyk zy voor

been (zoo als wy het reeds gezien hebben) te lUechelen, Brussel, Kortryk 

en Andenaerde mogten handelen? De Limburgers zouden hy wederzyd

sche betrekking het overeenstemmend regt by de l.uikenaers genieten. 

In het oud bisdom Luik, waer zy meesttyds een gedeelte van uitmaek
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tcn, vertoonden dezelfde omstandigheden geene .hoegellaemde hindeq)alen. 
De kwestie Llyft slechts voor de algemeene vergaderingen van het 

volk onbeantwoord. 
Want het is niet te vermoeden dat het v laemsche volk, ware het eens 

in het volle hezit zyner- tael teruggekeerd, zich lang of door volstrek.t 
verfl'anschte, of dool' in 't fransch vry genoeg onbekwame afgevaerdig
den zoude laten vertegenwoordigen. Bovenpien, ~illen wy gelyk het 
ons helaemt, een ernstig deel in de hedendaegsche germaensche heweging 
nemen, die alle stammen van oppcrduitschen of saxischen oorsprong 
scbokt, zoo wordt het noodzakelyk dat wy het werktuig, dat wy in ge
meenschap met die volkstammen hebhen, niet laten varen. Ten dien 
opûchte mag de .kwestie niet meer, volgens het gebruik onzer aloude 
]andda3en onder het hourgondisch hewind, noch zelfs onzer nieuwere 
landdagen van 1789, onderzocht en heslist worden. . 

Twee voorheelden zullen wy inroepen, om de mogelykheid, ja gemak
kelykheid te doen heseffen van landen, al~aer meer dan éene tael ge
sproken wordt. Het ee'ne is uit de voormalige luiksche instellingen; het 
andere uii de tegenwoordige zwitsersche konstitutie getrokken. 

Te Luik, alwaer elf waelsche en twaelf dietsche steden in de Jand
dagen te samen vertegenwoordigd werden, spraken de dietsche afgevaer
digden het dietsch, en de waelsche het fransch. Voor zooveel het noodig 
was, moesten de burgemeesters der stad Tongeren de in het dietsch 
~euitte gevoelens voor de waelsche afgevaerdigden vertalen. De burge
meesters van Hoei deden het tegenovergestelde voor hunne dietsche 
medeleden. 

In Zwitserland luiden de regels aengaende de talen, in de grondwet, 
aldus: 

De drie talen die in Zwitserland gesproken worden, te weten: bet 
hoogduitsch, het frallsch, het italiaensch, zyn talen des zwitserscben'ver
honds. In de landdagen spreken de afgevaerdigden de tael die zy bege
ren. Er wordt in 't boogduitsch en in 't fransch by opvolging gestemd; 
Er wordt in 't italiaensch alleenlyk gestemd, als zulks door iLaHaeosche 
leden uitdrukkelyk gevorderd wordt. 

]Uen heeft dikwils zulke maetregels als langzaem, vervelend, knellend 
en wat dies meer zy, berispt. Daer ligt het vraegpunt niet. Het ligt in het 
regt van het volk, in de hevoegdheid die aen ieder gedeelte eeoer vrye 
natie moet gewaerborgd blyven, om zynen natuerlyken invloed op de al
gemeene helangen, met zyne eigene middelen te doen gelden. 

Aldus zullen de Belgen van heden, gelyk de Belgen van eertyds, hun 
waer nationael karakter mogen ,behouden en ontwikkelen. 
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Zy die de eersten in vryheid, in kunsten, in handel, in nyverheid, 
niet alleen onder ons, maer ook onder alle Europeanen zoo lang geweest 
zyn, zullen als manke of verlamde ellendelingen op hunnen eigenen 
bodem niet langer meer aenzÏen worden. DIen zal het vrye genot van al 
hunne leden hergeven acn menschen, die nu schynen op krukken te 
moeten huppelen, omdat men hunne heen en arglistig vastgehonden heeft. 

En wy Walen (want ik hen geen' Vlamióg, getuige het myne uitsprack 
en misschien ook de onvolmaektheid van myn' styl), wy zullen met 
landgcllooten mogen wedyveren, die onze hyzondere hegaefdheden zul
len kittelen. onze eigenaerdigheid aenprikkelen, in plaets van ze onder 
den verdervenden franschen invloed te laten smoren; zoo dat wy ten 
minsten al te samen een eigen werk zouden kunnen vohooijen, zonder 
de vernederende hulp, de gevaerlyke ingevingen van vreemdelingen te 
moeten onderstaen. » 

De heer professor Casterman, van Doornik, vo'ert het ,voord in 
het fransch, en leesl een opstel voor van den heer Olivicr over de 
,echte bete,ekenis van hel woord nationaliteit, op Nederland en 
omliggende gewesten toegepast; waerin beweerd wordt dat het 
eene heilige pligt is voor het staelsbestuer, de drie nalionali
teiten, welke in België beslaen: de nederlandsche in vlaemsch 
België, de fransche in de waelsche landscha'ppen, en de hoog
duilsche in Luxemburg, gelyke reglen toe te kennen, cn in onder
wys en administratie onverhinderd te eerbiedigen. Deze redevoe
ring luidt aldus : 

De la signification de rÉtat beige comme centre des trois natio
nalités et par conséquent des troÏ8 littératures française, alle
mande et neérlandaise. 

La tendance des peuples européens dans notre époque ést surtout 
caractérisée par Ie réveil de l'esprit de nationalité. Là, DOUS voyolJs des 
nalÏonaIités comprimé es éhranlant rudement les systèmes politiqt:es dans 
lesquels elies sont contenues, et qui ne savent pas se prêter au dévelop
pement régulier de leur caractère. Ailleurs, des 'nationalités pleinement 
libres, maïs ayant trop oublié leur caractère, devant l'écJat des systèmes 
politiques modernes, commencent à revenir sur les traces de ce calactère, 
avec Ie pressentiment de l'importance d'une telIe reuvre de restauration, 
maïs sans cependant pouvoir se rendre plei~ement compte de ,cette 

importance. 
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Cette recherche liuél'aire et artistique, intéressant à la fois l'intelli
gence et Ie creur, est une reuvre pl'ofondérnent poliliquc, et qui mène 
par Ie chemin Ie plus court et Ie plus direct à la pacification des peuples, 
vers !aquclle toute l'Europe aspil'e, fatiguée de ses Iuttes, si pen intel
ligentes et si peu dignes d'une époque éclairée. tes peuples, aussitot 
qu'ils analyseront bien leur caractèl'e, ce qu'ils n'ont pas fait jusqn'ici, 
comprendront en quoi ils peuvent se rendre mutuellement des services; 
et les armes leur tombel'onl des mains. 

Aujourd'bhi s'assemblent dans une ville pl'ofondément aLtachée à sa 
nationalité, des hommes de creur el d'inlelligence, pénétrés des mêmes 
sentiments, et comprenant la pOl'tée haulement polilique de 1'étude de la 
liuérature nalionale. lis viennent auaJyser et réuoir les éléments du ccu'ac
tère liUéraire de ce glorieux cOln de l'Europe, trop oublié par les systèmes 
actuellement dominants, qui ne savent à ({nol Ie ra\.lacher parce (lU'iis 
n'en ont pas saisi la véritable significatiol1. C'est à bien délerminer cette 
signification, qu'il faut appliquer nos efforts. De cette détermination sur
gira une lurnièl'e vive qui fera qlle Jes nationalités de l'Ellrope occidentale 
sc reconnaÎlront, prendront leur cachet véritable, et saUl'ont unil' en

tr'elles leurs mains qui jusqu'ici se cherchent en vain dans l'ombre, et se 
relirent sans cesse de crainte de se heurtel'. C'est ainsi que la nationalité 
neérlandaise J'econnaÎlra sa véritable portée, et qu'en même temps la mis
sion de l'État politique beige, do nt die est un élément .constitutif, se 
dessinera parmi les peuples. ' 

Pour que les esprits ne s'égarent pas dans cette importante question, 
il faul. avoir soin de réscrveJ' au mot nationaHté une signification tou
jours la même; et de n'employer ce mot que pout' exprimer, non pas 
l'indépendance politique d'un État, mais eet ensemhle de caraclères 
communs à uoe f..action de l'humanité, ensemble dont la communauté du 
Iangage est Ie signe' suprême, et qui fait de cette fraction, dissém!oée ou 
non dans différenls Etats, uoe grand'e familie, UDe personne collective, 
clairement djfféreuciée des autres, comme un homme est différencié d'un 
atltre homme par les traits de soh visage, l'accenl de sa voix et toute la 
physionomie de son allure. 

Ua syslème gouvernemental peut embrasser une seule nationalité, 
entihe ou presque entière; une seule {raclion d'une nalionalité; plu

sieurs nationalités, ou quelques-unes de leurs fl'actions. Ainsi l'État 
beIge compreod trois nationaJüés qui viennent se touc1ler sur son terri 
toire en un centl'e commun; et c'est Ià ce quc lui clonne son impor
tance et sa missiou comme système politique. On voit combien il est in
dispensable de bien distinguer l'Élat de la nationalité. L'État est une 
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institution, les nationalités des familIes naturelles~ et l'État a pour mis

sion d'étudier el de favoriser Ie développement de la nationalité ou des 
nationalités qu'il renferme dans la sphère d'actioll de son syslème. 

Faire que les l1aiionaliiés "comme lel! pel'SOllnes i'ldividuclles, s'étudient 
eIles-mêmes avec ~o;o, rechel"chent en quoi eUes sont éminenîes et en quoi 

eIles sont faibJes, lelie est la mission d'un 110n g"ouve!'oemellt, et Ie vrai 

chemio pour al'l'lVer à la pacification génél'ale, par Ie développement ré

guller de resp' il des peuples. Les secousses continueHes dont les popu
latiofJs sont afHigées, les lmmiliatioos qu'eUes éprouvent si souvent dans 

ce qu'elles ont de plus intime dans leu~' attachement à leurs coutumes, à 
leur langue maternelle, proviennent de ce que les systèmes politiCJues 

méconuaissent souvent ce principe; les nationalités prépondé"antes, aspi
rant sans cesse à absoJ'bet' les a utres, et ces derojères ne se donna nt pas 

toujours la peine de s'étudier à fond IJour réélgir efficacement conlre 

l'absorption, égalemeni: funeste pour la nationalité qui l'exerce et 110ur 
celle SUf' qui eUe est exercée. 

Toutes les nalÎonalités indistinctement, ren ferment en elles Ie germe 

plus puissant de certaines qualités Oll elles sont appelées à excelIer natu

rellemeot, -pollrvu qu'elles les étudient cn sl1ivanl les principes élevés de 
la destination humaine. Si une natiooalité n"a pas développé et reconnu 

son caractère à eIle, elle ne sauraÏl réellement l'enrichir des qualités émi

nentes qu'elle découvre dans les autres nationalités, et dont elle leur 

empruute l'exemple. On oe saurait rien greffer avec ~uccès sur ua arbl'e, 

s'il n'est pas plein de sève et de vigueur. El pour qlle les caraclères d'une 

nationaJité se développent, il faut non seulement ql1e cbacuo des illdivi

dus qui la composent développe Ie sien avec soiu, mais encore que les 

caractères de cbacuoe des fractions de la nationalité, que 1'0n pourrait 

appeler ses sous-nationalités, soient bien l'econnus et padaitement dessi

nés. Dans uac même lanG"ue, dans ,!ne même Jil1éralul'c, il y a des varié

tés qui ont chacune leur cachet propl'e, et qui sout comme les coulcurs 

d'une riche palette, couleurs qui doivent être harmonisées, et non con

fondues ea une teinte monotone. 

M.ais si d'une part chaque nationalité doit développer et dessin er net

tement son cal'actère, d'autre part eIle doit tendre à s'barmolliser avec les 

autres, à nouer des liens de société avec elIes, sillon les nationalités res

sembleraient à des géauts sauvages, encroutés d'igllorance et de haines, 

et ne se ren contra nt que pour s'enll'e-détruire. Cest par, les systèmes 

politiques que ces relations s'établissent. 

Puisque les reJations des nationalités entr'elles, et par conséqqent des 

littératures, s'établissent à la faveur des systèmcs }JOlitiques, il nous serait 
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impossible de comprendre la signification de nos littératures, ni même 
d'aucune d'entr'clles en particulie1', si nous ne comprenons cJairement la 
signification de notre système }Jolitique, si ~ous ne savons établir claire
ment ce que c'est que l'État helge. Pour cela il faut jeter un regard rapide 
Sur Ie système européen tout entier. 

Nous trouVODS trois genres de systèmes politiques dans l'Europe : 
10 Ceux qu'on pourrait appeler unifat'res, c'est-à-dire, contenant une, 

nationalité entière ou presque entière régie par un seul gouvernement. 
J.Ja Fraoce est un type de ce genre de système. Les peuples ou sous
nationaJités qui la composent, assis les uns à coté des autres dans une 
vasle 1'laine, sont groupés carré ment et d'une manière compacte autour 
de la vieille France. La qualité de ce genre d'États, c'est de rapporter 
facilement à l'unité ce qui est en cux et au dehors; leur défaut, c'cst de 
tendre à l'exagération de cette idée d'unité, à l'anéaDtissement des détails 
de la variété en cux et chez les autres, c'est-à-dire, en dernière analyse 

2
à l'effacement de toute nationalité, y compris la leur. 


0 
 Le second genre de système politique est celui qui l'l'ésente UDe 
senle nationalité, dont les fractions possèdent chacune un gouvernement. 
Telle est l'ltalie, et aussi l'Allemagne. Dans ces g~nres de systèmes, 
qu'on pourrait appel er {édéraux, Ie développement des sous-nalionalités 
est mieux senti, et .se fait plus richement; mais l'unité de vue est plus 
difficile à atteindre, et sa recherche tire de précieuses lumières de la 
contemplation de l'État unitaire. 

3° Enfin lIn troisième genre de système, occupant Ie point Oll se 
rencontrent plusiellrs natiollalités, enferme. dans leur sphère gouverne
mentale une fraction de chacune de ces nationalités, et ont pour mission 
de les unir. De ce genre est l'Autriche; point de contact des nationalités 
italienne, germaine, slave, hongroise. Dans ce genre d'état qui pourrait 
être appelé mixte, Ie développement .provincial se fait de lui-même et 
avec facilité; mais l'unité est des plus pénibles à établir. Aus~i Iorsque ce 
travail difficilc s'opère, Ie premier pas est fait pour l'union des grandes 
nationalités, dont chacune de ces provinces est une partie, et 1'0n voit 
dans, cet état l'image et Ie nreud central de l'alliance des grandes natio
nalités entr'elles. 

La Suisse et la Belgique sont aussi des états de ce genre, dont la fonc
tion est marquée par la nature. La Suisse comprenant les' trois nationa
lités française, italienne et germaine, travaille à l'union des grands sys
tèmes Oll sc trouve Ie corps de ces nationalit~s, et a surtout pour miss ion 
de rattacher la France à l'articulation centrale des grandes pièces. du 
mécanisme européen. 
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L'État beIge, assis sur Ie point de rencontre des trois nationalités fran
çaise, aJlemande et neérlandaise, a pour mission d'unir ces trois grandes 
pièces de l'Ewope occidentale, de leur permettre de former un ensemble 
intellectuel capable de se mouvoir avec harmonie et de rayonner une 
lumière collective qui éclaire puissamment Ie reste de I'Europe. C'est par 
la discussion et l'élaboration des idées de ces lrois nationalités dans la 
littél'ature beIge, que ce but doit être atteint. Si ce travail n'a pas lieu, 
la lumière que jette l'Eur.ope occidentale est confuse. et mêlée de fumée; 
il n~y a pas à proprement parIer d'Europe occidentale, mais de grandes 
masses sans harmonie entr'elles, ne pouvant parvenir à se relier eosem
bIe et à se mouvoir de concert, et s'agitant beaucoup pour obtenir peu 
de résnltat. 

Les trois nationalités flamande, wallone et luxembourgeoise qui COIU
posent l'État helge, unies à la fois par unc longue commuaauté d'adver
sité et de prospérité, par Ie sentiment illtime d'une destination politique 
importante, et l)ar la communauté des croyances religieuses, ont à déve
lopper avec SOill et ChaCtlDe en particulier leurs traits et leur littérature; 
el'es rOl ment comme trois l'0rtes, par lesquelles Ie génie beIge peut obser
ver à J.l fois et d'un seul coup-d'reilles trois grandes masses qui viennent 
hal moniser en lui. ' 

Pour que ces trois port es ne donnent pas entrée à trois tempêles sub
me· geant four à tOUI' l'État beIge et l'empêchent d'accompIir sa paci
fif1ue mission, il fuut que Ie seuit de chacune soit élevé à une bauteur 
convenabie, c'est-à-di"e que cbacune des liuératures soit cultivée d'uae 
manihe solide, noLle et élevée, et de plus qu'elles se rattachent en nn 
ensemble hürmooieux par l'all;ance in!ime des trois liué1'atures belges. 
Or cei.te alliance ne peut avoir 1ieu tant' que la Belgique ne possédera pas 
Un g"aod nombre d"bommes, iDitiés en même temps à ces trois littéra
tm'~s, et pOilvant suiVl'e la discussion des idées dans chacun des trois lan
güges flaoçais, aJtemaod et neérla~dais, afin que chaque idée que la 
tel~;(ltle aura faite sienne devienne claire pour chacune des trois gran
des nationalités do nt eUe est Ie point de rencontre. Si donc l'instruction 
puL1ique beIge ne tend pas à l'enseignemen(de ces tl'ois langues, la litté
laiure beIge, àti lien de se composer des trois portiques, ne sera qu'un 
tri~te as&emblage de trois impasses, que chacun vondra démolir pour 
se fra yer" UIl passage. 

Nous devons ici CODcentl'el' une attention toute particulière sur les 
rapl)orts intellectucls du système bclge avec Ie système fl'ançais, parce que 
Ia Frauce, llotre pl'oche voisine, et qui ionue avec tant de puissance snl' 
not1'e dcstinée, s'est attribuée une mission civilisat1'ice, réelle sans doute 
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à plusieurs égards, mais dont l'exagération serai~ funeste, non scu:.emcllt 
aux nationaIités dont Ie caractère se laisserail absorber, mais encore à la 
nalionaliié française elle-mêmc, qui n'échappe par plns qU'llne antrp. à 
cette loi de la nature hllmaine, d'avoil' hesoin de cOl'riger ses imperfec
tions et d'aidel' son développemeut, en jetant les yeux sur les qualités 
éminenles des autres. Or si ces qualités ne se dévcloppent point dans .. 
autres nationalités, eUe ne pourt'a Jes y voir; et, ne trouvant partout que 
l'image et l'écho d'elle-même, eIle retornberait SUl' elle-même, et n'attein
drait jam ais à la hauteur qu'il lui e&t donné d'atteindre. 

Le défaut d'équilibre que nous présente cette exagératio,} d'un des 

trois grands mouvements nationaux de l'Europe occidentale, provient de 
ce qll'une des deux aulres nationaliLés composant la partie de l'Europe 
dont nOU5 SODlDles Ie point central d'articulation, n'est pas assez bien 

reconnue et définie : cette natioualilé est la nationaJité neérlaudaise, qui 
est loio d'être bornée à ce que nous appelolJs la Neérlande. Dans la mer 
du NOl'd s'éteudent des nations éminemment maritimes, distinctes des 
peuples de la Germanie: d'uue part, l'Angleterre; de l'aulre Ie Dane
mark et la Norwège; au milieu, la Neérlande, Ie Limbourg, Ie Brabant et 

la Flandre. Ces peuples forment ensemble uue grande famille nationale, 
dont la Neérlande est Ie ceotl'e. Si les traits de cette famille sont difficilcs 
à reconnaÎtrc cel a tient à ce qlle ces peuples ont des distances maritimes 
à fl'anchir pour se joindre; maïs il n'en est pas moius vrai qu'ils forment 

ensemble une des trois pièces de L'Europe occidcntale, que nous pourrions 
appelcr neérIaudaise, la France et l'Allemagne formant les demo autres 

})ièces. Ce qui a aussi contribué à rendre cette queslion obscure, c'est 

quc Ie role de l'Angleterre comme système politique réliallt Ie vieux con
tinent au continent américain, n'a pas été,bien distingué de celui de 
l'Angleterre comme annexe du continent européen, comme nationalité 
ou plu tot CODlme membre d'une familIe nationale mal itime, .dont la 
Neél'Iande est Ie centre, et dont la tête vielJt pour ainsi dire s~amarrer 
au continent européen par l'intermédiaire de la Flandre, qui se prolonge 

jusque sur Ie territoÎl'e français; faisolJs remarquer ici qu'il importe pour" 
la France de restaurer la liuérature natiouale de Ia Flandre française, 

qui seule peut initier naturellement les populations cie la France au génie 

neérlandais, c'est-à-dire au génie des peuples maritimes dont nous ven ons 

de parler, et particulièrement que l'union de l'esprit français avec l'es
prit anglais doit passer par la Neérlande. 

En envisageant aiosi la question, I'Europe occidentale s'explique d'elle

même, l'équilibre de son mouvement inteIlectuel s'étaLlit; au contraire 

si on ue considère pas la Neérlande comme centl'e de la grande nationa
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lité mal.ltime du Nord, or.- ne sait plus à quoi rapporter cc coin de terre 
ou réside un peuple si profondément natiollal, si forlement empreillt du 
sent;mlint de Iagrandeur nationale; d'un centre réel de nationalité, on fait 
une annexe de la Germanie ou même de la France 1 Nons voyons done 
que toute la destinée de la Iiuérature neérlandaise et de son influence 
répJse SUl' l'analyse exacte de la grande nationalité maritime, dont la 
Neérlande est Ie centre naturel ct rationIlel; par conséquent la Iittératurc 
bdge, qui a pour mission de rattacher ensemble ces trois grandes Iitté
rate 'es occidentales : française, allemande et neérlandaise, De peut exister 
qut>' languissante si la liuérature lleérlandaise n'était pas reconnue dans 
sa vaste portée. 

Plus on réfléchit à cet important sujet, plus on est frappé de la gran
deur des destinées littéraires qui s'ouvrent devant notre patrie si elle sait 
se rendre digne par des études élevées et soutenues d'être Ie centre in
tellectuel de l'Europe occidentale, Ie siége de glol'ieuses académies et Ie 
rendez-vous des somrnités littéraires de trois grandes llationalités. Alors 
la Belgique se consolera des longs jours d'ailliction qui ont fait de ses 
belles campagnes un vaste cimetière. De tous les points de son terri
toire s'élèvera une athmosphère de poésie jusques là inconnue, et Ic 
génie de ses enfants, dégagé de l'impitoyable étreinte des idées étran
gères, entonnera la véritable épopée des temps modernes, l'épopée de Ia 
paix, après Iaquelle eIle a sOllpiré pendant des siècles, et dont ses vieux 
champs de bataille, ses forteresses cent fois abattues, cent fois relevées, 
et la pOllssière des guerriers de toutes les nations qui forme Ie sol de son 
territoire, lui fOUl'niront les touehants épisodes. Les peuples qui ont aimé 
la guerre et se sont enivrés de ses tl'iomphes, ne sauraient ehanter les 
premiers la paix avee toute la puissance de poésie dont eIle est digne; 
leur haleine serait faible, parce qu'ils devront revenir de trop loin. Au 
contraire, ceux qui comme vous ont souffert Ie plus de la guerre, eeux 
qu'elle a condamnés au silence pendant de longues années, rompant avee 
enthousiasme ce silence, feront entendre Ia première acclamation poétique 
qui saluera Ie succès des efforts tentés si noblement pour' la pacification 
de notre EUl'ope. 

De heer De Jonghe, leeraer hy het Athenreum te Brugge, op 
het voorstel door den heer Verspreeuwen in de vorige zitting 
gedaen, terugkomende, spreekt de volgende redevoering uil: 

Myne Heeren. 

Ik vond het eerst overbodig in deze vergadering het woord te nemen, 
() 
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omdat ik hoorde dat vêrscheidene geleel'den~ en dat wel van de voor
naemsten, hetzelve gevraegd hadden. 

Ongetwyfeld, dacht ik, zal alles onderzocht en behandeld worden, wat 
in het belang van het Nederduitsch behoort te bestaen; en inderdaed, aen 
die verwachting is grootendeels voldaen geworden. 

Het strekt de nederduitsche tale tol eene onsterfelyke glorie, zeoveel 
deelneming on lier de geleerden te ontmoeten; het zal immer ecne der 
schoonste tydstippen har~r geschiedenis zyn, uit de drie broederlanden: 
Duitschland, Holland en België, verdedigers byeen gebragt te hebben, die 
over onze heilige zaek een helder licht hehben doen opgaen, en onze har
ten met nieu wen moed bezielen. 

Doch, hoezeer ook over de redevoeringen en hydragen voldaen, zoo 
kan ik het echter my niet ontzeggen, uwe aendacht op een punt in te 
roepen, dat, myns oordeels, derzelver niet onwaerdig is; op eene gaping, 
welke ik meen slechts te moetcn a:mduiden, om die door TI te zien wor
den aengevuld. 

Dat punt is: 4e tael te doen d'ienen als middel van volksbeschaving 
en onderwys. Het ~ederduitsch is hy ons, wel is waer, tot eene hoogte 
gekomen, die het te voren nooit hereikt had: 

Het heeft een lezend publiek doen ontstaen; 
Het heeft zich aengenaem en bevallig gemaekt, ook by diegenen, die 

vroeger met verachting op hetzelve nederzagen ; 
Het heeft zich hy den vreemde in een gunstig daglicht geplaetst; 
Het heeft zelfs nuttige kundigheden onder het volk verspreid. 
Maer, het heeft nog niet doen zien wat al nuts en voordeels het opleve

ren kan; hoe noodzakelyk het is voor den Vlaming, die gemakkelyk tot 
eene grondige kennis van vreemde talen en wetenschappen komeu wil; 
het heeft nog niet doen zien, dat het zoo wel als elke andere tael ter we· 
reld, alle wenschelyke middelen ter verkryging van eene verstandelyke 
opvoeding bezit. 

Hiervan dragen wy de schuld; wy vooral die tot het onderwys hehoo
ren. Van over lang hoefden wy ons de moedertael van die zyde acn te 
trekken. Sedert lang hadden wy haer eene vriendelyke band, ter voort
helping, uit den volkskring moeten toereiken, haer in den schoot der 

wetenschappen overbrengen, om ze daer eene getrouwe opleidster naer 
den tempel del' geleerdheid te doen worden. 

In Holland is het alzoo met de tact gelegen, in België niet. - In Hol

land is het nedel'duitsch wat ccnc volkstael zyn moet; in België leidt het 
een gebedeJd leven, of noemen wy de zaek by haren nacm, in België is 
het nederduits-eh als het ware eene doode tael. Ja, lUylle Hcel'cu, het 
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woord is hard, het kost veel het uil te spre~en, voor een' mán, die aen 

dezelve geheel ~y" leven heeft tQegewyd. Maer toch. het is zoo! Of, zal 
men leven noemen, een beslaen, dat geheel Iydend, geheel verdro~gen, 
geheel zonder n ut of voordeel is? 

Waertoe, zeggen wy he~ maer regt uit, dient ons thans ~et Neder

duitsch? Tot I]iets meer dan tot liefhebbery • ..,..... Waer is de jongeling, die 

met hetzelve voort kan; ik spreek niet ilJ 111aetsen of eere-posten (daer 
hoort het niet te huis, daer 1S het eene vreemde, in den volsten zin des 

woords), maer, ik ])edoel het aenleeren van datgene, wat een fatsoeulyk 

burger behoort te kennen. lUaer, zal rnissc~i.cp iemand opwerpen~ bet 

nederduitsch heeft reeds zyn~ pJaets in het pnderyvys, e~ wy b~zi!ten 
wel ken Vf).U opvoed.iog, kunsten en wetenschappeQ jp die taeI. 

Ja, dat }\'el~n wy, çlat is ons allen hekçnd; doch, lieve hemel! l10e 
gaet het met haer in onze openbare gestichten? vraegt he~ afn de hier 
vergaderde professor.en en onderwyzers. Is het onderwys van het ne
derduitsch op de lagere scholen meer dan spraekkunst? is het in het 
middelonderwys meel' dan voo,[ezing? wordt hel daer als volkslacl 
behandeld? geeft men het den tyd ter ontwikkeling, welken men aen 

het {ransch geeft? gebruikt men het tot het aenlefr~n zelfs van zyne 
zustertalen : het engelsch en hoogduitsch? neen, myne Heeren, niets v~n 
dit alles, het is er dood! Dan, getl'Oosten wy ons! het is een doode, dien 

"\Vy uit het graf zullen doel] opstaen. Dat beloven wy by de schimmen 
Yan WU,LEMS en LEDEGANCK., die thans nog, uit gelukkigere oorden 

onze worstelingen met hunnen invloed hejegenen. Wat de werken betr.eft, 

welke wy in het nederduitsch voor opvoeding en ouderwys bezitten; 

antwoord ik : afzonderlyk, ja, in verspreide stukken, hebben wy al eens 

daer iets op beproefd; doch, dat is gansch onvoldoende: de beschaving 

heeft een te grooten omvang, en het onderwys vraegt eenheid van plan 
en onafgebroken voortgang. Wat dus voor een en ander, nu er;t dan, 
door verscheidenen van ons bewerkt werd, kon nooit het gewenschte 
doel hereiken. Onmogelyk! Het onderwys vooral moe~ uit éen hoofcj uit

gaen, en om de menigvuldigheid zyn~r takken, is çlit de laek v.an ee,n 
genootschap. 

Dan, is er tot dQ,sv.erre aen die vereischten te kort gebleven, thans is 
het oogenblik gunstig 9~ verloren tyd te herstellen e~ geledene sch.ade 

met woeker te vergoeden. Wanneer toch deed de gelegenheid zich 
schooner op om een genootschap tot dat einde te stichten? Deze zael 

bevat mannen tot de kern van Belgiës en Hollands geleerden hehoorende, 

wien de tael te nauw aen het hart ligt, om niet alles tot harer volko~ 

mene ontwikkeling hy te dragen. 

http:professor.en
http:rnissc~i.cp
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Ik heb dus de eer, myne Heeren, ten slotte van deze weinige woorden, 
U uit tè noodigen tot het daerstellen van een professoraeI verhond, om, 
de Vlamingen by middel van tydschrift en boekwerken, in onderwys 
en klassike letterkunde voort te helpen. 

Ik vertrouw dat myn voorstel by U zal gehoor vinden, wanneer gy 
verder overweegt hoe veel er der natie aen gelegen ligt, dat de jeugd 
ook langs den weg van hare eigene tael, kunne opgevoed en onder
wezen worden. 

De heer Alherdingk-Tki;jm neemt hierop het woord: Ik zou 
der vergadering in bedenking geven, Mynheer de Voorzitter, of 
het wel gepast en van de bevoegdheid van dit Congres kan ge
rekend worden (hetwelk uit Noord- en Zuid-Nederlanders bestaet), 
dat het tÏch mengde in de meer huishoudelyke zaken der bel
gisclw staetsinrigling. Het Congres kon het denkbeeld met na
druk uitspreken, dat hel wenschelyk ware der vlaemsche tael 
eene harer waerdige stelling by hel onderwys in te ruimen; maer 
eene commissie af te vaerdigcn - ik twyfel of dil met de roe
ping van het Congres zou overeen te brengen zyn. 

De heer Ecrevisse : De zwarigheid, door den heer Alberdingk
Thijm aengevoerd, zou vervallen, wanneer men deze commissie 
louter uit Zuid-Nederlanders deed bestaen; en dat was dan ook, 
geloof ik, de meening van den heer De Jonghe. 

De heer Alherdingk-Thi,jm: Ik weet niet, Mynhceren, of de 
zwarigheid daerrnede wel vervalt; want eene commissie, hoe
danig ook samengesteld, zul toch steeds het gentsche Congres 
vertegenwoordigen - er zou ook maer éen persoon (hy zy dan 
Noord- of Zuid-Nederlander) daermede belast worden. De 
praktische stap van het Congres by het belgische gouvernement 
acht ik kwalyk verdedigbaer. Niet te min onderwerp ik myn 
oordeel natuerlyk aen de vergadering. 

De Voorzitter: Ik slei thans aen de vergadering voor, of zy 
voldoende acht, en er mede gcnoc3en neemt, dat het Congres 
den wensch onlboe7.eme dai door de belgische rcgcering aen 
het vlaemsch eelle voegz.ame plaets by het ondcrwys worde in
geruimd? 

Het voorstel van den heer Voorzitter wordt goedgekeurd en 
aengcnomcn. 
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De heer Gertk- Van- WiJckJ van Wijk-bij-Duurstede, leest eene 
wydloopige verhandeling voor, Over den stand en de eischen 

-onzer gemeenschappelyke moedertael, waerin hy voornamelyk 
aendringt op de middelen om tot eenparigheid en gelykvormig
heid der spelling in alle nederduitsch sprekende gewesten te ge
raken. Deze verhandeling tot een ander doel bestemd zynde, heeft 
de schryver den volgenden beknopten inhoud er van medegedeeld. 

Eerst wordt door den redenaer, in eene uitgewerkte inleiding, aen het 
allezins gewigtig doel van het nederlanJsch tael~ en letterkundig Con
gres, te Geut hyeengekomen, hulde gehragt, met aenwyzing van het nut 
dat hare tegenwoordige werkzaemhedeu noodwendig stichten zullen, niet 
alleen met hetrekking tot den reeds hestaenden broederhand tusschen de 
bewoners van Zuid- en Noordnederland, inzonderheid wanneer ook, naer 
zynen vurigen wensch, met het volgende jaer in eene 1100rdnederland
sclle stad eene dergelyke samenkomst mogt plaets hebDe.n; maer voorna
melyk ten aenzien van meer degelyke taelstudie en grondiger kennis, 
langs den eenigen waren weg, dien -van heoefening der hy het volk be
rustende, der gesprokene en levende tael, reeds zoo voldingend en her
haeldelyk door den eenigen Bilderdijk aengewezen en DOg onlangs op 
nieuw door den Leidschen prreceptor De Vries, in zyne voorlezing over 
de nederlandsche taelkunde, aenhevolen. 

Spreker geeft voorts de redenen op, waerom hy zich niet wagen zal 
aen het voorstellen en ontwikkelen van de eischen en regelen der wel
sprekendheid, die elk gepast woord zyne passende plaets aanwyzen; 
maer, in nederigen kring verwylende, voor zich het genoegen koos, om 
in meer hepaelden zin te handelen over sommige deelen der nederduitsche 
spraekleer, over hare tegenwoordige voortretrelykheden, gehreken en 
tegenstrydigheden, ten einde zeker te zyn van daerdoor iets hy te dra
gen tot nul~ige en aengename verscheidenheid in de hehandelde onder
werpen voor deze aenzienlyke samenkomst, en alzoo het zyne toe te 
hrengen om eene wenschelyke eenparigheid van spelling en schryfwyze, 
hy Noord- en Zuidnederlander , te helpen voorhereiden en bevorderen. 

Na eene vlugtige beschouwing van den aerd en oorsprong henevens de 
geschiedenis van de ontwikkeling en ontaerding der nederduitsche tael
takken, roept de verhandelaer de belangstellende aendacht in, als hy 
spreken zal over: 

DEN STAND EN DE EISenEN ONZER GEDIEENSCHAPPELYKE 
l\IOEDERTAEL, waertoe hy achtervolgend weDscht aen te toon en : 
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I. De verscheidenheid of afwyking in het gebruik der tael in Zuid
en in Noordnederland, met betrekking tot sommige letters, woorden 
en volzinsvormingen. 

11. De merkbare toenadering en overeenkomst, in den jongstverloopen 
tyd inzonderhejd~ van beide zyden, ook op grond van meer wezentlyke 
taelkennis, van iieverlede en uit volle overtuiging tot stand gebragt. 

lIl. De evenredige middelen, die met vrucht thans zouden ,kunnen 
worden aengewend tot het daerstellen dier onderlinge eenvormigheid 
in alle deelen, welke de gemeenschappelyke oorsprong, ter meerdere 
volmaking der beide taeltakken, vereischt, en tot welker verwezenlyking 
deze gewigtige byeenkomst regtstreeks zoude behooren te leiden. 

I. Zonder angstvallig om te zien naer die mannen en vrouwen van 
uitstekende talenten, die in den jongstverloopen tyd vooral zich het 
meest verdienstelyk maekten op het gebied der nederduitsche tael-, dicht
en letterkunde, van welke zoo velen deze byeenkomst den schoonsten 
luister byzetten; ten einde het tegenwoordig standpunt nauwkeurig 
te hepalen, wordt hiertoe de uitnoodigingsbrief, in maert jongst
leden van het nederlandsch letterkundig Congres te Gent uitgegaen, 
voldoende geacht, en, naer aenleiding daervan, gesproken over den 
oorsprong, den aerd en het aental der in gebruik zynde nederduitsche 
letters, die, met uitzondering van q en :c daerin allen voorkomen. - Ver
der wordt gehandeld over den y- en ei·klank en de verwisseling met ey en 
eij of ij; - g en eh; over de enkele en samengestelde kianken en de 
vokaelverdubbeling, .inzonderheid de verlengiug van a en 11, waervan het 
gebruik en de waerde worden aengewezen voor de tegenwoordige tael
vormen in Noord- en Zuidnederland, in verband ook met de verwante 
frauschc, engelsche en hoogduitsche talen, en het vaek onbestemd en dus 
ook omstandig gehruik reeds hy DJaerlant, MeÎis Stoke, in den roman van. 
de Roos, het liedeken va'n der, Hoede, Ly Niklaes de KIerek, J. Dekens, 
'Pil/em van Hildegaertsbergh, uit der Minnen loep, waerin reeds de 
dubbele U, en de Historie van de seven wise mannen van Rome, Delft, 
148~~, waerin ook de dubbele a voorkomt. - De waerde en doorgaende 
schryfwyze van ae en ue, naer aenielding van vorige handschriften en 
latere afdrukken, getoetst, alsmede van ei voor ee,oi voor 00 en ai voor 

aa, benevens van sommige woorden, verhindingen en samenstellingen, 
geslachtsvormen en zegswy/en nog in Vlaenderen gebruikelyk. Berede

neerde beoordeeling van den reeds gClloemdeh uitnoodigingsbl ief van het 
Letterkundig Congres. 

li. Na omtrent de aengewezene afwykingen en verscheidenheden te zyn 
overeengekomen, is daermcde echter alle bezwaer nog niet opgeheven. 
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Ook dan nog lllyken stelselloosheid en weifeling in vele opzigten, en 
worden wy hy Belg en Nederlander nagenoeg dezelfde V\anhegrippen in 
dezen gewaer. Oe reden van dit jammerlyk verschynsel, reeds vroeger ter 
sprake gebragt, ligt hoofdzakelyk in gemis aen lust of kracht, of van 
gevoel der hehoefte tot zelfstandig onderzoek; omdat men de tael niet 
uil zichzelve poogde te verklaren. Omdat men vreemde hulpmiddelen te 

baet nain en g~noegzaem achtte, werd de menigvuldige en diepe taelstudie 
versmaed, en zoo gereedelyk den schyn voor het wezen aengenomen. 
Toerallige en gegronde 'overeenkomsten in de vlaemsche en hollandsche 
taeltakken. 

Beknopte proeve va,n spelling, woord- en zin vorming. scheiding en 
verbinding; zin-, toon- en leesteekens. Hiertegen wordt lIiet zelden zoo 
zeer gezondigd, dat Bild&rdijk's uitroep, dat men geen hollandsch meer 

schreef en verstond, ook thans nog genoegzamen grond vindt. Bewyzen. 

Bastaerdwoorden. Regelen. De eischen onzer gemeenschappelyke moe
dertael. 

111. Het wenschelyke van de eenparige schryfwyze onzer tael, voor de 
heide groote afdeelingen der Nederlanden. Beknopt overzigt van de oor

zaken en den aerd der onderlinge afwykiogen en eigenaerdigheden. 
Middelen die thans met vrucht zouden kunnen worden aeng'ewend tot 

het daerstellen dier. eenvormigheid, welke de gemeenschappelyke oor

sprong onzer beide taeltakken vereischt; - wa ertoe hoofdzakelyk in aen
merking komen: het vervaerdigen en uitgeven, op last en in naem van 

het Nederlandsch tael- en lette~kundig congres, van: 

Eene geheel nieuwe, volledige spraekleer, 
Eene verkorte spraekleer, ten dienste der s~holen, op de grondbeginse

len gebouwd van het stelsel in' het eerstgenoemde werk o~twikkeld, 
geheel in denzelfden zin bearbeid, maer beknopt' eu duidelyk voorge
drar,en, en van genoegzame aenleiding tot toepassing van het geheele 

stelsel voorzien. 
Een volledig Nederduitsch taelkundig woordenboek, als den standaerd 

en vertegenwoordiger onzer taelwetenschap, geheel voldoende ingerigt 
en samengesteld naer de eischen van onzen tyd, en alzoo kunnende wed
yveren met de meerendeels voorlreffc1yke modellen der woordenboeken 
van de fransche Akademie, Walker en Kauffmann, voor de fransche, 
engelsche en hoogduitsche talen,-in den laetsten tyd in het licht g~geven. 

Hoedanig deze werken behoorden te worden ingerigt en ingevoerd. 

Redenen waerom zooveel voortreffelyks, als voor onze ta el reeds aenwe

zig is, tot hiertoe nog zoo weinig vrucht gedragen heeft. Aensporing tot 
aenvaerding van het grootsche werk der roeping des Genootschaps. 
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Bezwaren aengewezen en uit den weg geruimd. Kleingeestige vooroor
deelen bestreden." Overgangsmaetregel, die aller wensch in. dezen zoude 
hevredigen, ja met verlangen naer den voorgestelden arbeid doen uitzien. 
Narede. Besluit. 

Na eene tusschenpooze van een half uer, wordt de ûtting ten 
2, ure hernomen. 

De deballen over de verhandeling van den heer Gerth-Van
Wijk verklaert de heer VooniUer geopend. 

De heer Snellaert: Onder de vele goede wenken in de voor
dragt van den heer van Wijk bevat, heeft my vooral de wensch 
getroffen dat een volledig nederduitsch woordenboek wierde uit
gegeven. Die wensch vleit my des te meer omdat hy sedert lang 
ook de myne is, en dat by myne wete een voor derge1yke taek al
lerbekwaemsl man, doctor Halbertsma, van Deventer, thans bezig 
is met naer middelen om· te zien om een werk van dien aert teri 
uitvoer te brengen, waerdig van het nederlandsch volk, waerdig 
van den tyd dien wy beleven. Niemand twyfelt cr aen, te dien 
opzigte bestaet er hy ons eene groote leemte. Wie onder de neder
landsche schryvers mag zich beroemen al de hulpmiddelen onzer 
ta el te kennen, waer hy, hy eene ruimere gemeenzaemheid met de 
gewestspraken, van zou mogen beschikken PHoe 'lOU een Vlaming 
die van hel Noorden, een Hollander die van het Zuiden kennen, 
daer de dialekten zelfs niet in de gewesten waer ze thuis hooren 
met de· gewenschte aendacht zyn onderzocht, ja in sommige 
streken de ernstige bemoeijingen van deskundigen nog niet 
eens tot l..ich getrol\.ken hebben? En nogtans wat schatten liggen 
er niet in alle ncderlandsche streken ongeacht of vergeten! Van 
een anderen kant is het erkend dat het z.oo verdienstelyk lael
kundig woordenboek van Weiland aen de behoeften noch van 
Noord- noch van Zuid-Nederland langer voldoet. Hel komt my 
hoogst gepast voor, dat hel Congres uit zich den wensch liete gaen 
voor een algemeen taelknndig woordenboek, waervoor de levende 
spraek van al de nederlandsche gewesten, zoowel als de hoeken
tael, 1..0ude benuttigd worden. En daer het zeker in het plan van 
het Congres niet kan vallen daeromlrent eene bepaelde uitspraek 
te doen, zag ik gaern eenige persoonen, waeronder ik DI' Al· 
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berlsma rangschik, uitgenoodigd hunne gedachten over het sa
menstellen van ecn algemeen nederlandsch taelkundig woorden
boek en het plan, dat hiertoe zou moeten gevolgd worden, in 
geschrift te stellen, ten einde aen de beoordeeling van het 
aenslaende letterkundig Congres onderworpen te worden. 

De heer Alberdingk-ThiJ11l : De laelste geachte spreker heeft 
by het doen van zyn voorstel in myn hart gelezen. Ook my komt 
het voor onder de meest gewenschte resultaten te behooren, die 
het Congres kan opleveren, en in eene der grootste behoeften 
der nederland~che letterkunde te voorz.ien, wanneer het den 
grondslag kon leggen lot een algemeen nederlandsch woorden
boek. Niet te min mort ik ten nadrukkelykste protesteeren tegen 
het stelsel ter gelegenheid daervan door den heer Gerth ont
wikkeld. Ik moet protesteeren tegen de vereffenings- en gelyk
makings theorie door hem bepleit; tegen het opofferen van der 
Vlamingen ae, ue en '!I, aen onze overigens zeer verdedigbare 
aa, uu en ij. Het blinde streven naer eenparigheid, die eenvor
migheid, heeft (naer myn bescheiden oordeel) lang genoeg den 
weg der wetenschap bemoeilykt. Eenparigheid noemde de geëerde 
spreker steeds wenschelyk; my schynt zy volstrekt niet wcnsche
Iyk, en uilloopende op de verarming der tael. llIct inzicht om ten 
onzenl eene tyrannie te organiweren, als die welke door den 
Dictionnaire de r Académie wordt uitgeoefend - met dat in
zicht moel het woordenboek niet geschreven worden. Dan bleve 
't beter ongeschreven. Ik \Vensch alleen, dat het woordenboek 
een 7.00 volledig mogelyk overz.icht geve van de taelvormen uit 
Noord- en Zuid-Nederland, waerover de schryver naer keuze te 
beschikken heeft. Ik \Vaeg het niet hier het plan tot dit werk te 
ontwikkelen. Maer wanneer men eens eene commissie benoemde 
die daerover hare gedachten liet gaen, en op het eerste Con
gres (dat 'wo wy hoopen volgen zal) deswege rapport uilbragt, 
7.00 als de heer Snellaerl aenmerkte? Ik heb werldyk, toen ik len 
verleden Jare met het onderwerp bel.ig ben geweest, van eenige 
noord-nederlandsche geleerden, en wel bepaeldelyk van Dr Hal~ 
bertsma, toezegging van medewerking gekregen: van dien kant 
zou dus, als men eene hoofdredaktie kon vinden, gcene zwarigheid 
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l.yn .•.• Zou het ook niet wel raed-l.aem 7.yn, dat er door dil Con
gres tot stand wierd gebragt een bureau in Noord- en Zuid
Nederland, dat mel clkaêr over de aengelegenheid 1.0U kunnen 
correspondeeren? Zoo werd aen het Congres eene voorllevende 
kracht verzekerd. 

De heer Schreuder: Ik 1.0U vree1.en dat ook het Congres, wan
neer het een voortdurend bureau in NOOl·d en Zuid tot stand 
bragt, meer et:n genootschap zou worden dan een eigenlyk Con
gres, en aldus van nalure veranderen. 

De heer Ecrevisse : Voor aleer een algemeen woordenboek te 
maken, zou men, naer myn inzien, al de moeijelykheden, welke 
men nog op de armen heeft, uil den weg moelen ruimen, en 
vooral het vooroordeel doen verdwynen welk in de burgerklas 
heerscht, dat hollahdsch en vlaemsch twee verschillende talen 
l.yn. W y zouden dan hel voorstel nopens hel woordenboek voor 
notificatie kunnen aennemen. 

De heer Alberdingk-Thi,jm: Ik vrees dat ik verkeerd verstaen 
ben; dat ik myne meening verkeerd heb uitgedrukt. Het is ter 
wereld rnyn verlangen niet dat er een wetboek van de regels en 
voorschrift der vormen zal vastgesteld worden, waernaer de ne
derlandsche schryver zich in 't vervolg zal te rigten, en waeraen 
hy zich zal te houden hebben. Maer ik wensch dat uit de verschil. 
lende oorde.n van Nederland de schoone beelden en lynen zullen 
by elkaêr gedragen worden, waeruit de nederlandsche tael be
slaet, opdat wy aldus eene schatkamer van al de rykdommen 
onzer moedersprake verzamelen, een mUl.eum, waerin de ver
schillende taelvormen (onder voorbehoud der uitmonstering der 
lage idiotismen - dat hangt van het plan af) zullen worden op 
zy gesteld; opdat de nederlandsche schryver wete waerover hy te 
beschikken heeft. Niet ahoo, dat hy daeruit leert wat vormen hy 
moet gebruiken, maer dat hy er uil zie wat vormen hem ten ge
bruike staen. Wal de zwarigheid betreft dal hel Congres door de 
oprigting van bureau:c in cen genootschap ontaerden zou, ik ûe 
daer waerlyk het kwaed niet van in, lOO dal gen 001schap met 
vrucht werkzaem kon 'L.yn. Maer men kon ook eenige persoonen 
aenwyzen, die, op de volgende byeenkomst cen rapport zouden 
kunnen •••• 

http:vree1.en
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De heer Schreuder : Niet een rapport -- dan vervalt ge weêr 
dadelJk in eene commissie. 

De heer Alherdingk-Thi,jm: Laet men eenvoudig eenige per
soonen aenwy1.en, en het aen hen zei ven overlaten te gehoorzamen 
aen de natuerwel, die de alleenstaenden vry laet zich later tol 
eene commissie te vereenigen. 

De heer Voorzitter: Mynheeren, ik stel voor dat er eenige per
soonen worden aengewe1.en, die door hel Congres worden venocht 
hunne gedachte over de 1.aek van het woordenboek te laten gaen, 
en, geheel vry om zich met elkander in rapport te stellen of niet, 
op het eerstvolgend Congres hunne denkbeelden daerover zul
len doen blyken. 

Dit voorstel wordt aengenomen. De gekozene pprsoonen 
1.)'n, uit Noord-Nederland: de heeren Voor1.Ïtler, Dr Halbertsma, 
J.-A. Alberdingk-Thijm en A. De Jager; uit België: de heeren 
Prof. David, Dr Snella~rl, P. Van Duyse, Prof. Cracco, Prof. 
Bormans en Ecrevisse. 

De heer Nolet De Brauwere Van Stee/ant leest hel volgende 
fragment voor, uit het nog onafgewerkt epos: de Zendeling ~ 

DE STORM. 

, FRAGMENT. 

Een sombre kalmte heerscht op de effen golvenbaen : 
Geen fladdrend koeltje vleit den matten oceaen; 
Geen {rischend luchtje dat zijn stollend gladruim rimpelt; 
Geen zwellende aêmtogt die langs 't hangend mastzeil wimpelt. 
De wareldluchter taent: 't eerst hlaeuwend zwerk vergrijst 
En smelt in 't wolkgevaert, dat in het westen rijst, 
En uit zijn hroeijend dak vernielend vuer zal braken. 
Nu holt een zoele wind op eens de holle kaken, 
Schuift sissend, sijffiend langs de ontroerde waterkom, 
Blaest, zweept en ploegt eu wroet de baren om en om 
En bruischt ze Daer omhoog hij 't heên en weder schommelen. 
Het drijvend dundoek dikt hij 't dreigend donderdommelen, 
Een digter floers omhult het loodzwaer hemeldak. 

De drukkende ethervloed, 't opeengestapeld pak, 

http:aengewe1.en
http:aenwy1.en
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Yan zwavelstiklucht en vervuilde dampen zwanger, 
Tot barstens saêmgehoopt, weêrhoudt den storm niet langer, 
1Uaer hreekt verwoed uit een en lost zich plassend op 
Bij stroom en waters in het zwalpend pekelsop. 
De orkaen barst plotsling los: de hemelkrochten storten 
In regenbuijen neêr; de wolken hreuken horten 
Elkander in hun vaert en rommlen stoot op stoot, 

En smakken 't hliksemvuer uit d'oop'gespalkten schoot, 

En stuiven wild -dooreen hij onverpoosde slagen; 

Terwijl de rukwind, met een dwarlend achterjagen, 

Den hajert voortstuwt, fluit, giert, huldert, huilt en loeit. 


~laer wijl de zeegroef spookt en 't klimmend noodweêr groeit, 
Wie redt den wrakken kiel in 't hamen der gevaren? 
Onttakeld zwerft hij op den rug der gramme haren: 
De golfslag schuimt aen hoord en spoelt en vaegt het dek, 
Rammeit en heukt en honst het krakend vaertuig lek, 
En spaeudert alles stuk hij 't onbeteugeld slingeren. 
Het krijschend roer gehoorzaemt niet aen zijn hedwingeren, 
En 't afgemarteld schip, in d'afgrond neêrgesleul'd, 
Verdwijnt 'in 't gapend graf dat tot den hodem scheurt, 
Of, met gelijke vaert zich beurend uit de kolken, 
Schiet pijlsnel naer de hoogte en steigert tot de wolken. 
Het siddl'end scheepsvolk, met ele doodverw op 't gelaet 
IJlt hopeloos dooreen, en zoekt een laetste haet, 
Betwist zijn leven aen de hongerige golven. 
Hoe menige, in het diep van 't splijtend wrak bedolven, 
Waent zich daer vrij! Deez' klemt aen stang en touwwerk vast; 
Een tweede grijpt het roer; een derde omarmt den mast, 
En gene, meer ontzind, valt uit in vloek geschater, 
Steekt dreigend de armen uit naer 't overmeestrend water; 
Een ander, afgetobt, ontzenuwd, worstlens moê, 
Dekt zich het hoofd en sluit de stervende oogen toe, 
En wacht gelaten tot de golf- en doodslag nadert. 
De zwakke vrouwen, in 't }leneden-ruim vergaderd, 
Betrouwen slechts op God waer mcnschcnl)ijstand faelt, 
En staemlen 't vroom gebed door kindrenmond herhaeld : 
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De oceaen 
Braekt zijne opgeruide baren: 
Gij slechts, Heere, kunt ons sparen 

Voor d'orkaen. 
Uit het spoorloos golfgewemel 
Blikt ons oog den grammen hemel 

Smeekend aen; 
Uit de diepten van den meere 
Krijten wij : behoed ons, Heere, 

Wij vergaen! 

In dien nood 
Heffen wij tot TI de handen: 
Heer, behoud ons, red ons van den 

Golven schoot ! 
De afgrond zal zij n' prooi verslinden, 
En in 't gapend zeegraf vinden 

Wij den dood. 
Zie genadig op ons ne~er, 
Heer, en wij aenschouwen weder 

't Morgenrood! 

Gij, de rots 
Waer wij onze hoop op bouwen, 
U aenroepen we en betrouwen, 

Bijstand Gods! 
Heul en hulp van hen die weenen, 
Hoe de zeegroeve om ons henen 

Golve en bots', 
't Dlagtwoord van u uitgevaren, 
Stille, als eens weleer, der haren 

Woest geklots. 

ct Vcrder niet 
1I Dan de komme u afgemeten! 11 

Deed uw woord der zeeën weten: 
Heer, gebied! 
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Scheur het floers der luchtgordijnen, 
Spreek, en 't noodweêr zal verdwijnen, 

't Stormheir vliedt 
Hoe 't ons buldrend tegengruwe : 
Slechts een wenk, 0 Beer, en uwe 

Wil geschiedt! 

Beer, verspreid 
't Schrikbeeld uwer gramschilpsporen; 
Open zachte watervoren, ' 

En geleid 

Ons behouden tot die landen, 

Aen wier zegenrijke stranden 


Welvaert beidt; 

En' de dank van onze beden 

Love u in der eeuwigheden 


Eeuwigheid! 

Zoo krijten ze in hun' angsh den Heere erharming smeekend. 
Maer wie is bij, wiens zool in 't schuimend scheepsdek teckent ? 
Hij staet onwankelhaer, als wortelde zijn voet. 
Den vorst des wouds gelijk, die, schoon het stormheir woedt 
En hliksemt om zijn kruin hij 't onverpoosd helagen, 
D'onwrikhren voet en 't hoofd in aerde en lucht blijft dragen, 
Zoo staet ook hij, wien niets versaegt, met vasten tred. 
Cyrillus is 't; 't geloof, dat 't herggevaert' verzet, 
Verheerlijkt zij n gelaet en vonkelt hem in de oogen : 
Bij slaet den vromen blik betrouwend in den hoogen, 
Strekt de armen heerschend op d'ontroerden oceaen 
En met een forsche stem, gebiedster van d'orkaen, 
Vermag zijn wondel tael den bajert te onderbreken: 
It De Heer zal door den mond van zijnen dienaer spreken: 
Verneem, gij storm, 't hevel dat uitgaet uit mij n woord! 
Gij, winden, luistert toe! gij, wolkenvlagen, hoort! 
En gij, 0 zeeën, vlak van stille zilverplassen, 
l\laer thans in golfgehergt' d'oDlschreven diepte ontwassen, 
Gij, waterraderen, uwe assen uitgespat, 
Leent de ooren aen 't gebod, gij, muitend pekelnat, 
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En 't moge uw gapend ruim den open grafmuil snoeren! 
Laet af, gij allen, van 't gescbapendom te ontroeren: 
Verkrimpt u, Laren, in de u toegemeten kom! 
Verspreid u heinde en veer, verkropte wolken drom ! 
Verwoede stormen, aen de beemlen Josgebroken, 
En gij, 0 winden, staekt uw bulderend bestoken! 
Verstoorde deelen van eeu storejoos geheel, 
Voltrekt uw loopbaen, maer gebonden iu 't gareel 
Van tucht, u opgelegd door de eeuwge scheppingsorde, 
En dat uit uwen nacht de dag herboren worde! 11 

Cyrillus spreekt; de vrome apostel wenkt, gebiedt, 
En de eigen stond getuigt van 't wonder dat geschiedt: 
De holle windstorm deinst, nog gromlend onder 't strijken; 
Het wolkenspansel scheidt, nog drupplend onder 't wijken; 
De steile waterhoos, vernielend in heur vaert, ~ 
Stort dondrend, spat uit een, golft zwalpend ruggewaert; 
't Weêr bJaeuwend dundoek scheurt de Llanke luchtgordijnen, 
En 't dalend zonlicht schiet, bij 't purperrood verkwijnen, 
Een' laetsten afscheidsgroet van tanend hemelvuer 
Op 't sluimrend halfrond, ingewiegd door 't avonduer. 

De heeren Van de Putte en Polak afwezig zynde, treedt de 

heer Suringar, van Leeuwarden, op, en leest cene verhandeling 

voor over den nadruk en het copyrcgt. 

lUijne Heeren, 

Het was eene gelukkige gedachte, bij de onderwerpen, die op dit 
Nederlandsch Letterkundig Congres ter sprake zouden gebragt worden, 
ook den Boekhandel op te nemen. Die gedachte doet eere aan hem, die 
haar voortgebragt heeft, zij doet eere aen den Boekhandel. Zij zet den 
Boekhandel naast de Wetenschap - eene plaats, die hem toekomt, immers 
wanneer hij zelf weet, dat daar zijne plaats is. Het kan déu boekhande
laar die de wetenschap lief heeft, niet anders dan aangenaam zijn, dat 
deze hem uitnoodigt, zich aan hare zijde neder te zetten, en hij zou zijne 
roeping, zijn belang niet kennen, wanneer hij die uitnoodiging met on
verschilligheid })etrachUe of van de hand wees. 
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Zoo dachten de leden der vereeniging tot bevordering I'an de belangen 
des Boekhandels in Nederland, toen zij de oproeping tot dit Congres ver
namen; en gelijk zij dachten, deden zij. 

Zij zonden den tegenwoordigen spreker en den secretaris dier vcreeni
ging tot u af, om de ontwerpers van dit Congres dank te zeggen voor de 
eere den nederlandschen Boekhandel bewezen, en droegen ons op, dien 
Boekhandel te vertegen woordigen. 

Die dankzegging is gereedelijk uitgebragt. 
Die vertegenwoordiging, waarin zal zij }>estaan, hoe zal zij zich open

haren? Zullen wij lucht geven aan het gevoel, dat ons, nederlandsche 
boekhandelaars, bij het betreden van den belgischen bodem bezielde, en 
uwe heuschheid beantwoorden met eenc klagt over het onregt dat men 
ons doet in het nadrukken onzer kopijen? 

Wij zijn hier niet gekomen om onbeleefdheden te zeggen, maar ook 
niet, om uit beleefdheid een woord ,terug te houden, dat, of het wat hard 
klinke, misschien tot iets goed.'] kan leiden. Het Congres, gij herinnert u 
de woorden van den redenaar, die deze vergadering zoo voortreffelijk 
inleidde, het Congres is eene plaats van onderzoek, geen paradeplaats 
voor ijdele pligtplegingen. We zullen daarom ons leedwezen niet ont
veinzen over de onvriendelijke houding, in welke de belgische en neder
landsche boekhandelaren hierin tegen elkander overstaan. We zullen 
daarom niet schroomen te antwoorden wanneer ons gevoelen gevraagd 
wordt over den NADRUK; ja wij aarselen niet, maar wij achten ons in 
het belang van den nederlandschen Boekhandel (in den ruimen zin, 
daaraan door de ontwerpers van dit Congres gegeven) gel'egtigd en ge
roepen, te dezer gelegenheid op te werpen een tweetal vragen, namelijk: 
Of en op welke gronden men den nadruk meent te kunnen billijken, en 

regtvaardigen, en 
Of men dien acht in het belang van de vlaamsche letterkunde en den 

belgischen Boekhandel? 
lUen zal ons niet tegenwerpen, dat men die vragen even goed kon 

rigten aan den Noord-nederlandschen Boekhandel, daar ook deze zich 
ten opzigte van vreemde schrijvers wel eens schuldig maakt aan dit feit. 
- Die gevallen hehooren tot de uitzonderingen, wij spreken ~an den 
regel, zoo als die in Belgie, inzonderheid met fransche en nederduitsche 
werken plaats vindt. 

lUen zal ons niet antwoorden, dat onze nederlandsche uitgaven en 
ook de oorspronkelijke fransche werken te duur zijn; want daarmede 
wordt het zedelijk beginsel niet omver gestooten: het doel 'Wettigt de 
'middelen niet. 
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Wat zal men dan op onze eerste vraag ons antwoorden in een land, 
waar de nadruk een vak van industrie is geworden, hetwelk geregeld 
eu systhematisch gedreven wordt? ~ Wij verwacbten, dat velen ons met 
een glimlach bejegenen zullen, dat sommigen den draak zullen steken 
met onze moraal, en met de kopijen hunner Fraósche en Nederlandsche 
naburen zullen blijven leven, als met geleend goed, dat men verzuimde op 
zijn tijd terug te geven, en dat ons, door de gewoonte, zoo eigen is ge
worden als of het niet meer aan een' ander toebehoorde. 

En ~venwel, mijne Heeren, hebben wij moeds genoeg om ook het 
zedelijk beginsel, waarvan wij uitgaan, hier ter toets te brengen. Het is 
door ons niet onopgemerkt gebleven, dat er ook van hier stemmen zijn 
opgegaan tegen den n.adr~k; dat ook Belgisc~e of Vlaamsche schrijvers 
hun afkeurend oordeel over dien handel hebben uitgedrukt. Wij herin
neren ons hier een opstel uit het Gcnfsche Kunst- en Lettel'blad (1842, 
hl. 88), waarin de nadruk van nederduitsche boekwerken wel niet mis
prezen, ja misschien aangemoedigd wordt, maar waal' loch u de i1lVoe
n'ng en insmokkeling in Holland, ten ,wdeele der regthebbenden beris
peliik en strafbaar II genoemd wordt. Dat is reeds eene t!Jenadering tot 
onze denkbeelden. - Wij kunnen OIIS wijders beroepen op een stuk, 
getiteld: de Plaeg der Contrefuçon (Antw. Kunst- en Letterblad. I U44, 
2e afl. hl. ö eo 6.), waariu de nadrukkers van Vl'{'emde werken bloed
zuigers, letterdieven en onged2'ert genoemd worden, bloedzuz'gers die 
leven op het ligchaem dergenen, wier letterkundige 'l'oortbl'engsels zy 
herdrukken. - Wij hebben hiel' vóór ons eene brochure in het jaar 1346 
te Brussel uitgegeven, in welke de nadl'ukhandel eene I( regie 1'oovery " 
genoemd wordt, en waar u de onaangename epitheten, die de Fransehen 
ons (de Belgen) te dt'en opz'igte toerigten, maar al te seer gegrond ge
noemd word'en, " en ",:aarin gevraagd wordt, u waarom de' leltereigendom 

over de grensen eenes lands niet sou worden geëerbiedt'gd, terwijl elke 
staat de andere aarlen van eigendommen wetteliJk aan erkent ? (I) 11 • 

Zie! als er zelfs hier op die wijze, al is het maar door sommigen ge
sproken wordt, dan mogen wij wel eenige sympathie voor onze afkeu
ring verwachten, en behoeven wij niet te vreezen, dat men onze vraag 
geene overweging waal'dig oOl'deelcn zal. 

Wij weten wel, dat er over het woord letterkundz'ge e'igendom. veel 
getwist en gestreden is, en dat sommige regtsgeleerden dat woord en met 

(1) Over den nadruk van Fransche boeken in België, synen schade
Iyken invloed en de gemakkelykheid syner afschaffing, door eenen libe
raal. Brussel, 1846, bladz. 9. 

7 
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het woord het denkbeelcl nict willen toelaten. Maar wanneer zelfs deze, 
gelijk zij doen, erkennen, dat schrijvers en uitgevers tegen den nadruk 
heschermd hehooren te worden door stellige wetsbepalingen; wanneer 
zelfs deze, gelijk zij doen, den nadruk onzedel1jk noemen en uit poli
tieke gronden verboden willen hebhen (I), komen zij hier toch met ons 
in pén schuitje, en vereenigen zij zich met de waarheid, die wij heden 
wilden hooren verkondigen. ' 

En wie, mijne Heeren, zou op het tegenwoordig standpunt van be
schaving, den arbeid des geestes zóó gering schatten, dat hij de, vruchten 
daarvan ten prooi zal willen gegeven zien van hen, die daaraan geen het 
minste deel hebben gehad? 

IUen erkent dan ook vrij algemeen het onredelijke daarvan ten opzigte 
van onze eigene inheemsche schrijvers, en of men het niet erkende, de 
wetten van den Staat zijn daar, om dat beginsel te llandhaven. ftlaar het 
komt er op aan, dat zelfde beginsel te laten gelden voor uithecmsche 

(1) H'~PFNER, der Nadruch üt nicht rechtwid1'ig, 184~, bladz. H. De 
titel van letterli-undigen EIGEND0.31, door dezen sc\lrij ver bes!reden, is 
tegen de door hem eu anderen aangevoerde bedenkingen verdedigd cn 
gehandhaafd, onder anderen door ALFRED NlON, iu zijn werk, getiteld: 
Droits civils des au/eu,rs, etc., die aau het einde van zij 11 onderzoek ver
klaart: 

En ré~1tmé, noftS sommes a1'rivés à repOltSSer les dü'ers sy,~tèmes qui 
te'ttdent à dépouiller ['homme de sa propriété la plns sacrée. Il y aseion, 
nous 'ingratitude à vouloir qu.'il perde ceUe propriété, parcelaseul qu'1'lla 
communique au ,x autres. Sans dou.te ct nOltS nous plaisons à Ie 1'épéter, la 
pensée une {ois émise et Su.rtollt pltbliée pelt~ entrer dans touJtes les t'ntel
ligences, et sons ce point de vue die apparlient à tUu.s les esprits capab/es 
de la concevoir. lJJais Ie droit de la fixer, de la rcproduil'e d'une mrtnière 
matériclle, d'en. 1'endre la communication permanente et profitable, est 
'un droit susccptible d'appropriation comme tout au,tre droit, non pas à 
la manière des choses corporelles par occupation, mais à la manière qui 
lu.i est spéciale à raison de sa natzt1'e et de SOlt origine, c'est-à-dil'e par 
dl'oit d'im:ention ou de création. 

lUen kan, trouwens, hij gezonde redenering, tot geene andere 510tsom 
komen, wanneer men met dezen schrijver uitgaat van het eenvoudige, 
maar waarachtige 'heginsel~ que Ie travail est la source la plus pure de la 
propriété, ja, wat meer zegt, que la propl'iété a pour base, ponl' principe 
1ln'ique l'intelligence et .l'actit'ité de l'homme, Ie travail en un mot. 

Dat ook ETIENNE llLANC een eigendomsregt aan letterkundige werken 
toekent, hlijkt al dadelijk uit den aauhef van zijn Trailé de la con/re
(açon, Paris, ) 1338 : La contre{açon est aU$ produits de l'intelligence ce 
quc Ie vol est à la p1'Opriété, vol pttl.S {acile à colitmettre et toujours lá
clwment cO/tunis, puisqu'il purte SUl' !tne chose confiée à la {Di publique. 

http:EIGEND0.31
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schrijvers, voor de zoodanigen, namelijk, wier producten buiten de he
scherming liggen van onze wetten. En zullen nu de Belgen zich om 
onze, wij ons om hunne regten en die hunner schrijvers niet bekomme
ren, en elk op zijne heurt zich de producten des anderen toeeigenen? De 
aanneming van dat beginsel zou eene staatkunde onderstellen, die leerde, 
dat bet ééne land zich ten koste van bet andere mogt verrijken, zou eene 
hetrekking ten grondslag nemen van wederzijdsche vijandigheid, en 
geenszins die van vriendschappelijke naburen, - van vreemden en 
geenszins van spruiten van éénen stam; zou eene verwijdering verraden 
van die verwantschap des geestes, van welke allen, die de wetenschap 
en de kunst vereeren, blijken behoOl'en te geven, en van welke verwant
schap dit Congres, zoo wij ous niet bedriegen, den stempel moest drag~~. 

_ Zie, wanneer wij ons op dat standpunt van beschouwing plaatsen, 
onderwerpen wij met gerustheid aan uw oordeel de vraag of de nadruk 
in het algemeen, en bepaaldelijk die in dezen bedoeld werd, te reg/vaar
digen, te billijken is? 

11. 

Wij spraken daar van eene staatkunde, die leerde, dat 11et eene land 
zich ten koste van het andere mogt verrijken, en hechtten, stillwijgend, 
aan die leer onze afkeuring. l\Iaar aangenomen, dat zij te regtvaardigen 
was, zou zij hier haar doel bereiken? Zou de nadruk, zoo als hij in 
België gedre'ven is en wordt, inderdaad voordeel aan België opleveren; 
zou hii waarlijk bevorderlijk zijn aan den bloei der P'laamsche letter
kunde en van den Belgischen Boekhandel? Ziedaar, mijne Heel'en, de 
anclere vraag, die wij TI ter beantwoording wenschten voor te stellen. 

Het valt niet te ontkennen, de nadruk, inzonderheid van Fransche 
hoeken, zoo als die allengs in België georganiseerd werd, heeft vele 
handen in beweging gebragt, vele monden brood gegeven. Wij hebben 
het getal werklieden, die door (len nadruk in België aan den kost ge
holpen werden, wel eens op öO,OOO hooren begrooten, maar zagen dat 
getal, hij bezadigder herckeniug, op 6000 hoogstens terurrrrehragt (1). 
Wat waar is, weten wij niet. Maar wij vragen het, wat is de eindelijke 
uitkomst geweest dier ondernemingen op zoo groote schaal? Hebben zij 
duurzame toelvaart aangebragt, de aandeelhouders verrijkt eu de handen 
bestendig beûg gehouden, of heeft de telkens aal1groeijcude concurrentie 
de krachten verdeeld, de verwachtingen verijdeld en de voordeelen 

(I) Over den Nadruk, bladz. 2. 
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allengs doen verminderen en ten leste doen verkeeren in schade en ver
lies? Heeft het eene ligchaam het andere, de eeue onderneming de andere 
niet voor en na vernietigd? 

Dat is het geval in het algemeen en met opzigt tot den naal'uk van 
Fransche werken; dat moet evenzeer het geval zijn of worden met den 

<+ 
nadruk van Hollandsche hoeken. Blijkt de uitgave van eenig artikel 
voordeel op te leveren, het ligt in den aard der zaak, de legeerte wekt 
anderen op om er ook partij van te trekken; en wat eerst voor g francs, 
spoedig daarop voor de hëlft, ja voor 1/4 wordt uitgegeven, komt ein
delijk voor zoo lagen prijs ter markt, dat alle anderen met hunne editie 
Blijven zitten. 
JOngetoomd als de begeerte en daardoor de nadruk is, kan dit niet 

anders, en de zoo hoog geroemde wel vaart door ,vrije concurrentie be
staat in niets anders dan in elkaar den nek te breken. 

Men zegge niet, dat keert zich van zelve: dool' schade eenmaal afge
leerd, zullen velen van zelf terug blijven. l\laar VOOI' die velen komen 
telkens nieuwe waaghalzen op, en elk zal meene'n, dat zijn uil eeu valk 
is; en zoo gaat de een vóór en de andere na te gronde. 

Is dat' tafereel u te zwart gekleurd? Wij willen bet daarlaten, maar 
. bidden u - en het is hierop voornameJijk, da,t wij wilden nederkomen 
- is de nadruk in het belang Mn de J/laalJ'lSche lettet'kunde im den Bel
gischen Boekhandel te achten? Wij meenen, dat hij voor de eene en voor 
den anderen dooddijk is. 

Wat kan er van den eigenlijken Boekhandel komen, als aller o0tien 
slecbts azen op de verschijning van een buitenlalldsch werk, en de grove 
winsten, welke men zicb van het na te drukken voorspiegelt, de oogen 
sluiten' voor de stille winsten van een geregelden verkoop, als niemand 
bijna zich met ijver toelegt op een volledigen assor/imentslta'ltdel, als 
ieder maar zorg draagt voor het product van zijne pers, en die van 
zijnen mededinger zoekt te verdrijven; als er tot het uitgeven geen kapi
taal, wat meer zegt, geen oordeel, geene wetenschap meer noodig is, en 
het goed vertier buitenslands of de reputatie. eens vreemden scllrij vers 
voldoende is om den, geringsten werkman te herscheppen in een teitger:er; 
als de uitgever, zoo doende, vervalt en plaats maakt voor een fabrijkant 
van Loeken? 

Op die wijze daalt ae Boekhandel van zijn vereerend standpunt, ver
hreekt hij zijne betrekking tot de wetenschap, en stelt hij zich gelijk met. 
elk ander vak van stoffelijke industrie. Zij nc speculatiën en berekeningen 
worden geheel van materiëlen aard, en even daardoor draagt hij zijn 
eigen dood in zich om. 't Is in den Boekhandel, als in de wetenschap, 
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de' geest die levend maakt, deo nadrukker heeft niet dan de doode leller 
te volgen (I). 

IUaar gij waant misschien, dat er nevens die nadrukkers nog wel uit
gevers zullen overblijven, die hunue zitplaats naast de wetenschap weten 
te bewaren, die zich bij voorkeur zullen heijveren om oorspronkel'ijke 
werken uit te geven, en zorg zullen dragen, dat de producten van eigen 
bodem niet aan het puhliek onthouden worden? 

Hierop antwoord ik liefst met de woorden van den reeds aangehaalden 
Belgischen schrij ver : 

I[ De nadruk, zegt hij, verhindert ons, nationale schrijvers te besitten; 
1I hij doet alle letterkundige of wetenschappelijke kiemé1l uitsterr:en. Het 
1I i8 bekend, dat er, voor eenen Belgischen Schrijver niets zoo moeiJelijk 
1I is al6 sijne gewrochten gedrukt te krijgen, meestentijds moet hij w't 
II sijnen eigenen sak. de drukkosten betalen; ten sij, dat het bestuur hem 
" met eene toelage ter hulpe kome. Dit wordt van selfs verstaan. Niet 
1I geerne onderneemt een boekhandelaar het drukken en vertierQn van het 
" werk eens onbekenden sch1'ijvers: ••• Hij heeft niet alleen tegen de on
II verschUligheid te worstelen, die men hier te lande jegens nationale 
1I werken aan den dag legt, maar ook tegen de stoffelijke hinderpalen, 
)) die uit den nadrtekhandel voortspruiten. 1I 

Een dier hinderpalen vinden wij, met den schrijver, daarin, dat' de 
nadruk door goedkoope prijzen de markt bederft voor oorspronkelijke 
werken, voor welke natuurlijk een veel kleiner veld van vertier open is, 
en die daardoor niet tegen die lage prijzen berekend kunnen worden. Dat 
veld is trouwens reeds klein genoeg, veel kleiner dan het zou kunnen 
zijn, als Holland en België, in stede van, gelijk nu in den Boekhandel 
geschiedt, den toegang tot elkander af te sluiten, dien mildelijk eu ver
trouwend openden. 

Een andere hinderpaal is voorzeker deze, dat er in dezen stand van 
zaken geelIe sprake kan zijn van honorarium voor oorspronkelijke wer
,ken, en dat het altijd of doorgaans aan den roem alleen zal moeten wor

(I) En hij volgt niet meer dan de doode letter, wel wetende en bere
kenende. dat eelle nieuwe redactie of omwerking zijne onderneming gel
delijk bezwaren zou. Zoo heeft men in België 'Veilands Taalkundig 
IPoordenboek herdrukt en naar de letter gevolgd, in stede van de 
vorderingen der wetenscha}) e.n de behoeften des tijds te raad}llegen, 
en bij den druk van Tollens dichterlijke werken zelfs voor geelIe goede 
correctie zorg gedragen. De laatste krielt (volgens bet getuigenis van uen 
dichter zelven) van drukfeilen en wanstaltigheden. 
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den overgelaten om de auteurs (wanneer zij al zoo gelukkig zijn een en 
uitgever te vinden) te vergelden en aan te moedigen. ct Niettegenstaande 
11 nu, gelijk de schrijver vervolgt, de helklinkende woorden, waarmede 
11 men den roem, kan opsmukken, is het seker, dat het in onse positive 
11 eeuw eene noodwend1'gheid -is, dat een letterkundige door sijnen arbeid, 
)) gelijk een handwm'ker door den sijnen, moet kunnen leven. Bet is 
II voorseker het geld niet, dat het genie opwekt en ontwikkelt, maar wen 
" ',et genie tot soa verre niet kan komen, dat het sich bij middel van 
II geld eenen gemakkel1jken en eerlijken stand in de samenleving kunne 
»f'erschaffen, dan blijft het onontwikkeld, onbekend en nutteloos tiaar 
" sijn vaderland, enz., bladz.' 1'2.)I 

Dat de nadrukhandel~ mijne Heeren, te dezen aanzien inderdaad 
een,en treurigcll stand van zaken in België heeft doen geboren worden, 
werd reeds vóór eenige jaren gestaafd door de redenen, met welke de 
lUinister van binnenlandsche zaken aldaar zijne voordragt motiveerde, 
toen hij eelle verhooging van de toegestane som voor de letterkunde (tot 
fr. iO,OOO) :verlangde. 

ct De toestand van schrijvers, zeide hij, is in België niet gunstig; 
" het stelsel van nadruk heeft ook op de inheelllsche letterkunde nadeelig 
)I gewerkt. Een Belgisch schrijver vindt slechts zelden eenen uitgever; 
11 meestal moet hij zijne werken voor eigene rekening laten drukken, 
»waarbij h1j doorgaans belangrijke verliezen ondergaat. Bij deze gele
11 genheid zwijgt menigeen die nuttige waarheden zoulde kml.nen mede
" deelen, enz. (I). 1I 

Is dan de nadruk in het algemeen doodelijk voor de eigen litteratuur 
en den nationalen boekhandel, men achte deze treurige uitkomst niet ge
ring. De dood onzer letterkunde is de dood van ons zelfstandig volks
leven. Wat wordt er van de redelijke en zedelijke ontwikkeling eener 
~atie, als zij haar licht en hare leidiug uitsluitend moet ontvangen uit den 
vreemde? als mannen van wijsheid en ervaring, ~ie gloeijen van liefde 
voor het vaderland, bekend en vertrouwd met de behoeften hunner natie, 
niet aangemoedigd, maar veleer verhinderd worden hunne talenten en 
gaven ten beste hunner landgenooten aan te wenden? Wat wordt cr 
van de kennis, het oordeel, den smaak, de zedelijke kracht en zelfstan
digheid eenes volks, als de leiding en ontwikkeling daarvan is over
gelaten aan de gewinzucht van nadrukkers, die wel de /zesten, maar 
niet de wezenlijke behoeften des publieks raadplegen. 

(I) Jaarboekje voor den Boekhandel, 184 J ; ])ladz. 30. 
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Neen, heilloos voor de zeden en het karakter des' volks, heilloos voor 
den boekhandel en de letterkunde noemen wij den nadruk, en al gaf 
ons het eigenbelang dit onderwerp in den mond, het is ook in het belang 
der f/laamsche letterkunde, wier opkomst wij overigens met blijdschap 
waarnemen, het is' ook in het belang van den Belgischen Boekhandel, 
in het belang voor de bewoners dezer ons aanverwante gewesten, in 
wier1 midden wij dezer dagen met zooveel gastvrijheid zijn ontvangen, 
en die wij op het gebied der taal en der wetenschap gaarne de broeder
hand reiken, dat wij den nadruk door hen wenschen veroordeeld en 
afgeschaft. 

Mogt het zóó verre komen, hoe zouden schrijvers en uitgevers der 
Noord- en Zuid-Nederlanden door wederkeerige handreiking elkander 
bevorderlijk kunnen :zijn! Hoeveel ruimer veld zou zich voor beider 
boekhandel en letterkunde openen t ' 

Zou die uitkomst nict te verkrijgen, die wensch niet te vel'V~nen ûjn? 
Zou er van dit:Congres geene stem kunnen opgaan, die dO~l'klollk lot 
den troon der koningen, en eene wedcrzijdsche bescherming en eerbie
diging van het kopijregt tot stand:bmgt? 

Dit voorstel, mijne Heeren, aan uw oordeel en besluit onderwerpende, 
eindig ik mijne rede onder dankzegging voor uw geduld en uwe 
aandacht. 

De heer Snellaert .. 1\1ynhcercn, indien ik het woord vraeg om 
eenigc bedenkingen in 't midden te brengen tegenover degene 
door den heer Suringar uitgesproken, is het niet ten voordeele 
der belgische nadruk kel'sJ wier bywndere belangen het niet in 
myn plan valt te verdedigen; maer ik spreek hier als tot de 
vlaernsche letterkundigen, tot het vlaemsch publiek behoorende. 

Wat heeft den n~druk van hollaudsche werken in België 
veroorzaekt? Natuerlyk de behoefte onder de Vlamingen aen 
werken in hunne tael opgesteld. Toen die behoefte minder ge
voeld of in hare veropenbaring belemmerd werd, van het jaer 
dertig namelyk tot het jaer veertig, zag men niet éen literarisch 
werk, waervan in Noordnederland kopyregt bestond, door de 
belgische pers vermenigvuldigd. Alleen sedert d9-t de vlaem
sche geest lich van het vreemde juk heeft willen losworsle
lcn, is de speculatiegeest begonnen 7.Îch ten dienste onler be
hoeften te stellen. Dat de Vlamingen den nadruk in de han.d 
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werkten, daervoor verdienen 7.y niet, myns bedunkens, dat men 
hen '1.00 hard. aenvalle. Er moest voedsel 7.yn voor den geest, en 
dal voedst'l moest gemakkelyk in 't bereik van wie er trek toe 
had gesteld worden; 7.00 niet, de nationale 7.Ïn 7.0U 7.ich op een 
veel tragerpn voet ontwikkelen. Want; wat 7.edelyke en sloffelyke 
redenen ook tegen den nadruk uitgcbragt worden, België is aen 
een lagen boekenp'~ys gewoon, niet alleen ten op7.Îchte van fran ... 
sche werken, mjler~ öok van duitsche en engclsche, ja 7.elfs van 
degene 'Lyner eigene kinderen. 

Men versta my wel: wanneer ik spreek over de nood7.akelyk
heid, wacrin wy ons bevinden om hollandsche werken na te 
drukken, 'sluit ik daeT natuerlyk de 'Lucht uit, welke by de han
delaers 7.011 kunnen beslafm om, ten nadcele van regthebbenden, 
nagedrukte boeken in Noordnederland te verspreiden. Wanneer~ 
wy den nadruk ten on'Lenl van een hollandsch werk aenmoedigen, 
geschiedt zulks niet om, ten nadeele van een geheiligd regt van 
eigendom, een beluischen uitgever geld te doen winnen, wel dat 
de Vlamingen hunnen geest mogen voeden, dat zy bekend ge
raken met hetgene elders van uitmuntende geeslgewrochten in 
hunne tael verschynt. En dat kunnen 7.y niet zoolang de holland
sehe werken op 7.00 hoogcn prys bi yven slaen; prys die nog ver
hoogd, soms verdubbeld' wordt, doordien de kooper daeren
boven de vervoer- en tolregten te betalen heeft, een gebruik dat 
voor de reeds goedkooper fransche en hoogduitsehe, ja voor 
hO('genaemd geene boeken dan alleen voor de hollandsche, p1aels 
heel't. Ik geloof te mog~n rekenen dat van een aenpryzenswaerdig 
wcrk over nederlandsche taelkunde, hetwelk eenige uitgebreid
heid be7.it, niet meer dan een dOlyn exemplaren in België acn 
den man gcbratlt worden, ecu getal waerlyk dat voor den uit
gever weinig afdoet. Van Wei lands Taalkundig Woordenboek 
hadde men vóor 1843, bC7.waerlyk. twee d07.yn exemplaren in 
.België kunnen aenloonen; ·thans is het in allc steden en dorpen 
v&sprcid. D~ men getracht heeft dat" erk in Noordnederla_nd in te 
voeren, dit is eene handelw)"7.C die weinigen zunen billykt'n; maer 
dergelyk 'misbruik van den spekulatiegeest, waeraen men zich in 
alle lauden, Holland niet. uitB~nomen, bC7.ondigl, kan my niet 
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belellen te erkennen dat de ffoedkoopere uiIgave van dil werk 
ten on'lent oneindig veel goeds heeft gedaen, 'londer de holland
sche uitgevers in hun debiet in België eene noemenswaerdige 
krenking te hebben aengcbragt. 

Ik herhael het; in den grond ben ik geen vriend van den na
druk, 'lelfs niet al gold die alleen hel verlier in België; maer 
waer ik boven alles voor ben, is dal wy de middelen in de hand 
hebben om on'len nederlandschen 7.in te ontwikkelen, dat wy by 
middel van onl.e tad on'len geest kunnen oefenen en veraenge
namen; dat nen de onwetenden onder ons, of nen degenen die, 
in de duisternissen des vooroordeels, van hel vaderlandsch licht 
verstoken 'lyn, eene liefderyke hand tot'gereikt ,"orde. En meent 
gy dat, in het tegenwoordig tydsgewricht, indien onle betrekkin
gen op den 7.elfden ver'keerden voet blyven, de kennis der noord.. 
nederlandsche letterkunde in België merkel)'k 'lal aengroeijen? 
Denkt gy, 1.00 men thans niet eenig7.ins toegevend 'Ly, ten einde 
on'le 'lucht voor de vaderlandsche letteren niet eene hinderpael 
te meer op de ba en vinde, denk gy dat de tyd spoedig zal aenbre
ken, waerop de hollandsche boeken in België een 1.00 wenschelyk 
groot verlit~r te verwachten 'lal slaen? Gelooft my, om daertoe te 
geraken moeten de hollandsche boeken, hoe ook, tegen cen 
Ingeren prys by ons verkrygbaer gesteld worden. Er moet tot 
eene 'lekere male concurrentie mogol) k 'lyn met de boeken in 
andere lalen gr.schreven, vooral wat de werken aengaet van 1.00

genaemde hellelterie. Wie 'lal, by voorbeeld, een 'levental gulden 
uiigeven voor een roman, een werk dat, stoffdyk gesproken, in 
"t fransch; hoogduitsch of engelsch voor een vyf frank te bekomen 
ware? En daer ik 'van romans spreek, diende ik hier wel iets Ie 
zeggen van degenen, die in Holland en in België nederlandsche 
romans koopen. In Holland schaffen tich de bY1.Ondere persooncn 
weinig die werken aen: dae;voor bestaen, benevens de lees
bibliotheken, de leesge'lelschappen, even nullige als aengena~ 
vereenigingen, welke men in alle steden en op al~e dorpen acn
treft. Dit b('slacl in België niet, en 'lal er be'lwaerlyk tot stand 
komen 1.00 lang hel volk niet gemeenzacm gemaekl is met de mees
terslukken onler eeuw, althans mel een luiveren ncderlandschen 
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styl, waerby de smack voor de meesterstukken verlevendigd 
wordt. By ons is degene, die welkdanlg een werk le2en wil, ge
dwongen hel te koopen; en ik vraeg u, wic 2al zeven gulden voor 
een roman, hoe aentrel{kelyk ook van styl, betalen? Welke jon
geling uil de hurgery - de kern der vlaemsche beweging - is 
tegen zulke opofferingen bestand? 

Uil myne redenecring - en die is enkel uitvloeisel van de be
schouwing der werkelykheid - uil myne redeneering blykt ge
noegzaem dat het by ons niet te doen is om den nadruk, maer om 
boeken. Dat de hollandsche boekhandelaer ons ï'n staet stelle, 
naer evenredigheid onzer verwendheid 20n ik haest zeggen, de 
geestvQorbreng'selen onzer noorderlyke broeders ons aen te schaf
fen, en ik ben verzekerd d!lt hel gevaer van den nadruk spoedig 
verdwynen zal. Dat hy den prys der boeken afsla, en niet alleen 
zal hy een steeds aengroeijend vertier in België vinden, maer voor 
zyn eigen land zal hy cr eene groote weldaed by verrigten. Over 
het algemeen worden de werken der noordncderlandsche schry
vers op nier veel meer dan een vyf honderdtal (1) exemplaren ge
trol{ken; drie }10nderd worden aen ryken, die ze in hunne 
bibliotheken ter berusting plaetscn, en aen de leesgezelschappen 
verkocht; vyftig dienen voor presentexemplaren,- de overige om 
in de fondslyst te schitteren, Zelden bekomen die werken eene 
tweede uiIgave, zelden, en alleen by lli17.ondering, geraken zy 
onder het volle Indien de prys op de helft, ja nog lager gesteld 
wierde, de oplage lage men twee-, driemael,verdubbcld, tot mer
kclyk voordeel van de natie, van de schryvcrs, tot 7••clfs van den 
uitgever. De natie raelcte nader bekend met de meesterstukken 
harer letterkunde, en zoo verkrege de schryvcr, die nu by en
kele liefhebbers gewaerdeerd wordt, eene rcgtmatige en aen 
gevolgen ryke populariteit. Wan~, lUynheeren, is het niet eene 

. allergrievendste teleurstelling voor den sehryver, al den invloed 
Win 'Lynen somtyds 7.00 magtigen geest bcpaeld te zien byeenige 
vrienden en enkele liefhebbers, en dal wel in een land, waer van 

(1) Zeker bestaen hierop uitzonderingen, en ziet men enkele oplagen 
van twee duizend exemplaren en meer. De goedkoope uitgave van TOL

LENst gedichten vond in Noordnederland tien duizend inschryvers. 
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den eenen kant de grenzen nauw zyn, van den anderen kant 
nagenoeg een ieder )rwn en schryven kan? Is hel niet grievend, 
niet vernederend voor ons allen, Nederlanders, dat van 7.00 wei
nige onwr klassike dichters en prozaschryvers de volledige werken 
het licht zien, zoo dat wy nauwelyks in sta et zyn om" onze groote 
meesters genoeg'wem grondig te bestudeeren;dat wy ze in hunnen 
geest en sIreving aen anderen niet kunnen bekend maken, dat de 
natie van de kennis van dien geest en streving verstoken moet hly
ven, hy gevolg van hel licht beroofd, waermede zy bedeeld waren? 
Hoc zwaer ligt de geest van Bilderdijk , van Kinker, van Van 
der Palm, van Limburg Brouwer onder den al te voorzichtigen 
berrkeningsgeest van uiIgevers verdrukt! Rekent ze ons toch niet 
voor misdaed aen, de pogingen om de gewrochten van zulke ge
niën onder het bereik van de matigste fortuinen te stellen. 

'lUaer den nadruk te beletten? - Ik gaf het middel aen: de 
pryzen te verminderen by middel van een veel ruimer vertier. 
:.- 1\laer dan wierden de werkzaemheden van den handelaer 
vergroot? dat is waer. Doch by de eenigzins groolerê winst voor 
den handelaer, 7.OU dan loch ook de vaderlandsliefde den arbeid 
verzoelen. 

De heer Van Duyse: Ik heb de eer aen de geachte vergade
ring te doen opmerken, dal het grondbeginsel, om den nadruk 
zooveel mogel)k t('gen te gaen, door het tegenwoordig mini,sterie 
is aengenomen. De maelschappy voor titel voerende: Société 
des gens de leltres belges, ingcrigt om belgischen letterkundi
gen het uitgeven van eigene ,,'erken te vergemakkelyken, er
kent de vernietiging des nadruks voor doelwit te hebben, en 
wordt door het ministerie krachtdadig begunstigd en ondersleund. 

De heer Jottrand : Het is te bpjammeren dal de heer Dclecourt, 
die eene bezondere studie gemaekt heeft van de stof welke thans 
verhandeld wordt, de tegenwoordigeûtting van 't Congres niet heeft' 
kunnen bywonen. Ik kan evenwel niet nalaten in korte woorden 
de denkbeelden van dien heer aen de geëerde vergadering bekend 
te 'maken. Hy wilde namcJyk dat de bockhandclll1sschen Holland en 
België op den voet gebragt wierde, waerop hy in Duitschland sla,et. 
By onze overrynsche geburen bestaen er stapelplaetscn, 7..00 als te 
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Leipzich, alwaer men al de boeken in Duitschland verschynende 
bekomen kan. Men betaelt slechts een gering regt naer 't gewiPtt 
berekend, dat den vcnender wordt wedergekeerd, wanneer de 
in communicatie ge7.0nden boeken worden teruggegeven. Een 
zulkdanig stel~el zou men ten onzent kunnen invoeren, zonder 
onze kopywellen te moeten veranderen. Antwerpen of Gent 7.OU 

de slapelplaets kunnen zyn des boekhandels van beide landen, 
voor België; Amstcr~am voor Holland. Zeker ware hel beter den 
nadruk af te schaffen; maer hiertegen 7.ullen beide slaelsbesluren 
7.ich verLetten, en voor het oogenblik moet men 7.Ïch bepalen tot 
de afschaffing der in- en uitgaende regten. 

De heer Ecrevisse: Mynheeren, na het hooren van het voor
treffelyk pleidooi des heeren Suringars, komt het my voor dat 
men den nadrukker wat te hard vaIL door hem meL piraten gelyk 
te stellen; ja er ligt iets onregtvaerdigs in de 7.00 hoog gehevene 
klagten tegen den nadruk, hedendacgsch hier te lande geplogen. 
Op 7,Ïch 7.elven en in het afgetr<?kkene beschouwd is toch de na
druk geen- ongeoorlofd feit. Een schryver die zyne gedachte 
openbaert, maekt 7.e daerdoor lot gemeen goed; hy is als het 
wart? een apostel, wiens roeping het is de waerheden, die in 'L)'ne 
borst gloeijen aen een iegelyk te verkondigen; by kan niets vuri
ger verlangen, daI\ dat dew verkondiging 7.Îch 100 ver mogelyk 
uitslrekke. De bystand hem daerin verleend, hel helpen versprei
den 7.yner woorden, is eenèzaek die, op zich zelve beschouwd, 
eerder lof dan afkeuring verdient. 

De heer Scltleijer : Ik wenschte eenige woorden te voegen bij 
het door mijn' medeafgevaardigde gesproken; niet om te verkla· 
ren, dat ik -daarmede mij volkomen vereenig, maar om 7.00 mo
gelijk aan te toonen, dat dc1.e beschouwing niet ons beider mee
ning alleen, maar die van den gcheelen Noord-Nederlandschcn 
boekhandel bevatten. Vooraf echter wenschtc ik de door die 
~oordl'agt uitgelokte bedenkingen te bcantwoorden, en wel in 
eene omgekeerde orde, door namelijk den laatsten sprekêr het 
eerst te beantwoorden. Het door dezcn voorgedragene be
schouw ik als cene d"aling, gegrond op cene verwarring van 
verschillende zaken. Het is naur, de gedachten door een' 
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schrijver medegedeeld 7.ijn openbaar eigendom geworden; een 
ieder heeft de vrijheid die in zijn geest op te nemen, daarmede 
te woekeren en ze aan anderen. mede te deelen; maar geheel 
iets anders is het met de wijze waarop die gedachten in woorden 
ingekleed, den stotl'elijken vorm ·waarin zij uitgedrukt, en de 
wijze waarop deze vorm werktuigelijk vermenigvuldigd, dat is 
door de drukpers gemeen. gemaakt wordt. - De gedachten, 
woorden en beelden eens auteurs letterlijk wedergeven is eens 
anders werk, eens anders eigendom, voor het onze uitgeven, is 
een diefstal bedrijven; men berooft toch den auteur van de eer 
en den lof, en alle verder voordeel daaruit voortspruitende, die 
hem alleen toekomen, gelijk ook hem alleen berisping en afkeu
ring van zijn arbeid treffen; terwijl de nadruk ingrijpt in het 
regt, dat den schrijver alleen toekomt, om vrij cn ongehindt>rd 
over 'lijn eigendom te beschikken, en van dien eigendom al dat 
'ledelijk en stoffelijk voordeel te trekken, dat hem en hem al
leert toekomt voor den arbeid van 1..ijn' geest, een arbeid die nid 
alleen bestaan heeft in de vorming eener gedachte, maar ook in 
de uitdrukking daarvan in de doelmatigste bewoordingen. Dit 
laatste toch vereischt studie, oefening, opleiding, en gelijk ieder 
arbeider zijn loon waardig is, 1.00 ook mag aan den auteur, die 
de vruchten van soms jaren langen arbeid openbaal' maakt, dil 
niet onthonden worden. 

Tot de verdere bedenkingen overgaande, verheug ik inij, dat 
men met de gevoelens, door mijn medeafgevaardigde verkondigd, 
wat het beginsel betreft, instemt; dat men den nadruk op zich 
zelven afkeurt, en dien aIJeen in meer of minder mate ver
schoonbaar acht, dien alleen heeft getracht te verontschuldigen 
door te wijzen op de goedkooper prijzen der nagedrukte ,verken, 
waardoor de aanschaffing mp,er in ieders bereik valt. lUaar tegen 
'lOodanige leer moet ik met bescheidenheid, maar tevens met 
kracht mijne stem verheffen, mijne onbewimpelde afkeuring daar
van te kennen geven. Waar zou het heen, 1.00 men eene overi
gens laakbare handclwij7.e verdedigde, op grond dall.ij goedkoo
per prodllkten verschafte, dat zij eenig geldelijk voordeel ople
verde? Op dien grond zou mcn dcn sluikhandel, de kaapvaart, 
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den slavenhandel kunnen vrrdedigen, dien althans verschoon
haar achten. Ook deze toch verschaffen goedkooper produkten, 
breng?n geldelijk voordeel aan. 

Het aangevoerde, als z.ouden de in Nederland uitgegeven 
werken uitsluitend tot binnenlandsch vertier in België nago
drukt worden, meen ik aan mindere bekendheid dienaan
gaande te moeten toeschrijven. Wel verre echter van dit toe te 
stemmen, ben ik in staat op het oogenblik de onloochenbaarste 
bewijzen van het tegendeel. bij te brengen. Er waren in Neder
land berigten verspreid van een in België nagadrukt werk, 
waarbij men tot inteekening daarop uitgenoodigd werd, bij welke 
uitnoodiging de verz.ekering gevoegd was 7 èn dal er voor het werk. 
geene naamlijst der inleekenaars zou gevoegd worden, opdat 
deze zich niel voor hunne landgenooteI}- daarover zouden behoe
ven te schamen; èn dat de bestelde exemplaren hun wel heime
lijk, zoodat zij buiten het bereik der strafwet bleven, 7.Ouden 
worden loegelOndcn. Kan men eene handelwijz.e bedenken, die 
meer hare eigene veroordeeling mei z.ich medevoerl? En wil men 
de verdere gevolgen kennen, die eene· zoo onzedelijke handel
wijze naar zich sleept? Ik zal er een voorbeeld van bijbren
gen. Een nederlundsch ingC1.eten had z.ich laten gebruiken om 
z.oodanige werken in Holland Ie versprpiden. Tot de door de 
wet daarop gestelde boete verwezen, was de uiL voering daarvan 
door 's 'mans bekrompen omstandigheden achterwege gebleyen; 
maar toen later cene onverwachte erfenis hem het uitzigl op wel
vaart opende, had de onver~iddeljjke geregtigheid, ten gevolge 
van het vroeger tegen hem geslagen vonnis, dil vooruitzigt verij
deld en hem en de z.ijnen in zijne vorige armoede gedompeld. 
Geduchte les voor de ontwerpers van dien maatregel, die hen, 
zoo zij nog eenig menschelijk gevoel bezitten, daarvan voor altijd 
moet afschrikken. 

Hoe wenschelijk ook de uitbreiding eener handelsgemeenschap 
tusschcn België en Nederland) zoowel in het belang der letter... 
kunde als in dat van den boekhandel, moge zijn, zij is, naar 
mijne meening, niet door het vestigen van een depot van 
nederlandsche werken in eene der. belgische steden tot stand te 
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brengen. Dc bezwaren zouden daardoor nict opgeheven worden. 
Daartoe ware het Doodig, dat men in België een boekhandel be
zate, gelijk in Nederland bestaat en reeds ~oolang beslaan heeft; 
een boekhandel, die den letterkundigen eigendom heilig en on
schendbaar acht, ook daar, waar de wet dien slechts gedeelte
lijk beschermt; een boekhandel, die tevens door zijne organi
satie in staat is elk produkt der letterkunde in alle oorden des 
lands te verspreiden. - Ik wenschte bij deze punten een 
oogenblik stil te slaan, en acht hel niet ongepast bij delf> gelegen
heid een blik te werpen op de ontwikkeling van den letterkun
digen eigendom. 

Bij de eerste voortbrengselen der drukkunst, die trouwens 
weinig geldelijk voordeel opleverden, maar veeleer met opoffe
ringen gepaard gingen, schijnt men geen denkbeeld vall eigen
dom daarop, van bescherming dienaangaande van staatswege, 
gehad te hebben. De overheid bemoeide zich echter aldra met 
de drukpers; dit blijkt uit het plakkaat van Keizer KA;REL V van 
8 mei 1521, waarbij het ui!geven der werken van LUTllER, van 
die, welke eenige geestelijke of wereldlijke overheid beleedigde;n, 
als misdaad van gekwetste majesteit beschouwd en het drukken 
van eenig werk zonder voorafgaand verlof ten strengste verboden 
werd. Latere spoedig op elkander volgende edicten verboden 
eenig werk in het licht te geven, l.onder daarvoor open brieven 
van octrooi van den vorst Ie hebben verkregen. Dit privilegie of 
octrooi, hoe onmisbaar opk, gaf nog geenerlei regt tot hel uitslui
tend drukken van 7.00danig werk; het handhaafde derhalve den 
letterkundigen eigendom in geenen deele. Op verwek van den 
schrijver of drukker begon men echter in de Nederlanden 7.00

danig octrooi of verlof tot drukken SO(l1S tot ecn uitsluitend ver
lof of privilegie te verheffen. Den hertog van Alva echter komt 
de eer loc, het eerst het beginsel van den letterkundigen eigen
dom vastgesteld te hebben. Bij een edict door hem in 1570, 
op last van koning FILIPS 1I, uilgf>Vaardigd, werd een voor bepaal
del} lijd gegeven verlof tol drukken, tot een uitsluitend verlof 
verheven, en ieder printer verboden ecnig werk te drukken. 
binnen drie maanden'l na hel verst~ijken van het daaraan toe

gestane tijdelijke octrooi. 
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Na de kort daarop gevolgde scheiding van de beide deelen der 
Vereenigde Nederlanden bezat de letterkundige eigendom, tot 
kort vóór hel einde der XVIIIe eeuw, ge ene andere bescherming 
van staatswege, dan deze voor een bepaalden tijd gegeven oc
trooijen of privilegiën. Zoo in de Zuidelijke als in de Noorderlijke 
Nederlanden ontving de letterkunde dus als eene gunst, als eene 
aanmoediging zoo men wil, die bescherming, die wij thans mee.. 
nen dat haar regtens tóekomt; 7.ij mogt vragen en verzoeken wat 
zij naar on7.e zienswijze regt had te cischen. 

Bij hel Staatsbewind der Zeven Vereenigde Gewesten ging 
althans eenig begrip van erkenning van eigendomsregt meL dat 
van verleen en of schenken van privilegiën gepaard. Dit blijkt 
uillalere resolutiën. Bij een besl uil toch (1) van 1715 werd reeds 
gesproken van werken, die in vollen eigendom moesten behooren 
aan de vragers van privilegiën. Eene tegelijk gemaakte uitzon
dering van werken, waarop geen privilegie gevraagd mogt wor
den, bevestigt dit. Deze uitzonderingen hadden betrekking tot 
7.00danige werken als welke men niel voor eigendomsregt vatbaar 
beschouwde. 

De1.C privilegiën echter waren uit den aard der zaak slechts 
eene -Leer onvolledige bescherming van den letterkundigèn eigen
dom; veel onvollediger dan de octrooijen van gelijken aard die in 
de Spaansche, later Oostenriiksche Nederlanden aan eênig werk 
verleend w~rden. Die privilegièn werden toch slechts door de 
Slaten vall ééne provincie aan ingeze.tenen hunner provincie 
verleend: een werk waarop privilegie verleend was, kon dus in 
zes van de zeven provinciën straffeloos nagedrukt worden. lUaar 
wat door de eigenaardige zamellstelling va~ den Staat niet ge· 
weerd kon \Vordtm, werd, krachtiger zelfs dan dit door eenige 

(1) Zie de Resolutie van de Staten van Holland en West-Friesland 
van 28 junij 171ö. Hierin wordt bepaald, dat op geene hoeken privi
l«miëll mogen gevraagd worden, tenzij deze behoOl'en in 'Collen eigendom 
aan ingeletellell dezer lauden, cu daarin gedrukt zijn, - dat hij bet 
vragen van octrooijen op de gezamenlijke werken eens schrijvers, It in 
11 dezelve nict mogten worden geinsereerd ernige Loeken, welke hij an
II dere ingezetenen van den Slaat reeds zijn gedrukt, tenzij met consent 
11 van den eersten drukker, 1I enz. 
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wct had kunnen geschieden, door de openbare meening, door 
de zamenwerking des Boekhandels belet en tegengegaan. lk 
wil in het middep. laten of de boekhandel hier het zedelijk be
ginsel huldigde in het eerbiedigen van den letterkundigen eigen
dom, dan of z.ijn welbegrepen eigenbelang hem aanspoorde eens 
anders eigendom te onh.ien, ook daar, waar geene wet dien he
schermde; maar ik acht mij gelukkig bij de beschuldiging den 
Nederlanders van vroegere dagen weleens te regt of te onregt 
aangewreven, dat zij bij handelsondernemingen minder regl
vaardigheid dan wel uitsluitend hun voordeel in het oog hielden, 
den boekhandel van die dagen van deze blaam althans te kunnen 
vrijspreken. Als een voorbeeld hiervan kan vermeld ,,'orden, hóe 
in dien, tijd de openbare aankondiging eener voorgenomen uit
gave werd beschouwd als een regt daarop te verschaffen; een 
regt dat zelfs geldelijke waarde toegekend, door een ander z.ich 
bij koop soms toegeëigend werd. 

Dat het begrip van eigendomsrf'gt aan letterkundige voort
brengselen eigen, z.ich steeds meer en meer gevestigd beeft, 
blijkt, naar mijne meening, uil de later gemaakte beschikkin
gen len volle. Tot staving daarvan, zal ik slechts wijz.en op de 
consideratiën bij de uitvaardiging dier wetten g~voegd. De uit
drukkingen bij de eerste verordening deswege in 1796 (1); welke 
herhaald zijn in de Publicatie van het Bataafsche Staatsbe
wind (2); de inleiding tot de wet van 1814 (3); en de koninklijke 

(1) Resolutie van het provinciaall)cstuur van Holland van 8 decem
ber 1796. Hierbij worden u de privilegiën of octrooijen tot het drukken 
11 van eenige boeken afgeschaft, als strijdig met de thans aangenomen 
II grondbeginselen, volgens wrlke ieder ingezeten aanspraak heeft op de 
)) beveiliging van zijnen regtmatigen eigendom. 1I En bij de erkenning van 
het regt van kopij, als hevoegdheid om het werk uit te geven op zooda
nige wijze als de eigenaar zal goedvinden, volgt de verklaring, 11 als 
» zijnde dat regt een eigendom, waarop niemand buiten zijne toestem
» ming aanspraak heeft, en waarin niemand hem mag benadec1en. " 

(2) Publicatie van het Staatshewind der Bataafsche Repuhliek van 
~ julij 180iJ. ' 

(3) Wet van den ~ä januarij 18 U. In den aanhef leest men: Cl Over
» wegende dat er vóór de inlijving dezes lands in Frankrijk wetten in 
1I werking waren, waarvan het doeleinde was aan eiken tichrijver en 

8 
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boodschap bij de indiening der nog vigeerende wet aan de Staten 
Generaal (1) bevestigden dil ten volle. Van de verlichte denk
wijze van een' man als FALCK, als geleerde en staatsman evenzeer 
beroemd, en bij de indiening van dil laatste wetsontwerp secre
taris van Staat, kon men trouwens, naar mijne meening, geene 
andere zienswijze dan deze verwachten. 

Wanneer ik thans mijne blikken wend op den Boekhandel, dan 
is het klaarblijkelijk hoe de bloei der letterkunde in de XVIIe eeuw 
in de Nederlanden ook die des boekhandels medebragt; maar 
niet minder waar is het dat beider ontwikkeling en bloei kracht
dadig bevorderd werd door de eerbieding van den letterkundi
gen eigendom. Deze alleen maakte het mogelijk, dat in een land 
van zoo kleinen omvang, werken van eenig aanbelang met uil
zigt op voordeel konden worden in het licht gegeven; dat eene 
organisatie van den boekhandel tot stand kwam, gelijk 1.ij thans 
bestaat; waar bij onderlinge wehvillcndheid jegens elkander, een 
ieder zijn eigen voordeel het best behartigt, door ijverig dat van 
zijn' medehandelaar te bevorderen. Ieder boekhandelaar, die 
niet in de hoofdstad gevestigd is, heeft in Amsterdam, dat het 
centrale punkt van den boekhandel is, een hoofdcorrespondent, 
dien hij alle brieven en pakjes voor zijne confraters in het ge
heele rijk toezendt, die ze, weder door hunnen hoofdcorrespon
dent, en dus met geringe kosten, ontvangen. Wederkeerig ont
vangt ieder van zijn hoofdcorrespondent, een- of meermalen 
's weeks, al hel voor hem, op gelijke wijze, uit alle oorden des 
rijks, naar Amsterdam voor hem afgezondene. Bij eene verschij .. 

" drukker zijn wettig regt van eigendom te verzekeren, en dat de her
n stelling dezer wetten - - - allezins noodzakelijk geacht moet wor
"den, enz. 11 - Ook de wet van het toenmaals onder afzonderlijk be
heer van den Souverein en Vorst staande Belgt'ë, van ~3 september 1814, 
spreekt in .gelijken geest van den letterkundigen eigendom. 

(1) Koninklijke boodschap ten geleide van het ontwerp van wet, in 
de vergadering der Staten Generaal van 17 december 1816 voorgelezen. 
De aanhef luidt aldus: " Het regt van eIken schrijver op de voorthreng
11 selen van zijn vernuft en vlijt is voorzeker onbetwistbaar; maar schijnt 
11 juist uit hoofde van deszelfs groote aangelegenheid eenige bijzondere 
" wijzigingen en waarborgen noodig te hebben, enz. 11 
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ning eens werks wordt dit in alle steden en plaatsen des rijks bij 
iederen boekhandelaar verkrijgbaar gesteld; die ieder om het zeerst 
daarvan trachten te verkoopen. Bekend met de wenschen en be
hoeften van hun publiek, bieden zij om strijd ieder' beminnaar van 
wetenschap en letteren datgene aan, wat in ieders vak verschijnt. 
Ook de laatsten, die ~ierdoor in de gelegenheid lÎjn alles wat er 
in het licht verschijnt, in oogenschouw te nemen, en dit door eene 
oppervlakkige in'Lage beter dan uit aankondigingen in nieuws
bladen te leeren kennen, trekken hiervan groot voordeel. En niet 
alleen nieuw uitkomende werken, maar ieder werk, hoe' klein 
ook, sedert vele jaren in het licht verschenen, is tot in de afge
legenste oorden des rijks, voor denzelfden prijs verkrijgbaar. 

Terwijl de boekhandelaars door deze wijze van handeldrijven 
elkanders voordeel tegelijk met hun eigen behartigen, strekken 
zij tevens lot bevorderaars van wetenschap en letteren. En in 
stede van naijver, mistrouwen en haat, zoo dikwijls tusschen 
beoefenaars van denzelfden handel waargenomen, heerschl onder 
den boekhandel een geest van onderlinge welwillendheid en eene 
onderlinge vriendschappelijke betrekking, die op de zekerste van 
alle grondslagen, op een welbegrepen maar geoorloofd eigen
belang steunt, maar die onbestaanbaar zou zijn, zonder de eer
biediging van ieders regtmatigen eigendom op hel striktste in 
acht te nemen. Zonder deze toch zou de onderneming van eenig 
werk van aanbelang spoedig onmogelijk gemaakt worden. Daar
toe is bij den kleinen omvang van het rijk der Nederlanden, de 
ondersteuning van den geheelen boekhandel onmisbaar; maar 
men kan kwalijk handel drijven met en de belangen bevorderen 
van iemand, die ons in onzen eigendom benadeelt. Waar dit ge
schiedt, worden de handelsbetrekkingen natuurlijk dra gestaakt. 

Al spoedig na de bevrijding der Fransche heerschappij deed 
dil ontslaan de vereeniging ter bevordering van de belangen des 
Boekhandels, die door slechts drie Boekhandelaars opgerigt, ter 
bescherming van het regt van eigendom, aldra zich in de deel
neming van de meeste boekhandelaren mogt verheugen, en thans 
gezegd kan worden die bijkans allen Ie bevauen, en in waarheid 
den Nederlandsehen boekhandel te vertegenwoordigen. Met hare 
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UItbreiding verbreedde lich ook haar werkkring, en terwijl nog 
haar doel bepaaldelijk bestaat in Cl aan hare leden het rustig en 
l) ongestoord helit van hunne kopijregten te venekeren, en alle 
)j inbreuk op delelve, waar die door het bedrijven van nadruk 
l) gepleegd wordt, met kracht en vereenigd vermogen te keer te 
l) gaan, :& legt' het Reglement tevens den leden de verpligting 
op : ([ goede trouw aan tc kwcekcn cn te bevorderen, en al7.0o 
:& tot de verheffing des Nederlandschen boekhandels, naar hun 
:. vermogen, mede te werken; alles wat slrel{ken kan tot oneer en 
l) verlaging daarvan te weren; elkander te waarschuwen waar 
J) hinnen of huilen den kring der vel'ccniging, kwade trouw 
l) wordt gepleegd, l) enl. 

Het onlslaan dier instelling heeft mem aan dele wijle van 
beschouwing van den letterkundigen eigr.ndom te danken, 
maar hare spoedig~ uitbreiding cn krachtige werldng waren 
onmogelijk geweest, 7.00 1.ij niet haren steun gevonden had in 
de algemeene opinie. des boekhandels. Hierdoor is 7.ij in staat 
geweest, ook daar waar de wellen des riJks minder duidelijk 
of onvollediger spraken, met klem het beginsel te schragen, 
dat de letterkundige eigendom, gelijk als ieder andere (~igcn

dom, heilig en onschendbaar behoort te lijn. - Heeft dat be
ginsel dele instelling doen geboren worden, haren wasdom krach
tig bevorderd, hare sterkte gegeven en vruchten doen dragen; 
ook het omgekeerde lOU mogelijk lijn; hel beslaan cener lOO
danige instelling 10U in België tot delelfde resultaten kunnen 
leiden, het 7.OU hel onderlinge handelsverkeer kunnen bevor
deren, door dille regelen en botsingen, waar die ontstaan, te vcr
wijderen, en gewis cene eerbiediging van den letterkundigen 
eigendom ook daar ten gevolge hebben. - De oonaak waarom 
het vestigen van een depöt van nederlandsche werken in België 
niet aan het doel dat men lich er van voorstelde, lOU kunnen 
beantwoorden, ligt in het gemis van dat onderlinge handels
verkeer, van dien commissie-handel, door mij zoo even beschre
ven; dele toch ontbreekt geheel in België .. de invoering daarvan, 
hel oprigten eener vereeniging als die door mij vermeld, om die 
onderlinge handelsbetrekkingen te regelen, ontslane bolsin8"eD 
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en geschillen weg te nemen en in der minne te vereffenen, zou 
ongetwijfeld den heillaamsten invloed niet alleen op den boek
handel, maar ook en' bovenal op de belgische letterkunde hebben. 

Ik betrouw dat men mij van de beschuldiging zal vrijhouden, 
als ware ik opgetreden om eene lofrede te houden op den neder
landschen boekhandel, of op de vereeniging, door welke ik afge
lOnden ben. Verre is van mij dat denkbeeld. Ik heb echter 
voor oogen een oud spreekwoord, dat eene kwaal goed gekend 
als half genelen mag beschouwd worden. Daarom heb ik willen 
aantoon en , welke bf'lemmeringen er bflstaan tegen de uitbrei
ding der vlaamsche letterkunde, tegen de wederzijdsche wisse
ling van denkbeelden door" de drukpers iu Noord- en Zuid
Nederland gemeen gemaakt. Ik wensch door de aanwijzing dier 
belemmeringen een eersten stap lot wegneming daarvan gedaan 
te hebben. Het is de roeping des boekhandels die wisseling van 
denkbeelden te bevorderen; het is eene roeping, die hij gaarne 
vervult, want hij vindt in het voordeel dal hij daarvan geniel, ook 
ûjne belooning; zijn eigen belang drijft hem daartoe. De voort
brengselen der vlaamsche letterkunde zijn ook in Nederland be
kend en geacht, maar worden er zeker niet 1.00 algemeen ver
spreid als -Lij verdienen. Die taak zal de Noord-Nederlandsehe 
handel gaarne op 7.Îch nemen, hij zal er lijn voordeel bij vinden; 
maar men kan niet van hem vergen, dat hij de belangen be
hartige van hen die de zijne krenken; dit zou tegen de men
schelijke naluur strijden. 

Ten sloUe uit ik de hoop, dal de wensch, door mijn' mede
afgevaardigde uitgedrukt, mogt vervuld worden, dat er van dit 
Congres eene Com missie mogt benoemd worden, die lich ten 
doel stelle een wedenijdsch regt van letterkundigen eigendom 
door de wetgeving der beide rijken le doen erkennen; ik vo('g 
er bij den wensch, dat die levens daarbij de afschaffing yragen 
lOU van de in- en uitgaande regt en en daarmede gepaard gaande 
visitatie op de grenzen, die het onderlinge handelsverkeer zoo 
leer belemmeren. Staatshuishoudkundigen hebben dikwerf uilge
\vcid over het onstaatkundige en onr('gtvaardige van belastingen 
op de eerste levensbehoeften. Wal hiervan 'Lij, ik acht gecne bc
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lastingen minder verdedigbaar, geene wier afschaffing wensche .. 
lijker ware, dan die welke gelegd worden op de eerste levensbe
hoeften van den menschelijken geest. 

De hee>r Snellaerl: In deze wcdenydsche pleiting kunnen wy 
het moeijelyk eens worden; omdat de heeren gecommitteerden in 
naem van den handel spreken, wy de zedelyke behoeften des 
tyds voorstaen, en die behoeften toetsen aen de werkelykheid in 
België. Het slot myner redeneering komt altyd daer op neêr : de 
vlaemsche Belgen hebben behoefte "aen voedsel voor hunnen 
geest, zy willen nederduitsche werken, en de hollandsche boeken 
zyn hun te duer. - Er zyn middelen aengewend om het vertier 
van nagedrukte werken in Holland te beletten; men heeft de 'lOO
genaemde hollandsche spelling in 'lOogenaemde vlaemsche spelling 
gebragt; wat nagenoeg met eene vertaling gelyk staet, daer men 
in Noordnederland aen onze schryfwyze niet gewoon is. Ik her.. 
hacl het, geheel hef geheim van den huidigen goeden uitslag des 
nadruks 7.it in den ove""rhoogen prys der hol~andsche boeken. 

De heer Suringar : Mynheeren, ik heh nicts te voegen by het .. 
gene myn medeafgevaerdigde met looveel juistheid uileenge7.et 
heeft, en ik verheug my in den byval, dien de door ons vooruit
gestelde beginselen in het algemeen by dele vergadering hebben 
gevonden. De noordnederlandsche boekhandel verlangt niets vu .. 
riger dan eene nadere aensluiting en een geregelder handels
verkeer met hunne belgische confraters; doch dele aensluiting 
kan slechts het gevoJg zyn van het voldoen aen de eerste voor
waerde : afstand en afschaffing van den nadruk. Dele afschaffing 
moet voor alles op den voorgrond staen, en wanneer daeraen 
voldaen is, maer ook dan eerst, 'Lyn de noordnederlandsche boek
handelaren bereid, aen hunne belgische confraters op hel gebied 
van den handel, in hun wederkeerig belang en in het belang der 
letterkunde, de hand te reiken en in cen geregeld handelsverkeer 
te treden. 

Hierop worden de debatlen gesloten. Do hee~ voorzitter resU
meert de ingebragte adviclen, en stelt voor: 10 Dat het Congres 
den wensch ontluike, eene ruimere betrekking lusschen 'Luid- eD 
noordnederlandsche boekhandelaren te 7.Îen ontstaen; 2° dat er 

http:uileenge7.et
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eene commIssIe benoemd worde, die de besle middelen om hier
loe te geraken, zal onder1..Oeken. 

Dil voorstel wordt aengenomen. De uitgenoodigde persoonen 
om van deze commissie deel te maken, zyn : de heeren Suringar, 
van Leeuwarden; Schreuder, van Maestrichl; De Sainl-Genois, 
van Gent; Schleijer, van Amsterdam; Snellaert, van Gent, Nijhoff, 
van Arnhem, en Delecourt, van Brussel. 

De heer Ecrevisse spreekt eene redevoering uil : Over de ont
wikkeling der nederduitsche Tael- en Letterkunde in de zuid
oostelyke belgische provincien onder het ryk der Nederlanden. 

Myne Heeren. 

Onder al de fouten, welke de drie lest afgeloopen eeuwen aen onze 
XIXo eeuw hebben nagelaten, is er geene grovere dan de aerdrykskun .. 
dige verbrokkeling van Midden-Europa. Stroom en bloeds werden vergo
ten om, in menige gevallen, natuerlyke echtbanden te verscheuren en 
gedrochtelyke tot stand te hrengen; en wie weet hoe vele opofferingen 
nog zullen gevergd worden om de volkeren, die dezelfde tael spreken, 
dezelfde godsdienstbegrippen hebben, denzelfden oorsprong erkennen, 
in één woord: om de volkeren, door de handen der samenneiging, der 
zedelyke en stoffelyke helangen, aen elkanderen te hechten. 

lnderdaed, hy de vredesbepalingen van Kameryk, van Ryswyk, van 
Rasladt, van Aken, enz., worden de volksneigingen zoowel als de volks
helangen ganschelyk op den achtergrond geplaetst. De kwestien, he
trekkelyk deze of gene vesting, dit of dat strategische punt (en vooral 
de troonopvolgingen) spelen de hoofdrol. Eene eigenzinnige politiek heeft 
misslagen gezaeid, en de volkeren moeten er de bittere vruchten van 
maeijen. Men vrage het liever aen de lombaerden en f/enetianen, aeo de 
leren en Polakken. 

Doch wat is het noodig vreemde voorbeelden aen te halen, daer zoo 
vele en sprekende voorbeelden uil de staetkundige lotgevallen des va
derlands kunnen getrokken worden ? Werpen wy dan ook een rappen 
oogslag op het verledene; hetzelve zal ons, als hy de hand, tot op het 
I)unt en voor de stof leiden, waerop wy uwe aendacht roepen. 

Gedurende meer dan twee eeuwen, hleef de ryke erfenis van Karel V 
_. de Nederlanden - gesplitst. De geschiedschryvers, welke datgene 
slechts zien wat onder de oogen van het algemeen valt, hebben de hoofd
oorzaek dezer verbrokkeling altoos toegeschreven aen de godsdiensttwist 
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der XVle eeuw. Daer eventwellag dezelve niet. Volgens onze zienwyze, 
was de godsdiensttwist een middel, welke de sluwe staetsman - Willem 
de Zwyger - en met hem de nederIandsche adel bezigden om Spaenjes 
juk af te schudden, terwyl de spaensche d\\ingeland - Filips II - dien 
zelfden middel gebruikte als eenen twistappel tusschen Zuid- en Noord
nederland, ten einde alle verzoening onmogelyk te maken. De zucht naer 
onafhankelykbeid is in het merg der beenderen van den Nederlander ge
drongen; zy maekt een deel uit van zyn besta en, en het was hoofdzake
Iyk de afkeer van alles wat slechts den zweem had van vreemde over
beersching, die onze voorzaten in 't harnas joeg. Zy hadden misschien 
even zooveel afschrik van de staetkundige als van de godsdienstige inqui
sitie, toen zy zich tegen deze nieuwe inrigting van Filips II verzetteden. 

Dan, de splitsing kwam, na eenen reuzenstryd- van tachtig jaren, tot 
stand, en het is van dien oogenblik, dat de verzwakking der Zuidneder
landen met eene rekenkundige regelmatigheid voortgaet. Terwyl de 
Spaenjaerd zich in de rykclommen van Peru baedt, bekreunt hy zich 
niet om zyne nederlandsche bezittingen. Het bataefsche gemeenebest ont
wikkelt zyn'e krachten en schept zich eene geschiedenis, welke in groot
heid, voorspoed en vryheid, de vergelyking kan doorstaen met die van 
Venetie, van Genua, van Florencie. Frankryk, van den anderen kant, 
neemt eerst de verzwakking der spaensche kroon, later den afstand en de 
inwikkeliugen der oostenryksche monarchy te baet om beurtelings land
streken, vestingen en zeehavens aen Belgenland te ontscheuren. De fran
sche invloed wint gedurig veld en met denzelven sluipen de franschç tael 
en begrippen onder onzen landaerd. 

Met de gewesten van België, die tusschen lUaes en Rhyn gelegen zyn, 
was het niet beter gesteld: by gebrek aen krachtdadige bescherming, 
van wege den vorst, die over België den scepter voerde, hreidden de 
hertogen van Gulik, van Kleef en van Gelderland, alsmede de prins
bisschop van Luik en het bataefsclte gemeenebest, meer en meer hunne 
bezittingen uit, ten koste der zoogenaemde spaensch-oostenryksche lan
den van Overmaes. Uit dit mengsel van heerschappy is, in dat gedeelte 
des lands, eene bontheid in de volkstael ontstaen, welke men nergens 
meer ontmoet en, noch in haren oorsprong noch in haren aerd door 
eenigen taelkenner is opgespoord. Iets wat opmerkenswaerdig moet 
voorkomen en wy ons veroorloven, slechts in het voorbygaen, aen te 
stippen, is, dat men in Limburg geene fransche woorden aentreft, onder 
bet volk, zoo als in het overige Vlaemsch-Be1gië het geval, eilaes! al te 
menigvuldig, zich opdoet. 

De beschaving kon geene verbastering onder de volksklasse te wege 
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brengen: immers lieten de regeerders het onderwys aeu zyne eigene 
krachten over. Hetzelve ging, hy het volk, niet verder dau tot het lezen 
van den Catechismus, Broeder Jan ran der Linden, den Z1"elentl'oost, 
en het gebrekkig schryven van cellen brief; terwyl de rekenkunde zelden 
den regel van driën bereikte. 

Wanneer de fransche Repuhliek hare zoogezegde koesterende licht
stralen op de overwonnen en ingelyfde landen kwam schieten, veran
derde alles ••• wat op den burger drukte... doch het onderwys bleef zoo 
onbewegelyk als de God Pael!! Het volk, aen zyne zeden, zyne tacl en 
zyné godsdienst verknocht, zou overige~s alle zielespys verstooten heb
hen, welke een gemeenebest kon aenbieden, dat men niet anders kende 
dan door het stelen der geëerl)iedigde kerkklok! door het vervolgen van 
den geestelyken herder! en door strooperyen van allerlei aerd, onder 
allerlei voorwendsels, van de assignaten af tot de oorlogstoelagen toe! 
Gedurende twintig jaren heerschte de fransche tael onder .•• de frausche 
ambtenaren. Zy troonde in de }lleitzael; maekte zich meester van alle 
akten en co,ltracten; diende tot bekendmaking van wetten en decreten 
aen het volk. •• en het volk verstond enkelyk den serjant cn den por/eur 
de contrainte!:Men wist immers dat de eerste zoo regelmatig om men
schenbloed als de leste om het geld - het zweet des volks - kwam. 

Toen het fransche keizerryk in duigen viel, wilde het Heilig rerbond 
een magtig ryk, op Frankryks noordergrenzen, daer stellen, om als een 
onovel'schrydhare schutsmuer tegen de veroveringszucht te dienen. Aen 

deze gedachte was het vereenigde ry k der Nederlanden zyn bestaen ver
schuldigd. Jammer en betreurenswaerdig is het, dat men eenen staet 

vau slechts zes millioenen zielen vormde, in plaets van dit getal op tien 
miJIioenen te hrengen, door hyvoeging der Rbynprovinciën, zoo als 
Karel V die beleten had. 

Langs dien weg zou men misscllien het doel lJereikt hebben door 

1° aen het germaensche grondbeginsel meer overwigt eu, bygevolg, 
Dleer vastheid te geven. 

2° De nationale geest, die hy een volk te levendiger is, naer mate het 
staetsbestuer meer invloed op de staetkundige aengelegenhedcn der we
reld uitoefent, zou uit deze toevoeging oneindig veel levenskracht geput 
hebben. 

3° De oude vete tusscl1en Zuid en Noordnederland, sedert twee 
eeuwen hes ta en hebbende, zou door het toetreden eener derde eu on

zydig geblevene party, n~et tot eene lJotsing zyn overgeslagen, welke 
onvermydelyk werd, zoodra de voorslloed van het koninkryk der Neder

landen den nayvcr van m~gtige eu jaloersche geburen opwekte. 
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Wy willen eventwel geen en beschuldigingsakt tegen de magthebbers 
van 1814 opstellen; hunne staetkllnde werd nog gedurende hun leven 
veroordeeld, en zy hebben voor hunne misslagen geboet. 

Nemen wy het koninkryk der Nederlanden zoo als de verbondene 
mogendheden hetzelve samenstelden. - Indien de vorst - en wie durft 
er nog acn twyfelen? - de verhevenheid zyner zending begreep, dan 
moest hy al zyne krachten inspannen om aen zyne nieuwe onderdanen 
eene genoegzame som vryheid en vooral eene overmaet van voorspoed 
te bezorgen, ten einde diegenen aen den nieuw en staet van zaken te 
hechten, welke van den vorst niets vragen dan het panem et circenses 
der verbasterde Romeinen. Daerentegen moest hy dengenen die het zede
lyk welzyn van den mensch op prys weten te stellen, de spys des harten 
en der ziel - de beschaving - toedienen. 

Wat de vorst, welke in den Heer ontslapen is, voor Belgie's voorspoed 
gedaen heeft, valt buiten ons bestek hif>r op te sommen. Houden wy ons 
cukelyk binnen de palen van onzen tekst, waertoe wy, door deze korte 
uitweiding zelve, zyn teruggeleid. 

Had de heschaving van Limburg en zelfs in vele andere vlaemsch
sprekende streken van België, sedert eeuwen stilgestaen, dit moet op 
rekening van het staetsbestuer gesteld worden. De onderwyzer, aen zich 
zei ven overgelaten zynde, kon niets doen voor de schooljeugd, omdat 
men niets voor hem deed. Deze betrellrenswaerdige toestand duerde niet 
lang na het ontstaen des koninkryks, onder Willem I. Want reeds in 
1817, was eene wet op het lager onderwys in voege. 

~Ien stelde tot distrikt-schoolopzieners mannen aen, welke met eenen 
bezadigden geest van verlichting bezield waren. Mannen, welke hunne 
kundigheden, hunnen tyd, ja menigmael hunne populariteit opofferden 
aen het wyzer en heter maken van het aengroeijende geslacht. Onder 
deze ambtenaren cenen Page, eenen Bloemaerts, eenen Schmalhausen 
noemen, zegt meer dan de beste redevoering. Zy wisten dat, om wer
kelyke vorderingen te doen, men den ouden slenter moest verlaten en 
door goede voorbeelden prediken. Om dit dubbele doel te bereiken, 
riepen zy eenige bedrevene onderwyzers uit de noorderlyke provinciën 
- waer het lager onderwys reeds verbazende stappen had vooruit ge
daen - naer de steden en volkrykste gemeenten van Limburg, om tot 
leidsmannen en voorbeelden te dienen. 

Deze vreemdelingen - zoo noemde men dezelve in den beginne 
moesten, wel is waer, een en tydlang tegen den ouden slenter en de 
vooroordeelen worstelen, welke iedere vernieuwing by onzen landaerd 
outmoet; doch weldra waren deze hinderpalen uil den weg geruimd. 
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De jeugd, hegeerig naer wetenschap, vond al aenstonds smaek in 
al datgene wat het hart veredelt en den geest versiert. Door het voor
beeld aengespoord, verliet zy langzamerhand den wansmakelyken tong
val, en leerde eene zuivere, sierlyke tael spreken. - Door de weet
gierigheid geprikkeld, verzwolg zy geschiedenis en aerdrykskunde; omdat 
de kundige onderwyzer het aengename met het nuttige wist te paren. 
De rekenkunde, doorgaens voor zoo droog als terugstootend door de 
jeugd aenzien, werd ontbloot van haer ingewikkeld mecanismus, en tot 
den rang der aenlokkelykste wetenschap verheven. - De z;ng, op maet 
en noten, verving hei oude wilde lied. 

De kweekschool van Lier - onder de leiding van _den verdienste
Iyken Schreuder - welken wy met een gevoel van fierheid. onder onze 
toehoorders ontwaren -bezorgde aen de gemeenten onderwyzers, welke 
de ondervinding van den gevorderden leeftyd met den yver der jeug
dige jaren vereenigden. 

Het staetsbestuer verzekerde aen den onderwyzer een eerlyk hestaen, 
en schonk beloouingen, aenmoediging aen alle verdiensten, aen alle 
edele poogingen. 

De pedagogische werken van Wagenaer, van Prinsen en vooral van 
Pestalozz'i, strooiden het zaed onder de onderwyzers, waeruit de heil
zaernste vruchten moesten ontkiemen. 

En niet alleen het lager onderwys, maer ook het middelbare en het 
hoogere betraden het pad der verbeteringen en werden den heilzamen 
invloed daervan gewaer. In het middelhaer onderwys deed men eenen., 
reuzenstap1 toen men het aenleeren van wetenschappen en vooral van 
talen, hy middel van het vlaemscb, invoerde. De vertalingsproeven van 
Doring, van Werner, de taelkundige werken van Dorn Seilfen - uit het 
hoog- in het nederduitsch vertaeld - kwamen aen den ongeloovigste, 
aen den meest vooringenomene hewyzen, dat de germaensche school
hoeken de kroon spannen hoven die van al de landen van Europa. 

W y, die van ondervinding spreken, herinneren ons zeer wel, dat wy 
hy het leeren der oude talen, door middel onzer moederspraek, eens
klaps eene gemakkelykheid vouden, welke wy te voren nooit geloofd 
hadden te bestaen. Wy hegonnen eerst tastbare vorderingen te doen van 
den oogenblik, dat de uitleggingen zelven geene uitleggingen meer he
hoefden. 

Zoo liep alles wonderlyk te samen om het nederduitsch algemeen en 
graeg te maken: in de lagere school, verbeterde leerwyzen, doelmatige 
schoolboeken en een opzigterschap dat, met vaderlyke zorg, over de 
schooljeugd en de onder~ yzers waekte. 
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In I,et lIliddelbaer onderwys, aenleeriug der oude talen, lJy middel 
der moedt'rtael, eene grondige kennis van het nederduitsch in zyue 
eigenaerdigheid, in zyne kracht, klem en duidelykheid. 

In het Iwoger onderwys, werden al de aengewende poogingen be
kroond. TI den naem noemen van eenen Kinker, welke op de Hooge
school van Luik, in het hart des walenlands zyne gouden lessen gaf aen 
de toestroomende toehoorders, zegt genoegzaem dat de Wael zelf de tacl 
van ran Maerlant begon hoog te achten. 

De uitstekende mannen welke de hooge letterknnde onderwezen, niet':' 
tegensta ende hunne diepgrondige kennis, wonnen meer' aenhangers 
voor het nederduÏtsch door de algemeene achting die zy inboezemden, 

dan door alle bewysredenen welke zy rnogten aenhalen. 
Diegenen welke Kinker te Luik, Meijer te Leuven en Schrant te Gent 

kenden cn hunne lessen aenhoorden, beminden de nederduitsche tael, 
omdat zy de tael dezer drie schrandere mannen was. 

Welkdanig de invloed van dit echt nationael onderwys op de overige 
deelen van België geweest zy, zullen wy niet poogen op te geven, als 
zynde ons niet genoegzaem bekend. lUaer wat Limlmrg betreft, daer was 
deze invloed overheilzaem. Daer verliet de jeugd ongevoelig den wall
smakelyken tongval om eene heschaefde tael te spreken. De jongere gees
telykheid verkondigde van den stoel der wacl'heid, de godsdienstleer 
aen het volk in eene echt nedcrduitsche ta el. Diezelfde tacl werd uit

sluitelyk gebeûgd in bestierlyke zaken. Uit de plcitzael was het fransch 
ganschelyk verhannen, en by de regtLanken van nJaestn:cht, Roermond 
en Hasselt hoorde men vllle~sche redevoeringen, welke, onder het drie

duhLele opzigt van juistheid, welluidendheid en smack, voor geene 
andere tael moesten onderdoen. 

De meesterstukken der nedel'duitsche schryvers werden gretig ver
zwolgen: vader Cals en de oorsproukclyke rondel waren in alle boek
verzamelingen aenwezig. De werken van Bilderdijk, van Helmers, van 
Tollens, van Poot, van Feith, van Kist, verdrongen .de ligtc voorbl'eug
seIs der fransche letterkunde, die na de eeuw van Lodewyk XIV ver

schenen. tin de geschiedkundige werken van IPagClla01', Hooft en rem 
Kampen ontdekte men, tot zyne grootste verbazing, eene diepte van 

redenering, eene helderheid van voordragt, ecne' schranderheid vau oor

deel cn eene onpartydigheid van verhalen, W(lcracn men niet geweud 

was van wege onzer zuidergeburen , welke de geschiedenis kneden 
alsof de daedzaken louter deessem waren! die niets groots zien, wat 
buiten hun land wordt venigt. 

In de schriften van Iluig de Groot, van M'llsscltenhrock, van Huy
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ghens, van De Gelder troffèn de regtsgeleerde, de Ilatucr- en wiskundige, 
de beminnaer der hooge rekenkunde schatten van grondige geleerdheid, 
benevens oneindig veel klaerheid aen. 

Ja, het zestienjarig bestaen van het koninkryk der Nederlanden _ 

letterkundig grsproken - heeft in Limburg onuitwischbare sporen na
gelaten; want, ten huidigen dage, is dit gewest nog onverbasterd 
vlaemseh, alhoewel de zuiderwind, reeds sedert negentien jaren zynen 

verpestenden letteradem over België heeft uitgeblazen. De terugwerking 
tegen het vlaemsche grondheginsel in 1830, hragt aen hetzelve nogtans 

harde slagen toe. Niet alleen bleef het onderwys, met zyne al te zeer 
aen zich zelve overgelatene vryheid, stilstaen; maer de geest vaD nieu
wigheid en de zucht om aen de modepop van den tyd te bevallen, trok
ken groote vernuften van hel ingeslagen pad af. 

Wil men daervan een sprekende bewys, het zy voldoende hier den 
naem te noemen van eenén IYeustenraad, welke zyne eerste dichtproe

ven in het vlaernsch schreef, en zulks met een en dusdanig goeden uit
slag, dat hy delclve in zynen ryperen leeftyd, nooit in de frrrnsche tael 
heeft overtroffen. 

Thans zal men ons vragen of het eDkelyk is om den ouden staet van 
zaken te betreuren, dat wy deze schets onder uwe oogen brengen; of 

om den lof uit te bezuiDen van een gewest, waer wy het eerste levens
licht aenschouwden. 

Wy bedoelen noch het eene noell het andere. Wy hebben ons voor

genomen deze daedzakeD vooruit te zetten, onder voorbehoud van uit 

dezelve nuttige lessen voor de toekomst te trekken. 

Zoo volgt uit betgeen voorafgaet, dat : 

Ten eersten, indien men de vlaemsche bevolking wil beschaven, zulks 

behoort te geschieden by middel der moedertael. 

Ten tweeden, dat de moedertael, buiten alle andere voordeelen, de 

beste tolk is voor het aeuleeren van oude talen, van kunsten en weten

schappen. 

Ten derden, dat het hoofdzakelyk van het staetsLestuer afhangt de 

vlaemsche heschaving met reuzenstappen te doen voortgaen, en ordat, om 
dit heerlykc doel te bereiken, wyders niets gevergd \\'ordt en niets noodig 

is dan dat het onderwys, op zyne drie trappen, in de vlacmschsprekcnde 

gewestcn,_ vla ems eh zy. . 
I~.een land als België, waer de gematigde regeringsvorm in den vol

sten zin van het woord heerscht, waer het uitvoerende bewind en de 

wetgevende magt de levende afheeldsels zyn van de nitdeelende regt veer

digheid; waer ieder oDderdacn te meer verkleefd moet WOl den aen 
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orde, aen deugd, aen vaderland, aen vorst en aen de wetten, naer mate 
hy heter de voorwaerden van volks geluk leert beseffen, daer is de staet 
verpligt aen eIken onderdaen gelyke regten, gelyke voordeelen, ge.1yke 
hescherming te verzekeren. By middel van het onderwys, hehoort het 
volk heschaefd en verbeterd te worden; men heschave onze waelsche 
hroeders met behulp dcr fransche, maer de Vlamingen met hehulp der 
vlacmsche tacl. 

Daer men op het punt staet van de wet op het middelbare onderwys 
door eene voorgestelde of minstens reeds ontworpene wet te regelen, 
hehooren wy met vereenigde krachten te werken, ons tot het wetgevende 
gezag te wenden, hetzelve te verlichten omtrent de ware belangen des 
volks en des gezags en door smeekschriften te vragen, dát men in de 
nieuwe wet, aeu het vlaemsch die plaets in ruime , waerop talen, weten
schappen en heschaving voor den Vlaming het toegankelykste zyn. 

Wy houden ons overtuigd dat de verwaerloozing der vlaemsche tael 
meer voortspruit uit de schuld der Vlamingen zelven, dan uit eene stel
selmatige vyandelykheid van wege het slaetsbestuer. JUen spreekt admi
nistratievelyk fransch tot de vlaemsche gemeentebesturen, omdat de se
cretarissen op de buitengemeenten beweel'en de spillen te zyn, rond 
welke geheel het bestuer moet draeijen. Ontmaskeren wy deze bastaerd
vlamingen, en hun verderfelyke invloed zal weldra ophouden. 

IUen pleit in het fransch, omdat wy Vlamingen dwaes genoeg zyn om 
niet te vergen dat de advokaet, welken wy betalen, eene tacl spreke 
welke wy verstaen, als hy, om OIlze persoonen en goederen te verdedi
gen, op de bres treedt. Daeruit spruit dan nog deze k wael voort, dat de 
vonnissen door de regtbanken in de fransche tael worden opgesteld, omdat 
de ad vokaet in het fransch pleit en de avoué in het fl'ansch concludeert. 
DIen vrage, voor zyn geld, verstaenbare, vlaemsche pleitdooijen cn con
clusiën, dan zal de regtbank van zelven vlaemsche, verstaenbare von
nissen slaen. 

Vragen wy van het staetsbestuer deze allerhillykste voorwaerde, in 
de ambtenaren, welke hetzelve in aenraking brengt met de Vlamingen, 
dat zy de vlaemsche tael moeten magtig zyn, gelyk men geen en uitslui
telyk vlaemschsprekende tot veldwachter zou henoemen in het Walen
land; dan zal de Wael vlaemsch, en wy zullen fransch leeren, als een 
middel om ons zelven en den staet te dienen. 

In éen woord, vragen wy wat men ons, volgens regt en hillykheid, 
niet weigeren kau : gelyke regten, gelyke bescherming voor het vlaem
sche als voor het waelsch-fransche element, en dit toegestaen zynde, 
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laten wy de uitkomst aen den tyd en aen de ondervinding over. O! zy 
zyn twee schrandere leermeesters. 

Eu wy, die optreden als de kampioenen eener heilige zaek, houden 
wy steeds deze waerheid voor oogen, dat God den, mensch slechts helpt, 
welke zich zelven helpen wil. Lichten wy den Vlaming voor door onze 
schriften, door onzen raed, door de lessen onzer eigene ondervinding. 
Treden wy in nauwe letterkundige verbinding met onze taelgenooten, 
de Hollanders, met onze taelverwanten, de Duitschers. Deze toetredinfr, 
deze verbroedering zunen onze krachten en, hy gevolg, onze kans van 
gelukken oneindig vermenigvuldigen. 

Wy zyn wonderwel geplactst tusschen de drie gl'oote beschavingen: 
de fransehe, de bl'itsche en de duitsehe. Poogen wy ons de vernuftige 
spitsvindigheid van den Franschman, het beredeneerde geduld in alle 
ondernemingen, de orde, gepaerd met vryheidszucht van den Brit, en 
de diepgrondige kennissen van den Duitscher ten nutte te maken. Dan 
zullen wy den grondsteen gelegd hebben, waerop eene beerlyke toekomst 
kan en moet gebouwd worden. Beter onderrigt, zal het staetsbestuer de 
ingeslagen baen verlaten, als hetzelve beseft, dat niet het franseh, maer 
het vlaemsch en het vlaemsch alleen tot werktuig kan dienen van de 
oneindig groote meerderheid van België's bevolking. 

De eerwaerde heer Bernard ter Haar, van Amsterdam, be
klimt het spreekgestoelte, en draegt hel volgende dichtstuk 
voor: 



jplnijg op één ber ]unijbagcn. 

IIHO. 

Bonus Pastor animam S113m dat 

Nog duurt de strij.~; nog woedt de moord 
Door digt versperde straten voort, 

Gebraakt door duizend monden; 
Zij n slangen schietend v liegt het schroot, 
En de armen uitslaand waart de dood, 

En gaapt uit duizend wonden. 
Parijs gelijkt één vlammend vuur, 

Dat wilder rondgrijpt uur op uur. 

De alarmtrom raast, 't geschutvuur gromt, 

De klok van Notre Dame bromt 

lUet heesch geloei er onder; 

Gelijk het angstig rundvee loeit, 

"Vanlleer de dampkring drukkend gloeit, 


Bij 't raatlen van den donder. 
Één noodgeschrei doorsnijdt de lucht, 
En 't dav'rend aardrijk beeft en zucht. 

Hoe kreunt uw graf, NAPOLEON! 

De zuilenrij van 't Pantheon 
En 't marmer veler tomben! 

De schok, die door uw leden vaart, 

Parijs! dringt door, tot onder de aard, 
Doordrt'unt uw Katakomben; 

Beroert hun stof en rilt door 't gruis 
Der beendren van u w knekelhuis! 

pro oviblls suis. 
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lUaar splijt de muur en barst de grond; 
In 't bolwerk, dat dáár dreigend stond, 

Werd vruchtJoos hres geschoten. 
lIet hloed, dat telkens hooger wast, 
Waardoor de voet tot de enkels plast, 

Rook' walmend uit de goteu : 
Toch houdt de barrikade stand -
Vlak hij 't Bastille-plein geplant. 

In vrijheids wreed geschonden naam, 
Gaart de opstand hier zijn krachten zaam, 

liet kind strijdt naast zijne oudren. 
De knaap vervangt den jongeJing, 
Die 's vaders lijk in de armen ving 

En 't wegdroeg op zij n schoudren. 
Een vrouwen hand laadt keer op keer 
JUet kantlig lood 't musketgeweer. 

Ginds ziet ge een frisch ontloken maagd, 
Wier hand een ~loedrood vaandel draagt, 

Door slijk en hloedstroom waden; 
Ze is, langs een wenteltrap van puin, 
Gestegen tot de hoogste kruin 
Der steilste barrikaden •. 

Zij heeft den boezem bloot gewoeld, 

Waarop het I!l0ordend schrootvuur doelt. 

Beschenen van den zonneglans, 
Straalt ze als de nlaagd van Orleans, 

Het vaandel in haar vingeren! 
Neen! als lUEDusA staat zij daar, 
De tressen los van 't fladdrend baar, 

Waar slangen zich door slingeren! 
Door 't lood getroffen zinkt zij neêr, 
De vaan des oproers rijst niet meer. 

9 
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Rampzaligen! wat razernij 
Zwaait dus haar toorts als helbarpij 

Tot moorden en verdelgen?
't Is uwer broedren, kindren bloed, 
Dat gij bij heken stroomen doet, 

En 't aardrijk geeft te zwelgen; 
Rigt van bun horst de trompen af, 
Of siddert voor des Hemels straf! 

Zie! 't zonlicht zwijmt eer 't ondergaat, 
De lucbt kleedt zich in rouwgewaad; 

De dag schijnt weggevlodeu; 
't Is of de Hemel tranen plengt 
En weenend met de trane,n mengt, 

Die vloeije~ om uw dooden; 
't Is, nu de donder rolt en kraakt, 
Of 't vreeslijk Godsgerigt genaakt! 

l\laar ne~ll! nog Diet als hoo van wraak, 
Schoon reeds de lucht baar vlammen braak', 

Laat zich Gods donder hOOl'cn. 
Nog ruischt eene andre vredestem, 
Een galm van 't lied van Bethlehem, 

Verteedrend u in de ooren'. 

Zict! hoe in 't violet gekleed, 

Dc Aartsbisschop statig nadertreedt ! 


De priester stond in 't heiligdom 

Te wachten, onder 't klokgehrom, 


Omringd van outerknapcn : 
nlaar schoon geen afgezworven lam 
Op 's Hemels roepstem wederkwam, 

De herder zoekt zijn schapen; 

~t Geschut zing' hem een lijkmis voor, 

Hij volgt hen op hun hloedig spoor. 
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Een loovertak, zijn stam ontrukt, 
Snel door een kloeke hand geplukt, 

Waait vóór als 't sein van vrede; 
Ter zij van d'achthren kerkprelaat 
Gaan in hun sneeuwwit koorgewaad 

Twee Priesters ·z.wijgend mede. 
De vredetak wuift door de lucht 
God lof! reeds flaauwt het krijgsgcrucht ! 

De Bisschop naakt - hij heeft zijn tred 
Vol moed op 't glibbrig puin gezet; 

Het kruisbeeld is z.ijn wapen. 
Want schoon de laffe huurling vliedt : 
11 De goede· herder, ]I sprak hij, (( hicdt 

]I Zijn leven voor zijn schapen. " 

cc Geen dienaar meerder dan zijn Heer! 
]I 
Dit, trouwe Herder! was uw leer. 

Hij spreekt (0 luistert naar die stem !) 
Hij bidt om vrede, in naam van Hem, 

Die vreê bragt eu verzoening: 
Wiens bloed van bcetre dingen spreekt, 
Dan 't bloed, dat langs die straten leekt, 

Dat wraak schreeuwt en voldoening! 
En breidt van uit de kruiddampwolk 
Zijnc armen zecgneud over 't volk. 

En mecnigeen, die 't hoort en ziet, 

Voelt, schoon hij 't slechts van ver bespied' 


',t Verkild gemoed bewogen: 
Staat luistrend stil op 't dav'rend gruis, 
Slaat haastig op de borst een kruis 

En wischt een traan uit de oogeu; 
Weêrhoudt het schot van zijn geweer 

En zet de kolf tot rusten neêr. 
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Een Bagnoslaaf, die in zijn bloed 
Zich wentelt aan des Bisschops voet, 

Houdt naar 't verzoeningsteeken 
Zijn dof maar starend oog gerigt, 
Tot dat de laatste vonk van 't licht 

Verschiet, en de oogen breken: 
't Is of hij 't met zijn lippen kust, 
En stervend neigt hij 't hoofd ter rust. 

Men hoort en zwijgt. - Dáár knalt een schot! 
Erbarm, erbarm U, groote God! 

En straf den gru weldader ! 
lIet loon van zóó veel heldenmoed, 
Het antwoord op dien zegengroet, 

Is 't schot van een verrader! 
Te zamen krimpend zwijmt hij neêr. 
Parijs! Gij hebt een martlaar meer. 

Ja, eer dien Herder, groot van ziel, 
Parijs! die in uw oproer viel, 

Dlaar voor geen oproer beefde; 
Geen praalbed siert een bisschop meer, 
Dan 't bloedig puin, als bed van eer, 

Waarop uw Bisschop sneefde, 
Uw hand v locht hem de gloriekroon, 
Die hem door de aard wordt aangeboon. 

't Zegt weinig, dat ras in metaal 
Of marmersteen zijne eerzuil praal; 

Of dat voor Gods altaren, 
Waar gij 't bezoedeld reuk werk biedt, 
Zijn naam zich mengt in 't heilig lied 

Op 't feest der martelaren; 

Dat gij uw heilgen graven sticht 
Zoo ge oog noch hart ten HemeIl'igt! 
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Vergeefs zendt hij uil hoogcr sfecr, 

U met zijn palmtak koeling neêr, 


En balsem voor uw wonden; 

~n hidt hij in der zaalgen schaar, 

Vergeefs hlijft zijn gebed ook dáár : 


Vergifnis uwer zonden! 

Zoo gij niet naar Gods vredewoord, 

De stem des goeden Herders hoort! -


Ja, vrede, vrede keere op aard! 

Ten sikkel sla men 't moordend zwaard, 


Ten ploegtand de ijsren schede; 

En onder d'opperherderstaf 

Van lIem, die de aard zijn leven gaf, 


W cêrgalm het : Vrede ! Vrede! 

Breng de afgedoolde schapen weêr, 

En maak ons tot één kudde! Heer! 


De eerwaerde heer vooniUer verklaerl de 7..itting geheven. 
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Zitting van 29 A·ugustus. 

By de opening dezer zitting spreekt professor Kesleloot over 
de nog besla ende en onder hem berustende archieven del' 
in 1830 geslolene maetschappy van nederlandsche tael- en let
terkunde: Regat prudentia vires, en geeft de begeerte te ken
nen deze oorkonden in een publiek gesticht neder te leggen. 
« Ten jare 1821, 'legt de spreker, ontstond in deze slad de maet
schappy van npderlandsche tael- en letterkunde, onder de zin
spreuk : Regat prudentia vires. Zy werd vereerd met de toege
negenheid van den minister Falck (I), tot haren voorstander 
benoemd, en met het voorzitterschap van den 'leer "eerwaerden 
en hooggeleerden heer professor Schrant. 

» Het 7.OU hier overbodig kunnen gerekend worden, de werk
zuemheden op te sommen, door welke deze vereenigillg, van 
hoogschatters en liefhebbers der nederlandsche letteren zich on
derscheiden heeft. Getuige zy een bundel verhandelingen en 
prysverzen, te Genl by Stevens gedrukt in 1826, alsmede de 
berigten ten dien aenzien gegeven in de handvesten, eerste boek, 
ahvaer men insgelyks kan leeren kennen welke de beweegredenen 
geweest zyn om aen hare vergaderingen een einde te stellen, te 
weten voornamelyk de staetsomwenteJing van het jaer 1830 ('2). 

» Sedert dit tyd~tip werden de archieven dezer maetschappy in 
bewaring gebouden ten huize van wylen Leo D'Hulster, leeraer by 
hel Athenreum en geheimschryver der maetschappy. Na 's mans 
overlyden 7.yn die stukken my ter hand gesteld: en meermalen 
rees by my het denkbeeld op die, behoorlyk gewaerborgd, in een 
openbaer geslicht dezer stad over te leggen. 

D Het eerste Congres van nederlandsche lael en letteren op 
dit tydstip alhier plaets hebbende, kon er geen geschiktere gclc

(I) Blykens zyns Edeles hrief, gedagtcckend: Brussel den 10 july 
18'21, waer Z. E. betuigt« met het meeste genoegen het ontwerp ter 
oprigting eener mactschappy van nederlandsche tael- en letterkunde te 
Gent te hehben vernomen, als zullende deze het bare toebrengen om 
de ongegronde vooroordeelen weg te nemen, die alsnog hy sommigen 
tegen onze schoone en ryke moedertacl bestaen. ]I 

(~) De mactschappy telde destyds 114 leden. 
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genheid geboren ,vorden, dacht my, dan de talryke vereeniging 
van Noord- en Zuidnedrrlanders, met' het eenstemmig gevoel 
hunn~ tael en lelteren te bevorderen, mitsgaders de bouwstoffen, 
hier en daer verstrooid, in zekere bewaring te stellen, en tevens 
ten nulte van hel algemeen te brengen. 

D Ik druk aen dit Congres den wensch uit, dat die achtbare 
vergadering 10U gelieven te beslissen, welk van de te Genl geves
tigde openbare gestichten het meest geschikt 10U gerekend kun
nen worden om voor die handveslen ter bewaring te strekken, te 
weten, of het stedelyk archief, of de openbare boeklael. ]) 

Hierover beraedslaeg\d lynde, wordt mel' eenparige stemmen 
hesloten dat er aen de wenschen van professor Kestelool 10U 

worden voldaen en de handvesten, op gegrond venoek van stads
al'chivarius, den heer Van Duyse, in het archief van Gent lOuden 
worden nedergelegd. Hierna bedankt de heer Kestcloot, als 
tweede voor7.Ïlfer der voormalige maelschappy, de leden van het 
Congres, ook namens de nog beslaende leden van dit genoot
schap,« verlangende, D 100 spreekt hy,« by dele handeling be
schouwd te worden als een oud solduel die het vaendel in het 
hoofdkwartier overbrengt. D 

Brieven worden voorgele1.en van de heeren Kneppelhout en 
Schinkel ('S Gravenhage), S. J. Mulder (Amsterdam) en de eer
waerde heeren Schrant (J..eiden) en Halbertsma (Deventer), waer
by ly lich verontschuldigen door onvooniene omstandigheden 
verhinderd te 7.yn de zittingen van het Congres by te wonen. Zy 

_brengen ten gelyke tyde hunne hulde aen hehelve toe. 
De eerwaerde heer Cracco, professor by het collegie te Kortryk, 

vóór aleer een fragment van de door hem vertaelde Ilias voor 
te lelen, spreekt in korte bewoording over de liefde, welke hy 
lyne moedertael toedraegt, wier schoonheden en overeenkomst 
in woordvoeging met de grieksche tael hy steeds 7.ynen leerlin
gen voor oogen legde. Na eenige andere algemeene bemerkingen 
sluit hy zyne aenspraek in deler voege: Ct Ik heb den heer Voor
litter vriendclyk ver1.Ocht my, terwyI ik voorlees, in den griek
sehen tek,st aendachlig te willen opvolgen, om licb aldus Ie 
overtuigen, dat elke gedachte, elk woord van den griekschen 

http:voorgele1.en
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dichter op het nauwkeurigste vertaeld 'Lyn. Indien de hoog
geleerde heer en de achtbare vergadering de overtuiging ver
krygen, dat die nieuwe vertaling, als een getrouwe spiegel, al 
de tr(·kken des weêrgaloo1.en dichters wedergeeft, 'LOO zal ik u 
allen bidden dicn gunslIgen .uitslag geheel en gansch aen onze 
schoone rnoedertael toe te schryven, die tael, welke ik sedert 
veertig jaren niet opgehouden hl~b acn myne talryke jeugdige 
poëten en andere leerlingen aen te prediken, en welke my tot 
mynen laetsten levensadem duerbaer en heilig blyvcn 'Lal. » 

.I.IA. s. 

DER DE G EZ,\. NG. 

lUaer, lIadat ûch onder zyn veldheer een ieder ffcschikt had, 

Rukten de Trojeren voort met geroep en geschreeuw, als vooglen, 
Even gclyk. het geschreeuw der kranen is onder den hemel, 
Welke, nadat zy den winter ontvloon en geweldigen regen, 
Henenvliegeh met schaetrend ffeschreeuw op Okéanos vloeden, 

Om der Pygmajcrs geslacht en moord en verderving te brengen: 
Vroeg in het 'morgenuer snellen zy aen met schriklyken oorlog. 

lUaer stilzwygende trokken daer voort de manmoedige Achajers, 
Vol van hertlylen lust om de eene den andre te helpen. 

Zoo als Notos op 't spitse des bergs den neveldamp uitspreidt, lO 

Dic den hel'dren nict lief, macr den nachtroover betcr te pas komt, 
En zoo wyd dan iemand slechts ziet, als zoo ver hy een steen werpt: 

Dus vloog wervelstof op van de voeten der komende scharen 

Digt in de lucht, én slloediglyk stapten de mannen het veld door. 

Toen zy, aensnellend tegen elkaêr, reeds waren genaderd, 1Ö 

Sprong uit den voorkamp del' Trojers de godlyke held Alcxaudros, 
Op zyn schouders een panterhuid dragend, een krommeudeu krygsLoog, 

~let zyn zwaerd : hy zwaeide io dc hand twee kopercn speren, 

En hy beriep uit het heir al de dappersten onder de Argcjers, 

Om, bern tegengesteld, io den vreeslyken veldslag te kamllcn. ~o 

http:we�rgaloo1.en
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Doch zoodra hem ontwaerde de strydl)are vorst Dleneláos, 
Hem, die, wyd voortstappend, ten voorschyn trad uit de heirsc1laer, 
ZÓÓ als een leeuw zich verheugt, die een magtig ligchaem bejegent, 
Of een gehoorenden hert in het woud, of ecn geitebok vindend, 
Razend van honger verslindt hy dezelve met gretigen eetlust, 2ö 
Schoon hem de snellende honden en 110eijende mannen verjagen: 
Zoo verheugde zich held lUeneláos, den godly ken Paris 
Met zyn oogen beschouwend: hy dacht den wreevlaer te straffen; 

En hy sprong, vol van y~ende drift, met zyn rusting ter aerd' neêr. 

Doch zoo haest hem ontwaerde de godlyke held Alexandros, ~O 

Hem, die verscheen in den voorkamp, verschrikte_ hy diep in zyn herte, 
En hy week in der vrienden gedrang, het noodlot vermydend. 
Zoo als een man, die een slange gcwacr wordt, vol haeste tcrugwykt, 
In de vallei des bergs, en de siddring zyn leden bemagtigt, 
Snel dan keert hy terug, en bleekheid bedekt hem de wangen: 3ö 
Dils ook drong hy weêrom in de schaer der manhaftige Trojers 
Bevend voor Atre~s krygszoon, de godlyke held Alexandros. 
Hektor, hem ziende, begon hem met smadende woorden te schelden: 

Heillooze Paris, ,slechts treflyk van aenschyn, verwyfde, bedrieger! 
Waert ge toch nimmer geboren, of waert ge ongehu wd toch gestorven! 40 
o! dit wenschte ik, en dit zou ook veel nuttiger wezen, 

Dan dat ge zóó tot spot dient en schimpvertooning aen andren. 

Zeker belagchen u thans de langlokkige zonen Achaja's, 


Die u als treffelyk veldheer aenzagen, dewyl gy zoo lieflYK 

Zyt van gelaet : doch er woont noch moed, noch kracht in uw helte. 4ö 

Durfdet gy dan, gy zulk eene, in 't meerdoorvarende schepen 

Over de haren eens gaen, omringd van minzame makkers, 

En, by vreemden gehuisd, een bevallige echtvrouw ontvoeren 

Uit 't vérliggende land, zwagerin van strydbare mannen, 

Uwen vader, der stad, en den ganschen volke zoo heilloos, ÖO 


Maer voor den vyand zoo heuglyk, en voor u zelven zoo schandvol? 

Zoudt gy vóór lUeneláos, den strydbaren, pal staen ••• ? O! leeren 

Zoudt ge, wat man hy is, wiens bloeijende vrouw ge in bezit hebt. 

Niets zou de citer, en niets Aphrodite's gaven u baten, 

Noch uw hair, noch uw aenschyn, wanneer ge in het stof u zoudt went~en. 


Troïa's volk is waerlyk te vreesachtig, anders bedekte u 

Reeds een steenen gewaed, om al 't onheil, dat gy geSlicht heht. 
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Hem sprak aen op zyn heurte de godlyke held Alexandros : 
Hektor, dewyl ge met regt my gelaekt hebt, en geenszins met omegt: 
Want steeds is uw gemoed, als een kopereu hyl, onhedwingbaer, 60 
Welke door 't bout des timmermans heeudringt, die voor den schiphou w 
Kunstig den haIk dOOl'houwt, en 't geweld des werkmans te bact komt: 
Dus ook huist in uw boezem een onverschrokkclle krygsmoed. 
Scheld my der gulden godin Aphroditc's minlyke gaven 
Niet: de hoogheerlyke gaven der Goon zyl1 geenszins verwerplyk~ 61.) 
Welke zy zelve ons schenken : van zelf kan ze niemand bekomen. 
Doch indien gy wilt, dat ik kampe en oorelog voere, 
Doe al de anderen zitten, de Trojers te saem en de Acbajers; 
Laet me in hun midden alsdan en den strydbaren held ~Ieneláos 
In <;len tweekamp om Hélena yechten en alle de schatten : 70 
Wie van beiden .de zege behaelt, en in dapperheid uitmunt, 
Dat hy de schatten dan al, en de vrouw neme, en buizewaerts voere; 

En gy anderen, vriendschap en trouwvol eedverbond makend, 

In uw vruchtbare Troja dan woont; en genen na er Argos 

Rossenryk land wederom en de heerlyke Achaïa keeren. 7Ö 


Dus sprak de held, en hertlyk verheugde zich Hektor, dit hOOI'end, 
En, in 't midden gegaen, weêrhield hy de Troïsche scharen, 
Midden zyn spies omvattend, en iegelyk zette zich neder. 
Maer de langlokkige Achajers begonnen na er Hektor te schieten, 
En zy doelden met schichten op. hem, en wierpen met steenen. ' 80 
Doch dan riep in de verte der volkeren vorst Agamemnon : 

Houdt! Argeïschc mannen, 0 werpt niet, zonen Achaja's! 
Hektor, de glansryk behelmde, belooft een woordje te spreken. 

Dlls sprak gene: zy rustten van stryden, en plotselyk werden 
Ze allen stilzwygend, en Hektor begon in 't midden van beiden: 81S 

Hoort van my, gy, Trojers, en gy, schoonschenigc Achajers, 
't Woord van den held Alexandros, om welken de kryg is begonnen. 
Deze begeert, dat al de andere Trojers, en alle de Achajers 
~t Prachtige wapentuig ncêr op den voêrryken aerdbodem leggen, 
En hy zelf wil alleen met den stl'ydbal'en held l\Iencláos 90 
In uw midden om Hélena vechten en alle de schatten. 
Wie van beiden de zege hehaelt, cn in dapperheid uitmullt, 
Dat hy de schatten dan al, en de vrouw neme, en huizewaerts voere, 
En wy anderen vriendschap en trouwvol eedverbond maken. 
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Dus sprak de held: zy allen verstomden en zaten stilzwygcnd. 9B 
lUaer tot hen sprak dan ook de helroepende vorst lUeneláos : 

Luistert nu ook naer my, want my allermeest dringt de droefheid 
Innig in 't hert: ik denk, dat gy thans uit elkander gaet scheiden, 
Gy, Argejers en Trojers, nadat ge veel k waeds hebt geleden 
Wegens myn twist, en wegens 't hestaen des belds Alexandros. ) 00 
Wien van ons beiden de dood en 't onmydelyk noodlot bestemd is, 
Dat hy sterve, en gy 1 scheidt haestig in vrêe uit malkander. 
Offert twee lammers, een wit en een bokje 1 een zwart en een geitje, 
De-aerdc ter eer en Élios, wy dan oifren een aneIer. 
Brengt ook Priamos hier, opdat hy zelf het verbond zweer', IOö 
Want zyn kindren zyn sterk hoogvarend van zinnen en trouw loos : 
Opdat niemand door boosheid Kronions eedverbond sehende, 
Want het gemoed der jonglingen vlot steeds wanklend en standloos; 
Doch waer een grysaerd zicb moeit met de zaek, ziet hy achter- en voorwaerts 
Opdat zy voor het beste van beide partyen verrigt word', IlO 

DllS sprak de held. en de Achajers verheugden zich 't saem met de Trojers, 
Daer zy verllOopten yoortaen van den ramp vollen oorlog te rusten, 
En zy weêrhielden 't gespan in de slagorden, stegen dan zelve af, 
Trokken de wapenen uit, en legden ze neder op de aerde 
Digt by elkaêr, want klein was het veldruim tusschen de legers. 11 Ö 

Bektor zond in der haest twee krygsherauten ter stad heen, 
Om de twee lammers te brengen, en Priamos herwaerts te roepen. 
lUaer Talthybios werd naer de bogtige schepen gezonden 
Van den vorst Agamemnon, om 't jeugdig sehacpje te halen: 

Deze gehoorzaemde willig den godlyken held Agamemnon. 120 

Iris intussehen ging heen als bodin naer Hélena's woning, 
Haer zwagerin gelykend, der gade des zoons van Anténor, 
Welke de zoon van Anténor gehuwd had, de vorst Helikáon, 
Priamos docbter Laódikc, treflyk van leest en van aenschyn. 
Iris vond haer in 't hinnenvertrek een pronkgewaed wevend, 
Groot en dubbel en purper : zy weefde er vele gevechten 
In van de TroÏsche ruiters en sterkgepantserde Achajers, 
Die zy om haer vel'duerden, door Al'CS handen geteisd,crd. 

Digt hy heur zyde zieh stellend, begon de snelboodschappende Iris: 
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Kom, 0 duerharc bruid, opdat gy wonderen zien moogt ] 30 
En van de Troïsche ruiters en sterkgepantserde Achajers, 
Welke te voren den tranenverwekkenden kryg aen elkander 
Bragten in 't veld, vol drift naer dcn rampvollen oorelog hakend. 

Dezen zitten nu zwygende neêr, - En de kryg is geëindigd -
Op hUl] schilden leunend, en zydelings steken de lange UÖ 

Spiessen in de aerde. Alexandros gaet thans en de held lUeneláos 
lUct langschachtige speren om u in het tweegevecht kampen: 
Doch de verwinnaer zal u zyn duerbare bedgenoot noemen. 

DîlS sprak haer de godes, en verwekte een teeder verlangen 
In haer hert naer heur vorigen man, naer heur stad, en heure ouders. 140 

Haestig bedekte zy zich met een snecu wwitten sluijer van linnen, 

En zy trad uit haer echtzael, van teederheid tranen vel'gietend; 

Doch niet alleen, want zy werd vergezeld van twee dienende maegden, 

Aithré, Pittheus dochter, en Klymene, treflyk van aenschyn. 

Ylings kwamen zy dan ter plaets, waer de Skaïsche poort was. 1.4ö 


Priamos zat aldaer en Pánthoö·s 't saem met Thymoites, 
Lampos en Klytios, ook Hiketáon, krygstelg van Ares, 
En Ollkálegon 't saem met Anténor, beiden verstandig. . 
Boven de poort daer zaten die grysaerds, den volke hoogachthaer, 
Van den oorelog rustend door ouderdom, maer in de raedzael löO 
Treflyke redenaers, krekels gelykende, die in de bosschen 
't Sapm op de boornen gezeten hun lieflyke stemmen doen hooren. 
Dezen gelykende zaten de hoofden der stad op den toren. 
Toen zy nu Hélena zagen, die derwaerts kwam naer den toren, 
Spraken zy stil dus onder malkaêr de gevleugelde woorden: IlJö 

Laekhaer is 't niet, dat Trojers te saem en schoonschenige Achajers 
Om wikdanige vrou w langdurige jammeren lyden, 
Want in haer aenschyn gelykt zy zeer wel aen hemelgodinnen. 
lUaer nogthans dat ze, ook een zulke, in de schepen naer huis keer', 
En zy hier niet verblyv' tot verderf van ons en onz' kindren. 160 

Genen aldus: en by zich riep Prlamos Hélena : Kom toch, 

Nader tot my, lief dochtertje, en zet u alhier aen myn zyde, 

Dat ge uw vorigen man moogt zien, en uw magen, en vrienden 
Want gy zyt me niet }>ligtig, de schuld is alleen aen de goden, 
Die my den tranenverwekkenden kryg der Achajers ontstaken - 16ö 
Dat ge my ook dien man dacr, dien overgrooten, moogt noemen, 
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Wie die Achaïsche held daer is, die eedie, die groote. 

Anderen zyn er toch wel, die het hoofd nog hooger verheffen, 

]Uaer nooit zag ik een man zoo schoon van gestalt' met myne oogen, 

Noch zoo hoogeerwaerdig ; hy schynt een koning te wezen. 170 


Bern dan antwoordde Hélena dus, de godin van de vrouwen: 
Eerbiedwaerdig, 0 schoonvader, zyt ge my, lief en vreeslyk. 
Radde de bittere dood my behaegd, wanneer ik naer hier kwam 
Met uw zoon, myn echtbed en myne bekenden verlatend, 
En myn eenige kind, en myns ouderdoms minlyk genootschap! 
lUaer dit is niet gebeurd, en daerom verkwyn ik in tranen. 
Doch dit zal ik u zeggen, hetwelk ge, my vragende, navorscht. 
Deze is Atreus zoon, de wydheerschende vorst Agamemnon, 
't Samen een treffelyk koning en een manhaftige stryder. 
Hy was zwager van my, my schaemtelooze, ach! hy ~as het. HW 

D{ls sprak gene. De grysaerd bewonderde hem, en riep hem 
Toe: 0 gelukkige Atreider, gezegende, zaliggeboorne, 
Onder uw magt staen waerlyk ontelbare zonen Achaja's. 
Eens ook trok ik voorheen in Phrygia's wyngaerdgewesten, 
Waer ik een eindloos getal zag van kundige Phrygische rniters, 180 
Otreus krygende volk en des godegelykenden lUygdons, 
Die dan lagen in 't kamp digt by Sangários oevers : 
Onder heu was ik immers als hondgenoot medegerekend, 
Op den dag dat de DIanamazonen ten oorelog rukten. 
Doch zóó talryk niet waren zy, als de helblikkende Achajers. 190 

Toen hy ten tweede Odysseus ontwaerde, vroeg weder de grysaerd : 
Noem my ook daer dién man, myn dochtertje, zeg my, wie is hy? 
Dlinder verheft hy het hoofd dan Atreus zoon Agamemnon, 
lUaer aen schouders en borst verschynt hy ~reeder voor de oogen. 
Gansch zyn rusting ligt neêr op den voederscheppenden aerdbooID. lOn 
Doch hy zelf, als een ram, doorwandelt de ryen del' mannen: 
'k Vind hem gelyk aen den bok, die dik met wol overdekt is, 
Welke daer treedt in de talryke kudde witvliezige schapen. 

Rem dan antwoordde Hélella dus, Zeus edele dochter: 
Deze is de zoon van Laërtes, de raed volle vinder Odysseus, 200 
Dy, die onder het volk der steenachtige Ithaka opwies, 
Hoogervaren in allerlei listen eo wyze berading. 
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Doch de verstandige Anténor bejegende ha er met deze antwoord: 

Edele vrouw, dit woord hebt ge zeker met waerheid gesproken. 
Want eens is ook de treflyke Odysseus reeds herwaerts gekomen, 20ö 
Uwenthalve in gezantschap, te saem met den held Meneláos. 
Dezen herbergde ik, en onthaelde ze heusch in myn woning: 
'k Leerde dus beider gestalte en wyze beradingen kennen. 
Toen zy zich in den drang der vergaderde Trojers bevonden, 
Rees in het staen Meneláos omhoog met de magtige schouders: 210 
Maer, wen ze zaten, vertoonde Odysseus meer statige waerde. 
Doch, wanneer ze in hun woorden en wysheid een ieder verstrikten, 

Sprak ~Ieneláos alsdan met snelheenvliegende woorden 

Weinig, doch klaer en doordringend van stem, want geen veelspreker was hy, 

Noch misdoelende prater, ofschoon ook jonger dan gene. 2lö 

lUaer, wanneer ook.de raedvolle vinder Odysseus dan oprees, 

Stond hy" nederwaerts ziende, de blikken op de aerde- gevestigd, 

En hy he woog den staf noch achterwaerts immer, noch voorwaerts, 

lUaer hy hield hem styf, een onwetenden mensche gelykend, 

En hem haddet ge aenzien voor toornig, of zelfs ook voor zinloos. 220 

Doch, wanneer hy de magtige stem uit den boezem liet klinken, 

En zyn woorden, gelyk aen wintersche sneeuwvlokken, uitbragt, 

O! geen stervling hadd' dán naer den prys met Odysseus gedongen. 

Zóó verwonderden we ons niet, Odysseus gelaet dau beschouwend. 


Nu, voor de derde mael, Ajas bemerkend, vraegde de grysaerd: 221) 
Wie is die andere Achajer, die man, die zoo groot en zoo heedyk 
Boven de Argejers het hoofd daer verheft en de magtige schouders? 

Hélena dan, met het slepend gewaed, de godin van de vrouwen, 
Antwoordde : Deze is de magtvolle Ajas, de wal der Achajers. 
Ginder staet, als een god, Idómcneus onder de Kreters, 2~0 

En rond hem zyn de scharengeleiders der Krcters verzameld. 
Dikmaels herhergde genen de strydbare held ~Ieneláos 
In ons eigene huis, toen hy uit Kreta tot ons kwam. 
Thans ontwaren myne oogen al de andre helblikkende Achajers, 
Die ik nog wel zou herkennen, en allen by name zou noemen. 23ö 
Doch twee vorsten der volkeren kan myn oog niet bespeuren, 
Kastor, den rossenhetemmer, en held Polydéukcs, den worstlaer, 
Beiden myn eigene broeders, die my één moeder gebaerd heeft. 
Zyn zy misschien niet gevolgd uit de lieflyke stad Lakcdaimon? 
Of wel kwamen zy hier toch in 't meerdoorvarende schepen, 2·~O 
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En ontzeiden zy thans in 't gevecht der mannen te treden, 

De uiterste schande en verwyting vermydend, die my belasten? 


Dlls sprak gene. Doch hen omsloot reeds de voedcrryke aerde, 
Ginds in de stad Lakedaimon, in 't minnelyk land van de vaedren. 

Doch door de stad daer droegen herauten de bondofferanden, 24ö 
Een paer lammers, en liefelyk wynvocht, de vrucht van den akker, 
In een hoksleêrcn zak; de gezant in 't leger Idájos 
Droeg een blinkende kruik, en bekers uit goudstof vervaerdigd, 
En hy ging tot den grysaerd, en wekte hem op met deez' woorden: 

Op! Laómedons zoon: u roepen de edele vorsten ~äO 

Onder de Troïsche ruiters eu sterkgepantserde Achajers, 
Dat gy neêrdaelt in 't veld om trouw verbond te bezweren. 
Doch Alexandros, de held, en de strydbare vorst Dlene)áos 
Zullen te saem om de vrouw met langschachtige lancien stryden. 
Hem, die de zege behaelt, mag de vrouwen de schatten dan volgen, 2ä5 
En wy anderen, vriendschap en trouw vol eedverbond makend, 
't Vruchtbaer gewest van Troja bewonen; en genen naer Argos 
Rossenryk land wederom en de aenminlyke Achaïa keeren. 

DtlS sprak gene. De grysaerd verschrikte, en beval zyne vrienden 
In den wagen de rossen te spannen: zy ylden gehoorzaem. 
Priamos steeg, en achterwaerts hield hy de teugels gespannen. 
Digt by hem ook besteeg Anténor de glanzende zitbank. 
Veldewaerts menden zy 't snelle gespan door de skdïsche stadspoort. 

Toen zy waren genaekt tot de Trojers te saem en de Acbajers, 
Stegen zy daer uit den wagen beneên op den voêrryken bodem, 2UB 
En zy traden in 't midden van 't Troïsche heir en 't Achaïseh. 
Vlug dan rigtte zich op der volkeren vorst Agamemnon, 
Vlug ook de raedvolle Odysseus, en de eerhiedwaerde herauten 
Bl'agten de bondofferanden, en mengden wyn in de mengkruik, 
En zy besproeiden daerna der koningen handen met' water. 2iO 
Atreus zoon alsdan met de handen den houwdegen vattend, 
Die hem altoos daer nevens de magtige scheede des zwaerds hing, 
Sneed het hair af op 't hoofd van de lammeren: doch de herauten 
Deelden het uit aen de vorsten te gaêr van Acbaja en Troja. 
Luidkeels smeekte dan Atreus zoon met geheveue handen: 27B 

Roemryke, magtvolle Zeus, 0 vader, die hecrscht van den Ida, 
Élios ook, die alles aenhoort, en alles bezigligt, 

260 



- 144

En gy stroomen, en aerde, en gy die omlaeg de overleden' 
lUenschen straft, wen iemand een valschen eed heeft gezworen, 
Weest gy onze getuigen, en hoedt ons trou wevol eedbond. 280 
Zoo nu de held Alexandros den vorst MeneLios doet sneven, 
Dat hy Hélena dan en alle de schatten hezitte, 
En wy huizewaerts gaen in de 'tl meerdoorvarende schepen; 
lUaer indIen Meneláos, de hlonde, Alexandros doet sneuvlcll, 
Geven de Trojers dan Hélena weêr en alle de schatten, 285 
En een boete aen de Argejers hetalen ze, en zulk eene als 't regt is, 
Die ook naderhand hlyv' hy de komstige menscheugeslachten. 
Doch, zoo Prlamos dan en Priamos zonen de hoete 
lUy niet willen hetalen, wanneer Alexandros gesneefd ,is, 
Dan zet ik het stryden weêr voort ter oorzaek der boete, 290 

Hier verblyvend tot dat ik den cindpael des oorlogs bereikt heb. 


Dus sprak gene, en keelde de lammers met 't gruwclyk moordstael, 

En hy legde op den borlem der aerde de trillenden neder, 

Van hun leven beroofd, want het stael had hun zielkracht ontnomen. 

Purper wynvocht met bekers daerna uit de mengelkruik scheppend, 295 

Plengden zy dit, en aenriepen met smeekingen de eeuwige goden. 

!lenig man sprak dlls by het volk der Achajel's en Trojers : 


Roemryke, magt~olle Zeus, en gy, andere onsterflyke goden, 
Welke van beiden in 't volk het heilig eedverhond schenden, 
Dat hun brein dus op de aerde, gelyk dit wynvocht, moog' vloeijen, ~OO 
't Hunne, en dit van hun kroost, en hun vr~uwen met vreemdlingen boelen! 

Genen aldus: maer Zeus bragt hun wenschen geenszins ten uitvoer. 
Doch de Dardanische Priamos sprak in 't midden der legers : 

Luistert naer my gy, Trojers, en gy, schoonschenige Acl!ajers, 
Ziet, ik keer nu weêrom naer Troja's verhevene vesting, ~05 

Want het wael" me onvcrdraeglyk te zien, dat myn teedel'geliefde 
Zoon voor myne oogen hier vecht met den strydbarcn held nleneláos. 
Doch aen Zeus is 't hekend en aen de andere onsterflyke goden, 
Wien van beiden door 't noodlot het einde der dood is besloten. 

DllS die godlyke man, en hy legde de lammers op 't rytuig, 310 
Steeg dan zelf, en achterwaerts hield hy de teugels gespannen. 
Digt hy hem ook besteeg Anténor de glanzende zitbank, 
En zy keerden te saem wederom naer Ilios vesting. 
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Hektor dan, Priamos zoon en de edele krygsheld Odysseus 
Maten voor eerst het perk. af, en namen vervolgens de loten, 
En zy schuddeden die in eenen koperen hellem, 
Wie van beiden de koperen spies ten eerste mogt werpen.' 
Toen bad smeek.end het volk, tot de goden de handen verheffend. 
~Ienig man sprak dus in het heir der Achajers en Tl'ojers :' 

~H5 

Roemryke, magtvolle Zeus, 0 vader, die heerscht van den ida, 
Wie van de twee die zaken gesticht heeft tusschen beî volkren, 
Geef, dat hy toch verga, en in Aïdes woningen dale, 
En wy weder in vriendschap en trou wvol eed verbond leven. 

320 

Genen aldus. Doch de groote, de glansryk behellemde Bektor 
Schudde, terug blikkend: 't lot van Paris sprong snel uit den hellem. S2ö 
Allen dan, zetteden zich iu ryeD, wáer by een ieder 
't steigrend gespan zich bevond, en 't veelkleurig wapentuig Deêrlag. 
Hélena's gade, der lokkige vrouwe, de held Alexandros 
Hing zich de sierlyk vervaerdigde wapenen dan om de schouders. 
Eerst en vooral omhing hy de heen en met bergende schenen, 330 
Die, vol schoonheid, met zilveren eDkelbedekkingen sloten. 
Verder bedekte hy zich ten tweede de borst met den Ilantser 
Van zyn eigenen broeder Lykáon : hy paste hem treflyk. 
Dan hing hy aen de schouders het zwaerd met zilveren nagels, 
't Koperen zwaerd; daerna den grooten en zwaren beuklaer. 23!) 
En hy plaetste op het dappere hoofd 'den sierlyken hellem 
Met rosbairigen kam, en vreesselyk wankte de helmkam : 
Nam dan de magtige lans, die wel in de handen hem voegde. 
Dus ook wapende zich de manhaftige vorst Meneláos. 

Na zy van beiderlei zyden der scharen zich hadden gewapend, 340 
Slapten zy voort in 't midden van ~t volk der Achajers en Trojers 
DIet vervaerlyke blikken: zy sidderden, die ze beschouwden, 
Troïas rossenbetemmers eu 't volk der schoonschenige Achajers. 
Genen stonden naby in het afgemetclle vcldperk,' 
Hevig hun speren bewegend, en magtig vergrimd. op elkander. ~U5 
Eerstens wierp Alexandros zyn verrebelommrende moordspies, 
En hy trof den alom rondvormigen schild des Atreiders; 
Doch hy doorboorde het koper bem niet, daer de spits zich hem kromde 
Op den geweldigen schild. Op z} n beurt schoot toe met de werpspies 
Atreus zoon lUeneláos, en bad dus vader Kronion : $50 

10 
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Heerscher Zeus, geef, dat ik hem straff', die my eerst heert heleedigd, 
D'edelen held Alexandros, bedwing hem onder myn handen, 
Opdat iemand ook schrome der later geborene menschen 
Tegen zyn gastvriend te wreev len, die hem veel vriendschap betoond heeft. 

Aldus sprak hy, en zwenkte, en zond de langschachtige speer uit, 3Uä 
En hy trof den alom rondvormigen beuklaer van Paris, 
En de geweldige speer drong heen door den stralenden beuklaer, 
En brak persende door den kunstigvervaerdigden pantser, 
En regt over aen 't buik week doorsneed hem de werpspies den lyfrok. 
Doch hy wendde zich af, en vermeed het donkere noodlot. ~60 

Atreus zoon trok zyn zwaerd dan, versierd met zilveren nagels, 
Hief het om hoog, en sloeg op den kam van den helm, maer aen dezen 
Viel, al knallend en krakend, 't gebrokene zwaerd uil zyn regte. 
Bitterlyk klaegde de Atreider, en hlikte in den wyden hemel: 

Vader Zeus, 0 niet één is my heilloozer ouder de goden, 36ä 
Dan gy zelf! 'K dacht zeker de snoodheid van Paris te wreken, 
En nu brak my het zwaerd in de hand, en vruchteloos stormde 
My uit de handen de speer, en ik kon den wreevlaer niet treffen. 

Dus sprak gene, en schoot toe, en hem hy den maenryken hellem 
Grypend, wendde en trok hy hem voort naer de lokk;ge Achajers. 370 
Genen knelde aen den molligen hals de veelkleurige spanriem, 
Die hem onder de kin, als band des krygshellems, spande. 
En hy hadd' hem gesleurd, en onzeglyken luister verworven, 
Had dit niet duidlyk hemerkt Zeus dochter, de blonde Aphrodite, 
Die hem den riem van den magtig geslagten stier kwam verhreken. 37ä 
Doch de ontledigde helm ginfr meê met de spierige regte. 
Dezen wierp dan de held den schoonschenigen zonen Achajas 
Toe met geweldigen zwenk: hem namen zyn minzame makkers. 
Dy dan storremde weder, vol vlammende drift om te moorden 
~Iet zyn koperen speer: maer genen ontvoerde Aphrodite, S80 
Zonder moeite, als godes, en omhulde hem digt met veel nevel, 
Zettede voorts hem neêr in de, geurge, welriekende slaepzael, ' 
Keerde dan zelve weêrom, en ging Hélena roepen, en vond haer 
Op den verhevenen toren, omringd van een rei Trojerinnen, 
Sprak dan, gelyk aen de gryze en jarige wólkaerdster, welke, 
Haer, wanneer zy voorheên in de stad Lakedaimon nog woonde, 
Kostlyke wolle hereidde, en hael' ten uiterste lief was. 
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Gener gelykende sprak dus tot haer de godin 'Aphrodite: 

Kom: u roept thans de held Alexandros om huiswaerts t~ ke~ren. ~90 


Deze is nh in de echtzael op 't kunstigprykende rustbed, 

Blinkend van schoonheid en feestlyk gewaed, en nooit zoudt ge denken, 

Dat hy daeraenstonds van 't tweegevecht kwam, maer, dat hy ten dans gaet, 

Of, uit de dansry daer nieuwlings gekomen, nu neêrzit en uitrust. 


DllS sprak gene, en he woog baer bet kloppende hert in den boezem. ~95 
Maer, wanneer zy den sierlyken hals der mingodes merkte, 
En haer pronkenden boezem, en haer belsehitterende oogen, 
Was zy bevig verbaesd, en sprak haer aen met deez' woorden: 

Wreede godin, waerom d.lU hegeert ge zoo my te hedriegen? 
Wilt ge misschien my verder in een der volkryke steden .4 00 
Ginds vàn Phrygia's land of der lieve Majonia hrengen, 
Zoo daér ook een lievling u woont by de sprekende menscben? 
Mits nu de vorst Meneláos, verwinnaer des helds Alexandros, 
1\ly, zyn hactIyke vrouw, weêrom naer zyn woning wil voeren, 
Is het dáérom, dat gy nu hy my staet, arglist verzinnend? .40ö 
Ga dan. en zet u hy hem, en verzaek den wandel der goden, 
En dat nimmermeer toch uw voet ten OIympos weêrom, keer'; 
1)Iaer zit steeds hy hem, en heklaeg hem, en hoed hem zorgvuldig, 
Tot hy u tot zyn huisvrouw verkieze, of ook tot zyn dienstmaegd .• 
Gindsheên volg ik u niet - dit ware al veel te verachtlyk  .\ 1 0 
Om, zyn hed te versieren, want alle de Troïsche vrouwen 
Zouden 't my immer verwyteu; en 'k hen reeds over van weedom. 

Gener ·dan antwoordend, sprak de vergramde godin Aphrodite: 
Heillooze, hits my niet op : ik mogt in myn grim u verlaten, 
En u zoo vyandlyk. zyn, als ik u tot heden bemind beb, 41 ä 
En in 't midden van heiden rampzalige vyandschap stichten, 
Tusscben de Acbajers en Trojers, en gy in 't verderf dan verzinken. 

Dbs sprak gene; en Hélena, Kronides dochter, verschrikte, 
En ging zwygend, omhuld met den sneeuwwitten, glansvollen sluijer, 

Geener der Trojerinnen bemerkt: haer geleidde eene godheid. 420 

Toen zy nu 't pracbtvolle buis des helds Alexandros hereikten, 

Wendden de diellstmaegden zich vol ie ver ten voeglyken arbeid. 

Zy, de godin der vrouwen, trad hoog in de huwelykskamer. 

Doch voor haer nam een zetel der lachjes godes Aphrod te, 

Droeg en stelde hem juist regt over den vorst Alexandros;· 
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Hélena zette zich daer, des Aigisschuddenden dochter, \ 

Keerde het aengezigt af; ea schold ha et gemael met deez' woorden : 


Ha! ge zyt weêr uit den_slag. Och, waert ge daer li~ver gestorven 
Onder de handen des magtigen mans, die myn eerste gemael was! 
Praler! 'ge zeidet, dat gy den strydbaren held Meneláos 
Verre overtroft in magt, met de vuist en in lan'ciekunde : 
Ga nu dan, roep' nog èens den stryäbaren held Meneláos~ 
Om met u in den: tweestryd te kampen. Doch neen: ik vermaen u 
Liever te rusten, 'en met den blo'nden held MeneJáos 
Nimmermeer in het vervolg zoo dwaes in den oorlog te vechten~ 431> 
Opdat -gy niet ylings daer sneeft, d,oor zyn spies overweldigd. 

Paris antwoordend sprak haer aen met de volgende woorden: 
Wil my, 0 vrouw, met die bittre verwytingen 't hert ,toch niet kwellen. 
Nu heeft wel Meneláos verwonnen met bulp van Athéne, 
Doch ik l~ter ook hem~ 'want voor ons ook zorgen er goden. 440 
Kom dan, èn laet ons tot vriendschap ons keeren 'en huwelyksliefde ': 
Want nog' nooit heeft de min my aldus het herte hemagtigd, 
Zelfs ook dan niet, toen ik uit de, lieflyke stad Lakedaimon 
Eerst n ontroofde, en in 't meerdoorvarende schepen vervoerde, 
En in Kránaë's eiland in vriendschap en min my vereende, - 4.41> 
Als ik. thans u hemin, van zoet' verlangen hemeesterd. 

DtlS sprak gene, en ging vóór nacr de slaepkoers, hem volgde de gade. 
Beiden rustten alsdan in de kunstigbevlochtene bedsteê. 

Atreus zoon dan doorwandelde 't heir, een roofdier gelyke~d, .4öO 
Of hy daet ergens den godlyken vorst Alexandros 'mogt merken. 
Maer niet een van de Trojers en roemvolle helpers vermogt dan 
Aen den held Dleneláos den vorst Alexandros te toon en : 
Want, had hem iemand gezien, hy hadde 't uit min niet verzwegen, 
Wanl ty ha'etten hem allen zoo zeer als 't gruwzame sterflot. 

Doch tot hen sprak dan ook der volkeren vorst Agamemnon : 4öl> 
Luistert naer my, gy 1 Trojers en Dardaners, gy ook, 0 helpers .: 
Blykbaer behoort nu de zege den strydbaren held Maneláos. 
Geeft gy Hélena dan, de Argeïsche, t'saem met de schalten 
Ons wederom, en hctaelt ons de boete, en zulk eene als 't regt is, 
Die ook naderhand hlyv' by de komstige menschengeslachten. .460 

DllS sprak Atrens ZOOD; hem prezen de andere Achajers. 
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De heer Voorz.iller, die den griekschen lekst gevolgd had, brengt 
den dichter gelukwensching~ll \oe, en drukt de hoop uil dat 
hy nog lange j~ren onder de jeugd de liefde voor Homerus' ver
hevene n,aïviteit in de nationale t~el moge aenkweeken. 

Op voorstel van den heer VooniUer wordt de uitvoerende Com
missie belast met het uitgeven van den bundel, welke de werk
Ulemheden van het congres en de voorgedragene stukken zou 
behelzen. 

De lezing van des heeren Buddingh" s verhandeling over Va~ 
Maerlan\ als Zuidhollandel' is thans aen de orde. 

Naer aenleiding van dit voorslel beklimt de eerw. heer Ter Haar, 
'Van Amsterdam, het spreekgestoelte en houdt eene korte rede tot de 
~ergadering. Hy begint m(!t hulde te doep. aen den echt-vryzin
nigen geest dien de uitvoerende Commissie ook daerin heeft doen 
doorslr~len, d~t 'Ly de vraeg: of Jacob Van 111aerlant een Zuid
hollandQr of Zuidnederlander geweest 'LY? mede op de Iyst der 
te behaQd,el~n . onderwerpen heef~ opgenÇlmeIl;. ,Hy doet even'Leer 
hulde aen de historische kennis CP verdiensten. van Dr Buddingh, 
en twyfelt niet of de genoemde heer zou, indien hy hier als 
spreker ware opgetreden, met kieschheid alles hebben vermede~ 
Wilt het vaderlandlieyen(i gevoel der vlaemsche broeders zou kun
Den kwetsen. Maer hy gevo~lt zich toch gedrongen, hier onbe-:
wimpeld, mede uil Jlaem der hier aenwezige NoordnederlandersJ 

te verld~rcm, <Ját een~ be~n~woQrdipg dier lri\eg ten n~deele van 
Vlaenderen, op hUli eigen gevoel een. onaengenamen en pynly
ken ip.druk zou maken. De ~preker treedt vervolgens in' eene 
o~hvikkeling der redenen, waerom hy de geheele behandeling 
"V!ln «;lil onderwerp, in :yerband beschouwcl met het doel en dç 
~lrekking v~n dit congres, min tydig en gelukkig gekozen acht. 
Ry 'Lyq~ eerste intrede in de 'Lael was zyn oog gevallen op de beeld
lenisseA der. bero~Jllde :Noord"':' en Zuidnede.rlanders die hier de 
wanden versieren. Het was heql ee'~l welsprekend 'Linnebeeld ge
weest, van de nauwere aeneensluHing en verbroedering. op het 
gebied der Letterkunde,' welke thans weder beoogd wordt. Hy 
had met de namen van Wil/ems en Ledegqnck ook den lof van 
Bilderdijk en Tollens hy herhaling van dit spreckges\oel\e hooren 
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wcêrgalmen. Dit en zoovèel meer, wat hy uit den mond van onder
scheiden'e redenaers heeft gehoord, heeft het bewustzyn by hem 
niet weinig verlevendigd'en versterkt, dat hy 1.Ïch als Nederlander 
te midden 'van Nederlanders bevindt. Maer juist daerom moet de 
vráeg, of Jacob Van Maerlant een Noord- of Zuidnederlander zy 
ge\veesl? hier ter plaetse har~ historische belangrykheid verliezen, 
en' hein k'oud eri onverschillig laten. Een betoog, gelyk van eenen 
Wil/ems of Schotel, om de Nederlandsche herkomst van Reinaert 
de Vos en van' her guldèn boekske over dè Navolging Christi tegen 
over de beweringen van Duitschland en Frankryk te handhaven, 
iou 'by ook hier met welg~vallen hebben aengehoord; mae!' wat 
d~ geboorlcplaets van Jacoh Van Maerlant betreft, -hy zou dezen 
niet minder als Nederlander èli den Vader onzer nationale Letter-' 
kunde blyven beschouwen, indien het op nieuw met volle zeker .. 
heid kon worden bewezen, dat hy inVlaenderen was geboren, dan 
indien het thans mogt- blyken, dal- hy in de nabyheid van den 
Briel hét eerste levenslicht had aenschouwd. De spreker neemt 
hieruit aenleiding, mn in het algemeen de onbekrompenste ver
draegzaemheid ook op hel gebied der letteren aen te pryzen. Het 
tegenwoordige congres hf>eft van zulk eene verdracgzaemheid meer 
dan één'loffelyken blyk geleverd. Het is hem een schoon en heil
vo~~spelle~d . teeken , wat men daervan, ter gemeensehappe
lykè beoefening van tael en letteren, voor de toekomst zou mogen 
verwachten'. 'Maer ook daerom meent hy ernstig tegen den be
krompen geest van na'!lver te moeten waerschuwen, die vroeger, 
tydens de, vereeniging van Holland en België, wel eens ook in 
de letterkundige voortbrengselen doorstraelde, maer die thans, 
wilde men vérnieuwde aeneensluiting en' verbroèdering op dit 
gebied bevorderen, voor altyd geweken en gebannen moest zyn. 
Hy besluit met den wenseh dat' Noord..: en Zuidnederlanders, 
schoon' thans als staetsburgers gescheiden, den roem van bet voor .. 
gesla~ht -,de namen van een Van Maerlant en Thomas à Kem
pis, van een God{ried 1)an Bouillon en De Ruiter" van e~n Ry,hens 
en Vondel, van een Wil/ems en Bilderdijk, als eeri nalionael erf .. 
goed mogen beschouwen, waervan zy te samen de wettige erf .. 
genamen blyven, en dat dit ~ede de band der vereeniging zyn 



- UH

moge in hel gemeenschappelyk streven naer hetzelfde doel: 
meerdere éenheid en ontwikkeling te geven aen de Nederduitsche 
tael en, letterkunde. 

De heer Suringar denkt dat dergelyke opzoekingen over een 
enkel historisch punt weinig geschikt zyn om in eene vergadering 
als deze verhandeld te worden, maer meer in byeenkomsten van 
geschiedvorschers, wier wedef7.ydscbe toenadering ook wensche
Iyk ware. 

Na eenige tegenwerpingen van de heerenSnellaert en Serrure, 
wordt echter besloten dat de memorie niet 1.al voorgelezen wor
den, daer de grondslagen der verhandeling enkel op gissingen 
berusten, die niets stelligs bewyzen, en waerover bygevolg het 
congres niet beslissend kan oordeeleo. 

De heer Rens leest eene bydrage voor van den heer De 
Deyn, van Ninove, zynde: Bemerkingen over het vraegstuk: 
Wat moet de Nedercluitsche scnryver, hy ons voornamelyk, he
doelenlJ 

MJnheeren, 
Overtuigd dat wy hier allen vergaderd zyn als stryders voor dezelfde 

zaek, als hroederen met denzelfden moed en wil hezield, om elkander, 
ter hereiking van een heilig doel, te ondersteunen en te verlichten -=
en, door yver en pligtgevoel aengedreven, denk ik niet dat het my 
iemand zal ten kwade duiden, u myne gedachten voor te dragen, over 
een vraegstuk, uwer helangstelling - geloof ik - en tevens uwer wel
willende aendacht waerdig. Ik durf, derhalve, ook op uwe vriendelyke 
toegevendheid 5taet maken. 

Volgens my, Mynheeren, - en ik twyfel er niet aen of gy zult dit 
g~voelen hytreden - dient de nederduitsche schryver, f)oor de f)laemsche 
gewesten, f)oornamelyk, het geweten te hebhen dat hy meer moet arbeiden 
voor de verspreiding dan voor de opbeuring een er hy ons te lang mis
kende tael; hy legge er zich dan hyzonderlyk op toe om deze tael gemak
kelyk. te doen hegrypen, opdat zy, hy de lagere standen ingevoerd en 
gesmaekt wordende, dezelve al meer en meel' verlichte, al meer en meer 
heschave; opdat zy alzoo langzamerhand tot de hoogere klassen der maet
schappy kunne opklimmen, hy deze dan ook naer verdiensten kunne 
geschat worden, en in het algemeen een gunstigen invloed verkryge op 
de beschaving en op de vrye ontwikkeling van den volksgeest. 
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Ik ~en niet voornemens, Mynheeren, de minste bemerking te doen ten 

aenzien van de onderwerpen die de schryver te behandelen heeft. Geen 
VJaming of hy weet dat het voor onze Jiteratuer, en tevens voor onze 
tael, hoogstg.evaerlyk ware, allezins het spoor te volgen van die vreemde 
lloekmakers welke te ligtzinnig eu, zeggen wy het rondborstig, 
veelal te zedeloos zyn om by onze Iandgenooten te kunnen byval 
vinden. 

Het komt ook niet in myn bestek, Mynheeren, u te spreken over de 
schoonheid en den rykdom onzer taet - Dwaze vooringenomenheid èn 
onkunde mogen hare uitstekende eigenschappen betwyfelen; by ·geene 
regtzinnige taelkcnners kan daeromtrenl de minste twyfel bestaen. 

" Verhazend voor onze tegenkanters, lUynheeren, is \'oorzeker de voort
gang onzer zaek - zy is reeds tot een standpunt gerezen dat ons toelaet, 
zonder trots, al ons vertrouwen op de toekomst te' vestigen, en den schitte
r~nden zegeprael te gemoet te zien die ons iu het verschiet zoo vriendelyk 
toelacht ••• Dank aen de onvermoeide schryver~ en lettervrienden, die, 
zoo moedig' en aenhoudend, de haters onOzer tael, de uitheemsche dwee
peryen bestreden hebben t... Dank aen hunne edele poogingen, acn 
hunne echte vaderlandsmin ! ••• Zy ontvangen hier openbaerlyk myne 
welgemeende hulde! ••• 

lUaer, lUynheeren, sta my toe dat ik vrymoedig zegge, waeraen het by 
sommige onzer, des niet te min zeer verdienstelyke, schryvers, mangelt 
ten aenzien Tan het voorhandige vraegstuk. Ik bedoel geene persoonen, 
ik' spreek slechts in het algemeen belang dat wy, vooral, behoeven te 
behartigen". 

Opdat het Nederduitscll begrepen en verspreid worde, behoort men 
hoofdzakelyk te schryven op de duidelykste wyze mogelyk; - in dus
doanigen styl en trant, dat al wat men voorhoudt door de mingevorderde 
lezers gemakkelyk kunne verstaen worden. 

Men moet er zich op toe leggen, dat de zinsneden byna geene werke
Iyke geestinpanning vereischen om de gedachten van den schryver tot 
den lezer" over te brengen. Eene duidelyke schryfwyze zal de denkbeelden 
steeds zachter in den geest overdragen en 'Ly zullen zachter en dieper in 
het hart vloeijen, omdat men aldus heter begrypt en gevoelt wat men 
leest, en: wel namelyk omdat men begrypt en gevoelt, met genoegen, 
dewyl de geestvermogèns tot geene lastige werkdadigheid gedwon
gen zyn. 

Het is, Mynheeren, voor den schryver, evenals voor den spreker, 
eene stellige noodzakelykheid geene zinreden of bewoordingen te ge
bruiken boven het verstand van den aenhoordel of van den lezer. 1.00' 
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men daerop onachtzaem is, dan zal alles vruchteloos wezen, even alsof 
Inen in de woesteny predikte of in het zand schreef. 

Het is hoogst helangryk dat de schryver zich steeds herinnere dat alle 
schriften geene letterkundige voortbrengsels moeten wezen; dat zy zelfs 
maer weinig literarisch mogen zyn, zoo zy niet byzonderlyk tot letter
kundigen gel'igt worden; want zoodanig is, onhetwistbaer, de toestand 
onzer tael, dat zy van de hurgery tot de hoogere k.lassen moet opvaren, 
en niet van deze tot de lagere afdalen. 

Alwic zich van deze waerheden, laet oyertuigen, zal zich van zelf 
oothouden van die langwylige en gedwongene wendingen, van die 
keurige prael woorden, der dichtkunde ontroofd, hy het vlaemsch volk 
tot nog toe onverstaenbaer, en die meer de pronkzucht dan de taelmin 
verraden • 
. Om den Vlaming de Nederduitsche tael te: doen liefhebben, behoort men 

de eenvoudigheid, waerdoor zy zich onderscheidt, te eerbiedigen.-Bare 
eenvoudigheid is hel hevalJige waerdoor zy behagen kan. 

Geen boegenaemd boekwerk, voor het volk bestemd, zal myne vol
strekte goedkeuring erlangen, zoo het maer de feil heeft van in verheven 
trant geschreven te zyn; want, zoo lang men voor de verspreiding 
der tael moet zorgen, kan het nimmer aen zyne bestemming noch aen 
deze bedoeling beantwoorden. Een letterkundige moge het schoon en 
verdienstelyk vinden; de minder geoefende zal, het verwerpen, omdat hy 
het niet genoeg verstaen zal. Hierop kunnen sommige letterkundigen, of 
zy die veel in leuerkringen verk.eeren, zich ligtelyk bedriegen, ofschoon 
zulks door daed en ondervinding stellig bewezen zy. 

Door de al té groote liefde voor de literatuer kan een schryver ver
voerd zyn, en welligt vergeten van hoeveeJ pelang het is, voor de litera
tuer zelve, onze tael volksgemeen te ma,ken, opdat zy aIzoo de rigting 
kunne nemen, langs waer zy zich het diepst in den vlaemschen bodem 
vyol'telen kan • 

. I~ houd my verzekerd, daerenboven, dat sommige gedraeide, hoog
dravende en klinkende woorden de zinsnede verminken en verduisteren, 
zelfs voor den geoefenden lezer • Wat moet het dan niet wezen hy den 
ongeletterde? ••• 

De eenvoudige klaerheid hevalt vooral den '"Iaming, omdat dezelve 
ook met zyne eigenaerdigheid overeenkomt. - Voor hem geene harde 
wendingen, geene langdradige woordschikkingen, welke allezins slecht 
onthaeld worden, omdat zy eenen zweem van vreemdelingschap schynen 
te hebhen. Want~ men mag het ziéh niet ontveinzen, er hestaet by velen 

nog eene soort van vooroordeel tegen sommigen schryftrant, en onze 
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zaek zal magtig veel bevorderd zyn, wanneer wy dit vooroordeel lang
zamerhand kunnen dooven. 

Tot zoo lang, Mynheeren, schynt het my noodzakelyk dat men (altyd 
ter uitzondering van byzondere lettervruchten) de eenvoudige eigen
schappen niet verwaerlooze, welke in onze tael de grondslag zyn van 
het nationael gevoel. En, wat meer is, de eenvoudige klaerheid is het 
natuerlyke onzer tae!. Zy vereischt, om te bekoren, noch schitterenden 
glans noch prachtigen opschik, even min als de bevallige landmeid in 
het nederig veldgewaed. 

En, zoo wy allen de vaderlandsche zaek een offer doen, dan b~yven 
alle verdeeldheden en lettertwisten gebannen! - dan staren wy slechts 
op de beoefening en de verspreiding onzer tael. - Dan geene vitteryen, 
wa erdoor de yverige geestdrift van jonge letteroefenaers gedoofd wordt. 
Slechts minzaem overzicht en onderrigting; dat is de taek eens vriends; 
vittery het wapen eens vyands ••• - Op deze wyze, Mynheeren, kunnen 
wy onze magt vergrooten en op den besten uitslag rekenen. - Onze 
regten zyn onbetwisbaer; onze inzichten zuiver, onze zaek regtvaerdig en 
volkslievend. Om ze te doen gelden, om ze zonneklaer te bewyzen, 11ehoe
ven wy slechts in onze poogingen te volharden. - Onze voortgang zal 
he,t nut hetoonen dat wy onzen landgenooten toebrengen, gelyk een :filo
soof van vroeger tyd de heweging hewees door enkele voetschreden ••• 

Mogt 9an de reinste broedermin den band, die ons vereenigt, nog dig
ter sluiten, en mogten wy alzoo een hlaedje verdienen van den lauwer
krans, dien het dankbaer nakroost aen de nederduitsche taelverdedigers 
zal ten offer brengen! ••• 

Mynheeren, nog één woord ••• éen woord om u verschooning te vragen 
over myne rondborstigheid: men denke niet dat ik zóo verwae'nd zy, 
iemand te willen eene les geven. - Neen! dit zy verre van my, en ik 
beken gaerne dat het my daertoe ook aen talent ontbreekt. 

Ik heh, om het myne hy te brengen tot de verheerlyking onzer tael, 
slechts myne denkwyze voorgedragen; en myne woorden, weest er ver
zekerd van, zyn de regtzinnige uitboezeming van een echt vlaemsch 

hart! 
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De spreekbeurt is aen den heer Diricksens, gezegd Zetler
namJ van Antwerpen: Over eene verhindtenis tusschen alle dor
pen 'Dan Vlaemsc~-België. 

Myne Heeren. 

Heden roepen vele natien : - ons land is in gevaer! - W y, Vlamin
gen, mogen zeggen: - onze stam is in gevaer ! - Niet dat er mogelyk
heid besta et hem uit te roeijen, neen; maer men zou hem in de laegste 
afha'nkelykheid, in de domste onbeschaefdheid kunnen dompelen. 

Wel is waer, er zyn reeds' welgemeende poogingen gedaen om dit 
gevaer te weeren ; doch, is in dit doel wel alles èeproefd? Heeft er ieder 
het zyne wel aen toegebrctgt? Wy vermeenen, neen; vermits het onwe
derleggelyk is, dat de vlaemsche beweging tot heden toe in eenen engen, 
al te engen kring werkte. 

Zonder er op aen te dringen dat men niet genoeg betrachtte, geheel bet 
vlaemsch publiek werkdadig aen de beweging aen te sluiten, zullen wy 
doen opmerken dat de werkzaemheden dergenen~ welke zich sedert de 
Belgische omwenteling der vlaemsche zaek aentrokken, niet breeder kon
denzyn dan de gevoelens, die hun die zaek deden ter barte nemen. 

De eerste vlaemschgezinden waren, over het algemeen, RederiJkers; 
liefhebbers, die onze moedertael achtten, anders niet dan omdat zy er 
verzen in maken konden. Zy trokken onze spraek uit de vergetelheid, 
en .de tyd, wa erin zy bloeiden, ",as een tyd van hymnen aen de sterren 
en van liedjes aen de maen • 
. D~ rederykers werden door de letterkundigen opgevolgd. - Deze 
heminden de ta~l om hare schoone vormen, en zy verlangden haer te ver
spreiden, om als 't ware, aen hUIlDen literarischen arbeid meer helang~ 
rykheid vast te hechten. HUil tyd was de tyd der romantische schriften, 
der onbekende' spaensche belden met breede mantels en groote hoeden • 

. Echter spraken zy' veel, zeer veel van de regten hunner tael; zy eisch
ten de officiele erkenning hunner letterkunde, eu eenen geldely ken on
derstand geëvenredigd aen de toelagen door het gouvernement aen de 
Fransch-belgische literatuer vergund. Uit hun politiek geharrewar sproot 
onze zucht na er politieke daden en ons verlangen naer hurgerregt (1). 

(1) Door burgerregt bedoelen wy hier, gebruik der nederduitsche tael 
in de bestureu, raden, enz., der vJaemsche provinciën; dus mogelykheid 
voor eIken Vlaming van zonder eene vreemde tael aeo te leeren , de poli
tieke regten, door de helgische constitutie gewaerborgd, te kunnen ge
nieten. 
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Deze nieu we verbreeding is de schuld dat onze tyd, de tyd der gemys
tifieerde !Ieputatiën, der mislukte kiezingen en der naemlooze petitiën 
wezen zal (1). . 

Immers het werkend deel der vlaemsche beweging is te klein om niet 
in alle politieke ondernemingen te mislukken; en daer het te ontmoedi
gend zou zyn steeds vruchteloos aen het volklievend werk der vlaemsche 
heschaving te blyven voortarbeiden, dienen er maetregelen, krachtige 
maetregelen genomen te worden. Noch Antwerpen, noch Gerit mogen 
alleen de uitdrukking onzer beweging hlyven; geheel Vlaemsch-België 
moet medewerken, en dan alleen, wanneer ieder iets aen zyne onafhan
gelykheid zal toegebragt hebben, zal men kunnen zeggen: de Vlamingen 
hebben hunnen pligt gedaen! 

Het is waer, er is reeds eene kleine pooging beproefd om al de Vla
mingen aen hunne ontslaving te doen medewerken: het Taelverbond, 
eene verbiudtenis tusschen maelschappyen, is zamengesteld. Doch, hoewel 
wy dit verbond als der letterkunde zeer nuttig beschouwen, zy het ons 
veroorloofd te doen opmerken 10 dat er in Vlaemsch-België een aental 
steden en dorpen zyn, waer geene vlaemsche genootschappen besta en , en 
dat diensvolgens geene inwoners dier steden of dorpen van het Taelver

20bond deel kunnen maken; dat een verbond tusschen persoonen, in 
politieke zaken nuttiger, ja krachtiger dan eene verbindtenis van maet
scbappyen is (2). 

(1) Toen de schryver deze moedelooze woorden nederscbreef bedoelde 
hy de weinige eensgezindheid, die tusschen de werkdadige Vlamingen 
heerscht. Dit zal de oorzaek worden dat al onze politieke poogingen mis
lukken zullen, en daerdoor zal de vlaemsche beweging al baren invloed 
verliezen. Twee voorbeelden hebben dit, helaes! al weder betoogd. Wy 
spreken van de petitiën rakende het onderwys, waervan de eerste? door 
tegenkanting mislukt is, de tweede, door weigering aen medewerking 
mislukken zal! ••• Zoogenomen, een algemeen petitionnement ware een 
politieke misslag Ct geen het gevoelen des schryvers niet is), zyne ge
volgen zouden nimmer zoo nadeelig kunnen wezen, als de moedwillige 
uitbranding van het algemeen petitionnement het worden zal. Immers 
lukte het petitionnement, dan zou het eene beradenheid, eene eens
gezindheid en eene kracht in het vlaemsche kamp. doen schitteren, welke 
ten minsten ontzag zouden inboezemen; terwyl wederzydsche beknibbe
Jingen, tegenwerking en ondacligheid, eene oneenigheid en eene rade
loosheid tusschen ons verraden, welke onze party aen de misacbting, zelfs 
aen de spotlery der andere partyen blootstellen. 

(2) W y willen nog doen opmerken dat het Taelverbond voor. geen 
politiek geharrewar is ingerigt. Ry de stemming van het reglement 
waren wy tegenwoordig; en dit stuk is daer om te getuigen of wy wel 
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Een persoon is vry in zyn doen en latèn; Ly beeft slechts éenen wil. 
Als by eens iets voorgenomen of beloofd beeft, als by eens eene verplig
ting beeft 'aengegaen, dan 'Voert hy dit,onherispelyk uit; immers, hy 
alleen is voor zyne daden verantwoordely k en draegt er -de gevolgen 
van. "- Hoe 'ganscb verschillend gaet bet in een genootschap! daer is 
nocb wil, noch verbindtenis, noch kracbt om een besluit onwrikbaer uit 
te voeren! Alles is er.zoodanig algemeen; de verantwoordelykheid weegt 
er dusdanig op ieder, dat zy inderdaed op niemand meer weegt. Daerby, 
er moet toevallig in een genootscbap slechts éen invloedryke pe~soon zyn, 
die van het gouvernement afhangt, of eene winstgevende plaets verlangt; 
en zie daer bet gansche genootschap tot schandige ondadigheid gedoemd! 

Over bet algemeen is dus een persoon onafhankelyker en byzondcr 
~racbtdadiger (plus énergique, zegt de Fl'anscbman) dan eene maet
schappy. Daerom verhngen wy eene individuele verbindtenis tusschen 
al de Vlamingen, zoo wel die der steden èn dorpen waer geene genoot
schappen bestaen als degene, welk.e in bunne verblyfplaets van eenen 
literarischen kring deel maken. Allen zyn zy Vlamingen, en allen moe
ten zy hunnen steen bybrengen, tot bet voltrekken van het nationael 
gebol,lw dat wy oprichten. Wel is waer kunnen al de bewoners van dorp 
of stad geene verbondenen zyn; maer dit is ook niet noodig; voor een 
dorp is één inwoner reeds voldoende; want één moedige Vlaming~ die 
onze zaek grondig begrypt, is bekwaem om heel zyne streek in vryheid
lievenden gloed te ontsteken. - Hebben degene, welke hier in Gent 
Flaminganten genoemd worden, dit niet in naburige dorpen gezien? 

Doch opdat eeD Vlaming in zyne propagande zou gelukken, moet hy 
ondersteund zyn -door eene diepe overtuiging; moet hy de hewysstukken 
kunnen leveren der daedzaken, der vernederingen, door welker aenhn
ling hy het gevoel van eigenwaerde in zyne toehoorders ontsteken wiJ. 
Daerom, men begrypt dit, zyn er dagbladeren, goede dagbJaderen noo
dig••• Doch wie weet niet in welken beklagenswaerdigen toestand het 

een enkel woord over politiek hebben hooren reppen. Immers, de ge
ringste literarische wèrkzaemheden van het verbond worden in dit re
glement geregeld; waerom zou, indien er rede toe bestond, geene enkele 
schikking rakende de politische handelingeu genomen zyn? Het is dus 
ten onregt dat men ons beschuldigt van door 'ons voorstel het neder
duitse!, Taelverbond vyandig te zyn. Nog eens, wy schatten het Tael
verhond als bemoediger der vlaemsche letterkunde hoog; en zelfs zouden 
wy zyne politieke bemoeijingcQ toejuichen, indien wy nie.t .vreesden dat 
de slechte inrigting des Taelverbonds, aengaendc de politIek, cr al de 
daden zou van verlammen en diensvolgens verlammend maken. 
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vlaemsche journalismus verkeert? wie weet niet dat de polemiek, de echt 
vlaemsche polemiek daerin byna onbekend is? (1) 

Zulke beklagenswaerdige, zulke nadeelige leemte zou moeten aenge
vuld worden. Echter is het stichten van een vlaemsch blad voor alsnu 
onmogelyk: wy hebben Ylaemsch-België zien sterven, en het is te vreezen 
dat in deze twistvolle tyden, het nieuwe dagblad ook wel schielyk het 
graf indalen zou••• Dit gevaer dient vermeden te .worden : wy kunnen 
op eene yoordeelige wyze in het gebrek der echt ylaemsche bladeren 

(1) In weerwil van het verzoetend byna hebben eenige bladeren die 
1aetste woorden kwaedwillig opgenomen, en zich verdedigd alsof wy hen 
wilden aentasten. Daerom achten wy hier eenigen uitleg over die zinsnede 
noodig. Indien wy beweeren dat de echt vlaemschè polemiek byna onbe
kendis, bedoelen wy daer door, dat er byna geene vlaemsche bladeren zyn, 
die, enkel vlaemsche belangen behartigen. Er zyn er genoeg die dit zyde
lings doeu; maer meestal hebben zy eene andere overtuiging, waeraen 
zy dan ook niet zelden het vlaemsch opofferen. Zoo hebben wy reeds 
katholieke bladeren bemerkt, die eenen, aen het vlaemsch voordeeligen 
maetregel bestreden, omdat hy dool' een liberael ministerie voorgedragen 
of verdedigd werd. Gazetten van andere kleur hebben hetzelfde in hun
nen zin gedaen, zoo dat zy allen het vlaemsch aen hunne andere opinie 
slagtofferden. Wy verlangen dat er nieuwsbladeren zouden zyn die het 
vlaemsch als vlaemsch ter harte namen. En die hier zouden beweeren dat 
wy dit uit liefhebbery of enkel om de doode tael willen, zouden zeer kort
zichtig of heel trouweloos moeten zyn; vermits het overlang bekend is, 
dat vlaemsch zeggen wil: geregtigheid voor de regtbank, vergemakkely
king van het onderwys, mogelykheid voor iedcren Vlaming van, met 
kennis van zaken, zyne politieke regten uit te oefenen, enz. IUen ziet dat 
het verkrygen diervryheden eene eervolle taek genoeg is; daerby gelooven 
wy dat hèt vlaemsch op onze_n bodem van al de partyen den grondslag 
moet zyn. lUag men het niet belachelyk heeten als een liberael zyne 
vooruitstrevende leerstellingen wil invoeren alvorens aen het volk het 
natuerlykste regt te hebben verleend, het regt van in zyne eigene tael 
veroordeeld te worden; en als een demokraet zyne volklievende instel
lingen wil doen doorgaen, alvol'ens hy gezorgd hebbe dat het gouverne
ment de smeekschriften van hel volk in dezes tael kunne verstaen? 

Echter eischen wy hier niet dat het vlaemscb elke andere opinie vol
strekt zou uitsluiten; onze eigene bandelwys heeft het tegendeel bewe
zen. Maer wy willen dat het vlaemsch, in Vlaemsch-België de grondsteen 
van alles, ook voor alles zou staen. Wanneer het zal gezegepraeld heb
hen, wanneer onderwys en beschaving voor den Vlaming vergemakke
lykt zullen zyn, dat men dan moedig en enkel voor zyne overtuiging 
kampe. Heel het land zal alsdan oordeelen en juichen. Doch nu dal slechts 
enkele bevoorl'egten aen de worsteling deel kunnen nemen, kan de 
uitslag ook slechts gedeeltelyk zyn, en om die kleine voldoening mag 
men de noodzakelykste regten van gansch een volk niet opofferen. 
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voorzien. In plaets van eene ga zette te doen verschynen, laten wy cene 
uitgaef van vlugschriften regelen. Dat iedermael, wanneer er iets te~ na
deele van het vlaemsch zou gebeuren, dal iedermael, zeggen wy, een 
vlugschrift dit nieuws brenge tot in de onbekende streken van Vlaemsch
België; het brenge tot daer, waer een Vlaming niet meer weet dat hy in 
een vlaemsch land woont, dan op den tyd als de belastingen ingezameld 
worden, en als de milicie het onschuldig bloed der burgerkinderen 
opeischt. 

Alsdan, wanneer iedere krenking onzer regten, op die wyze, aen de 
verbondenen en door hen (zoo als wy later zien zullen) aen heel het 
vlaemsche land hekend zal worden; als onze vlaemsche broeders daerdoor 
hunne eigenwaerde zullen hebben gevoeld; als zy, in het politieke leven 
opgeleid, zei ven hunne representanten zullen kiezen en geen opl'uijer 
van de~e of gene party de stembus vullen zal; alsdan, herhalen wy, 
zullen de Vlamingen geëerbiedigd worden. Want, en niemand zal dit 
betwisten, de kiezingen veranderen de representanten, deze de ministe
riën, en ministers en representanten worden ongaerne veranderd. 
Van wie men schade lyden kan, die ontziet men! 

Nu zullen wy de wyze aenroeren, wa erop wy dit nieuwe verhond 
zouden willen zamengesteld zien, opdat men er nut uit trekke. 

Er zou een centrael hestuer gevormd worden, dat het reglement zou 
vasbtellen en verbondenen aen zou werven, gelyk h~t by het stichten 
van het vlaemsch gezelschap hier te Gent is geschied. 

Dit centrael hestuer zou onwederroepelyk handelen, zou van zyne 
daden geelle rekenschap moeten geven', doch zou verpligt zyn aen het 
land bekend te maken dat het in werking is. 

Misschien werpt men hier op : dat zulk bewind in ons rustig België 
geene plaets verdienen mag : doch wy zullen hierop vrymoedig ant
woorden: dat al de partyen die lyden, alle volkeren die uit hunne ver
nedering willen opstaen, alle natien, ~elke in heweging komen - om 
te gelukken - een dictatuerschap noodig hebben. 

Hierin is hegrepen dat de dictators mannen moeten zyn door het ver
trouwen des lands vereerd (1). Dit heduidt niet dat zy niet mogen heknib .. 

(1) nlen heeft ons opgeworpen dat onze inzichte,n ra~ende dit comiteit 
onduidelyk uitgedrukt waren. Waerschynlyk WIl dIt zeggen dat wy 
niet aengeduid hebben welken politieken weg (welke party?) het, volgens 
ons, zou moeten volgen. Wy verhoopten dat onze onwrikbare vlaemsche 
overtuiging allen twyfel diesaengaende zou weggenomen hebben; maer 
daer dit het geval niet is, zullen wy wooJ'delyk verklaren, te verlangen 
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held worden; want wie heeft nog niet opgemerkt dat in al, de landen, 
waer de vrye pers hare goede vruchten voorthrengt, zy ,ook eenieder met 
ha er venyn hezwalkt? Doch, wy hebben het allen gezien, wy' hehhen 
het byna allen ondervonden: haer venyn kwetst .wel, maer doodt nie
mand! Overigens zou het onredelyk zyn iemand te beknibbelen, onder 
wiens leidraed het geene verpligting is zich te plaetseu, en daer het 
centrael bestuer, onafhankelyk van een ieder, op zich zelf het verbond 
zamenstelt, kan daer niemand tegen wil of dank deel van maken. De 
misnoegden komen er dus niet by, en zyn zy ongelukkiglyk tusschen het 
-verbond geraekt, , dat zy er, 'dan in Gods naem, zonder morren, weder 
uitgaen. Er zullen voor die verbindtenis altoos leden genoeg zyn; want 
de ontevredenen, die toch niet dan eenige mislukte letterkundigen zouden 
wezen, maken toch het grootste deel der Vlamingen niet uit. 

Bet Comiteit is gelast met het inzamelen en het verhruik der gel~en (1). 
ledermael dat er, door welke administratie, door welke autoriteit ook, 

iels ten nadeele der vlaemsche intresten zou verrigt worden, is het comi
teit \Terpligt daer, hy middel van hrochuren of losse gedrukte bladeren, 
verslag en uitleg van te geven aen al de verbondenen, die dan ,ook door 
dat mot d'ordre verpligt worden dit hekend 'te maken aen magen, aen 
vrienden, aen kennissen. 

leder doorgrondt dat die rondstrooijing, dat die bekendmaking der 
grieven eene der grootste verpligtingen der,ver,boudeneu moet zyn; want 

dat dii comiteit" enkel het vlaem.sch princiep in acht name. Aldus moet 
het comiteit niet k.ampen dan voor het verkrygen der regten en het her
stel der grieven in de verklaring van grondbeginselen (door de verdedigers 
der nederduitsche volksreglen aen hunne landgenooten gegeven) te begin
nen van onder aen bi. 3 tot het midden van hl. iS opgenomen. lUaer den 
kamp voor die regten moet bet comiteit volhouden, tegen al wie ze zou 
willen betwisten, van welke kleur hy zy of aen welke party hy mogt 
hehooren. Dit is nu toch wel klaer, en wy zyn zeker dat elke ware Vla
ming, van welke politieke overtuiging hy overigens zy, deze inzichten zal 
toestemmen; immers koesteren wy allen de overtuiging dat het vlaemsch 
voor Vlaemsch-België toekomst en beschaving is. 

(1) W Y vinden bet onnoodig bier cyfers tusschen te Jassen; maer daer 
de taxe van eIken verbondene, natuerlyk, zeer gering moet zyn, zal het 
ophalen der gelden vooreerst moeijelyk wezen. Doch de ondervinding 
zou dit weldra vergemakkelyken. Immers men zou in al ~e cantons, in 
al de arrondissementen wel warme Vlamingen vinden, die het amht van 
ontvanger ter liefde van bun vaderland zouden willen uitoefenen, en 
aldus zou men weldra eene administratie gevormd hebben, die weinig te 
wenschen zou overlaten. Klaerblykelyk is het dat men' al de deelen van 
zulk verbond op cenen gl'ooten voet moet inrigten, zal het gelukken. 
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hel is op die wyze dat byna iedere Vlaming moet te weten komen wat er 
ten opzichte van zynen stam in België geschiedt. 

Ook iedermael dat er ergens in de vlaemscbe gewesten eene kiezing 
plaets zal hebben, moet het comiteit voor eenen vlaemschen candidaet 
zorgen, en alle mogelyke middelen gebruiken om hem te doen gelukken. 

Het geld van het verbond zal de onkosten bestryken, en jaerlyks zal 
het comiteit aen het laäd rekening van zyne gelden doen. 

Die rekening zal geschieden om alle opspraek te vermyden en om te 
hewylen dat de vlaemsche schryvers, die over het algemeen, tot hier toe, 
alles uit zelfopoffering deJen, voortgaen met belangloos voor het alge
meen welzyn te zorgen. 

Dit zyn de algemeene regelingen, welke wy aen dit verbond toe wen
schen. Voorzeker zouden wy in diepere uitleggingen moeten treden; doch 
de tyd heeft ons ontbroken om ze voor te bereiden. Daerby is onze voor
stel niets dan een wenk. Een vindingryk hoofd kan hem misschien benut
tigen; een onderuemend man kan hem misschien nakomen. Hoe 'het ook 
zy, het is ons genoeg te hebben aengeduid, dat er mogelykheid bestaet 
om onze vaderlandsche beweging 'in al de streken van ons land te doen 
ondersteunen, dat er mogelykheid bestaet om algemeen er te werken. 

De letterkundi$en kunnen alMen de beweging niet lllyven uitmaken. 
Te lang reeds hebben zy 41Iéen voor de volksregten gestreden. Er mag 
niet meer van onze zaek gezegd worden, gelyk het een representant in 
eene gemeenzame zamenspraek, zich schampachtig heeft laten ontvallen : 
ct Dat de vlaemsche beweging een geharrewar van helangzuchlige letter
kundigen is. )) Men moet welen dat geheel Vlaenderen zyne onafhankelyk
heid begeert; dat onze beweging de wil der vlaemsche natie is;' en als 
men daer eens van overtuigd zal zyn, als men daer niet meer acn twyfe
len mag, dan is de grootste stap g('daen ter verkryging van volksregt en 
eigendomlykheid! 

De heer Van Duyse vreest dat de heer ZeUernam zaken be
handeld heeft, welke lol hel gebied der staetkunde behooren, cn 
dus door bet program verboden 1.yn hier verhandeld te worden. 

De heer VooniUer denkt niet dat de spreker eene slaetkundige 
strekking verraden beeft - door het aenwy1.en van middelen, 
welke men by de eene of andere omstandigheid 'tau kunnen 

gebruiken. 
By afwe7.igheid van den auteur, Mt A. Van Halmael, van Leeu

warden, worden de volgende Wenken over het nationael too'tleel 
door den heer Snellaert medegedeeld : 

11 
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Wel Edele Heer, 

Ik heb ontrangen de uitnoodiging, gedagteekend 20 januarij 1I., door 
u, als I( Voorzitter der uitvoerende Commissie, 1I met uwe naamteekening 
hevestigd, om tegenwoordig te zijn op het Nederlandsch Letterkundig 
Congres, hetwelk op den 26 augustus en volgende dagen, dezes ja~rs, 
te Gent zal worden gehouden. Ik zal uit hoofde van mijne reeds gevor
derde jaren,' ongesteldheden, en ambtsbetrekkingen, de verre reis der
waarts niet kunnen doen, maar wil nogthans niet nalateu u daarvan 
kennis te geven, vooreerst, omdat ik. ten uiterste gevoelig ben voor de 
mij, door die uitnoodiging, bewezene eer, - en, ten tweede, omdat ik 
den schijn zelfs niet op mij wil laden, als ware ik onverschillig voor het 
heerlijk wit, waarop de ontwel'pers van die bijeenkomst doelen: het be
houd, de v~rvolmakil1g, en de uitbreiding van onl.e gemeenschappelijke 
taal en letterkunde. Neen! ik doe hul<1e, oprechte en welgemeende hul'le 
aan dat doel, en ik verzoek u, zulks in mijnen naam der achtbare ver
gadering te willen mededeelen! 

Konde ik voor het overige op gemelde bijeenkomst tegenwoordig zijn, 
ik zou voorzeker de aandacht del' aanwezigen vestigen op het Neder
duitsch Tooneel, het"elk mij zoo na aan het hart ligt, en op de mid
delen, waardoor het zou kunnen opgebeurd worden uit den vervallen 
staat, waarin het (helaas !) zoo diep gezonken is. Daar evenwel dit onder
werp misschien door anderen zal besproken worden, acht ik, 'dat het 
veellicht niet ondienstig zijn zal, u daar over -eenige vlugtige gedachten 
en denkbeelden mede te deelen, waarvan Gij, zulks noodig en nuttig 
oordeelende, gebruik zult kunnen maken. 

Ik stel op den voorgrond, dat, wil men inderdaad den toestand van 
ons tooneel verbeteren, en de eerste stappen doen om eens een nationaal 
tooneel te verkrijgen, onze eerste zorg zijn moet de tooneelstukken, welke 
thans worden vertoond, en die meestal vertalingen zijn, door oorspronke
lijke tooneelstukken te verdringen. 

Aan dichters, die hek waamheid en geneigdheid tot het vervaardigen 
van oorspronkelijke tooneelstukken bezitten, durf ik zeggen, dat het ons 
niet ontbreekt en nimmer ontbreken zal, onder twee voorwaarden echter; 
't zijn de volgende : 

a. Dat zij genoegzaam zeker zijn, dat bunne dichtwerken zullen ver
toond worden; 

b. Dat zij zich daardoor eenige eer zullen verwerven. 
Wat het eerste betreft, kunnen alle tooneelgezelschappen, of liever 

dcrzelver ondernemers of bestuurders, welk.e eeuige ondersteuning of 
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toelage van rijks- of stadswege genieten, genoodz.aakt worden, en wel 
hij het kontrakt, waarbij hun het gebruik van den rijks- of stads
schouwhurg, met toelage, wordt vergnnd, genoodzaakt worden tot het 
vertoonen van zulke oorspronkelijke spelen, als hun zullen worden aan
gehoden door eene kommissie over den schouwburg, van rijks- of stad ... 
wege te henoemen. 

Wat het tweede aangaat, kenne men den dichter, wiens stuk de goed
keuring der aanschouwers erlangt, eene eermedalje toe, vooral niet te 
laag in waarde, of, zoo hij dat liever wil, die waarde in gereede pen
ningen, te voldoen door de ondernemers of huurders van de schouw
burgen. Dit laatste is geene onhillijk.heid; want, behalve dat zij er het 
meest belang bij hebben, goede en het pnhliek voldoende stukken te 
mogen spelen, kunnen zij ook den prijs, voor het gebouw· zelf te be
talen, regelen, naar mate der lasten welke bun worden opgelegll. 't Is 
waar, dat men de voorgestelde maatregelen op de schouwburgen, welke 
van staats- of stads,wege eenige onderste~ning of toelage genieten, alleen 
kan toepassen, en niet op de menigvuldige, eu zoo dik wils boogst mid
delmatige, reizende tooneelgezeJschappen, welke deze landen, het ko
ningrijk der Nederlanden altoos, overslroomen, doch, daar ook op die 
het 11 Regis ad exemplum iotus componitu1r orbi$ " - toepasselijk is, 
mag men verwachten en bopen, dat ook de laatstgemelde van lieverlede 
het voorbeeld del' eerstgemelde zullen nastreven, en die oorspronkelijke 
tooneelstukken vertoonen, welke op de eerstgemelde opgang hebhen ge
maakt, zoo goed of zoo slecht zij dan kunnen. 

Eene kommissie ter keuring van de haar door de dichters aangebodene 
tooneeJstukken, hij eIken schouw burg daar te stellen, is volstrekt nood. 
zakelijk. Die kornissie zal van alle de stukken, welke haar worden toe
gezonden, alleen die, welke zij der opvoering waardig keurt, aannemen, 
en de overige afkeuren, zonder dat zij daarvan eeuige reden zal he
hoeven, ja zelfs vermogen, te geven, ten einde het tooneel niet met ter 
uitvoering ongeschikte, ge~rl!kkige, of - wat nog erger is :.- zedelooze, 
prullen worde overladen. Voorts mag men ook het aanstellen van zoo
d~lJige kommissiën hij die rijks. of stadsschouwburgen, waarbij er zulke 
nog niet bestaan, verwachten, bij de eerste aanleiding welke daartoe der 

regering of besturen zal worden gegeven. 
't Spreekt mede van zelf, dat er bij het uitreiken van de premie onder· 

scheld zal moeten gemaakt worden tusschen de onderscheidene soorten 
van tooneelstukken, el! hunne grootte; met een treurspel van vijf be
drijveu, bij voorbeeld, kau ecu kluchtspel van één bedrijf toch niet wor
den t~eJijk gesteld. Doch dil laatste, eu nog menige andere ondergeschikte 
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punten, zullen nader moeten in aanmerking komen en in overweging 
genomen worden, door eene kommissie ad hoc te benoemen. Des stellers 
oogmerk was slechts zoo kort mogelijk de hoofdtrekken op te geven van 
een ontwerp, waarvan-alleen hij het herstel van het Nederlandsch tooneel 
meent te mogen verwachten. 

De heer K. Ondereet het woord bekomen hebbende, dra egt 
de volgende redevoering voor : 

Myne Heeren. 

Hoc vermetel het moge voprkomen dat, na zoo vele geleerde mannen, 
zoo vele welsprekende stemmen gehoord te hebben, ik het wagen durf 
een oogenblik uwe aendacht in te roepen, schrikt my echter die gedachte 
niet af; niet alleen om dat ik op uwe toegevenheid durf rekenen, maer 
om dat ook de geringste werkman zyn' steen mag bybrengen, tot oprig
ting van het gebouw waer aen wy allen arheiden! Ja, sints myne vroeg
ste jeugd was dit myne geliefd1!te uitspanning, sints myne vroegste 
jeugd weDschte ik vurig na den zegeprael oCJzer schooDe moedertael; 
thans is het oogeDbUk gekomen, dat die zegeprael mogelyk wordt. 

Onder alle de middelen welke men tot verluistering eener tael, tot 
beschaving en ;erlichting van een volk, kan werkstellig maken, is zon
der tegenspraek een der voorDaemste, een der krachtigste, het tooneel! 

In Belgie besta et er geen wezenlyk nationael tooneel; want een fransch 
tooneel kan toch nooit by ons liationael genoemd worden. Ook brengt 
dit laetste zeer weinig hy tot beschaving van het volk, maer dient alleen 
tot uitspanning eener bevoorregte klasse, aen wie de middelen niet ontbre
ken om elders dan in het tooneel voedsel voor den geest te zoeken. Wel is 
waer, er bestaen goede liefhehbery-gezelschappen, en de poogingen 
welke door de liefhebbers worden aengewend, zyn loffelyk, ja hewonde
renswaerdig! dewyl dezelve niet alleen door vooroordeelen worden 
tegengekant en gelaekt, maer omdat zy zonder eenig stoffelyk helang alleen 
voortspruiten uit vurige liefde voor kunst en moedertael! Die vooroor
deelen, welke zoo zwaer op onze vlaemsche tooneelliefhebhers drukkeu, 
zyn grootendeels veroorzaekt door de levenswyze en zeden der fransche 
tooneellisten. Wy denken dat het genoeg zyn zal deze hron aen te duiden, 
om door de achthare vergader~ng hegrepen te worden. De tooneellief
hebber wordt niet alleen van velen met misachting behandeld, maer 

. zeer dikwyls Iydt hy tot zelfs in zyne stoffelyke belangen. 
Bestact niet by zeer vele menscben het gevoelen dat hy zyn tycl ver
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spilt, zyne zaken verwaedoost, om zich met het tooneelspel bezig te hou
den? Eu stelt men nict zeer dikwyls min vertrol\wen in hem voor het 
uitoefenen van zyn bedryf, omdat hy zync uren van uitspanning gebruikt 
tot de verlichting zyns gcestes en die zyner landgenooten, dan in diege
nen welke somtyds iu hunne ledige uren hun huisgezin door dobbelspel 
of dronkenschap te kort doen? Als men nu alle die hinderpalen, alle die 
tegenkantingen, opsomt, zou men niet met regt een volkomen ondergang 
van het vlaemsch liefhebbery-tooneel mogen te gemoet zien? Neen, myne 
heeren! Neen! dat heeft men niet te vreezen. De Vlaming denkt er 
niet eens acn, hy is met te veel kunstgloed beLield; zyn eenige ge.. 
dachte, het eenig gevoel waervool' hy vatbaer is, is voortgang en bloei 
voor tael en kunst! 

En nogtans, ondanks al die edele poogingen, hoe groot die kunstzucht 
ook moge wezen, nimmer kan een liefhebbery-gezelschap tot dien trap 
van volmaektheid stygen, waerop het tooneel staet, "welk. in andere 
landen door bezoldigde kunstenaers wordt betred. Eu inderdaed, lUyue 
Beeren, hoe kau het anders zyn1 Onze liefhebbers zyn meest allén 
menscben die met handen-arbeid hun bestaen moeten aeuwinnen; by 
hen blyft het tooneel tocb altyd eene uitspanning, en niet een wezen
Iyk bedryC. De Lyeeukomsten der voorbereidende repetitien geheu
ren meest altyd des avonds; na een' dag van zwoegenden en aenhou
denden arbeid is bet hcbaem afgemat en vermoeid; men kan ligtelyl 
begrypen dat de geest er door moet Iydell. Ook ziet men er zelden alle 
de persoon en, die eene rol in het te geven stuk te vervullen hebben, hy 
elkander; dit is de oorzaek dat die repetitien zoo niet altyd, ten minsten 
zeer dikwyls gebrekkig moeten wezen, en dat dit noodzakelyk in de uit
voeringen gebrek aen den vereischten samenhang moet te weeg brengen. 
Eene andere oorzaek brengt ook niet weinig hy om aen het vlaemsch too
neel zynen invloed te ontnemen. Vindt men in al onze groote steden geen 
ryl hetaeld fransch theater, wien het nog aen ryk betaelde tooneellisten 
der beide kunnen, noch aen vereischte schitterende decoratien en losturnen 
ontbreekt? Een vlaemsch liefhebbery-gezelschap moge alle poogingen 
aenwenden, steeds moet het voor het frallsch de vlag stryken; de stryd 
is onmogelyk. Wy moeten hier nogtans hekennen dat, onder opzicht van 
aenmoediging en geldelyken onderstand, het vlaemsch tooneel te Gent 
van een voordeel geniet, 't welk men in onze andere vlaemsche steden nog 

lJiet aentreft. 
Inderdaed, Myne Beeren, onze heide liefhehbery-gezelscbappen heko

men elk jaerlyks, van het stedelyk bestuer, eene som van vyf honderd 
franken. Zoo dit niet toereikend is om onze tooneelliefhebbel's eenigzins 
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schadeloos te stellen voor hunnen aenhoudenden 'yver en vlyt, bet helpt 
ten minsten om aen o.nze vlaemscbe vertooningen eenigzins meer luister 
hy te zetten, cn wy moeten er ons stedelyk Lestuer onzen dank voor he
tuigen. lUaer, het franscb tbeater kost a~n onze stad jaerlyks over de 
honderd duizend franken. Is het niet smartelyk te overdenken, myne 
heeren, dat de vlaemsche tooneelkunde, die zoo veel tot' de bescbaving 
van het volk kan bybrengen, zoo weinig wordt ondersteund? Wie zou 
kunnen twyfelen dat een land 't welk in alle andere kunsten zoo vele 
uitstekende mannen heeft voortgebragt, die tot roem en luister van het 
vaderland strekken, bet tooneel, ware het genoegzaem aengemoedigd, 
ook geen schryvers zon doen opdagen, wier namen de nakomelingschap 
met bewondering zou opnoemen? Is Belgie niet het land van Rubens en 
Van Dyck, van Wappers, Keizer en Galait? Hebben de Duquenoys en de 
Geefsen niet llicr bet daglicbt ontvangen? Was bet niet hier dat de onster
felyke Rcinaert de ros eerst in bet licbt kwam? Schreef Van Maerlant 
Dlet hier zyne onsterfel y ke gewrocbten? Vond Simon Stevyn hier niet zyn 
wereldberoemd tiendeelig stelsel? Is ons land niet het land van Willems, 
van Ledegarrek en van Van Ryswyck? Mogen de namen der Gretrys, der 
Roland-Delaters, der Hansens en der Mengals niet op de rei der beroemde 
toonkunstenaren geplaetst wordtn ? Was het niet hier! ••• maer genoeg! het 
is onnoodig u langer met deze opnoeming bezig te houden. Het is genoeg 
bekend dat Belgie voor geen ander land onder betrekking van groote 
mannen moet wyken; en daerom ook moet men niet wanhopen. In het vak, 
van tooneelkunde zoo wel als in alle anderen, kan 't vlaemsch schitteren; 
maer is dit mogely k met den tegen woordigen staet van zaken? W y zeggen 
volmondig neen! Ik heb het reeds hewezen, eene lange ondervindiug 
heeft my overigens in staet gesteld, om het gebrekkige van het vlaemscb 
tooneel grondig te kennen. Wat zou dan het middel zyn om een tooneel 
te bekomen, dat waeràig zy van de vlaemsche tael, waerdig van het 
vlaemsche volk? Wy wagen het, Myne Beeren, u een plan onder het oog 

te brengen. 
W y zeiden reeds dat de geldmiddelen die men aen de liefhebhery

gezelschappen toestaet, te klein zyn•. Inderdaed, vyf honderd franken 
's jaers is eene heuzeling, in vergelyking met de altoos vernieuwde be
boeften des tooneels. Er moeten dus krachtdaqige poogingen hy bet gou
vernement aengewend worden, ten einde middelen te bekomen die aen 
de noodwendigheden van een wezenlyk tooncel met betaelde kunste
naers .1mnnen boofd bieden. 

Een kampstryd moet geopend worden, om uit de vlaemsche li{'fhe}lbers 
die zich willen aen bet toonee! tocwyden, de besten VOOI de verschillige 
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vakken te kiezen, die alsdan, onder het toezicht van deskundige hestuer
del's, veltooningen zouden geven. Kon men de actrissen naer ver
diensten heloonen, by haer zou het ook noch aen getal noch aen talenten 
ontbreken, terwyl het thans zeer 2elden is wanneer een jong meisje de 
vooroordeelen durft trotseren, om de planken Ie betreden. 

Dan zouden de Vlamingen, met schoone stemmen hegaefd, zich niet 
naer het (ransch schouwburg wenden, om hy den vreemde middelen van 
-hestaen te gaen zoeken. De overheersching der fransche tooneellisten, die 
wyals een schimp en eene vernedering moeten beschouwen, zou alsdan 
verdwyn'en: want, waerom zouden de Vlamingen, even als de Franschen, 
ook geene gl'oote zangspelen die in den hedendaegschen smaek vallen, 
kunnen ten tooneele voeren? Hy die daer aen twyfeIt, hoeft slechts het 
oog rond zich te slaen, hy zal weldra de overtuiging bekomen dat een 
land, 't welk zoo menigvuldige uitstekende zangmaetschappyen telt, die 
zelf- tot bewondering onzer zuiderlyke naburen strekken, genoegzame mid
delen in zich bevat om aen alle de vereischten van een groot en kunstvol 
tooneel te voldoen. En waerin bestaet nu het repertorium van het vlaemsch 
tooneel? In vertalingen uit hetduitsch en fransch, en in eenige oorspronke
Iyke stukken. Is het niet vernederend dat wy ons altyd met vreemden roof 
moeten tooijen ? Wel is waer, dat reeds menigvuldige proeven van tooneel
poëzy bestaen; maer wil de schryver die aen zyne landgenooten doen 
kennen, dan moet hy by zynen arbeid nog geldelyke opofferingen doen. 
Bezaten wy een goed ingerigt nationael tooneel, dan zou men aen de 
tooneeldichters schryversregt kunnen hetalen , dan zou men werkzaem
heid en yver zien, dewyl men thans moedeloosheid en onverschilligheid 
aentreft! Het zyn dus de belangen der vlaemsche' schryvers, even als die 
van het tooneel, die wy hier verdedigen. De roem van tooneelschryver 
is niet te versmaden, l\lyne Heeren! ziet! ziet! zyn in alle tyden en in 
alle landen, de namen van Sofokles en Euripides n~et zoo als die van 
Bomerus onsterfelyk ? Worden by de Romeinen Plautus en Terentius 
heneden Virgilius en Horatius geplaetst? Moet ik u herinneren dat in 
Engeland de naem van Shakespeare zoo ras door de kinderen wordt uit
gestameld als die van vader en moeder? En Corneille, Racine en ~Iolière! 
hragt dit roemvol drietal niet meer luister, niet meer glorie, aen Frankryk 
hy dan al de overwinningen van Lodewyk XIV? Deeft men by de Duit
schen niet Schiller en Grethe? Gy ziet het dus wel, de roemrykste, de 
meest gekende mannen, zyn wel die gene, welke hunne faem verschul
digd zyn aen het tooneel ! 

Kunnen wy tot op heden geene Vlamingen opnoemen die in dit vak 
hebhen uitgeblonken, daerom hoeft men niet te wanhopen; al onze an
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dere letterkundige vakken zyn sedert weinige jaren met reuzenschreden 
vooruit gegaen : wy mogen dus met vast vertrouwen, met gegronde 
hoop, het nakend oogenlJlik te gemoet zien, waerin wy van dien kant, 
aen andere volken niets zullen te benyden hebhen. Ja eerlang, wy dur-, 
ven het verhopen, zullen wyook fier het hoofd mogen oprigten; eerlang 
zullen wy aen den vreemden mogen toeroepen: \I Wy, Vlamingen! wy 
hebben ook een nationael tooneel! n 

Het vergevorderd uer verhindert hel afle1.en van een dichtstuk 
van den heer F. Blieck, te Isegem; doch cr wordt besloten dat 
gemeld stuk in den bundel1.al worden opgenomen. W y laten het 
hier volgen. 

lets over I)et misbruik ber tlr~e brukpers. 

Wat zeg ik thans van d'argod dezer dagen, 
De drukpers, bron van onopnoembre plaffcn 'I 

BILDBBDTIt (nacr Cowpcr). 

Terwyl de wereld, moê vau de oude zamenleving, 

Zich omkeert, en verwekt een schriklyke aerdebeving; 

Terwyl de standaerd der vernieling, roode lomp, 

Zwiert rond den aerdbol, rond dien woesten mengelklomp; 

Terwyl elk ryk, om hulp in 't doodsge\'aer te vinden, 

Een raedmarkt opent voor al 't volk, voor al de winden; 

U, Neêrlands. waerdig kroost, u, vorsten van 't verstand, 

Vereenigt hier in l'aed 't belang van 't vaderland. 

Wat wilt gy? D'ouden stam van Nederland verjongen. 

Verdryven 't sluimervocht hem lang in 't brein gedrongen. 

Hem deelgenoot doen zyn in 't werkend eeuwgedrang, 

En in den luister van verhoogden volkenrang. 

Dit wilt gy. Zy die wil verheerlykt door uw werken! 

lUaer hachlyk is de taek, en zedelyken sterken 

Slechts toevertrouwd. Zy geldt bet kostbacr geestlyk brood. 

En wie bereidt bet, wat verheven werkgenoot ? 

Geroepen zyn er veel, maer w-einig uitverkoren, 

Ja, weinig. 't Eiscbt ecn gloed van deugd, een zuiver gloren 


http:bundel1.al
http:afle1.en
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Van 't redclicht, een schat van wysheid, opgeuaen 
Op akkervelden waer al onkruid is vergaen, 
v\raer 't zweet, gemengeld met den dauw van Gods genade, 
Steeds vloeit, en leven schaft den geeden zielezade. 
Ziedaer den eisch der. spys die hart en oordeel voedt. 
Wees engel, hemelval verzade 's volks gemoed. 
Of wee U, wereldling, vermeetlen ongewyde, 
Die spyzigt als de slang die God vermaledyde! 
Ach! Edens kennisboom is 't al tie treffend beeld 
Van 't letteroort der eeuw dat zoo bedrieglyk streelt. 
Ook thans is 't : I( Eet daervan, en gy zult goden wezen. " 
En 't onverzaed heelal wil alles alles lezen 
Dat groent op dezen boom. Wat wilde lettergaerd! 
Verbeelding holt er in gelyk een toomloos pacrd, 
En sleept in 't doolgebied de rede die, betooverd 
Door vrygeest, vrygevoel, gevleid eu loos veroverd 
Door hoovaerdy, daer leert trotseren Gods gebod, 
En zoeken 's levens doel en heil in 't zingenot. 

Myn vrienden, heh ik ooit, door valschen smaek bedorven, 

Dien doolhof van 't verstand bewondrend omgezworven, 

'k Verliet hem dra, te 1001' gesteld en dwalensmoê. 

Voorwaer, geen cherubin met felle geeselroê 

Was noodig om my uit dit paradys te jagen. 

lUyn walg van 't loos v~nyn, myn haet voor Satans lagen, 

Ziedaer de zweepen die my noopten, die my nog 

Doen vlugten, en my wraek doen roepen op 't bedrog. 

Men vorder thans van my geen feest- en vreugdeklanken. 

Neen, donder' myn gedicht, en schiet het toornespranken ! 

'k Zing 't misbruik, 't alverderf der vrye pen en pers. 

Die haer begunstigt vliê, of voel myn geeselvers! 


Verleidend slangenpaer! Waerom heeft haer de morgen 

Van haer geboorte niet in hare wieg zien worgen, 

Niet aen een molensteen zien binden, en de twee 

Scha~dalen domplen in het diepste van de zee? 

Eilaes! zy zyn gegroeid, zy zyn vermenigvuldigd 

Als 't duinzand. Haer geslacht heeft aenziell, wordt gehuldigd 
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Als de afk.omst van het licht, voor welker morgenrood 
De nad.t, de lauge nacht van dwang en dwat'sheid vlood. 
Ach! zwavelvonkelI die in koolspelonken spelen, 
Slechts brand verspreiden zy. Wat zonnekindereD! Velen 
Was onlangs nog de school een eng gevaugenhuis. 
Nu zwieren ze in het ruim en tieren ze in 't gedruisch 
Der wereld, waer zy niets dan hun verwaendheid hebben. 
W aer, domme vliegen, ze in verleidings spinnewchbeu 
Gewikkeld zyn; de deugd, het ware licht versmaên, 
En zoeken met de pen een jammerlyk bestaen. 

Wat monster, eindloos breed, en met,ontelbre muilen, 
Verheft zich? Onverpoosd en aeklig is zyn huilen 
Naer aes, bedorven aes; het goede baert hem walg. 
Een heir van spyzers krielt, en vult zyn hollen balg 
nIet opgeraepten kost, afschuwelyk.e pryen 
Van geilheid, godloosheid; verscbeurde razernyen 
Van laster, afgunst, baet; vergald zoilenhloed. 
Geborsten paddetrots, en kruipend vleigebroed, 
Maer wat het monster graegst verzwelgt, bet zyn de zaden 
Van ongebondenheid, gezag- en tuchtversmaden, 
Vervloekten burgerkryg, die troon en hoogen rang 
Bestormt, 't rampzalig volk tot dieper' ondergang. 
Tot b~rstens opgepropt, braekt 't ondier allerwegen 
Zyn gruwlen, zyn verderf, gelyk eeu zondvloedregen. 
De wysbeid wil 't gedrogt doen buigen onder 't juk. 
lUaer de eeuwgeest roept: laet af! leev', leev' de vrye druk! 

En 't monster leeft, ja, 't leeft, al spuwt het de ingewanden 

Der hel uit over de aerd, al doet het driften branden 

Wier alvel'terend vuer door beel de wereld weidt, 

Verrader die vermoordt terwyl hy lacht en vleit. 

Zal 't regt bet wanbedryf diens onverlaets gebengen? 

Ja, hy betaelt zyn regt om zielen om te brengen: 

Dy beeft patent. Ook zie hoe zyn bedryf gedyt : 

't Heelal omringt en ruimt zyn kraem van akonyt. 

En, oogst by niet genoeg 0ll zyn verpesten akker, 

Hy nadert tot den grond van zynen neringmakker. 
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Wat doet hy? Koopt hy vrucht? Neen, lettercommunist, 

Ontvreemdt hy zynen huer hetgeen hy, hoekdief, mist. 

Hy dryft er handel meê gelyk met eigen waren. 

Vergiftiger en dief, dit wekt hem geen bezwaren. 

Hy reist, hy gaet en staet met hoogen fieren kop. 

I!y dr'ingt zyn droogery en elixiren op. 

En zyn ze aeu deur en poort niet gretig aengetrokken, 

Hy weet op markt en straet de koopers aen te lokken. 

Hy praelt in open koets met trommel en trompet. 

Hy heeft een hansworst en een redenaer: Cf Hy redt 

Het Iydend menschdom voor een niet, voor zyn verschot jes. I. 

Hy stort een hagelvlaeg van pakjes, fl.eschjes, potjes 

Op 't ligtgeloovig volk, dat zynen huidel schudt, 

Naer huis gaet met vergift, en hy met levensnut. 


Wat dunkt u, vrienden, van dit hemeltergend schennen 

Van 't letterheiligdom, waer godvergeten pennen 

By zwermen krielen, waer de handelrazerny 

In zetelt als godes en v lamt als roofharpy, 

Waer veile zangsters, in besmette modestoelen, 

Met tuimelgeesten , ja§ met helgedrogten haelen? 

Is dit een zangberg, dit'een hemelsch lustprieel? 

Neen, 't is een gruwelpoel, een walglyk helbordeel. 

Wat onbeschaemde slemp ! Wat overdaed ! Wat leven! 

Wat menigt, dronken zwerm, zie 'k door elkander zweven! 

Daer wemelt, onder 't kloek, 't hevallig zwak geslacht; 

Daer, onder 's levens oogst, de sneeuw, de lentepracht. 

Men watertandt naer 't vocht dat in den heker vonkelt, 

Bedwelmend door zyn geur die in de hersens kronkelt, 

Ontzielend door een drop, gedaeld in 't ingewand. 

!tIen grypt den gifthokael, hy zwiert van hand tot hand. 

Elk drinkt, de levensvreugd hlinkt uit op aller wangen. 

lllaer de arme ziel, eilaes f zy heeft den dood ontvangen! 


En 't hrein, het duizlend hrein, wat wordt het in dat had 

Van razende ydelheid? Een danaïdenvat, 

Gedoemd om onverpoosd te drinken en te druipen; 

Een immer dorre spons, gewrongen onder 't zuipen. 
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En 't is met zulk een drank dat de eeuw haer kindl'cn laeft, 

En waellt dat ze op den weg van licht en voortgang draeft? 

God! heeft zy met de deugd het oordeel afgezworen? 

Verheven liefde en zorg voor eigen hloed verloren? 

Is 't aengebeden kind dat kostbaer pand niet meer, 

Waer vader, moeder voor verantwoordt aen den Heer? 

Verdient het onhewaekt te vallen in de netten 

Der hoosheid die 't heloert? Verdient het helsche smetten 

Op 't wit en zuiver kleed der lieve onnoozelheid? 

Ach! heler ware 't lam ter slagthank heengeleid! 


W aer, in die zamelpJaets van huitenspoorigheden, 

In die hegracfspelonk 'van deugden, goede zeden, 

Waer, vrienden, waer gezocht naer 't ongemeen kleinood, 

Het onhedorven, gaef en voedzaem geestlyk hrood? 


Ik schuw den heemd niet waer de geest van onze vaderen 
lu huppelt, gul en goed. Hun vrucht, uw letterhladeren, 
Indien er wysheid nog wat netelkens uit leest, 
Zyn voedsel voor het hart, zyn manna vóor den geest. 
Neen, 'k vrees den overvloed geoogst op wolvenweiden : 
De gruwlen van 't verstand, de zeden waer een heiden 
Van siddert, de oproerleer, het godloos eenwhestaen 
Al wat altaer en troon, de wereld om wil slaen. 
Ja, 'k vrees dien overvloed, uitheemschen lettergaerden 
Outsprangen, wilden stroom die hruist om onze haerden, 
Die ze invreet, ondermynt en, zonder hoogen wal, 
Ons vaderland, ons heil, ons al verzwelgen zal. 
Op, Nederlanders, op! Dien stroom een hindel'keten 
Een dam van ha et en walg vO"Or bed en horst gesmeten! 
Gereinigd onze lucht, gezuiverd onzen grond, 
Geoogst een lettervrucht zoo ryklyk als gezond! 
Het volk gespyzigd met bet goede graen van Christen, 
Niet met het appelzuer van staet- en stedetwisten, 
Niet met den paddestoel van 't doodend ongeloof, 
Noch 't goud- en gloriedorst-verhiueud letterloof. 
Rampzalig acrdryk, dat zyn deugd- en heilverkrallken; 
Zyn nakend ondergaen dit voedsel heeft te danken! 
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Strale een gematigd licht, geen felle zonnegloed, 
Op 't schepsel dat in 't zweet zyn broodkorst weeken moet. 
Bestiere een wyze toom de onstuimigheid der zinnen. 
Het ken' zyn waerde en regt, het leer' zyn pligt beminnen. 
't Geniete en geev' zyn deel als lid der maetschappy, 
J:n ga, volmaekt, uit de aerdsche in 's' hemels burgery. 

])lyn vrienden, danke, 0 dank' de wereld u dien zegen! 

De ellendige r zy doolt. 0 toont haer de uitkomstwegen. 

Zoo zult gy waerdig zyn, 0 vorsten van 't verstand, 

Uw dierbaer tydelyk en 't eeuwig Vaderland. 


Na de voordragt van den heer Ondereet leest de heer Àlber
dingk Thijm den volgenden Afscheidsgroet voor: 

AFSCHEIDGROET• 

Een toon moet mjj van 't hart, eer, broedren, eer wij scheiclen, 
Zoo sprak, in 't maliekleed, de broêr zijn broeders toe, 
Op 's keizers stem ter keering van den Heiden, 
Die 't christlijk Nederland kwam geeslen met zijn roê. 
Zoo blonk éen teedre traan den wakkrell zoons in de oogen 
Van graaf en FOl'estier; zoo beefde hun de mond; 
Zoo 'sloeg er hand in hand eer al de broedren togen 
Naar ieders veldbanier, die ginds te wappren stond. 
Ook ons vereent een band in werken en gevoelen, 
Ons blinkt een zelfde wit aan 't eind van de eigen baan; 
De band, dat wij den bloei van 't Nederlaudsch bedoelen; 
Het wit, dat eenheid heet in 't nationaal bestaan. 
Ginds·wappl'en vaan bij vaan; in benden afgezonderd 
Wordt lichter dool' ons heir, dat hem rondom belaagt, 
De geest der bastaardij van 't hoog gestoelt gedonderd, 
Verpletterd door een volk, dat slechts te leven vraagt. 
Ja, broeders, ja mijn hart geeft andwGord op uw stemme; 
Ook 't noorden bleef, helaas r bleef niet van aanval vrij, 
Schoon Vl'eemde landaard ons de borst nog niet beklemme, 
Reeds sluipt llij bij ons rond, kwam onzen haard nabij, 
Drong in 't satijnen kleed van franschc logenschriftell, 
Schier tot het zuiver hart van onze maagden door, 
Bedreigt en smaak en taal, en zweept de laagste driften 
Tot muiting tegen God, tot duizling buiten 't spoor. 
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Voorwaer, de geest, die eens den wakkren burgerijen 
Van Gent en Amsterdam hun deugd en veerkracht schonk, 
Vloeide uit geen fransche pers, geen fransche fantazijen, 
Maar leefde door zichzelf, groeide uit de boezemvonk, 
Door God ons in 't gemoed, dat trouw gemoed ontstoken; 
Neen, neen, der vaadren oog zag aan geen vuig Parijs 
f/erborgenheden af, in helsche nacht gedoken, 
Doch thands, tot Frankrijk's eer, ontbloot naar Frankrijk's wijs. 
De yaadren leerden daar geen gru w len, zelfs geen gl'eepen 
Als Frankrijk iu deze eeuw aan ons tot voorbeeld geeft; 
De vaadren wisten met geen hersenschim te uweepen -
Zij dweepten met den roem, door Gods genaà beleefd. 
lUijn broedren, in de stad, waar eenmaal Charlemagne, 
Ons beider vorst, zijn' vriend (1), dat Godshuis heeft betrouwd; 
En waar zijn naamgenoot haar lievend boven Spanje, 
Zich, neeD, geen keizer meer, maal' borger heert beschouwd; 
De stad, ons Noord zoo eng, zoo infJigJijk verbonden, 
Daar klinke de afscheidgroet, die stroomt uit onzen mond; 
Baar veste galm ze weêr en moge luid verkonden 
Dat we alle burgers zijn in 't eigen volksverbond : 
Aanvaardt, aanvaardt den dank, uit vol gemoed gesprok.en; 
Veracht op marmertroon geen warme erkentDistraan : 
Gij grijpt de handen vast, geestdriftig toegesloten: 
Dat, broeders is genoeg: gij hebt ons hart verstaaIJ. 
En thans - verneemt ons woord in deze plechtige ure, 
God ziet met welk een kracht 't hier in mijn binnenst brandt, 
Wat ooit ook martelaer der goede zaak verdure -
Wij blijven trouw aan God, de taal en Nederland. 
Wij zullen ne\'en u, wij zullen met u werken, 
Dat niet der vaadren schim de hoon zij toegebracht 
Te zien, hoe 't hastertkroost met uitgespreide vlerken 
De panden laf ontvlucht van 't wakker voorgrslacht; 
Opdat met vreemde taal, met vreem(le leer en zeden 
Geen ondeugd uit den vreemde ooit hier heur wortIen schiet, 
Opdat dus wij, die zelf, die kloek eu rustloos streden, 
Veldienen, dat ons God zijn vaderhulpe bied! 

(1) Egingard. 

http:gesprok.en
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De heer VoorziUer neemt het woord en sluit het Congres met 
eene voor de vuist gesprokene redevoering, waervan wy slechts 
het volgende kunnen mede~eelen. By het nederleggen der hem 
opgedragen waerdigheid brengt 7.yne' hoog Eerwaerde nogmaels 
zynen dank toe aen de vergaderde leden voor de hem bewezene 
eer en het in hem gestelde vertrouwen, gelyk hy dien tevens aen 
de ondervoorûtters en secretarissen betuigde voor hunne ver
leende hulp en medewerking. Maer optredende als de tolk van 
allen die uil naburige steden of meer verwyderde oorden tot dit 
Congres waren samengekomen, meende hy ûch van eenen duren 
pligt te kwyten door de betuiging der warmste erkentelykheid acn 
de uitvoerende commissie, van welke de noodiging tot deze pleg 
lige vereeniging was uitgegaen, en bY7.0nder aen haren \Vaerdigen 
vooniUer, Or Snellaert, die hel Congres met eene 7.00 treffende 
als belangryke redevoering had geopend. Zyne uitstekende ver
diensten omtrent de vlaemsche letterkunde waren zeer onlangs 
ook door koning Leop01d erkend, die daerdoor niet slechts Dr 
Snellaert en de vlaemsche I!!tterkunde, maer te gelyk z.ichzclven 
en zyne ridderorde had vereerd. 

De spreker stipte vervolgens de voornaemste verrig.ingen en 
besluiten'van het Congres kortelyk aen, en deed vooral uitkomen, 
hoe het hoofddoel dezer plegtige samenkomst eene nauwere ver
eeniging van de voorstanders en beoefenaers der nederlandsche 
letterkunde, volkomen was bereikt. Hy verheugde zich, by het 
eindigen van het Congres te kunnen betuigen dat men van de 
wyze bepalingen niet- was afgeweken om den tegenwoordigen toe
sland der heide afdeelingen van=iNederland, zoowel als ieders 
godsdienstige en staetkundige begrippen, te eerbiedigen. Mogt al 
een enkele mael een wanklank 7.yn gehoord, deze had zich opge
lost in de schoonste harmonie. H y, de Voorzitter, 7.OU allerminst 
aen het slol der samenkomst de genoemde bepalingen willen over
treden. Eene gedachte 'nogtans, die zich dezer dagen telkens arD 
hem had opgedrongen, kon hy niet in zynen boezem.besluiten. 
Er was - zoo althans kwam hel hem voor - er waseene 'Dolkséen
keid en eene staetséenheid. De laetste was het werk der menschen, 
de eerste was hel werk van GÓd. De grootc Dlogcndheden die in 
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1815 het ryk der Vereenigde Nederlanden ,hadden gesticht, had
den dat z~lfde ryk weinige jaren later gesloopt en in twee staten 
gesplitst. Maer de groote Mogendheden waren onvermogend om 
broedervolken'te scheiden, die uit éenen stam gesp~oten, en door 
éene tael verbonden zyu. (Hier werd de spreker door langdurige 
toejuichingen in zyne rede opgehouden.) Het nederlandsch letter
kundig Congres had dan ook een staetkundig belang, eene staet
kundige beteekenis. En wel verre dat de regeringen van weder
zyde zich daerover eenig'lins behoefden te verontrusten, mogt het 
haer veeleer een welkom, een bemoedigend verschynsel 'Lyn. Het 
was voor de eerste mael na de scheiding van Noord· en Luid
nederland, dat de bewoners der beide ryken tot 'LuIk eene plcg
Lige 'vereeniging van alle kanten waren samengevloeid. En 'Liet! 
wnder elkander iets te benyden of te verwyten, wnder eenige 
afgunstof miskenning, 'Londer den minsten 'Lweem van nayver of 
wrevel, hadden 'Ly elkander broederiyk de hand gereikt en ge
toond door éenen 'Lin en geest beûeld të zyn. - (C En 'lal nu, " 
in zulke bewoordingen nagenoeg eindjgde de Voof7.iUer zyne toe
spraek - « en 'Lal nu hel eerste nederlandsch letterkundig Con
gres ook het laelste 'Lyn? Neen, Myne Heeren, dit denkbeeld werp 
ik verre van my. Ik laet my de hoop niet ontrukken dat het een 
nieuw tydvak 1.al openen van nauwere aeneensluiting, van ver
eenigde krachtsontwikkeling, van verhoogden bloei voor onw ta el 
en letterkunde. Of ik 'U nog éenmael op den aerdschen levensweg 
'Lal mogen ontmoeten, of gy my daer weder 'lult aentreffen, dat 
is Hem alleen bekend, in wiens hand on'Le adem is en by wien al 
on1.e paden zyn. l\laer, ofschoon ik daertoe last noch roeping heb, 
- steunende op de medewerking myner hooggeachte landgeno
ten, die met my de'Le samenkomst hebben bygewoond, en in het 
vast vertrouwen, dat, wo wy verhalen wat wy hier gezien, gehoord 
en ondervonden hebben, on'Le stem weerklank vinden 'Lal in ge
heel Noord-nederland, - in dat verlrouwennoodig ik u, Broeders 
van het Luiden! om u een volgend jaer in de hoofdstad van ons 
ryk, binnen Arnstds muren te verzamelen, en daer het feest te 
vernieuwen der verbrop.derin,g van het Noorden en Luiden door 
éene en de'Lelfde 'Lucht voor de handha ving en den bloei der 
Ncderlandsche letterkunde! ]) 
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De heer Van Duyse beantwoordt den VooniUer : Cl Wel was Hy 
waerd geweest het feest der broederschap, dat ander vrede-con
gres, te leiden en te be7.Ïelen, J) 'Legt de dichter, Cl wel was hy het 
waerd geweest, die gebeden had voor den doorluchtigen balling, 
wien drie kroon en op eenmael van het hoofd dreigden te vallen, 
die gebeden had voor den souverein, van wien hy 'Lich geen on.. 
derdaen Doemde. :a 

EINDE. 
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